Экскурсионный материал к передвижной выставке

"Гербы и флаги. Россия. Томск"
Вступление. Выставка состоит из 9 мобильных стендов и знакомит с историей российской государственной символики с ХVI века до современности.
Герб - символическое изображение, составленное на основе точных законов геральдики и утвержденное верховной властью.

Геральдика – наука о гербах. Так кратко можно характеризовать эту историческую дисциплину. Однако значение выходит за рамки простого изучения гербов – она является также основополагающим источником правил использования так называемых геральдических символов. В частности, кроме гербов, геральдика отвечает также и за эмблемы, флаги, вымпелы и прочие знаки отличия кроме современных военных знаков. К геральдическим знакам относятся и символы государственной власти – герб и флаг.

В русском языке слово герб появилось в результате заимствования с польского «herb», встречающегося во многих славянских языках (herb, erb, irb), а также германских наречиях в значении «наследника» или «наследства».
В Древней Руси вместо гербов существовали свои знаки и эмблемы. Древнейшие из них знаки Рюриковичей – знаки русских князей, которые передавались по наследству, с некоторыми изменениями.

Изображения знаков находили на печатях, на предметах вооружения и снаряжения воинов, на глиняной посуде, на кирпичах для строительства различных сооружений и на других, самых разных вещах. Родовые знаки Рюриковичей: двузубец, трезубец.

Русское Средневековье знало и другие эмблемы – княжеские печати. Печати называли вислыми, т.к. они привешивались к документу или прикладными, поскольку они прикладывались к документу. Печати представляли собой оттиски на металле или воске.

Стенд 1 «Герб Российского государства».
Объект показа: гербы Ивана III.
Время правления московского князя Ивана III была эпохой образования единого Российского государства. Единая держава требовала и единых символов.

Государственными эмблемами России стали двуглавый орел и всадник, поражающий копьем змия. Впервые они были объединены на печати Ивана III в 1490-х гг.

Русские историки со времен Карамзина считали, что двуглавый орел появился в Московском государстве из Византии. Полагали, что двуглавый орел – знак огромной Римской империи, простиравшейся и на Запад и на Восток. Иван III породнился с династией Палеологов, женившись в 1472 г. на Софье Палеолог, племяннице последнего византийского императора Константина XI. Считали, что двуглавый орел на печати Ивана III означал его стремление заявить о Москве, как о последовательнице Византии. Византия погибла под натиском турок в середине XIV в., а Москву стали называть «Третий Рим».
Изменения Российского герба, в последующих столетиях, хорошо видны на государственных печатях. В XVI–XVII вв. в Московском царстве использовались две печати – Большая и Малая.

На Большой государственной печати всадник и орел изображались на двух сторонах.

В конце 1530-х гг. двуглавый орел приобрел более воинственный вид, его начали изображать с раскрытыми клювами и высунутыми языками. В геральдике такая эмблема получила название «вооруженный орел».
На большой государственной печати Ивана Грозного, относящейся к концу 1570-х гг., композиция усложняется. На лицевой стороне, в центре, изображен двуглавый орел с всадником в щитке на груди, а на оборотной стороне – единорог с лошадиным туловищем, с длинным прямым рогом (символом власти и силы). Над головами орла посередине только одна корона, а по окружности, с двух сторон, – 24 эмблемы тех земель, которые входили в полный царский титул, обозначенный здесь же, по ободку печати. Единорог, возможно, был личной эмблемой Ивана Грозного.
На печати Лжедмитрия I (1605–1606) орел изображен с поднятыми вверх крыльями, а над его головами – две короны, между которыми – третья, большего размера.

На печатях Михаила Федоровича (1613–1645) крылья орла опустились, над головами орла помещались три короны.

В 1656 г. царь Алексей Михайлович (1645–1676) принял титул всея Великие и Малые и Белые России самодержавец после победы России над Речью Посполитой за Левобережную Украину. Титул подчеркивал, что Московский царь является государем не только русских, но и украинцев, белорусов, т.е. всех восточнославянских народов. С середины 1650-х гг. крылья русского орла поднялись вверх, а в лапах появились скипетр и держава – символы самодержавной власти.
Царский указ «О титуле царском и о государственной печати» от 14 декабря 1667 г. содержал официальное описание российского государственного герба: «Орел двоеглавый есть герб державный Великого Государя, Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всей Великой и Малой и Белой России самодержавца, его Царского Величества Российского Царствия, на котором три короны изображены, знаменующие три великие, Казанское, Астраханское, Сибирское славные Царства, покоряющиеся Богом хранимому и высочайшей Его царского Величества милостивейшего Государя державе и повелению (…). На персех (груди) изображение наездника, в пазногтех (когтях) – скипетр и яблоко, собою являют милостивейшего Государя, его Царского Величества Самодержавца и Обладателя». 
В описании герба объясняется наличие в гербах трех корон. Это знак подчинения трех татарских ханств – Казанского, Астраханского, Сибирского, которое произошло в XVI в.
С конца XVII в. на крыльях орла иногда помещали гербы наиболее важных земель, входивших в царский титул. Иногда изображение всадника и орла окружала цепь ордена Андрея Первозванного. Орден Святого Апостола Андрея Первозванного издревле считали небесным покровителем Руси.
Создавая орден в честь апостола, Петр хотел укрепить престиж России, показать глубокие и исторические корни державы. Орденом Апостола Андрея Первозванного отмечались воинские подвиги и безупречная государственная служба. Девиз ордена – За веру и верность, орденский праздник – 30 ноября. Знаки ордена состояли из креста, голубой ленты через правое плечо, восьмиконечной звезды на левой стороне груди и шейной цепи (единственный российский орден, имевший шейную цепь). Изображение этой цепи вошло в государственный российский герб.
Объект показа: изображение герба Российской империи (в центре).
По указу Петра I в 1722 г. была создана Герольдмейстерская контора, которая работала над «геральдизацией» государственного Герба России и гербов городов. Создание стройной системы гербов было возложено на герольдмейстера. Первым герольдмейстером стал Степан Андреевич Колычев, выбранный на этот пост путем голосования.

Его помощником по личному указу Петра I в 1722 г. был назначен Франциск Санти. Граф Ф. Санти, итальянец по происхождению, получил образование в Париже, где изучал историю и науки, «близкие к генеалогии». В 1717 г. он встретился с Петром I в Амстердаме и в 1722 г. прибыл к Петру I с рекомендательным письмом. Санти составил новое описание герба, указ Сената в марте 1726 г. закрепил новую расцветку: черный двуглавый орел располагался на золотом поле, на его груди помещался московский герб, окруженный цепью ордена Андрея Первозванного. В 1730 г. «ездеца» (один из главных элементов государственного герба России) официально признали Георгием Победоносцем. В годы правления Павла I (1796–1801) в государственный герб были внесены серьезные изменения. Цепь Андрея Первозванного исчезла, а щиток со всеми изображениями размещался на груди орла.

Введение мальтийских атрибутов в государственный герб было не случайно. Мальтийский крест, белый, четырехугольный, с раздвоенными острыми концами, являлся знаком старейшего рыцарского ордена в Европе – ордена госпитальеров, основанного в Палестине в XI в. После изгнания крестоносцев со Святой Земли, орден перебазировался сначала на остров Родос, затем на Мальту и стал называться Мальтийским. Знак его – восьмиконечный белый крест на черном, позднее красном фоне. После сдачи Мальты войскам Наполеона, рыцари ордена обратились к Павлу I с просьбой взять орден под свое управление. Павел I принял звание протектора (покровителя) ордена. Центром Мальтийского ордена стал Петербург, Российский император был провозглашен магистром ордена и принял знаки магистерского достоинства – мантию, корону, крест и меч. Был обнародован указ Императора об учреждении Мальтийского ордена в России. Вскоре появился указ о составлении «Общего гербовника дворянских родов Всероссийской империи».
В первой половине XIX в. изображение российского герба вновь изменилось. Возникло два типа государственного герба. На первом орел с распластанными крыльями держал на груди московский герб в щите, заостренной к верху формы. Над головами орла помещалась корона. В лапах орел держал – в одной пучок молний и факел, в другой – лавровый венок.

Второй тип герба – орел с поднятыми крыльями, увенчанный тремя коронами. Щит с московским гербом на его груди обрамлялся цепью ордена Андрея Первозванного. На крыльях орла – шесть щитков с гербами наиболее важных земель, названия которых входили в императорский титул.

В 1856 г. был разработан новый вариант государственного герба, в апреле 1857 г. Александр II утвердил три государственных герба – Большой, Средний и Малый. Последние изменение государственного герба, в дореволюционный период, состоялось в 1882–1883 гг. Александр III принял выполненные художником А.И. Шарлеманем Большой, Средний и два Малых герба. Наличие трех типов государственного герба объяснялось тем, что изображались они на печатях, скреплявших разные по своей значимости документы.
Государственный Герб 1882 г. имел сложную структуру. Официальное описание герба: в золотом щите двоеглавый орел, коронованный двумя императорскими коронами, над которыми третья такая же, в большем виде, корона с двумя развевающимися концами ленты ордена Святого Апостола Андрея Первозванного.
Имперское сочетание цветов – желтый с черным – дополнились голубым цветом ленты высшего российского ордена. В лапах орла – скипетр и держава. На груди орла – герб Московский. Главный щит увенчан шлемом Святого Великого Князя Александра Невского – надпись «С нами Бог». Налет черный с золотом, т.е. в цветах поля щита и главной фигуры – орла. Вокруг щита цепь ордена Святого Андрея Архистратиг Михаил держит в руке пламенеющий меч, а архангел Гавриил – крест. Сень золотая, коронованная императорскою короною, усеянная российскими двоеглавыми орлами и подложена горностаем. На ней червленая надпись: «С нами Бог».
По окружности располагались родовой императорский герб и гербы царств, княжеств и областей, числом более пятидесяти, названия которых входили в полный титул императора.

Государственный герб стал настоящей энциклопедией российской земельной и городской геральдики. Многие из гербов, официально утвержденные в XVIII – первой половине XIX в., имели старинное происхождение. Некоторые помещены в «Титулярнике» 1672 г.

Объект показа: гербы ханств, областей и царств Российской империи.
Гербы расположены по кругу. Самый нижний щит – родовой герб императора – состоящий из двух частей. В правой изображен герб рода Романовых. В серебряном поле червленый гриф, держащий золотой меч и тарч (круглый щит), увенчанный малым орлом; на черной кайме восемь оторванных львиных голов – четыре золотые и четыре серебряные. В левой части герба императора помещен герб шлезвиг – голштинский, включающий семь гербов ольденбургский, дельменгортский, норвежский, шлезвигский, голштинский, сторманский и дитмарсенский. Эта часть герба соответствовала славам императорского титула – Наследник Норвежский, герцог Шлезвиг-Голштинский, Сторманский, Дитмарстенский и Ольденбургский.
Появление этих территорий в императорском титуле и гербе государя объясняется историей романовской династией. Со второй половины XVIII в. Романовы являлись по мужской линии ветвью Голштейн-Готторпской династии Ольденбургского рода, в связи с этим в родовом гербе соединились романовский грифон и эмблемы севернонемецких земель. В 1773 г. России официально передала права на Шлезвиг и Голштинию Дании, но в титуле императоров название этих земель сохранилось.
Нижнюю полуокружность образуют восемь щитов с гербами царств и великих княжеств. Каждый из щитов увенчан короной. Все они помещены на лавровых и дубовых ветвях. Лавр – символ славы и чести, а дуб – силы и мужества.

Герб Казанского ханства. В серебряном щите черный коронованный дракон; язык, крылья и хвост червленые, клюв и когти золотые. Казанское ханство присоединено к России в 1552 г. В Большом государственном гербе Российской империи герб Казанского царства увенчан Казанской шапкой, выполненной в XVI в.

Напротив казанского герба расположен герб Астраханского ханства. В лазуревом щите золотая, подобная королевской, корона с пятью дугами и зеленою подкладкою; под нею серебряный восточный меч с золотой рукоятью, острым концом вправо. (Астрахань была присоединена к России в 1556 г.) герб украшен венцом царя Михаила Федоровича, созданный в 1627 г.

Во втором ряду справа – герб царства Польского. В червленом щите серебряный коронованный орел с золотым клювом и когтями. Большая часть территории Речи Посполитой вошла в состав Российской империи в 1795 г., а после победы над Наполеоном в 1815 г. К России отошло герцогство Варшавское со столицей Варшава. Королевство польское в составе Российской империи именовалось царством, а российские императоры считались польскими правителями.

Напротив герба польского – герб Сибирского ханства. В горностаевом щите два черных соболя, стоящие на задних лапах и поддерживающие передними, одной – золотую пятизубцовую корону, другую – червленый лежащий лук и две крестообразно, остриями вниз поставленные стрелы. Сибирский герб увенчан короной. В ее качестве выступает венец старшего брата Петра I – царя Ивана Алексеевича. За основу сибирского герба была взята эмблема Тобольска, датируемая XVII в. Значение герба – символизировал пушные богатства Сибири.
Ниже герба польского – герб царства Херсонеса Таврического. В золотом щите червленый византийский, увенчанный двумя золотыми коронами, орёл с червлёными языками и золотыми клювами и когтями; на груди в лазуревом, с золотыми краями щите, золотой осьмиконечный крест.

В 1783 г. Крым был присоединен к России. На землях Крымского ханства основана Таврическая губерния. Развалины античного города Херсонеса Таврического расположены недалеко от Севастополя в Крыму.
С противоположенной стороны герба Херсонеса Таврического – герб царства Грузии. Герб Грузии – объединенный герб Кавказа. В него включены шесть гербов – иверский (древняя Грузия носила название Иверсия), карталинский (Карталинская земля со столицей в Тбилиси в восточной части Грузии), кабардинский, армянский и герб черкасских и горских князей. Объединенный герб кавказских земель венчает грузинская царская корона, изготовленная в 1799 г.

Последний ряд нижней полуокружности Большого герба занимают два герба. Справа – соединенные гербы великих княжеств – Киевского, Владимирского и Новогородского. Киевский герб – святой Архистратиг Михаил в серебряном одеянии и вооружении, с пламенеющим мечом и серебряным щитом.

Герб Владимирский – золотой львиный леопард в железной, украшенной золотом и цветными камнями короне, держащий в правой лапе длинный серебряный крест.

Герб Новгородский – два черных медведя, поддерживающих кресла с червленою подушкою, на коей поставлены крестообразно, с правой стороны – скипетр, а с левой – крест; над креслами – золотой трисвечник с горящими свечами; в лазуревой окраине щита две серебряные, одна против другой, рыбы.
Три объединенных герба венчает шапка Мономаха второго наряда. Шапку изготовили в 1682 г. Для коронации Петра I.

Второй герб этого ряда – герб Финляндский. В червленом щите золотой коронованный лев, держащий в правой лапе меч прямой, а в левой меч выгнутый, на который опирается заднею правою лапою, сопровождаемый восемью серебряными розами. Финляндия вошла в состав Российского государства после окончания русско-шведской войны в 1809 г.

В верхней части герба расположены шесть геральдических щитов. Справа от хоругви щит соединенных гербов княжеств и областей Великороссийских. Он включает в десять гербов. В основе их – эмблемы «Титулярника» 1672 г., среди них и более ранние, встречающиеся на Большой печати Ивана Грозного. Нижегородский герб – в серебряном поле червленый идущий олень, рога о шести отростках и копыта черные.

Югорский герб – в серебряном поле две в червленой одежде руки, выходящие справа и слева из лазоревых облаков и держащие крестообразно два червленых копья.

Рязанский герб – в золотом поле князь в зеленом одеянии и в опущенной соболем шапке с червленою епанчою и в таковых же сапогах держит в правой руке серебряный меч, в левой – черные ножницы.

Смоленский герб – в серебряном поле черная пушка: лафет и колеса в золотой оправе, на запале – райская птица.
Псковский герб – в лазоревом поле золотой барс, над ним выходящая из серебряных облаков десница.

Тверской герб – в червленом поле золотой трон, на нем царская, на зеленой подушке корона.

Ярославский герб – в серебряном поле черный, идущий на задних лапах медведь, голова прямо, держащий в левой лапе золотую секиру.

Ростовский герб – в червленом поле серебряный олень с золотым ошейником.

Белозерский герб – лазоревом поле две накрест положенные серебряные рыбы, над ними серебряный же полумесяц. Сверху золотой крест.

Удорский герб – черном поле идущая серебряная лисица с червлеными глазами и языком. С другой стороны хоругви расположен щит соединенных гербов княжеств и областей юго-западных.

Волынский герб – в червленом поле серебряный крест.

Подольский герб – в лазоревом поле золотое солнце о шестнадцати лучах, над ним золотой крест.

Черниговский герб – в серебряном поле черный коронованный, с червленым языком орел с золотыми когтями, держащий за собою в когтях левой ноги длинный золотой крест, наклоненный к правому углу щита.
На третьем щите (второй ряд справа) – соединенные гербы княжеств и областей Белорусских и Литовских: литовский, белостокский, самогитский, полоцкий, витебский, Мстиславский.

Белорусские и Литовские земля были включены в состав России в результате раздела Речи Посполитой. В гербах литовских и белорусских использована литовская эмблема, известная с XIV в. – серебряный рыцарь в доспехах с поднятым мечом и со щитом на серебряном коне в красном поле. Четвертый щит (левый во втором ряду) представляет соединенные гербы Прибалтийских областей: эстляндский, лифляндский, курляндский, семигальский, корельский. Карелию отвоевал Петр I в результате Северной войны, в 1721 г. К России отшли Эстляндия и Лифляндия. Курляндия и Семигальское герцогство включено в состав Российского государства при Екатерине II. (и другие)
Завершает Большой государственный герб щит Туркестана – в золотом щите черный идущий единорог с червлеными глазами, языком и рогом.

Государственный герб Российской империи соединял в себе огромный опыт не только российской, но и европейской геральдики и является энциклопедией геральдики.

В среднем гербе отсутствовали государственная хоругвь и шесть верхних щитов с гербами.

Малый герб – представлял собой коронованного двуглавого орла со скипетром и державой и с московским гербом, окруженным цепью ордена Андрея Первозванного на груди. На крыльях орла помещались восемь щитов с гербами царств и великих княжеств.

Стенд 2 (ХХ век)
В феврале 1917 г. Монархия в России перестала существовать. Всюду срывали царских двуглавых орлов. Новому правительству нужны были новые символы. Специальная комиссия, в которую вошли видные художники и искусствоведы А.Н. Бенуа, Н.К. Рерих, ученый геральдист В.К. Лукомский, художник И.Я. Билибин приняли решение в качестве герба использовать древнюю эмблему Российского государства, но без символов царской власти, т.к. считала комиссия, двуглавый орел не связан с династией Романовых, ни с каким-то определенным строем.

И.Я. Билибин взял за основу орла времен Ивана III. Крылья орла опущены, нет короны, скипетра и державы, отсутствует щит с Георгием Победоносцем, Андреевская лента. На печати вокруг орла надпись: Российское временное правительство. Внизу в овале изображение Таврического дворца.

В октябре 1917 г. к власти пришли большевики. Один из первых декретов «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» упразднил не только чины, звания и титулы, но и ордена и эмблемы старого мира. Символический двуглавый орел еще длительное время жил в различных изображениях – в царских марках и даже бумажных денежных знаках. Последние изображение двуглавых орлов исчезли в 1935 г.

Советское государство нуждалось в своих символах. Одна из самых первых печатей Совета народных комиссаров выглядела весьма просто. На ней помещались надписи: Крестьянское и Рабочее Правительство Республики России и Управление делами.

В 1918 г. Был утвержден проект государственной печати. В основу было положено предложение художника – гравера А.Н. Лео. В центре фигурного щита скрещенные серп и молот, а между ними меч. Щит обрамляли снопы колосьев. По окружности шла надпись: Рабочее и крестьянское правительство Российской Федеративной республики. Внизу под щитом – Совет народных комиссаров.

В июне 1918 г. с изменениями проект был утвержден. Меч был убран, надпись Рабочее и крестьянское правительство Российской Федеративной республики заменилась на: Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика, а вместо надписи – Совет народных комиссаров поместили лозунг: Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

На советском гербе серп и молот символизировали союз крестьян и рабочих, соответствуя названию «Рабочее и крестьянское правительство».

Первая Конституция РСФСР, принятая в 1918 г. Закрепила государственный герб и флаг РСФСР. Герб РСФСР состоит из изображений на красном фоне в лучах солнца золотых серпа и молота, помещенных крест–накрест, окруженных венцом из колосьев и с надписью: а) Российская Социалистическая Федеративная Советская республика и б) Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Конституция 1925 г. Приняла герб с незначительными изменениями. Вместо полного названия страны появилось сокращенное «РСФСР». Этот герб просуществовал до начала 1990-х гг.

Объект показа: советский герб 1922 года

30 декабря 1922 г. образовался СССР – Союз Советских Социалистических республик. В него вошли четыре республики – Российская, Украинская, Белорусская и Закавказская, включающая советские Грузию, Армению и Азербайджан. Появилась задача создания герба для союзного государства. Его проект разработан художником В.Н. Адриановым, В.П. Корзуном и И.И. Дубасовым. Описание герба СССР вошло в текст Конституции СССР, принятой в 1924 г.

Герб состоял из серпа и молота на земном шаре, изображенном в лучах восходящего солнца и обрамленном колосьями, перевитыми красной лентой. На ленте – девиз: Пролетарии всех стран, соединяйтесь! На шести языках народов республик, вошедших в СССР.

Наверху герба – красная пятиконечная звезда, ставшая с 1918 г. символом Красной Армии. Пять лучей символизировали союз трудящихся пяти континентов в борьбе против гнета капитализма, красный цвет – революцию.
Герб СССР отражал основные идеи молодого государства. Серп и молот стали символом союза рабочих и крестьян. Лучи солнца и земной шар провозглашали наступление новой эры. Колосья, перевитые лентой с девизом, – единство советских республик в борьбе за социализм.

Со временем число республик, вошедших в СССР возросло. Это потребовало внести изменения в союзный герб, с 1936 г. девиз герба давался на язык 11 республик, с 1946 г. – 16-и. В 1956 г. утвердилось окончательное число союзных республик – 15. В таком виде герб СССР просуществовал до 1991 г.

Гербы союзных республик создавались по образцу гербов РСФСР и СССР. Гербы союзных республик были похожи друг на друга, но имели и свои особенности. Однако основные эмблемы сохранялись. Это создавало единство республик.
Гербы городов.

Создание геральдической системы, как уже было сказано, в России связано с именем царя Петра I. Сам царь считал, что для России введение городских гербов было «делом нового основания». Необходимость в городских гербах возникла в связи с реорганизацией армии Петром I. Согласно новой системе размещения каждая губерния размещала и содержала свои полки. Внутри губерний полки размещались по городам и почти все получили названия городов, областей, которые и изображались на полковых знаменах. Вместе с названиями полки получили и эмблемы городов, областей, которые и изображались на полковых знаменах. При изготовлении знамен выяснилось, что многие города не имеют своих гербов, а у некоторых существуют одновременно несколько эмблем.

Ф. Санти считал, что городской герб должен в своем рисунке отразить хозяйственную деятельность города, его место в политической жизни государства, территориальные природные особенности, исторические события, наложившие отпечаток на его развитие. Поэтому он разработал список сведений, необходимых с его точки зрения, для составления гербов, и разослал анкеты по российским городам, в том числе и в Томск.

Большую роль в создании городских гербов сыграли уже существующие печати городов, изображения на которых устанавливались законом еще в XVII в. (1667 г.). Наконец при составлении гербов Санти, бесспорно, знакомился со сборником эмблем различных городов, помещенных на военных знаменах еще в 1712 г. Он мог эти эмблемы сделать гербами, придав им геральдическую форму.

В разгар своей деятельности, в июне 1727 г., Ф. Санти был арестован по подозрению в причастности к антиправительственному заговору и сослан в Сибирь, в Тобольск, а затем в Якутск. Впоследствии, в 1742 г., он был помилован, ему возвратили прежний чин.

Далее составлением городских гербов занялась Военная Коллегия. Она продолжила дело Санти по созданию гербовника. Ответственным за это теперь был назначен генерал барон фон Миних. Для «малевания» гербов был определен из бывших «в доме князя Меньшикова живописцев» Андрей Баранов.

В 1785 г. Екатерина II установила неукоснительное правило: «Городу иметь герб, утвержденный рукою Императорского Величества, и оный герб употреблять во всех городовых делах». Повсеместно в делопроизводстве употреблялись печати с изображением герба, оно же воспроизводилось на бляхах должностных лиц, на пуговицах мундиров городских служащих, памятных знаков и жетонах, в заголовках городских газет.

Городской герб в качестве знака, символизирующего город, отличал его от деревни и характеризовал как самостоятельный административный центр с собственным управлением. Он нес сведения о географических, природных, экономических особенностях территорий. Изображался на городских печатях, а также на печатях должностных лиц и учреждений, на пуговицах мундиров чиновников и градоначальников, на головных уборах гражданских чиновников и чинов городской полиции. Городские символы вместе с вензелем императора чеканились на памятных жетонах и медалях, выпускавшихся в честь юбилеев городов и различных учреждений.

Первые сведения об эмблеме Томска содержатся в Росписи городских печатей 1635 г., помещенных в «Служебной чертежной книге» С. У. Ремезова.: «На томской коруна, а около вырезано: печать государева Томского города.

Стенд «Герб Сибирского царства».
Томские городовые власти использовали на своих печатях изображения с печатей царства Сибирского, восходящих к XVI–XVII вв. первая эмблема Сибири в виде стрелы известны с 1555 года, когда сибирский хан Едигер обязался быть данником русского царя Ивана IV. Именно тогда к прежнему царскому титулу прибавилось «всея Сибирские земли и северные страны повелитель», а на государственной печати Ивана Грозного появился новый знак – стрела. В 1729 г. был утвержден официальный герб Сибири: «два соболя черных, стоящих на задних ногах, держат лук и корону золотые, меж ими стрелы черные, а перья и копья красные, поле белое». В государственном архиве Томской области хранятся документы с оттисками красных печатей Томской городовой управы на документах, датируемых 1759 и 1782 гг. На печатях - два соболя, держащие щит, вверху - корона.

Стенд «Символика томской земли».

1729 г

Первый герб города Томска, в числе других гербов, был представлен фон Минихом в Военную Коллегию и был Высочайше утвержден Петром II в мае 1729 г. Автором его, вероятно, и был Андрей Баранов, определенный для «малевания» гербов к фон Миниху.

Описание его таково: «В серебряном щите, на желтом поле, человек в серой одежде, работающий в рудокопе».
Появление такого изображения на Томском гербе не случайно, это результат крупных сдвигов в экономике Сибири за первые десятилетия XVIII в. К этому времени пушной промысел уже не занимал первого места в хозяйстве Сибири. Надо заметить, что руду близ Томска, в карьерах Лагерного сада, рудознатец Федор Еремеев нашел еще с момента основания города (1624–1626 гг.). Эта руда была столь высокого качества, что из нее можно было производить оружие. В частности, несколько пушек с Томского острога были отлиты именно из этой руды. Обычно руда в России добывалась с болот и была низкого качества, пригодной только для изготовления посуды и домашней утвари. Оружие отливали из привозной руды, обычно из шведской. Были построены даже доменные печи для плавки руды. Но залежи ископаемого оказались не столь значительны и добычу и производство железа пришлось свернуть. В XVIII же веке все большее значение для развивающейся русской промышленности приобретает добыча металлов - железа, меди, золота и серебра. На реке Томи, к югу от Томска был простроен в 1726 г. Гурьевский завод. Другой завод - Колыванский - построен в 1725 г. на Алтае, к юго-западу от Барнаула. Алтайский район становится одним из крупных центров горной промышленности Сибири. Эта новая отрасль экономики и нашла отражение на Томском гербе.

1782 г.
Хорошо знакомая всем лошадь появилась в гербе Томска в конце XVIII в. В 1782 г. было учреждено Тобольское наместничество, куда Томск вошел как областной город. Через три года, в 1785 г. Томск получил новый герб: «В верхней части щита герб Тобольский. В нижней, на зеленом поле серебряная лошадь: в знак того, что лошади сей округи почитаются лучшими, и что у близ живущих татар находятся конские заводы». На этом гербе лошадь изображалась стоящей. Этот герб был Высочайше утвержден Екатериной II.

1804 г.
В 1804 г. Томск стал губернским городом. В марте этого же года Александром I был утвержден новый герб Томска: «В щите, имеющим зеленое поле, изображена белая лошадь, бегущая в правую сторону». Вероятнее всего, это было связано с функционированием Московско-Сибирского тракта. В 1785 г. в Томске 176 купцов были связаны с иногородней торговлей. Тракт накладывал отпечаток на занятия жителей Томска тем, что значительная часть их занималась извозом. Томские подрядчики, располагавшие несколькими десятками или даже сотнями ямщицких подвод, производили перевозки больших партий грузов по этому тракту.

Городской герб был символом городского самоуправления, провозглашенного Городовым положением 1785 г. Однако с усилением абсолютизма в XIX веке наметилась «переориентировка» местной геральдики. Был сделан сильный акцент на пропаганду официальной идеологии по отношению к городу: город имел самостоятельность по монаршему благоволению. На городских гербах появилась императорская символика.

Работа над городскими гербами продолжалась в России в течение всего XIX в. Царь лично осуществлял за ней надзор. В 1881 г. Николай I дал указание «принять на будущее время за правило на гербах губерний городов, кои впредь будут представлены на высочайшее утверждение, изображать всегда императорскую корону».

Волю монаха по преобразованию российских территориальных гербов выполнил барон Б.В. Кене, сын берлинского еврея, известный в Европе как «ученый нумизмат» и состоящий в то время членом многих европейских геральдических обществ. В 1857 г. он занял пост ученого геральдика.

Барон разработал систему украшений гербов, которая не только унифицировала существующие гербы, делала их носителями определенных сведений об обозначаемых территориях, а также привносила в каждый герб обязательный символ царской власти в виде различной формы короны.

Гербы губерний и столиц венчались императорской короной. Гербы древних русских городов - царской шапкой, наподобие Мономаховой, гербы уездных городов - серебряной башенной короной с тремя зубцами. Кроме того, гербовые щиты губернских городов должны были обрамляться дубовыми листьями с андреевской лентой.
Стенд «Города Томской губернии»

В 1804 г. из Тобольской губернии была выделена Томская губерния. Томская губерния занимала юго-восточную часть Западной Сибири, с севера и запада граничила с Тобольской губернией, с юго-запада – с Семипалатинской областью, с юга и юго-востока – с Монголией, с востока и северо-востока – с Енисейской губернией. Губерния разделялась на восемь уездов (позднее переименованных в округа): Бийский, Енисейский, Каинский, Красноярский, Кузнецкий, Нарымский, Томский, Туруханский. В 1822 часть территории губернии (окрестности Енисея) были переданы в Енисейскую губернию и к концу XIX в. Томская губерния делилась на: Барнаульский, Бийский, Змеиногорский, Каинский, Кузнецкий, Мариинский, Томский уезды (округа).
При формировании Томской губернии город Енисейск вошел в состав Томской губернии. 20 марта 1804 г. изменён герб: вместо Тобольского герба в верхней части щита помещен Томский. Описание герба: «В щите разделенном горизонтально надвое, в верхней половине герб Томский, а в нижней, в золотом поле, видна на земле связка звериных кож и на них диагонально положен Меркуриев жезл». Герб Томска – «на зелёном поле серебряная лошадь в знак того, что лошади сей округи почитаются лучшими и что у близ живущих татар имеются конские заводы». Серебряная лошадь – символ изобилия и богатства. После перехода города в Енисейскую губернию герб не менялся.

При формировании Томской губернии г. Туруханск вошел в ее состав. В 1804 г. изменен герб: вместо Тобольского герба в верхней части щита помещен Томский, а цвет нижнего поля изменен на красный.

Герб Нарыма утвержден 17 марта 1785 г. вместе с другими гербами Тобольского наместничества. В верхней половине щита герб Тобольский, внизу «в синем поле золотая большая стерлядь, потому, что оные ловятся в реке Оби, находящейся близь сего города». При формировании Томской губернии город вошел в его состав. В 1804 г. изменен герб: вместо Тобольского герба в верхней части щита помещен Томский.

8 мая 1846 г. утвержден герб Барнаула, окружного города Томской губернии. Герб представляет собой щит французской геральдической формы (без короны и ленты) с закруглёнными нижними углами и выступающим в середине основания остриём. Щит разделён на 2 части по горизонтали. Верхняя часть занимает одну треть щита. В ней расположен основной элемент герба (наместнический герб) Томской губернии – белый скачущий конь на зелёном фоне. Конь являлся символом основной тягловой и транспортной силы в горной промышленности и сельском хозяйстве губернии. В нижней части герба на голубом фоне среди серебряных горных пород дымящаяся червлёная (красная) доменная печь – символ сереброплавильного производства.
Герб города Бийска: «Щит разделен на две равные части по горизонтали. В верхней части расположен Томский (губернского города), или наместнический, герб: на зеленом поле изображена белая скачущая в правую сторону лошадь. В нижней части герба на голубом фоне на золотой горе - горная шахта».
Начало XIX века для Кузнецка ознаменовано вхождением в Томскую губернию в качестве уездного города (1804 г.). С этого времени город получает свой герб. Кузнецкий герб являлся символом не только города, но и края. В щите, разделённом горизонтально надвое, в верхнем зелёном поле изображена белая лошадь, скачущая вправо (герб Томской губернии), в нижнем золотистом поле изображена кузница с наковальней, как древний символ занятий коренного населения Кузнецкого края. Теперь главное чиновное лицо в городе – городничий.
Красноярск. Утвержден 12 марта 1804 г.: «В щите, разделенном горизонтально надвое, в верхней половине герб Томский, а в нижней в серебряном поле на земле с левой стороны означена красная гора».

Герб Каинска (ныне Куйбышев) был утвержден 17 марта 1785 г. В верхней половине щита тобольский герб, внизу в зеленом поле золотой бык, в знак скотоводства в Барабинской степи. 20 марта 1804 г, при переходе города в Томскую губернию, герб в верхней половине щита был изменен на томский, а бык стал изображаться на красном поле. 28 июня 2005 г. исторический герб – золотой бык на красном поле – был восстановлен.
Стенд «Символика Томска»
Герб и флаг Томска. Томск, в числе других губернских городов, получил герб со всеми положенными ему по статусу украшениями: «В зеленом щите серебряный конь с червлеными глазами и языком. Щит увенчан императорской короной и окружен золотыми дубовыми листьями». Этот герб был Высочайше утвержден 5 июля 1878 г. В таком виде он существовал до 1917 г.

Возвращение к исторической геральдике города произошло в 1990-е годы. 
Герб и Флаг г. Томска были утверждены решением Томской городской Думы 28 января 1999 г. В 2003 г. Томской городской Думой, был рассмотрен новый проект «Положения о Гербе и Флаге города Томска и порядке их использования».
Герб г. Томска представляет собой «щит на зеленом поле серебряный вздыбленный вправо конь с червлеными глазами и языком, над конем – золотая корона». В торжественных случаях допустимо использование герба в сочетании с девизной лентой «Трудом и знанием».

Герб Томской области. Большой герб Томской области представляет собой «французский щит с зеленым полем, в щите скачущий в правую сторону серебряный конь с червлеными глазами и языком. Щит увенчан большой императорской короной и окружен золотыми дубовыми ветвями, перевитыми лентой, имеющей цвета флага Томской области. На ветвях могут быть расположены изображения гербов муниципальных образований области.
Малый герб Томской области представляет собой подобие большого, но без окружения из дубовых ветвей. Допускается изображение малого герба без большой императорской короны.

Изображение герба помещается на бланках Государственной Думы Томской области, Администрации Томской области и ее структурных подразделений, на фасадах зданий, официальных печатных изданиях, в залах заседаний Государственной Думы Томской области, Администрации Томской области, органов местного самоуправления муниципальных образований Томской области.
Стенд «Государственный флаг»
Государственный флаг официальный отличительный знак государства, описание которого устанавливается законом. Является символом суверенитета государства. Представляет собой одноцветное или многоцветное полотнище с гербом или иной эмблемой.

Цвета и эмблемы государственного флага не являются произвольными, они имеют определенное символическое значение.

История государственного флага в России уходит в глубь веков. В 1667–1669 годах (время правления царя Алексея Михайловича) на Оке была построена первая флотилия России. Она предназначалась для защиты торговых караванов, плавающих по Волге до Каспийского моря. Предстояло выбрать флаг для корабля, в апреле 1668 г. на российские суда было приказано выдать большое количество материи белого, синего и красного цветов, но как именно располагались эти цвета на первых российской флагах не установлено. В 1693 г. на корабле в Архангельске Петр I поднял флаг царя Московского. Его официальное описание: верхняя полоса – белая, средняя – синяя, нижняя – красная. На синей полосе, золотой с царской короною венчан двоеглавый орел, имеющий в сердце красное клеймо с серебряным Георгием Победоносцем, без змия. Эти цвета восходят к наиболее распространенным цветам знамен московского войска. Красный цвет на Руси олицетворял солнце, избу, угол, слово, товар и символизировал отвагу, войну, защиту веры, героизм, великодушие, самопожертвование. Синий олицетворял небо, воду, мир и символизировал целомудрие, верность, духовность, веру (голубой считался цветом Богоматери; белые и синие цвета выбирала себе русская православная церковь). Белым народ называл свою веру, царя и Отечество. Белый цвет символизировал «нетленное совершенство», мир, чистоту, правду, благородство, совершенство.
В эпоху Петра I появились и другие флаги. Один из них – Андреевский – голубой косой крест на белом поле. Андреевский флаг стал флагом военного флота Российской империи.

В 1701 г. вместо флага царя Московского появился новый штандарт – изображение черного двуглавого орла на золотом поле. Императорский стандарт сохранился до 1917 г.
На протяжении веков государственный флаг, как и герб, видоизменялся. В послепетровское время большое влияние на формирование флага оказала немецкая геральдика.

При Александре I (1801–1825) черно-желтые-белые цвета стали восприниматься как государственные. Черно-желто-белая гамма считалась и императорской. Золотую мантию государя, подложенную белым горностаевым мехом, украшали черные двуглавые орлы. Триколор Петра I представлял торговый флот России. Новый государственный флаг утвердил в 1858 г. Александр II (1855–1881). Флаг состоял из трех горизонтальных полос. Верхняя – черная, средняя – желтая, нижняя – белая. Цвета флага соответствовали цветам государственного герба, их трактовали как символы земли, золота и серебра.
Во времена правления Александра III (1881–1894) вновь было отдано предпочтение триколору Петра. Черно-желто-белый цвета флага воспринимались как цвета династии Романовых.
1896
5 апреля 1896 г. «Особым совещанием» при Министерстве Юстиции бело-сине-красный флаг утвержден государственным. В XIX в. цвета петровского триколора считали цветами славянского единства. Многие славянские народы использовали их в освободительной борьбе за независимость. Эти цвета вошли в государственные флаги славянских стран. Бело-сине-красное расположение полос – в Словакии и Словении, красно-сине-белое – в Сербии, красно-бело-синее – в Хорватии.
В года первой мировой войны (1914–1918 гг) появился новый вариант флага – петровский триколор дополнил черно-желтый императорский штандарт в верхней левой части флага. Бело-сине-красный флаг просуществовал до февральской революции 1917 г.

В годы гражданской войны (1917–1922 гг) триколор обрел новое рождение. Он воспринимался как флаг свободной России, знамя борьбы. Форму бойцов армий украшал шеврон (нарукавный уголок) из ленты национальных цветов.

1918
8 апреля 1918 г. на заседании фракции большевиков ВЦИК был поднят вопрос о национальном флаге.

10 июля 1918 г. Пятый Всероссийский съезд Советов принял флаг РСФСР (единый морской, торговый и военный): красно (алое) полотнище с золотыми буквами РСФСР в верхнем левом углу у древка. В СССР бело-сине-красные цвета частично возродились в послевоенное время. 
1924
После образования СССР в 1922 г. государственный флаг СССР, согласно Конституции 1924 г., представлял собой красное или алое полотнище с изображением на его верхнем углу у древка золотых серпа и молота и над ними красной пятиконечной звезды, обрамленной золотой каймой. Цвета и эмблемы государственного флага СССР имели определенное значение. Красный цвет флага символ героической борьбы советского народа, руководимого Коммунистической партией Советского Союза, за построение социализма и коммунизма, серп и молот означали незыблемый союз рабочего и колхозного крестьянства. Красная пятиконечная звезда на флаге СССР символ конечного торжества идей коммунизма на пяти континентах земного шара. Таким флаг оставался до 1991 г.

Флаги союзных республик были однотипными. Их красные полотнища, помимо серпа и молота и пятиконечной звезды, имели название республик.

20 января 1947 г. Президиумом Верховного Совета СССР было подписано постановление о Государственном флаге союзных республик. В новые флаги союзных республик было позволено на красном поле «национальные особенности» в виде белых, синих и зеленых полос. 9 января 1954 г. был утвержден флаг РСФСР с узкой вертикальной полоской синего цвета у древка.
Красный цвет советского флага после Второй мировой войны стал на государственных флагах других социалистических стран Китая, Вьетнама, Монголии, Северной Кореи.

1991
Национальный символ России был возрожден в 90-е гг. XX в. 8 апреля 1991 г. Правительственная комиссия Совета Министров РСФСР одобрила возвращение трехцветного флага как флага республики.

22 августа 1991 г. Верховный Совет РСФСР принял постановление «Об официальном признании и использовании Национального флага РСФСР». 22 августа было решено считать Днем государственного флага Российской Федерации. 11 декабря 1993 г. в преддверии принятия новой Конституции президент России подписал указ «О государственном флаге Российской Федерации». В соответствии с ним установились белый, синий и красный цвета флага.
Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхний – белого, средний – синего и нижний – красного цвета.

Заключение. 
История гербов и флагов полна величия и драматизма. Перед вами основные вехи в долгой истории обретения русским народом символа своей государственности. На протяжении столетий двуглавый орел неизменно оставался главной эмблемой русского государства, хотя облик его менялся от правителя к правителю.. Сейчас двуглавый орел как и прежде символизирует могущество и единство Российского государства. И будем надеяться, повторив слова Есенина, что “Русь взмахнет крылами”.
