Экскурсионный материал к передвижной выставке

«Кулайская таёжная цивилизация»
Вступление. Выставка посвящена искусству бронзового литья кулайцев, носителей одной из наиболее ярких археологических культур Западной Сибири (сер. I тыс. до н.э. – сер. I тыс. н.э.). Свое название культура получила по месту находки в 1920 г. «клада» на горе Кулайке в Чаинском районе Томской области.
Художественная культовая металлопластика кулайцев – явление уникальное, не имеющее аналогов в мире. Никакой другой источник сегодня не передает с такой полнотой духовную культуру, мировоззрение, художественный стиль древнего сибирского населения, как выразительные, содержательные и очень эстетичные бронзовые фигурки животных, птиц, людей, свидетельствующие о высоком уровне осмысления окружающего мира и богатстве мифологических образов.

Экспозиционная площадь около 50 кв.м.
1. История открытия Кулайской археологической культуры.

Гора Кулайка расположена недалеко от села Подгорное, в непосредственной близости от реки Чаи, около впадения в неё р. Иксы. Она возвышается над уровнем реки примерно на 30-35 м., имеет с двух сторон крутые склоны, третий отвесно обрывается в сторону р. Чаи. В двадцатых годах прошлого столетия здесь были сделаны находки, которые легли в основу одной из наиболее ярких археологических коллекций Томского областного краеведческого музея.
Первоначальное изучение этих загадочных древностей связано с именем сотрудника Томского краевого музея И.М. Мягкова.

Иван Михайлович Мягков (25 июля 1899, г. Томск – 29 августа 1991, г. Томск). Заведующий Томским краевым музеем (конец июня–август 1922 г.), внештатный сотрудник музея по отделу археологии (31.01.1925 г. – октябрь 1927 г.); «сверхштатный» научный сотрудник Томского краевого музея (октябрь 1927 г. – 1931 гг.).

Им были опубликованы необычные бронзовые ажурные предметы с зоо- и антропоморфными изображениями и сопровождавшее их оружие, бронзовые «скифские» котлы, зеркала. Он впервые занялся серьезным изучением загадочного бронзового литья: к какому времени и какой культуре они принадлежали, что означали. И.М. Мягков считал находки из Нарымского края культовыми предметами, оставленными на священных жертвенных местах автохтонным населением. Именно И.М. Мягков выделил кулайскую культурно-историческую общность (население культуры «типа Кулайки», культура выделена им в 1929 г.) как самостоятельный феномен, отличающийся от соседних культур. Он предложил на основе аналогий датировать кулайские древности II в. до н.э. – VI в. н.э. Для разысканий по данной теме И.М. Мягкову приходилось обращаться в другие музеи, иногда и ездить туда самому.
Вопрос об этнической принадлежности населения, оставившего древности на горе Кулайке И.М. Мягков оставил открытым. Он считал, что нельзя рассматривать народы доисторических культур Сибири в пределах современных этнических группировок и этнических расселений. Тем не менее, какие-то предположения были им сделаны. Обращаясь к филологической основе слова КУЛАЙКА, Мягков считал, что оно является «остяцким» и состоит из двух слов: «куль» (рыба) и «айка» (маленькая). С другой стороны слово «куль» имеет иное значение: Куль – водяной бог, живущий в темных водах под землей или в глубине вод. Он настроен враждебно к людям и всегда им вредит и требует умилостивительных жертв. Если учитывать эту версию, то перевод названия горы будет «Гора Куля (бога рыб)».

В 30-х, 40-х гг. приоритет в исследовании этого археологического феномена переходит к столичным ученым, в числе которых «отец-основатель» западносибирской археологии В.Чернецов. Валерий Николаевич Чернецов назвал эту культуру «Кулайской», датировал её IV в. до н.э. – I в. н.э. и связывал её население с самодийским этносом.

В Томске возобновление исследований по Кулайской проблеме связано с именем Рафаиля Амировича Ураева, сотрудника Томского краеведческого музея (1952–1962 гг.)

Его исследования и научные гипотезы связаны с рядом новых находок кулайских предметов. Это были, как и в случае на горе Кулайке, находки так называемых «кладов»: по-видимому, специальным образом ритуально захороненными в землю группами бронзовых ажурных изображений животных, птиц и загадочных существ. Отсутствовали предметы быта, не были известны ни поселения, ни могильники населения культуры «типа Кулайки». Не удавалось надежно связать предметы культовой металлопластики с комплексами керамики, которые позволили бы датировать кулайскую культуру, более обоснованно судить об этноязыковой принадлежности кулайцев. Поэтому статьи Ураева представляют собой публикации многочисленных находок с культовых мест и единичных предметов, поступивших в ТОКМ: Кривошеинского, Чижапского, Нюрсинского, Бакчарского, Бундюрского и др. Датировка кулайской культуры, предложенная Ураевым, отличается в сторону её «омоложения»: начало н.э. – середина I тыс. н.э. Вопрос об этнической принадлежности кулайского населения решался исследователем не без влияния прогремевших в те годы работ лингвиста и этнографа Андрея Петровича Дульзона. Повальное «очарование» кетской проблемой сказалось и на Ураеве: он считал кулайскую культуру кетской по происхождению. Впоследствии Ураев изменил точку зрения, и в более поздних своих работах он полагает, что носители кулайской культуры были самодийцами.

Дальнейшее изучение Кулайской культуры связано с именами Людмилы Александровны Чиндиной, Людмилы Михайловны Плетневой, Якова Александровича Яковлева.
Своего рода «прорыв» в исследовании этой научной проблемы связан с обнаружением в Каргасокском р-не Томской области Степановского комплекса археологических памятников, расположенного по берегу реки Лемпы, левого притока Васюгана. На степановских поселениях и степановском городище впервые удалось обнаружить культовые изображения, оружие кулайской культуры в интерьере жилищ, в комплексе с предметами труда и быта, в том числе с керамикой. Сохранились остатки жилых и оборонительных сооружений, остатки очагов-горнов, большое количество тиглей, литейных форм и т.д. Открыты и в значительной степени раскопаны они были экспедициями ТГУ под рук. Чиндиной Л.А. (1968-1973). Благодаря керамике удалось отождествить памятники кулайского типа, очертить границы культуры, выделить её ранний «васюганский» этап. Боле поздний этап развития культуры, «Саровский», выделен на основе находок на Саровском городище (1971-1974, 1976, Чиндина Л.А.). Раскопки выявили сложную систему фортификации защитных стен, углубленные и наземные жилища, остатки горна, жертвенное погребение ребёнка и др.

С именем Л.М. Плетнёвой связано изучение кулайской культуры на территории Томского Приобья; кулайское население появилось здесь позднее, испытывало влияние местного населения и, в свою очередь, кулайские традиции влияли на местные. На этой территории под влиянием кулайцев сложились ряд культур: Шеломокская, Кижировская. 

На основании данных, полученных к настоящему времени, наибольшее распространение получила точка зрения, что кулайская культура сформировалась на территории среднего Приобья и пережила два этапа своего развития: васюганский и саровский. Уже на первом этапе появились определенные традиции в производстве предметов быта и культа; по этим культурным признакам кулайскую культуру отличают от всех прочих: это фигурно-штамповая орнаментация керамических сосудов (прямой зигзаг – «уточка», оружие (крупные трехперые стрелы и копья с удлиненной втулкой и маленькой трехлопастной головкой), культовая металлопластика (плоские односторонние ажурные и сплошные изображения животных, человека и мифических существ). 

Границы культуры постепенно расширялись в связи с миграциями, начало которых приходится на кон. 4 – начало 3 в. до н.э. Кулайское население проникает в низовья Томи и междуречье Оби и Томи и ассимилирует местное население шеломокской культуры. В конце 2 в. до н.э. активная волна миграций наблюдается во всех направлениях за пределы территории своего формирования: на юге кулайцы достигли Саяно-Алтая, на севере – Нижнего Приобья и Тазовского бассейна. Предполагается, что миграции были вызваны изменением климата (увлажнением), демографическим давлением численно выросшего населения, изменением этнополитической ситуации на лесостепном юге, где впервые века н.э. население оказалось втянуто в процессы так наз. «великого переселения народов».
2. Особенности Кулайской археологической культуры.
За скучным термином «археологическая культура» на самом деле, стоит сообщество людей со своими производственными навыками, обменными связями с ближними и дальними соседями, своими божествами, культами и ритуалами, своими представлениями о добре и зле, о прекрасном и ужасном, и т.д. Как жили люди в то время, чем питались, в каких жилищах обитали, во что верили и т.д. – на все эти вопросы может дать ответ только археология, поскольку само кулайское общество не обладало письменностью, и свидетельств такого рода о себе не оставило. В этом кулайцам повезло меньше, чем варварской периферии греков, римлян или китайцев: о тех же скифах европейских степей мы знаем очень многое благодаря греческим историкам и путешественникам.

Поселения и жилища. На раннем, васюганском, этапе поселения включали 3-10 жилищ, располагаясь компактно по берегам водоемов. На саровском этапе – жилища стали рассредоточиваться на больших территориях. Поселения функционировали круглогодично или посезонно. В общий комплекс поселений входили городища, которые строились на господствующих возвышенностях; их обносили сложной системой рвов и валов. Городища служили местом жительства, военным укреплением,  бронзолитейными центрами, культовыми центрами. Жилища полуназемные, срубного или каркасного типа, с очагами-кострищами в центре. Очаги служили для обогрева, приготовления пищи, литья бронзовых изделий. В них обнаружены предметы бронзолитейного производства: тигли, льячки, сплески бронзы. 

Оружие.

Вооружение кулайских воинов было не менее мощным и разнообразным, чем у их южных соседей. Отметим, что оно не было привозным. С тех пор, как было открыто и практически освоено железо, болотные руды стали для мастеров важнейшим источником металла. Это позволило им избавиться от сырьевой зависимости.
Непременным атрибутом таежных воинов были лук и стрелы. 
Еще сравнительно недавно, в конце XIX в., на самострелах, установленных у звериных троп, настораживались стрелы с очень крупными наконечниками, которые даже при попадании в не самое опасное место в состоянии были обескровить крупного зверя. Сам же лук такого самострела был очень простым – дистанция выстрела не предъявляла к нему каких-то особых требований. Поэтому кулайские луки едва ли были особо мощными и дальнобойными, и таежные пехотинцы, оказавшись на открытых лесостепных пространствах, не могли противостоять конным стрелкам с их сложными дальнобойными луками. Зато в лесу удар кулайской стрелы сразу же обездвиживал жертву. Этим, кстати, объясняется широкое распространение здесь защитного вооружения.
Основными материалами для создания лат служили рог и кость. Доспехи конструировались в виде некоего подобия халата (до колен или до середины голени) или «корсета» (до начала бедер). 
Головы кулайцев закрывали шлемы. 

Самым серьезным оружием боя с ним на ближней и средней дистанции оставались копья, мечи, палаши. Другим оружием, общепринятым в таежной среде, был чекан. Вначале, как и копья, чеканы отливались из бронзы в глиняных формах, но с конца II века до н.э. их стали ковать из железа. Ранние бронзовые экземпляры этого оружия имеют цилиндрическую втулку для древка рукояти, прямую ударную часть, граненую в сечении, и боек длиной до 15 см.
Городища, культовые места кулайцев, многочисленное оружие, в том числе заимствованное путем сложных обменных операций, а может, и добытое в качестве трофея у соседних племен, – все это говорит о сложной, напряженной военной обстановке и, конечно, о возвышении роли военачальников. 

Предметы вооружения в этой среде приобретают особое значение, некоторые из них теперь символизируют общественное положение владельца. Военная атрибутика становится особо почитаемой в обществе, она сакрализуется. Духи умерших предков удачливых военных лидеров из разряда «личных» переходят в разряд «территориальных» и почитаются, как небесные покровители, не только прямыми потомками, но и всеми жителями данной территории. Деревянные фигуры таких духов-предков, богатырей-покровителей устанавливались в специальных культовых местах. На их лица надевались бронзовые личины, рядом раскладывались оружие и жертвоприношения. «Небесных» защитников изображали и на нагрудных пластинах доспехов, самым прямым и непосредственным образом спасавших «душу и тело» своего хозяина.

Исследователи полагают, что у южного саргатского населения кулайцы заимствовали высокие конические шлемы, подобные тем, что защищали головы тяжеловооруженных всадников-сарматов. Представление о них дают изображения на стенах керченских склепов, сирийских фресках и... находки аналогичных шлемов в Среднем Приобье (Истяцкий клад). Их делали в форме простого конического колпака из железных пластин, свернутых в конические трубки, которые потом соединялись друг с другом методом клепки. Верх выковывался из одного куска, нижняя часть собиралась из нескольких частей. Вдоль нижнего края тульи пробивались отверстия для крепления бармицы (Бармица – элемент шлема в виде кольчужной сетки). На лицевой части шлема присутствовали дугообразные вырезы для глаз, надбровья и длинный (около 9-ти см) наносник. Практически тождественную конструкцию боевого наголовья можно легко распознать на многочисленных бронзовых личинах кулайской культуры.
Постепенно панцири, связанные из длинных роговых пластин, оказались вытеснены чешуйчатыми доспехами. Собирались последние из небольших металлических частей, нашитых на мягкую основу. Такие доспехи набрасывалась на плечи воина и завязывалась на боках кожаными ремешками.
Клинковое оружие у кулайцев было очень популярно. Их короткие мечи в целом соответствовали техническим достижениям соседей и совершенствовались в соответствии с изменчивой модой степного мира. Ковались они из железа.

Кулайские воины долго были верны традициям ближнего боя, развившимся в таежных сражениях, то есть в условиях ограниченного пространства и видимости. Чтобы победить, они должны были уметь вести схватку в тесноте, мгновенно уходить от удара, уклоняться от брошенного из засады копья, выпущенной из чащи леса стрелы. Все это самые обыкновенные сюжеты таежных преданий.
Предметы (копии) представленные в выставке: Меч обоюдоострый. Металл. 79х3,5 см; Палаш однолезвийный. Металл 71х5 см; Наконечник копья. Металл. 18,7 х3 см; Кинжал. Металл. 22,7 х5 см; Клевец. Металл.15,4 х 4,5 см; Секира. Металл 17,8х6 см; Наконечник стрелы втульчатый. Металл. 8, 6х3 см.

Мировоззрение.

Представления о Вселенной. «Мировое дерево».
Образ мира древними жителями членился, как правило, на три части: Верхний мир, Средний и Нижний миры. Мир, по представлениям людей, мог иметь как горизонтальную, так и вертикальную составляющие.

Вертикальная составляющая строения мира, преимущественно, соотносилась с «мировым деревом». Причём образ «мирового дерева» обретал вполне конкретное воплощение с деревом реальным, избранным самими людьми. В качестве такового дерева могла выступать например, высокая лиственница, кедр. В мифологии угров и селькупов священное дерево отчётливо маркируется как мировая ось: на его вершине помещается птица, в корнях – змеи. 

Кулайская металлопластика даёт многочисленные примеры изображений мирового дерева, либо мотивов, связанных с ним: «Дерево занимало важное место в жизни хантов и манси, да и вообще сибирских народов. Их особое отношение и почитание самых разнообразных деревьев воплощалось в «древовидных» бронзовых фигурках, которые изображали не собственно деревья…

В угорском фольклоре дерево выступает как звено между небом, верховным богом и людьми. Так, в одной жертвенной молитве жители Конды просят верховного бога принять жертвенное животное так, чтобы оно само взобралось на небо:

По пяти лиственничным мостам,

По шести мостам из хвойного дерева

Пусть нами пожертвованные взберутся вместе с серебряным животным,

Пусть взберутся выше с золотым животным. 

Этот сюжет повторяется и в другой жертвенной молитве:

Твой тобой самим построенный мост из хвойных деревьев

Начал взывать к тебе рёвом рогатого животного,

Начал взывать к тебе рёвом копытного животного…(Ibid).

При чтении этих молитв перед глазами возникают знакомые образы бронзовых «древовидных» изображений: раскрытые пасти, обращённые вверх мордами, лосей, птиц, хищников – кровавых жертв во имя будущей удачи».
Например, изображение двух больших птиц, слева и справа от ствола, которые изображены в канонической позе – в профиль, навстречу друг другу. Они имеют длинные загнутые вниз клювы и крупные овальные глаза. Туловища пернатых ажурны, соединены с деревом парами наклонных перемычек, которые можно трактовать и как лапы пернатых, и как ориентированные вверх ветви дерева.

Антропоморфные изображения
По мнению Полосьмак Н.В., Шумаковой Е.В., антропоморфные фигурки – одно из самых оригинальных проявлений древнего искусства. В этих изображениях «органично отразились представления таёжных охотников о мире и о себе в нём. Человек не отделён от окружающей природы, он – часть её, так же как и созданные им образы антропоморфных существ – лесных духов-покровителей, «проросших» мордами лосей и птиц, являются частью его самого. Человек «знает» этих духов, их места обитания, они помогают ему на охоте, приходят в его дом, вступают с ним в супружескую связь, приносят охотничью удачу и счастье. Человек – зверь и зверь – человек существовали неразрывно в этом замкнутом лесном мире. «Для того, чтобы обернуться каким-либо зверем, - рассказывают манси, – сгибают дугой палку, на ней вырезают различных зверей. Произнеся определённые слова, надо пролезть через эту дугу. Для превращения не надо быть шаманом, а только необходимо знать слово…». Идея оборотничества как результат растворённости в природе нашла отражение в антропоморфных фигурках кулайцев, в каждой из которых есть какие-то звериные черты. 

Личина воспринимается как цельный, завершённый образ. Выступающим, над поверхностью личины, рельефным валиком переданы глаза и рот. Причём нижняя дуга овала рта выведена за его границы и ориентирована чуть вверх, что создаёт иллюзию улыбки, делая личину «доброй». Сверху и снизу надо ртом – по четыре коротких штриха, изображающие, возможно, усы и бороду, либо – татуировку. Над личиной, как бы вырастая из неё, расположены 3 зооморфные фигуры, одна из которых – центральная – изображает по всей видимости бобра, а две крайние – видимо, хтонических животных. Все три персонажа были переплетены медными лентами, символизирующими, скорее всего – диадему.

Диадемы.

Диадемы весьма разнообразны при всей их общей схожести, продиктованной, видимо их функциональным (сакральным?) назначением. По утверждению Полосьмак Н.В. и Шумаковой Е.В. «на головах антропоморфных изображений всегда показаны налобные украшения или сложные головные уборы. Налобная повязка обозначалась в литье узкой решётчатой полоской. «Повязка, - пишет Н.В. Лукина, - встречается у многих народов Сибири и других регионов либо в качестве самостоятельного элемента, либо как изначальная форма более сложных головных уборов. Это наиболее древний элемент одежды» Одним из первых атрибутов селькупского шамана, по сведениям Е.Д. Прокофьевой была ровдужная шапка (титык), напоминающая по конструкции (косая сетка) некоторые налобные повязки на личинах.

Аналоги сложным головным уборам можно найти только в шаманских костюмах. Они конструировались на основе уже описанной выше повязки, над которой изображалась пара птиц или голов лосей, реже – деревья (?). Такие наголовные украшения имеются на известных фигурках из Кулайского культового места. Благодаря такому необычному оформлению головы создавались фантастические антропоморфные образы духов.

В литературе уже высказывалось мнение, что диадема была одной из разновидностей головного убора кулайцев… Корректнее было бы пока утверждать, что диадема является культовым головным убором (украшением, оберегом, космическим проводником и т.д.), в том числе деталью погребального, но не повседневного костюма.

Как и вся остальная кулайская металлопластика, диадемы, по всей вероятности, имели исключительно культовое значение и вряд ли использовались на бытовом уровне. И связаны они были всё с тем же ритуально-мифологическим комплексом, обусловленным идеями Космоса и Нижнего мира…

Западносибирские диадемы [как и другие категории металлопластики – птицы, хтонические существа, антропоморфы] должны были сопровождать умершего в Нижний мир, служа проводником ему и защитой оставшимся в Среднем мире сородичам…» 
Предметы (копии) представленные в выставке: Диадема. 4,3х 7,4 см.; Диадема. 4,7х9см.; Диадема. 3,2х6,4см.; Диадема. 6,4х13,1 см.; Диадема. 5х8,1см.; Диадема. 4,4х6,4 см.

Образ лося.

Бронзовое литьё кулайцев даёт целую галерею образов лося. И хотя фигурки выдержаны в едином «скелетном» стиле, среди них нет двух идентичных. Все фигурки лосей – это сильно стилизованные образы животных с раскрытыми «хищными» пастями, укороченным непропорциональным туловом, двух – четырёхпалыми ногами…

Изображения лосей часто были объектом почитания. Так, по данным А. Каннисто, жители Верхней Лозьвы отливали их из свинца и собирали камни, напоминающие фигурки «князя образа рыжего лосёнка». Их хранили в лесу, в амбарах, им приносили кровавые жертвы и жертвы предметами. Считалось, что такие фигурки помогали особенно на охоте.
Всё ту же мольбу об охотничьей удаче олицетворяют, видимо, бронзовые отливки лосей, созданные носителями кулайской культуры. Чаще они встречаются там, где промысел этих зверей имел большее значение. 

Но этим далеко не исчерпывалось назначение ажурных изображений лосей. Они, как и всё кулайское литьё, были многофункциональны и полисемантичны. В трёхчленной системе строения мира образ лося и вообще копытных маркировал все три мира.

Вообще, если наиболее распространённым образом, например, скифского искусства, был олень, то универсальным иконографическим знаком в искусстве таёжного населения Приобья – была фигура лося. 

Во-первых, лось олицетворял «верхний» мир. Во-вторых, как огромный лесной зверь, источник пищи и в то же время существо в высшей степени разумное он маркировал «средний» мир. И в-третьих, лось, ушедший в старости жить под землю, изменивший свою сущность и ставший мифическим «мамонтом», был воплощением «нижнего» мира. 

Иногда эти образы сливались в одно трёхглавое изображение, но такого рода синтез был в целом не характерен для кулайского искусства, хотя и имел место.
Предметы (копии) представленные в выставке: Изображение голов двух лосей и птицы с – 6,1х5,6см.; Изображение фигуры лося.

Образ птицы.

Археологические материалы позволяют говорить, что, по крайней мере, с неолита (с IV тыс. до н. э.) у населения Урала и Сибири образ птицы относился к числу особо почитаемых. Не в последнюю очередь это было связано с представлением о стратифицированности, ярусности Космоса. Верхний уровень – это обитель богов, добрых духов, обожествлённых предков; средний – реальный мир людей и животных; нижний – обиталище злых духов, фантастических злобных существ и покойников. Каждому из этих этажей мироздания соответствовал свой набор знаков, образов. Например, понятие космического Верха соотносилось с птицами, Низа – с земноводными, рыбами.

Но из окружавшего древнего мыслителя обилия живых существ не всё так однозначно «раскладывалось по полочкам». Как быть, например, с водоплавающими птицами, которым под силу проникать во все сферы Космоса – парить в небесах, ходить по тверди и нырять под воду? Ведь они в состоянии общаться как с благоносными, так и со злобными духами, быть посредниками между ними и человеком. Эти-то мифокосмические качества пернатых и определили им особое место в религиозных представлениях сибиряков и уральцев.

У угро-финских народов (хантов, манси, карелов, коми), ненцев, кетов, эвенков и некоторых их соседей водоплавающая птица (утка, гагара, нырок, кулик) наравне с богами участвовали в сотворении мира. Первоначально, как повествуют мифы, всё занимала вода, первоокеан. Среднего мира не было. Его удалось создать птице, доставшей в клюве немного ила с океанического дна.

В этой своей функции демиурга – творца, создателя – птица, бесспорно, выполняла благожелательные для человека функции. Как и в качестве небожителя, тесно связанного с идеей жизни. Этнографами выяснено, что, например, селькупы ещё недавно верили: около железного дома Илынта-кота (Жизненной Старухи) – подательницы жизней – обитают утки, которых называли «небесные птицы». Именно их хозяйка посылает охранять жизнь женщин при родах…

[А] старики-ханты, например, рассказывали: во время камлания утка указывает шаману дорогу в Нижний мир, летя впереди и одним крылом чертя линию на земле.

Складывается впечатление, что вездесущность птиц мыслилась всё-таки в разные эпохи по-разному. Солярная окраска этого образа, его связь с Верхом более заметна в древностях Урало-Сибирского региона эпохи бронзы, чем в археологических материалах железного века или этнографических и фольклорных источниках. Похоже, что со временем акценты сместились, и из множества разнообразных представлений о функциях пернатых героев на первый план выдвинулись соотносимые с Нижним миром: постепенно птичьи образы как бы переместились от человеческой колыбели к смертному одру…

Можно лишь отметить ещё одну ритуальную функцию птиц в Нижнем мире – быть жертвой для вредоносных духов преисподней, доносить до них просьбы и чаяния людей.

[Образ летящей саровской птицы был связан как-то с Нижним миром. Это] подкрепляется и композицией некоторых образцов художественного литья. [Например, нанесённые на спину одной из птичьих фигурок детали скелета и оперения можно увидеть лишь при взгляде сверху, т.е. из Среднего мира] 

Учитывая [археологические], этнографические и фольклорные материалы о птичьих образах в мировоззрении и обрядах коренного урало-сибирского населения, можно с очевидностью увидеть давнюю и прочную связь пернатых с миром мёртвых. Особенно это касается образов летящих птиц, бронзовые миниатюрные воплощения которых вполне могут быть атрибутами погребального обряда, поводырями или вместилищами душ умерших при их перемещении в инобытии.

Предметы (копии) представленные в выставке: Изображение птицы (с серебряной фольгой): 8,3 х 6см.; Изображение птицы: 6,7х4,4 см.; Изображение птицы: 5х4,1 см;

Образы хищников и хтонических существ.

Эта группа объединена в силу нескольких причин: во-первых – неопределённость биологического вида прообраза, допускающая как реальную (хищник), так и ирреальную (хтоническое существо) трактовку его природы. Во-вторых, - композиционно-морфологические детали образа, прежде всего такие, как агрессивная поза, оскаленная пасть, подчёркнутое присутствие клыков и зубов.

Необходимо сразу подчеркнуть принципиальный отказ от попыток искусственного видового определения персонажей этой группы… Хтонические существа, популярные герои урало-сибирской мифологии, занимают большое место не только в саровском собрании, но и во всей металлопластике региона… Разные мастера, отражая собственные представления об этом фантастическом существе, включали в его портрет свой набор морфологических признаков реальных животных… [Пустотелые навершия чаще всего исследователи объявляют головами рыб, в т.ч. – щук, хотя на многих из них выражена зооморфность]. Сюжетные же детали объёмных наверший – прежде всего, агрессивность, выраженная в широко раскрытых клыкастых пастях – семантически очень сильно сближает их с плоскими фигурками хтонических хищников…

Суммарный портрет фантастического существа по наиболее часто повторяющимся его признакам можно представить в следующем виде. Это сильное животное, способное к быстрому движению… Оно имеет мощный приземистый круп и короткие конечности, которые иногда перепончато-трёхпалы. Крупная массивная удлинённая голова покоится на шее с шипами или вздыбленной гривой на холке. Шея может быть как короткой и толстой, почти сливающейся с туловищем, так и вытянутой. Голова имеет округлый налобный нарост или рог и выступ под нижней челюстью. Огромная пасть с 1-3 крупными клыками или зубами передана то разверзнутой с мощной хищно изогнутой нижней челюстью, то оскаленной с вздёрнутой верхней челюстью.

Сюжетное решение образа, его детали и стилистика не оставляют ни малейшего сомнения в ирреальности, мощи и агрессивности зверя…

Согласно сибирской мифологии, хтонические существа – единственные, появление которых связано с фактом не рождения, а перерождения. В них при определённых условиях могли превратиться животные-долгожители реального мира – чаще лось или щука, но также и дикий олень, медведь, заяц, собака, лягушка и т.д. Такая судьба могла постичь и человека, прожившего слишком долгое время. Поэтому у чудовищ не было детства, они не размножались. Но и не обладали бессмертием.

Называли их по-разному. Эвенки величали шэли/сэли/хэли. Селькупы – козар или кошар, причём с выделением двух видов: сури-козар (мамонт-зверь) и квели-козар (мамонт-рыба). Ханты пользовались несколькими наименованиями. Наряду с хантыйским словом вэс (мамонт), в разных местах употребляли и локальные названия…

В Западной Сибири на русский язык все эти названия стали переводиться словом «мамонт», поскольку остатки костей, зубов и гигантских бивней именно этого реального ископаемого животного аборигены отождествляли со своим мифическим героем…

Различаясь в деталях, внешний вид и повадки этого животного, условия его жизни в Сибири и на Урале в общем представлялись сходными. Прежде всего, он мыслился огромным, сильным, свирепым и страшным чудовищем. В хантыйских героических сказаниях описан эпизод, где мамонта вытаскивают на берег 250 человек, а в его животе обнаруживается 250 кольчуг. Чаинские селькупы уверяли, что это существо имеет человеческую голову с длинными волосами, которые он по ночам, выйдя на берег, расчёсывает. Другие селькупы были убеждены, что голова мамонта покрыта зелёным мхом. У эвенков существовало мнение о мамонте, как о гигантской рогатой щуке, обросшей шерстью. Большинство же оформляло фантастический облик существа, соединяя в разных комбинациях различные признаки обитателей реального мира. Что, собственно, и демонстрирует весьма часто урало-сибирская художественная металлопластика…

У мамонта никогда не изображался хобот… люди … просто не могли знать о его наличии у реального прототипа. Зато почти всегда его облику приписывались клыки и рога – единодушия в назначении часто находимых мамонтовых бивней не наблюдалось. «Когда лось проживёт известное число годов и достигнет совершенной старости, тогда он изменяется и становится уже мамонтом. У него вырастают вместо рогов клыки…», - записал в 1882 г. от чаинских селькупов Н.П. Григоровский. «В мамонта превращается старая щука, у которой начинают расти рога», - до сих пор убеждён кое-кто из хантов. Они же верят, что свои рога мамонт меняет каждый год, как это он делал будучи прежде лосем или оленем. Поэтому-то их и находят так часто.

В силу своей подземно-подводной природы мамонт мыслился обитателем Нижнего мира. Причём далеко не рядовым. Например, именно он, по мнению селькупов, поддерживал твердь Среднего мира, где обитают люди, и охранял вход в преисподнюю Низа, являясь его могучим духом-хозяином…Селькупы полагали, что кощар обитает близ устья реки, несущей воды в море, являвшееся обиталищем душ умерших. Его называли «покойницкую землю караулящий зверь».

Описание образа мамонта в представлениях древних сибиряков – одна из излюбленных тем археологов и этнографов. При всех различиях в трактовке этих представлений – специалисты сформировали более или менее единую картину, объясняющую происхождение образа мамонта. Например, Полосьмак и Шумакова констатируют, что в культовых местах встречаются бронзовые фигурки, которые “могли быть воплощением, какого-то нереального существа, аналогичного “мамонту” – “легендарному рогатому животному, соединяющему в себе черты водяного и сухопутного зверя”, представления о котором широко бытуют у современных хантов, манси, селькупов, других сибирских народов. Образ “мамонта» родился у древнего населения, вероятно, под впечатлением от находок огромных бивней и костей этих вымерших животных. По преданиям, записанным В.Н. Чернецовым на Северной Сысьве, медведь и лось не умирают. Предчувствуя смерть, они начинают есть землю и, наевшись её, опускаются в воду, где продолжают своё существование. Под водой они получают вторую жизнь и новый облик.

Очень сложно выделить изображение «мамонта» среди археологического материала – бронзового литья. Образ несуществующего в природе животного мог иметь самые разнообразные воплощения. При всей расплывчатости представлений о «мамонте» существовала устная традиция, согласно которой у него была морда лося с длинными прямыми рогами – бивнями, короткие ноги, похожие на медвежьи лапы, и рыбий хвост Зачем делали изображения этих животных? У многих сибирских народов «мамонт» относился к «серии наиболее сильных шаманских зооморфных духов» Его изображение как духа-помощника использовалось в оформлении шаманского костюма. Вплоть до недавнего времени сохранился описанный ещё В.В. Сенкевич – Гудковой обычай, согласно которому на медвежьем празднике перед мордой убитого медведя кладут изображение «мамонта», в которого, по мнению хантов, обращается дух убитого зверя. Считалось, что «медведь, превратившись в «мамонта», пошлёт удачу на охоте и обеспечит хороший приплод оленей тому охотнику, который хорошо почтил его на медвежьем празднике» Подобные представления уходят корнями, вероятно в глубокую древность. Среди предметов на культовых местах фигурки «мамонтов» занимали вполне определённое положение. Олицетворяя «нижний», подземный, мир они были связаны с шаманскими представлениями о духах-помощниках».

Змеи.

В зооморфном пантеоне духов сибирских народов только птицы могут сравниться со змеями по своим способностям космического челнока.

Змея помогала шаману в его вселенских передвижениях. Она же, как это зафиксировано у эвенков, сторожила человеческую душу, найденную шаманом в Нижнем мире. Поэтому её изображение так часто обозначалось на атрибутике для камлания…

Пересекать столь важнейший космический рубеж приходилось не только шаманам или колдунам, это было уделом всех смертных. И они тоже полагались в этом деле на верного и знающего проводника. Селькупы, например, для этих целей вырезали из металла небольшое изображение змеи, которое помещали в родовом амбарчике или рядом с антропоморфным изображением умершего, или под его одеждой…

Столь устойчивая связь змеи с миром мёртвых придала её образу функции целителя.
Предметы (копии) представленные в выставке: Изображение змеи: 3,3х2,3 см; Изображение змеи: 5,9х4,9см.

Заключение: Художественная бронзовая культовая металлопластика кулайцев – совершенно уникальное, не имеющее аналогов в мире, явление. Никакой другой источник сегодня не передаёт с такой полнотой духовную культуру, мировоззрение, художественный стиль сибирского населения той эпохи, как выразительные, содержательные и эстетичные бронзовые фигурки животных, птиц, людей, мифических существ.
Выдающиеся достижения в чёрной и цветной металлургии поставили кулайцев в один ряд с одновременными им цивилизациями мира. Отсутствие письменности у кулайского населения, а также отдалённость территории формирования кулайской культурно-исторической общности от мировых цивилизаций сделали эту цивилизацию абсолютно неизвестной современному мировому сообществу. И только благодаря учёным-исследователям и музейным археологическим коллекциям кулайская таёжная цивилизация начинает приоткрывать свои тайны. 
