Экскурсионные материалы к передвижной выставке

«Легенды города. Старец Федор Томский».
Вступление. На 10-м Всероссийском музейном фестивале  Томский областной краеведческий музей участвовал в номинации «История моего музея» и представлял выставочный проект о старце Федоре Кузьмиче, жившем в Томске в середине XIX века. Имя легендарного старца известно далеко за границами сибирского региона и постоянно притягивает внимание не только простых обывателей,  но российских и иностранных исследователей.

Красивой легендой назвал Л.Н.Толстой рассказы, ходившие в народе о мнимой смерти императора Александра I, о его долгой жизни в Сибири в образе старца Феодора Кузьмича. Одно из последних произведений великого писателя посвящено личности загадочного старца, причисленного к лику томских святых, похороненного на кладбище Томского Богородице-Алексеевского монастыря.
Неожиданная смерть императора Александра I, умершего в 1825 г. в Таганроге, породила многочисленные слухи о том, что вместо русского императора в гроб, якобы, был положен умерший солдат, похожий на царя. «С течением времени, как пишет публицист А.В. Адрианов, эти рассказы стали забываться, но во второй половине XIX в. они вдруг ожили в Сибири, в Томске, связанные с реальной личностью Феодора Кузьмича».
1. Судьба старца Феодора Кузьмича уже более полутора веков остаётся загадочной. Известно, что в 1836 г. его, как человека, скрывающего своё происхождение, задержали в г. Красноуфимске. Впоследствии он был сослан на причисление в Боготольскую волость Мариинского уезда Томской губернии. Пять лет прожил на Чулыме при Краснореченском винокуренном заводе, затем поселился в деревне Белоярской. С 1843 г. в течение 15 последующих лет Феодор Кузьмич бродил по окрестным деревням и занимался обучением крестьянских детей грамоте. За свою аскетическую жизнь, беседы на религиозные темы, за добрые советы в горе и болезни, он пользовался расположением простых людей, охотно предоставлявших ему кров и пропитание. Долгое время старец жил «меж двор» в Зерцалах, Краснореченском. Поскольку внешний облик, речь, пристрастие к чтению и письму на иностранных языках выдавали в старце человека из высших кругов, получившего прекрасное образование, очень скоро пошли слухи, что бродяга-то вовсе не тот, за кого себя выдаёт. Молва стала отождествлять Феодора Кузьмича с императором Александром I, таинственно ушедшим от власти и мирской жизни. Сходство с покойным императором, благородные манеры, образованность, внезапные приезды к старцу каких-то господ возбуждали всеобщее любопытство и разного рода толки.
Фольклор сибирских крестьян в XVIII-XIX веках был тесно связан с историей политических ссыльных. И хотя Федор Кузьмич не принадлежал к этому разряду, в глазах местных выглядел схожим с ними образом: детей обучал грамоте, Закону Божию, со взрослыми вел религиозные беседы, рассказывал о 1812 годе, Суворове, Кутузове, Аракчееве и т. д. Речь седого таинственного старика зажигала сердца крестьян. Они приписывали ему дар прозорливости, счи​тали блаженным, а некоторые чтили его как святого.
В 1858 г. томский купец Семён Феофанович Хромов приехал в причулымские волости уговаривать Феодора Кузьмича переселиться в Томск. До 27 лет будущий купец II гильдии Семен Хромов был господским крестьянином графини Боро, служил на ачинских приисках. В 1838 году  женился, а через 2 года выкупился в Петербурге на волю и записался в гильдию. В 1848 году купил дом в Томске на углу улиц Монастырской и Нечаевской (ныне перекресток ул. Крылова и пр. Фрунзе). С Федором Кузьмичом Хромов познакомился еще в 1852 г., а 1858 г. великий старец "благоволил приехать"  жить к Семену Феофановичу в усадьбу и поселился во флигеле. Со временем для «Феодора Козмича» были срублены две кельи - городская - в саду усадьбы Хромова и летняя, на заимке купца, которая располагалась на берегу реки Ушайки (ныне - район пос. Восточный). 

В этих двух кельях старец жил попеременно, в полном одиночестве. По воспоминаниям, он много молился, строго соблюдал посты, спал на голом деревянном ложе, подкладывая под голову полено. Он никогда не отказывал в беседах тем, кто хотел поделиться с ним своими сомнениями и бедами. Каждый находил в этих разговорах душевное утешение.
Скончался старец в своей городской обители, 20 января 1864 года в возрасте 80-87 лет, что соответствовало бы возрасту императора Александра I. 23 января он был "торжественно погребен" в ограде Томского Богородице - Алексеевского мужского монастыря. Умершего старца похоронили при огромном стечении народа, его келья и могила сразу стали местом поклонения многочисленных почитателей. На могиле был поставлен крест с надписью: «Здесь погребено тело Великого благословенного старца Федора Кузьмича, скончавшегося 20 января 1864 года». По распоряжению томского губернатора В.И. Мерцалова слова «Великого благословенного» были замазаны белой краской. В Сибири Феодор Кузьмич прожил 27 лет, из них в Томске - 5. 
С.Ф. Хромовым было написано "Сказание о жизни и подвигах великого раба Божия Феодора Козьмича", обработанное Е.З. Захаровым и выдержавшее в столицах три издания (1891-1893). Томский купец хотел убедить читателей, что Федор Кузьмич и есть Александр I, и тщетно пытался добиться встречи с Александром II и Александром III. Хромов передал царской семье некоторые вещи Федора Кузьмича. В том, что история старца вызвала интерес в определенных кругах,  несомненная заслуга С.Ф. Хромова. В 1907 году в Томске возник кружок почитателей старца, собиравший о нем сведения, воспоминания, рассказы. Могилу и его келью в усадьбе наследников Хромова посещали многие важные гости города: министры, главнокомандующий армией Линевич, и предположительно (5) 6 июля 1891 г. - наследник престола Великий князь Николай Александрович (вероятно неофициальным образом, так как протокол мероприятий в Томске такого пункта посещения не содержит). Осмотр достопримечательностей, связанных с именем загадочного старца рекомендовался гостям губернского Томска, любознательным путешественникам. Ежегодные панихиды в день смерти Федора Кузьмича совершались при многолюдном собрании народа. 
В 1904 г. на могиле старца, стараниями настоятеля монастыря - архимандрита Иона, была сооружена часовня. Над проектом работал томский архитектор - Викентий Флорентьевич Оржешко, происходивший из семьи ссыльных поляков. Это был первый проект молодого талантливого архитектора, только что закончившего Академию Художеств.

Часовня располагалась слева от алтаря монастырской церкви, на несколько метров отступая в глубь прицерковного кладбища. Вот ее описание, приведенное А. В. Адриановым: "Она представляет собою каменное здание около 3,5 сажен высотою (около 7,5 м) и около 16 кв. аршин площадью (чуть более 8 кв. м) с лепными украшениями снаружи увенчанное куполом. В боковых стенах имеется по одному большому окну. Передняя стена против входной двери сплошь отделана в виде иконостаса с иконами в три яруса. Центральная икона - Александра Невского и Федора Стратилата (тождество императора и отшельника). Среди часовни возвышается гробница, накрытая мраморной плитой с вырезанным восьмиконечным крестом и надписью: «Здесь погребено тело великого и Благословенного старца Федора Кузьмича. 20 января 1864 года». 

После смерти Федора Кузьмича слухи о нем еще более распространились и усилились. Легенда широко бытовала в России, в нее верили и в верхах (в частности, возможность инсценированной смерти Александра допускал известный историк Н. К. Шильдер), и в простонародье — мастеровые, солдаты, крестьяне. В легенде самым тес​ным образом слились имена двух людей — русского императора, спасителя Европы от Наполеона, и неизвестного сибирского старца.
Рассказывали также предание о посещении Александром святителя Серафима Саровского. В 1825 году, в один из вечеров, молодой инок Саровской пустыни заметил, что старец Серафим проявил беспокойство, подмел келью. Вскоре прискакал военный. Старец поклонился ему в ноги и приветствовал: «Здравствуй, великий государь!» Их уединенная беседа длилась часа два-три. Когда они вместе вышли из кельи, старец сказал вослед: «Сделай же, государь, так, как я тебе говорил». По этому преданию, Серафим Саровский внушил разуверившемуся, томившемуся в миру императору мысль о подвиге земного уничижения.
На разрозненные, противоречивые известия о кончине императора наложились слухи о смерти императрицы Елизаветы Алексеевны в городе Белеве Тульской губернии, по пути из Таганрога в Петербург. Некоторые современники считали, что императрица осталась жива и под именем Веры Александровны 25 последних лет своей жизни провела в подвигах молчальничества в Новгородском Сырковом монастыре. Подобно своему царственному супругу она ушла из мира и посвятила себя духовному служению.
Оставив в стороне гипотезы и версии, зададимся вопросом: почему образ Александра I так долго тревожил и волновал его современников и потомков? Вероятно, ответ вновь следует искать в сознании русских людей. На процессе по делу В. Г. Короленко его адвокат О. О. Грузенберг высказался следующим образом: «Великая, чисто русская легенда... Народ хотел верить и горячо верил, что в едином образе сочетался могущественнейший из царей и бесправнейший из его бесправных подданных... В Федоре Кузьмиче воплотилась идея искупления государем того великого греха, который не должен быть никому прощен, греха убийства или причастности к нему (имется в виду убийство отца Александра, императора Павла I). И эта легенда смирения, искупления так близка, так родственна совестливой русской душе».
Слова эти многое проясняют в том ореоле мученика, которым был окружен в памяти народа Александр I. Христианская идея искупления греха, утвердившаяся в мироощущении русских, была соотнесена с известными обстоятельствами жизни и смерти императора и породила легенду. 

Проект создан в сотрудничестве с Томской епархией Русской православной церкви и Томским мужским Свято – Богородице – Алексиевским монастырем, старейшим на юге Сибири. На баннере представлена фотография с видом монастыря 1905 года. На ней изображена келья старца Федора, просматривается музей, мэрия, гостиница. Снимок сделан с колокольни женского Никольского монастыря.
В музейном проекте «Легенды города. Старец Федор Томский» представлено 25 предметов из музейного фонда, 2 иконы Святого старца Федора из церкви Казанской Божией Матери Богородице – Алексиевского монастыря и 10 икон, посвященных старцу из частной коллекции. 
Наиболее ценные экспонаты музейной коллекции – два живописных полотна. Портрет императора Александра I (копия с картины Д. Доу) и портрет старца Федора Кузьмича написаны неизвестными художниками  во II половине – конце XIX века маслом на холсте. 
Портрет победителя Наполеона создан английским художником Джорджем Доу (1781- 1829) для Военной галереи Эрмитажа, в память о великих победах России. Томская копия воспроизводит парадное изображение Александра I. Портрет написан в полный рост, император в черном мундире, в левой руке держит шляпу с плюмажем. За фигурой царя – светлый фон неба с низким горизонтом, вдали – озеро и мелкий ельник. 

Изображение старца выполнено в иконописной манере. В центре деревянной кельи с небольшим оконцем стоит высокий широкоплечий старец с добрым лицом, обрамленным мягкими вьющимися волосами и длинной седой бородой. Старец  одет в длинную холщовую рубаху, подпоясанную веревкой. Правая рука лежит на груди, левая заложена за пояс.

Цветовая гамма полотен гармонична, удачно сочетаются сине – голубые и зелено- изумрудные тона. Картины имеют примерно одинаковые размеры –79х58 см и 75х58 см. Вероятно, как парные, портреты были оформлены в одинаковые рамы, но к моменту реставрации: в 1993 году (портрет императора) и в 2000 г. (портрет старца) багетные рамы не сохранились и были заказаны новые. Интересна оценка работы портрета императора в инвентарной книге художественного отдела за 1933 год. Сотрудник музея Брюллов Борис Павлович пишет: «Портрет близок портрету 1825 г. (Царск. Ал – др. дворец), но пейзаж, небо, колорит изменен. Возможно, что копия сделана с копии, где исполнение хотя и грамотное, но посредственное (Вероятно, портрет сделан для присутственного места)».
По легенде, портреты были помещены С.Ф.Хромовым в келью старца, уже после смерти Федора Кузьмича. Томский краевед В. Славнин приводит в своей книге воспоминания отца, участвовавшего в работе комиссии по передаче церковного имущества из монастыря в музеи города. «В этом помещении оказалось пять шкапов с церковными книгами, архив, иконы старого письма, три митры старые, подсвечники, лампадки и пр., портреты Александра I и старца Федора Кузьмича в грубой холщовой рубахе, подпоясанной веревочкой. Оба портрета в золоченых рамах. Очевидно, портреты были принесены на колокольню из архимандритских покоев после закрытия монастыря и муниципализации дома, где поживали настоятель с братией». 

В краевой музей работы поступили из хранилища на колокольне Алексеевского мужского монастыря 1 февраля 1924 года через Томское Губернское Административное Управление. 

Вместе с живописными работами в музей был передан проект часовни – памятника на могиле, созданный архитектором В.Ф. Оржешко 15 мая 1903 года. Выполнен проект акварелью на бумаге, приклеен на листы серого картона, которые были скреплены в один лист при помощи кальки на тканой основе уже позже делопроизводителем, о чем есть соответствующая надпись. Проект был «разсмотрен и одобрен» строительным отделом Томского Губернского Управления 11 июня 1903 года во главе с томским губернатором В.И. Мерцаловым. Уникален экспонат еще тем, что на нем имеется собственноручная надпись Макария епископа Томского и Семипалатинского: «По настоящему разрешается устроить памятник на могиле старца Феодора (Кузмича)». 
Исключительный интерес для истории и культуры города представляют фотографии и альбом. Набор фотографий был закуплен (за 15 рублей) в 1970 году у Кашинцевой Анны Аркадьевны, томички, проживающей в Ленинграде. Время поступления альбома в музей можно определить условно с 1922 (открытие музея) по 1933 гг., так как в этом году меняется овальный штамп библиотеки краевого музея на круглый штамп библиотеки краеведческого музея. В 1989 г. альбом был поставлен на учет в основной фонд ТОКМ.
 Фотоальбом  и набор снимков о старце Федоре по количеству и сюжету совпадают. Это говорит о том, что выполнены они одним фотографом. А поскольку на снимках набора имеется тисненый автограф в правом нижнем углу: « А. Мосолов», то можно считать его автором альбома. Заказчиком на изготовление альбома и отдельных фотографий выступает действительный статский советник Иван Григорьевич Чистяков, зять купца С. Ф. Хромова, его наследник и приемник. Он изображен на 2х снимках. Вероятно, создание фотографий было приурочено к приближающему сорокалетию со дня кончины старца.

Фотографии из набора имеют на оборотной стороне надпись черными чернилами по правилам дореволюционной орфографии. На одном из снимков имеется надпись: «Дом наследников Хромова…». Известно, что купец С. Ф. Хромов умер в 1893 г. Часовня на могиле старца была установлена в 1904 году, а в наборе и в альбоме сфотографирована могила Федора Кузьмича, на которой установлен  простой деревянный крест. Таким образом, возможно, предположить, что изготовлены фотографии в период с 1893 по 1904 годы. 

С помощью фотографий можно чуть точнее установить дату создания портрета Федора Кузьмича, ограничив время написания XIX веком. На снимке с изображением переснятого портрета написано: «Великий старец Феодор Кузмич. С портрета писаного местным художником в 60-х годах». Эта работа могла быть написана светским художником, а могла быть работой послушника иконописной мастерской из монастыря. В музее сохранилась небольшого размера икона с фигурой старца, написанная на дереве со шпонками,  содержащая подпись: «П.I Аркадiй въ 1915 года Федор Кузьмич».

После революции монастырь прекратил свое существование, архитектурный комплекс монастыря вместе с часовней был передан под охрану государства и объявлен народным достоянием. Однако в 1930 ые гг. во время антицерковной компании монастырское кладбище с часовней старца и городская келья были снесены. 
Долгие годы имя старца, история монастыря и томской епархии - эти интересные страницы истории города находились под запретом. Лишь в 1984 году началось возрождение - Феодор Томский был причислен к собору Сибирских святых. В 1991 году территорию монастыря посетил святейший патриарх Московский и Всея Руси Алексий.
По его благословлению, 12 июля 1992 года в отреставрированной Казанской церкви епископом Новосибирским и Барнаульским Тихоном совершено торжественное открытие Богородице – Алексиевского монастыря и 5 июля 1995 года были перенесены мощи старца Федора Кузьмича. 
Небольшое количество предметов представленное на выставке и хранившиеся долгие годы в запасниках музея: иконы, портреты и фотографии являются свидетелями жизни таинственного томского старца. Они не утрачены, не уничтожены в страшные годы гонений и репрессий благодаря труду музейных сотрудников, сохранивших раритеты для потомков, понимавших их значимость для восстановления исторической памяти, воспитания любви к родине. 

На торжественном открытии была выставлена икона Казанской Пресвятой Богородицы XVIII века (дерево, темпера 65,8 х 52,3 х 2,8 см)
Историк Николай Шильдер, в 1898 году завершая четырех томное издание «Император Александр I. Его жизнь и царствование» писал: «Если бы фантастические догадки и нерадивые предания могли быть основаны на положительных данных и перенесены на реальную почву, то установленная этим путем действительность оставила бы за собою самые смелые поэтические вымыслы; во всяком случае, подобная жизнь моглабы послужить канвою для неподражаемой драмы с потрясающим эпилогом, основным мотивом которой служило бы искупление. В этом новом образе, созданном народным творчеством, император Александр Павлович, этот «сфинкс, неразгаданный до гроба», без сомнения, представился бы самым трагическим лицом русской истории, и его тернистый жизненный путь увенчался бы небывалым загробным апофеозом, осененным лучами святости».
Оставив в стороне гипотезы и версии, зададимся вопросом: почему образ Александра I так долго тревожил и волновал его современников и потомков? Вероятно, ответ вновь следует искать в религиозном сознании русских людей. На процессе по делу В. Г. Короленко его адвокат О. О. Грузенберг высказался следующим образом: «Великая, чисто русская легенда... Народ хотел верить и горячо верил, что в едином образе сочетался могущественнейший из царей и бесправнейший из его бесправных подданных... В Федоре Кузьмиче воплотилась идея искупления государем того великого греха, который не должен быть никому прощен, греха убийства или причастности к нему (имется в виду убийство отца Александра, императора Павла I — А. Б.). И эта легенда смирения, искупления так близка, так родственна совестливой русской душе».
Слова эти многое проясняют в том ореоле мученика, которым был окружен в памяти народа Александр I. Христианская идея искупления греха, утвердившаяся в мироощущении русских, была соотнесена с известными обстоятельствами жизни и смерти императора и породила легенду. 

Л.Н. Толстой интересовался легендой об исчезновении и «перевоплощении» императора и неоднократно беседовал на эту тему с великим князем Николаем Михайловичем (последний подарил писателю свою книгу «Легенда и кончине императора Александра I  в образе старца Федора Кузьмича»). По мнению Толстого (который сам склонялся к тому, что Александр и Федор – разные люди), «… пускай исторически доказана невозможность соединения личности Александра и Кузьмича, легенда останется во всей своей красоте и истинности».

В 1905 году Л.Н. Толстой приступил к работе над повестью «Посмертные записки старца Федора Кузьмича», которая, однако, осталась неоконченной, а впервые была опубликована в 1912 году.

Не исключено, что легенда о Федоре Кузьмиче заставила писателя творчески осмыслить тему «ухода» и отречения от мира, которая ярко проявляется в его позднем творчестве: «Отец Сергий», «Живой труп», «Записки сумасшедшего». Нельзя исключать, что уход самого Толстого в конце жизни из Ясной Поляны и был реализацией модели поведения, показанной в данных произведениях.
Русская письменность до середины 16 века существовала практически лишь в рукописной форме в виде единичных неповторимых своих особенностях  списков, доступных лишь немногим.

Первопечатная русская книга унаследовала от рукописной богатое художественное убранство, ввела обширное послесловие, рассказывающее о истории данного издания и его создателях.

Старопечатная кириллическая книга служит ценным источником для изучения самых разных сторон жизни русского общества, истории искусства и литературы.

Первые славянские издания представляют собой почти исключительно богослужебные книги, но их значение выходит далеко за рамки церковной литературы.

Из богослужебных книг Преподобный Нестор упоминает только о четырех книгах, переведенных Кириллом и Мефодием: Апостоле, Евангелии, Октоихе и Псалтири.

Богослужебные книги делятся на два рода: 

	Книги, определяющие

состав и ход Богослужения общего, как простые, так и нотные:


	2. Книги для богослужения, применяемые к частным потребностям верующих, или к частным случаям:



	Простые: Евангелие,

 Апостол, 

Типик, 

Служебники простой и архиерейский, Часословы великий и  малый,

 Псалтири простая и следованная, Октоих простой, 

Триоди постная и цветная, 

Минеи месячная и общая,

 Ирмологий простой.


	Требник, 

Книга молебных пений,

 Чин православия, 

Чин Коронации, 

Молебные пения на Коронацию и восшествия на Престол Государей, 

Чин поминовения воинов,

 Молитвослов, 

Канонник,

 Святцы,

 Правильник и Акафистник.

	Нотные: Октоих нотный, Праздники нотные, Ирмологий нотный, Обиход учебный, нотная Литургия Златоуста.
	


Тетро-Евангелие (четверо-Евангелие) – это Евангелие, расположенное в Библейском порядке четырех евангелистов Луки, Матфея, Марка и Иоанна.

ЕВАНГЕЛИЕ (греч. – благая весть) – Общее название первых 4-х книг Нового Завета (Евангелие от Матфея, от Марка, от Луки и от Иоанна), в которых представлены свидетельства учеников Иисуса Христа о Его жизни и учении, о Его Крестной смерти и Воскресении. В переводе с греческого «благая, радостная весть о победе, о спасении». За несколько веков до Рождества  Христова это слово означало награду или благодарственную жертву за радостную весть о победе, позже – и саму радостную весть об избавлении и спасении. Ученики Христа это слово стали употреблять в новом значении: «благая радостная весть о Воскресении Христовом». Поэтому книги, несущие эту благую весть, были названы Евангелием.

Первые три Евангелия, содержание которых во многом совпадает, называются синоптическими. Наряду с каноническими известны также апокрифические Евангелия: Протоевангелие Иакова, Евангелия от Никодима, от Фомы, от Филиппа и др.
Псалтирь, книга пророка и царя Давида. Большинство псалмов в ней написаны св. пророком Давидом. В этих псалмах св. пророк открывает перед Богом свою душу, все свои радости, печали, кается в содеянных грехах, прославляет  бесконечные Божии совершенства, благодарит Его за все Его милости и благодеяния, просит помощи во всех своих предприятиях. Псалтирь и употребляется при богослужении чаще всех других богослужебных книг.

Псалтирь для употребления при богослужении разделена на 20 отделений, называемых «кафизмами», а каждая кафизма делится на 3 части, называемые «славами». 

Кроме простой Псалтири есть еще Псалтирь следованная, она отличается тем, что содержит в себе 3 положения: а) Часослов, б) тропари и кондаки, выбранные из всех богослужебных книг и в) все молитвословия, которые должны читаться приступающими к Таинству Причащения. Это соединение простой псалтири с Часословом. Появилась в России вследствие недостатка в богослужебных книгах. В первый раз напечатана в Кракове в 1491 г., затем в Остроге. Она также распространилась в юго-западной Руси. Московское издание 1636 г.

Евангелие напрестольное – Москва, Печатный двор 1640 год. Напрестольные Евангелия роскошно украшались, подобно иконам, их часто заключали в золотые и серебряные оклады, выложенные драгоценными камнями и художественной инкрустацией. Напрестольные Евангелия помещались в главной части церкви - в алтаре на престоле, в ряду других священных предметов.

Киево – Печерский патерик

Киево – Печерскую Лавру (колыбель русского монашества основана в 1051 г.) считают одним из столпов книжности на Руси. Здесь летописцем Нестором составлен один из древнейших литературных памятников Руси – «Повесть временных лет». В Лавре была устроена одна из первых типографий. 
Как целостное произведение Киево – Печерский патерик сложился к началу XIV века из более ранних записей и вполне может считаться одним из первых творений подобного рода в русских землях. Повествуется в нем о возникновении Печерской обители и о святых иноках первых веков его истории. 

За первоначальным вариантом патерика последовали многочисленные редакции. Первую из них составил тверской епископ Арсений, бывший по всей видимости пострижеником Киево – Печерского монастыря. С его именем связано первое достоверное свидетельство о канонизации преподобного Антония Печерского. Житие преподобного Антония не сохранилось – вероятно, как и многие другие книги монастырских библиотек, оно погибло во время бесчисленных войн. К середине XV века известны еще две редакции патерика, называемые по имени их создателя, уставщика Киево- Печерской обители, первой и второй Кассиановскими. В 1635 году митрополитом киевским Сильверстом Косовым было выполнено издание на польском языке, в сокращенном варианте. Позже, при настоятеле Иннокентии Гизеле было напечатано (на церковнославянском языке) окончательная редакция Киево – Печерского патерика (1661). Скорее всего, сам настоятель принимал довольно активное участие в ее составлении, стремясь выдержать ее в русле древней традицию Дальнейшие изменения текста были незначительны, самые серьезные из них были связаны с социальной правкой XVIII века, когда некоторые спорные с богословской точки зрения вопросы оказались исключены из теста. 
Иконография Собора преподобных отцов Киево – Печерских возникает в XVIII веке. Святые разделены на две группы – подвизавшиеся и почивающие в Ближних (Антониевых) пещерах и подвизавшиеся в Дальних (Феодосиевых), причем изображаются не только святые подвижники, жития которых известны из патерика, но и вообще все, даже неизвестные по имени, как те безымянные святые, чьи мироточивые главы находятся в обители. Киево – Печерские святые изображались на иконах Богоматери «Всех скорбящих радости», «Достойно есть», Ченстоховской, а также среди избранных на иконах «Спас Недреманное око» и «Шестиднев».
На открытой странице изображен Преподобный Антоний Печерский, основатель Киево – Печерской Лавры, почитаемый как первоначальник русского монашества. Антоний, в святом крещении нареченный Антипой, еще в юности стремился к христианской жизни. По внушению свыше ушел на Афон, где в Эсфигменском монастыре принял постриг и начал уединенную жизнь в пещере неподалеку. Когда молодой инок приобрел в своих подвигах необходимый духовный опыт, игумен отправил его на Русь с послушанием посеять семена иночества. Явившийся в Киев афонец обнаружил здесь несколько греческих сонастырей, однако избрал полюбившееся на Святой горе пещерное жительство. Обладая даром чудотворения, преподобный Антоний исцелял больных, кормил их той же зеленью, которой питался сам, а еще предсказал русским поражение в битве с половцами на реке Альте (1066). Из просившихся к нему первым принял он преподобного Никона. Вторым был преподобный Феодосий. 
Преподобный Антоний отошел к господу 7 мая 1073 года. Обстоятельства его упокоения донес до нас австрийский посол Эрих Лясото, посетивший Лавру в 1594 году. Инок, водивший его по пещерам поведал ему монастырское предание , будто, когда преподобный почувствовал приближение своей кончины, то простился с братией, и тотчас между ним и прочими иноками обвалилась земля. Иноки захотели откопать мощи преподобного Первоначальника, но из – под земли вырвалось пламя и отогнало их. Они попробовали копать сбоку, но на них обрушился поток воды. Бытует и современное устное предание, будто археологи, в советское время неофициально пытавшиеся раскопать святые мощи преподобного, подобно древним монахам были остановлены посыпавшимися из толщи земли искрами. Память преподобного Антония совершается 10/23 июля и вместе с Собором преподобных отцов Киево – Печерских, почивающих на Ближних, по его имени названных Антониевых, пещерах (28 сентября/ 11 октября)

В 1909 году Василич Г. (Г.В. Балицкий) опубликовал большое собрание воспоминаний современников о Федоре Кузьмиче. На нашей выставке представлена книга, изданная в Москве в  1911 г. «Император Александр I и Старец Феодор Кузьмич. Легенда о старце Кузьмиче и Александре I». 

О купце II гильдии Семене Феофановиче Хромове известно немногое.

До 27 лет будущий купец был господским крестьянином графини Боро, служил на ачинских приисках. В 1838 г. женился, а через 2 года выкупился в Петербурге на волю, записался в гильдию, в 1848 г. купил дом в Томске на углу улиц Монастырской и Нечаевской (ныне Крылова и пр. Фрунзе). С Федором Кузьмичем Хромов познакомился еще в 1852 г., а 1858 г. великий старец "благоволил приехать" в Томск жить к Семену Феофановичу, в усадьбе у которого поселился во флигиле, позже для него были срублены две кельи - городская - в усадьбе, в саду дома Хромова и летняя, которая находилась на заимке купца Хромова. Заимка купца располагалась на берегу реки Ушайки (ныне - район пос. Восточный). 

С.Ф. Хромовым было написано "Сказание о жизни и подвигах великого раба Божия Феодора Козьмича", обработанное Е.З. Захаровым и выдержавшее в столицах три издания (1891-1893). Он хотел убедить читателей, что Федор Кузьмич и есть Александр I, и тщетно пытался добиться встречи с Александром II и Александром III. Хромов передал царской семье некоторые вещи Федора Кузьмича. В том, что о старце заговорили всерьез, несомненная заслуга С.Ф. Хромова. В 1907 г. в Томске возник кружок почитателей старца, собиравший сведения о нем. Могилу и его келью в усадьбе наследников Хромова посещали многие важные гости города: министры, главнокомандующий армией Линевич, (5)6 июля 1891 г. - наследник престола Великий князь Николай Александрович. Осмотр этих достопримечательностей рекомендовался любознательным путешественникам. Ежегодные панихиды в день смерти Федора Кузьмича совершались при многолюдном собрании народа. 
Скончался старец 20 января 1864 г в своей городской обители. 23 января он был "торжественно погребен" в ограде Томского Алексеевского мужского монастыря. На могиле был поставлен крест с надписью: «Здесь погребено тело Великого благословенного старца Федора Кузьмича, скончавшегося 20 января 1864 года». По распоряжению томского губернатора В.И. Мерцалова слова «Великого благословенного» были замазаны белой краской.

В 1904 г. на могиле старца, стараниями настоятеля монастыря - архимандрита Иона, была сооружена часовня. Над проектом работал томский архитектор - Викентий Флорентьевич Оржешко, происходивший из семьи ссыльных поляков. Это был первый проект молодого талантливого архитектора, только что закончившего АХ. Выполнен проект (датирован 15 мая 1903 года) акварелью на бумаге, приклеен на листы серого картона, которые были скреплены в один лист при помощи кальки на тканой основе уже позже делопроизводителем, о чем есть соответствующая надпись. 

Проект был «разсмотрен и одобрен» строительным отделом Томского Губернского Управления 11 июня 1903 года во главе с томским губернатором К. С Стрынкевичем (в Томске с 1903 г.). Уникален экспонат еще тем, что на нем имеется собственноручная надпись Макария епископа Томского и Семипалатинского: «По настоящему разрешается устроить памятник на могиле старца Феодора (Кузмича)».

Оржешко Викентий Флорентинович – уроженец г. Томска, художник-архитектор, выпускник Императорской Санкт-Петербургской Академии художеств, городской и епархиальный архитектор, автор проектов часовни-памятника старца Федора Козьмича – Легендарного Императора Александра I (1904); собственного дома по Офицерской улице (ул. Белинского, 23 (1911)); Народного сада Императора Александра II (Лагерного сада, 1911) и многих других; племянник известной польской писательницы Элизы Оржешко;

Часовня располагалась слева от алтаря монастырской церкви, на несколько метров отступая в глубь прицерковного кладбища. Вот ее описание, приведенное А. В. Адриановым: "Она представляет собою каменное здание около 3,5 сажен высотою (около 7,5 м) и около 16 кв. аршин площадью (чуть более 8 кв. м) с лепными украшениями снаружи увенчанное куполом. В боковых стенах имеется по одному большому окну. Передняя стена против входной двери сплошь отделана в виде иконостаса с иконами в три яруса. Центральная икона - Александра Невского и Федора Стратилата (тождество императора и отшельника). Среди часовни возвышается гробница, накрытая мраморной плитой с вырезанным восьмиконечным крестом и надписью: "Здесь погребено тело великого и Благословенного старца Федора Кузьмича. 20 января 1864 года".

После революции монастырь прекратил свое существование, архитектурный комплекс монастыря вместе с часовней был передан под охрану государства и объявлен народным достоянием. Однако в 30-ые гг. во время антицерковной компании монастырское кладбище с часовней старца и городская келья были снесены. 

В 1984 году Феодор Томский был причислен к собору Сибирских святых. 

В 1992 г. в отреставрированную Казанскую церковь Богородицко – Алексеевского монастыря были перенесены мощи старца Федора Кузьмича. 

Наиболее ценные предметы музейной коллекции ТОКМ – два живописных полотна.

Портрет императора Александра I (копия с картины Г. Доу) и портрет старца Федора Кузьмича написаны неизвестными художниками во II половине – конце XIX века маслом на холсте. Картины имеют примерно одинаковые размеры –79х58 см и 75х58 см. Вероятно, как парные портреты, они были оформлены в одинаковые рамы, но к моменту реставрации: в 1993 г. (портрет императора) и в 2000 г. (портрет старца) багетные рамы не сохранились и были заказаны новые. Интересна оценка работы портрета императора в инвентарной книге художественного отдела за 1933 год. Сотрудник музея Брюллов Борис Павлович пишет: «Портрет близок портрету 1825 г. (Царск. Ал –др. дворец), но пейзаж, небо, колорит изменен. Возможно, что копия сделана с копии, где исполнение хотя и грамотное, но посредственное (Вероятно, портрет сделан для присутственного места)».

Можно предположить, что существовало несколько пар портретов, в келье и архиерейском доме.

По легенде, портреты были помещены С.Ф.Хромовым в келью старца, уже после смерти Федора Кузьмича. Томский краевед В. Славнин приводит в своей книге воспоминания отца, участвовавшего в работе комиссии по передаче церковного имущества из монастыря в музеи города. "В этом помещении оказалось пять шкапов с церковными книгами, архив, иконы старого письма, три митры старые, подсвечники, лампадки и пр., портреты Александра I и старца Федора Кузьмича в грубой холщовой рубахе, подпоясанной веревочкой. Оба портрета в золоченых рамах. Очевидно, портреты были принесены на колокольню из архимандритских покоев после закрытия монастыря и муниципализации дома, где поживали настоятель с братией". 

В краеведческий музей работы поступили из хранилища на колокольне Алексеевского мужского монастыря 1 февраля 1924 года через Томское Губернское Административное Управление. Вместе с живописными полотнами в музей был передан проект часовни – памятника на могиле, созданный архитектором В.Ф. Оржешко 15 мая 1903 года. 
Фотоальбом и набор снимков о старце Федоре по количеству и сюжету совпадают. Это говорит о том, что выполнены они одним фотографом. А поскольку на снимках набора имеется тисненый автограф в правом нижнем углу: « А. Мосолов», то можно считать его автором альбома. Заказчиком на изготовление альбома и отдельных фотографий выступает действительный статский советник Иван Григорьевич Чистяков, зять купца Хромова, его наследник и приемник. Он изображен на 2х снимках. Вероятно, создание  цикла фотографий было приурочено к приближающему сорокалетию со дня смерти старца.

Фотографии набора имеют на оборотной стороне надпись черными чернила по правилам дореволюционной орфографии. На снимках набора имеется надпись: «Дом наследников Хромова…», а купец С. Ф. Хромов умер в 1893 г. Часовня на могиле старца была установлена в 1904 г., а в наборе и в альбоме еще сфотографирована могила Федора Кузьмича с простым деревянным крестом. Таким образом, возможно, предположить, что изготовлены фотографии в период с 1893 по 1904 годы.

Время поступления альбома в музей можно определить условно с 1922(открытие музея) по 1933 гг., так как в этом году меняется овальный штамп библиотеки краевого музея на круглый штамп библиотеки краеведческого музея. В 1989 альбом был поставлен на учет в основной фонд ТОКМ под № 9969.

Набор фотографий музей закупил (за 15 рублей) в 1970 г. у Кашинцевой Анны Аркадьевны, коренной томички, проживающей в Ленинграде.

Иконы Святого праведного старца Феодора Томского, предоставленные настоятелем Томского Богородице – Алексиевского монастыря и прихожанином Томской епархии Кореньковым Алексеем Анатольевичем.
Святой Феодор Томский (поясное изображение, в реликварии частичка гроба Святого Феодора Томского). 2001 г.Дерево, масло.

Святой Феодор Томский (оплечное изображение, в реликварии частичка гроба Святого Феодора Томского).
Святой Феодор Томский (в полный рост)

Святой Феодор Томский и Святой великомученик Пантелеймон Целитель

2001 г. Дерево, масло.
Святой Феодор Томский и Святой Алексий, Человек Божий. 2003 г. Дерево, масло.

Святой Праведный Старец Феодор Томский и Преподобный Алексий Человек Божий с иконой Казанской пресвятой Богородицы. 2003 г

Святой Феодор Томский со Святым благоверным князем Александром Невским и Святым великомучеником Феодором Стратилатом. 2001 г. Дерево, масло.

Собор томских Святых (Святой Петр Томский, Святой Феодор, Святая Домна Томская) 2001 г. Дерево, масло.

Явление Святому Феодору Томскому Святой Троицы (в реликварии частичка Мамврикийского дуба)

Святой Феодор Томский с Преподобным Серафимом Саровским и Святым царем- мучеником Николаем II
Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579) 8/21 июля 

Казанская икона Божией Матери явилась в городе Казани девятилетней девочке Матроне. После пожара в июне 1579 года вместе с другими погорельцами строил свой новый дом стрелец Даниил Онучин. Его дочери трижды явилась в сонном видении Богоматерь и повелела достать Ее икону, зарытую в земле еще при господстве мусульман тайными исповедниками Православия. Девочка с помощью матери откопала в указанном месте сияющую чудным светом икону Божией Матери. Священник ближайшего Никольского храма, будущий патриарх Московский Ермоген, в сопровождении крестного хода на руках отнес икону в свой храм. На пути к храму от иконы получили исцеления несколько слепых. Икона прославилась многими чудесами.

Празднование Казанской иконы Божией Матери (в память избавления Москвы и России от поляков в 1612г.) 22/4 ноября

Празднество Казанской иконы Божией Матери – в память избавления Москвы и России от поляков в 1612 г. Когда польские войска овладели Москвой, русский народ по призыву святейшего патриарха Ермогена встал на защиту Родины. В ополчение, которое возглавлял князь Димитрий Михайлович Пожарский, был прислан из Казани чудотворный образ Богородицы. Зная, что бедствие попущено за грехи, весь народ и ополчение наложили на себя трехдневный пост и с молитвой обратились к Господу и Его Пречистой Матери за небесной помощью. Находившемуся в плену свт. Арсению в видении было открыто о перемене суда Божия на милость. Воодушевленные этим известием русские войска 22 октября 1612 г. освободили Москву.

Икона Пресвятой Богородицы «Скоропослушница» (1664)  9 / 22 ноября.

Икона находится на Афоне в Дохиарском монастыре. Она прославилась в 1664 г. Проходя мимо нее с возжженной лучиной, трапезарь не раз слышал от нее слова: «Не копти Моего образа зажженной лучиной», но, принимая эти слова за шутку кого-либо из братии, не прекращал хождений, за что и был наказан слепотой, но через некоторое время, по молитве перед иконой, ему возвращено было зрение, и при этом сказано, что Пресвятая Богородица покровительствует обители, и что Она предстательствует перед Своим Сыном за всех православных христиан, и молитвы их будут исполнены Господом ради Ее ходатайства. С этого времени икона получила название «Скоропослушницы». Празднуется 9 / 22 ноября.

Преподобный Алексий, человек Божий (411 г.) - 17/30 марта

Св. Алексий, человек Божий  жил в Риме и был сыном знатных и благочестивых  родителей. В цветущей юности отказавшись от всех мирских радостей, добровольно сделался нищим  и так прожил 30 лет, перенося от всех всякие обиды, оскорбления, находя только утешение в чтении святого Евангелия. 

В 1216 г. были  обретены мощи святого от которых истекало благоуханное миро подававшее исцеление больным. Житие св. Алексия всегда было одним из любимых на Руси.

Святитель Николай Чудотворец (IV в.) - 6 /19 декабря, 9/ 22 мая

Святитель Николай жил в IV в. и был архиепископом в Малой Азии, в Ликийском городе Миры. Родился он в г. Патаре и еще в юных летах был отдан на служение Богу под руководство своего дяди, епископа Патарского. Дядя его возвел в сан священника. При посвящении епископ в пророческом духе сказал, что он будет великим пастырем, приведет к истине многих заблудших и даст утешение всем скорбящим. Так и было. По смерти своих родителей Николай раздал все свое имение бедным. 

Некий богатый городской житель, имевших трех взрослых дочерей, впал в крайнюю нищету и, для своего обеспечения, замышлял отдать их в беззаконны брак. Узнав об этом, свт. Николай спас его, помог устроить дочерей, 3 раза тайно бросая в окно по кошельку золота. В третий раз отец узнал таинственного благодетеля, подстерегши его у окна. Свят. Николай запретил отцу рассказывать другим о его благодеянии. 

Свт. Николай поселился было в одном монастыре, в Палестине, но однажды ночью, стоя на молитве, услышал голос: «Николай, пойди на всенародный подвиг, если хочешь получить от меня венец». Тут он понял, что Господь требует от него не монашеского служения, и отправился в Миры. В это время здесь избирали нового епископа, и избиравшие, не зная кого избрать, молили Бога, чтобы Он Сам указал достойного. Тогда одному из епископов сказано было во сне, чтобы он стал у дверей церковных и наблюдал: человек по имени Николай, который первым войдет в церковь, и есть избранник Божий. Свт. Николай, прибыв в Миры, на другой день утром пошел в церковь и первым вошел в нее. Епископ, узнав в нем избранника Божия, и собор архипастырей поставил его в епископы г.Миры, хотя он и отказывался. Сделавшись епископом, свт. Николай посвятил все свои труды на благо паствы: всех принимал с отеческой любовью, выслушивал прошения и жалобы и твердо защищал невинно гонимых. Во время Диоклетианова гонения его заключили в темницу, и здесь он утешал всех узников. С воцарением Константина Великого был возращен  своей пастве. Свт. Николай присутствовал на I Вселенском Соборе против Ария.

Однажды он узнал, что трое из граждан невинно осуждены на смерть, поспешил на место казни, вырвал меч из рук палача и таким образом спас невинных. Святитель Николай умер в глубокой старости, и мощи его были положены в соборной Мирской церкви. Совершив много чудес при жизни, он не переставал совершать их и по смерти, особенно при раке своих мощей. Имя его сделалось известным всей Церкви, и его наименовали Чудотворцем. 6 /19декабря празднуется память свят. Николая; 9 /22 мая празднуется перенесение мощей святителя из г. Миры Ликийские в город Бари, находящийся на полуострове Апулии, в Италии. Это произошло спустя 7 веков от кончины святителя, и вот каким образом. В XI в. турки начали свои нападения на Греческую империю, при которых святыни христиан – храмы, мощи и иконы – подвергали поруганию. Была попытка подвергнуть поруганию и мощи святителя Николая, но страшная буря с громом и молнией остановила сию попытку, и тогда апулейцы решили перенести мощи  святителя к себе, чтобы избавить от поругания. Апулейцы в то время еще были православными и подчинялись Греческой церкви. Святитель сам повелел перенести свои мощи в г. Бари, явившись одному благочестивому священнику. И это перенесение было совершено в 1087 г. 9/ 22 мая апулейцы встретили мощи, соорудили для них храм, почему 9/ 22 мая и установлен праздник перенесения мощей. Мощи почивают в мраморной раке, которая находится в подземелье под церковью. Рака наполнена исходящим от мощей миром. Миро берется из раки и дается паломникам.

