Экскурсионные материалы к выставке
«К.К. Лыгин – архитектор, преобразивший город»

Выставка знакомит с творчеством выпускника Императорской Академии художеств (Санкт-Петербург) Константина Лыгина, который в течение многих лет работал в Томске и внес значительный вклад в формирование архитектурно-художественного облика города. Созданный архитектором Томск стал привычен для наших современников. Трудно представить город без здания мэрии (бывшее казначейство), Дворца бракосочетаний (бывший дом Флера), центральной аптеки (бывший торговый дом Штоля и Шмидта), Верхнего и Нижнего гастрономов и других строений, расположенных на улицах старинного Томска. Построенные по проектам К. Лыгина, они до сих пор радуют взгляд. Творчество архитектора отражает стилистические направления в архитектуре России периода 1880-1910-х годов и демонстрирует умелое использование местных материалов. Выставка состоит из информационных планшетов на пенокартоне (размер 120х90).
Вступление. «Сибирской Москвой» и «Сибирским Парижем» называли Томск до революции
. Это был действительно самый европейский город в азиатской части России. «Европейскость» Томска складывалась благодаря городским зодчим, многие из которых получили академическое образование в столицах и определили на столетия облик нашего города. Со времени образования губернии в начале ХIХ в. и до октября 1917 г. в Томске сменилось 90 главных архитекторов. Собственного архитектора имело Духовное ведомство. Держали своих зодчих в Казенной Палате, железнодорожном управлении.
Уважающий себя губернский город не может обходиться без такого места, где всегда толпится народ, где весело и оживленно, где можно встретить знакомых, пришедших «на людей посмотреть и себя показать»
. В Москве это Арбат, в Петербурге – Невский проспект, в Томске – Почтамтская улица. Ныне она составляет часть проспекта Ленина от моста через реку Ушайку у пл. Ленина до Новособорной площади. На сравнительно небольшой протяженности ул. Почтамтской что ни дом, то история. Все вместе они составляют историческое ядро города, его лицо. Самые заметные, самые красивые дома на этой улице, которые определили облик Томска, спроектировал и построил Константин Константинович Лыгин. 

Небольшой участок главного проспекта города – 3-4 квартала насчитывает 7 его построек: магазин И.Гадалова («Верхний» гастроном), дом Кухтериных, арендуемый казенной палатой (Администрация г. Томска), Общественной собрание (Дом офицеров), особняк Г.Флеера (Дворец бракосочетаний), аптека Штоль и Шмит (аптека № 1), дом Н.Орловой (Художественный музей), магазин купца Г.Голованова (администрация Советского района). Всего же К.Лыгин запроектировал и построил в нашем городе более 2-х десятков прекрасных зданий. В Томск К. Лыгин приехал уже сложившимся архитектором. В 1895 г. он был приглашен начальником работ по постройке Средне-Сибирской железной дороги на должность архитектора при управлении дороги, которое располагалось в Томске. В это время по проектам архитектора Лыгина интенсивно застраивался участок Томска на Юрточной горе. Особенностью застройки было то, что здания органично вписывались в существующий архитектурный ландшафт, не доминируя и не разрушая его. Доминанты в виде башен ставились там, где были необходимы (оформление дома Кухтериных на пересечении ул. Фрунзе и пр. Ленина). Архитектор умело использовал местный строительный материал – песчаник, сочетая его с кирпичом. Все здания продумывались вплоть до мельчайших деталей – до ручек дверей, как изнутри, так и снаружи. При этом фасад точно выражал назначение здания, по нему можно было определить аптека это, или частный дом, или здание общественного собрания. 
Вся жизнь Константина Лыгина была связана с Томском. Он был похоронен на Преображенском кладбище в 1932 г. 
В Томском областном краеведческом музее хранится фонд Лыгина, поступивший в 1943 г. Благодаря тому, что архитектор сохранил многие свои работы, начиная со студенческих, мы можем ознакомиться с его творческой судьбой от первых и до последних шагов
. 

Объект показа: Информационный планшет «Вступление».
Архитектурное образование в России
Истоки А. о. в России восходят к периоду образования древнерусского государства (10 в.). В древности артели строителей воспитывали мастеров архитектуры на практике. В 16-17 вв. в Москве было организовано обучение мастеров каменных дел под контролем государства в Приказе каменных дел. Петр I посылал молодых зодчих учиться в Голландию и в другие страны Зап. Европы и проектировал основание Академии художеств. В 1749 в Москве несколько частных профессиональных школ, "архитектурных команд" слились в команду выдающегося архитектора Д. В. Ухтомского. В 1757 в Петербурге была основана «Академия трёх знатнейших художеств», преобразованная в 1764 в Академию художеств во главе с А. Ф. Кокориновым, из стен Академии вышли выдающиеся русские зодчие. Ученик Ухтомского М. Ф. Казаков основал в конце 18 в. архитектурное училище при Экспедиции кремлёвского строения в Москве. С 1866 – Училище живописи и ваяния (основано в Москве в 1846) начало подготовку архитектором и получило название Училища живописи, ваяния и зодчества (существовало до 1918). В середине 19 в. в Петербурге был открыт Институт гражданских инженеров для подготовки специалистов-строителей, в том числе архитекторов (в их подготовке преобладали технические науки)
.

Среди выпускников академии конца XIX - начала XX в. в Томске работали1 П.Ф. Федоровский, окончивший академию в 1895 г. и получивший звание «классного художника» III степени (мастерская профессора Л.Н. Бенуа), Т.Л. Фишель, окончивший академию в 1896 г. в звании уже «архитектора-художника» (мастерская профессора А.Н Померанцева), В.Ф. Оржешко, который, обучаясь в мастерской профессора Л.Н Бенуа, за проект «Синодальное подворье в столице» в 1902 г. также получает академическое звание «архитектора-художника».

Творческая биография архитектора
Объект показа: Стенды «Биография К.К. Лыгина (1,2)
Константин Лыгин родился 21 мая 1854 года в г. Кременчуге Полтавской губернии. Его отец, Константин Михайлович, происходил из обер-офицерских детей, закончил Императорский харьковский университет и одно время был членом Сосновицкой таможни (Польша), мать, Екатерина Мартыновна, - дочь известного петербургского купца Болля, была католической веры
. 

Общее образование Константин получил в I-ой Варшавской русской классической гимназии, где утвердилось его желание стать архитектором. Имея несомненные способности в рисовании, Лыгин в 1870 г. успешно сдает экзамены в Императорскую Академию художеств на отделение живописи. На третьем курсе он переводится в архитектурные классы, где показывает себя весьма прилежным и одаренным учеником. От Совета Академии Лыгин получает сначала малую и большую серебряные медали, а затем и высшую студенческую награду – золотую медаль. За проект «инвалидного дома на 1000 человек нижних чинов и 50 офицеров» ему присваивается высшее академическое звание классного художника I степени и в 1879 г. он получает диплом.
Объекты показа: 

Информационные планшеты «Студенческие работы» (2);

«Александровский пассаж в Казани» (фото торгового дома купца Александрова)

Заложенные в период учебы прочные знания исторической архитектуры на долгие годы определили приверженность зодчего к эклектике – архитектурному течению, оперировавшему элементами и деталями различных исторических стилей.

Сначала Лыгин работает в качестве помощника петербургского профессора В.А. Шретера, учителями его в ту пору становятся также академик А.Л. Гун, главный архитектор Имперских театров, и крупный практикующий архитектор П.П. Шруйбер. В дальнейшем Лыгин во многом находился под влиянием этих маститых, известных в России мастеров. По рекомендации Шретера он в 1881-1884 гг. занимался строительством в Самаре 3-этажного особняка городского головы П.С.Субботина. В 1881 г. Лыгин становится действительным членом императорского С-Петербургского общества архитекторов, а с 1891 года членом-корреспондентом этого общества, в эти годы  он много участвовал в архитектурных конкурсах, проектировал, строил.

В 1885 году Лыгин поступает на государственную службу в казарменную комиссию при Главном штабе. Много и плодотворно работает для военного ведомства в С-Петербурге, Сызрани, на Кавказе. 10 ноября 1893 года «за отличную, усердную и полезную деятельность по сооружению казарм» Лыгину был пожалован орден Св. Станислава III степени.

Плодотворная проектная и строительная работа в Москве, Петербурге, на Кавказе, в Поволжье, сотрудничество с академиками архитектуры А. Гуном и В. Шретером, участие в архитектурных конкурсах - все это формировало архитектора как зрелого профессионала, имеющего богатый практический опыт и самостоятельную творческую манеру. 

В 1895 г. архитектора приглашают в Сибирь на строительство железной дороги, управление которой располагалось в Томске. Уже первые проектные работы и осуществленные в Сибири постройки создали архитектору репутацию опытного и высокопрофессионального зодчего. За период с 1895-го по 1917-й он получил и выполнил около тридцати заказов от сибирской буржуазии, органов городского самоуправления и церковных властей.

Вдоль железной дороги по его проектам построены вокзалы на станциях Обь (позже ст. Новониколаевск), Красноярск, Тайга (?); церкви Св. Андрея Критского на ст. Тайга (1898 г.), ст. Петропавловск (кон. 1890-х), Св. Александра Невского на ст. Новониколаевск (1895-1899), привокзальная деревянная церковь в Новониколаевске во имя Св. пророка Божия Даниила (на основе типового проекта, 1897-1899). 

С открытием Томского технологического института (1900) Лыгин начинает работать в нем по совместительству на кафедре архитектуры, где преподавал рисование и черчение. В 1906 г. его по конкурсу избирают штатным преподавателем, в институте он ведет рисование и архитектурное проектирование. В 1903 г. его избирают членом томского отделения Императорского русского технического общества.

Уже в начале своей деятельности в Сибири К. Лыгин заинтересовался местным природным камнем - песчаником. Этот камень желтого цвета, хорошо поддающийся обработке, издавна использовался в строительной практике. Лыгина песчаник привлек как весьма удобный конструктивный и выгодный элемент, позволяющий разнообразить цветовой строй и декоративную пластику фасадов. Начав с небольших каменных вставок на фасадах, архитектор позднее стал покрывать песчаником значительные части зданий.

Широкую известность К.Лыгину принесло выстроенное им к 1900 г. здание Общественного собрания на Почтамтской улице в Томске. Это здание, заказанное архитектору томским купечеством и промышленниками и стоившее огромных денег (250 тыс. руб.), было богато украшено как внутри, так и снаружи. Лыгин в полной мере использовал свои навыки превосходного рисовальщика, знатока исторических стилей, архитектора-художника. В этой постройке ощущается оригинальный творческий почерк Лыгина как зодчего-эклектика: он использует открытую лицевую кладку, откуда идет мелкая кирпичная деталировка фасадных плоскостей, в контрасте с цветом кирпича в декоративные детали дома добавляет желтоватый песчаник. Это нравится томским заказчикам и Лыгина приглашают практически на всё сколько-нибудь значащее строительство. Он получает много крупных частных заказов и строит жилые дома, общественные здания и загородные дачи как в Томске, так и городах губернии (Новониколаевске, Барнауле, Бийске, Камне-на-Оби, Тайге и др.). Большинство его построек возведено в Томске. Это доходные и торговые дома Е.Кухтерина (1900), Г.Голованова (нач. 1900-х), Н. Орловой (1903), 
Объект показа: инф. планшет «Доходные дома Орловой и Голованова»

И.Смирнова (нач. 1900-х), окружной суд (1904), коммерческое  училище (1904), трибуны и павильоны томского ипподрома (1906), церковь св. Петра и Павла на спичечной фабрике Кухтериных (1908), епархиальное женское училище (1907) и др.

Повышенное внимание Лыгин уделял силуэтному, объемному решению зданий, их архитектурной пластике. Почти все его здания имеют небольшие или крупные (здание мэрии) башенки, выступающие объемы эркеров, балконов. 

В начале ХХ в. Лыгин пытается изменить свою творческую манеру, экспериментирует в модной стилистике модерна, поскольку эклектика, в которой он вырос и работал, перестала быть ведущей темой архитектурных поисков. Наиболее удачными его работами в стилистике модерна в это время являются здания аптеки «Штоль и Шмит» (1906), дом-особняк Г.Флеера (1907), Пироговское училище (1912), дом-особняк М.Ассановой в Бийске; в 1912 г. Лыгин производит капитальный ремонт магазина И.Гадалова, покрывая здания новомодной «одеждой».

Последняя дореволюционная работа Лыгина в Томске – декоративное оформление Думского моста через Ушайку (совместный проект с фирмой «Ц. Любинский и Э.Векер», 1916). Архитектор выделяет береговые устои моста ростральными обелисками, наделяя их скульптурными элементами в виде носовых частей корабля и лепными деталями, прорисованными в модерне.

Одной из важных сторон профессиональной деятельности Константина Лыгина было проектирование различных деревянных построек. В его личном архиве сохранились проекты и наброски дома Общества содействия физическому развитию (остался неосуществленным), трибун и вспомогательных построек на Томском ипподроме (построены в 1906 г.), а также деревянных особняков. Хотя постройки многих деревянных домов в Томске большей частью анонимны, участие Лыгина несомненно. 
В советское время практиковал мало, вел лишь педагогическую работу в Технологическом институте. В 1924 г. К. Лыгина утверждают в звании профессора Томского технологического института, а через 6 лет 70-летний архитектор по настоянию врачей вышел на пенсию. Слабый, полубольной, он продолжал работу со студентами, консультируя на дому. Некоторые дипломные проекты, выполненные под его руководством, опубликованы в журнале «Советская архитектура» за 1926 и за 1930 годы. К.К. Лыгиным были подготовлены к печати 2 научные работы по истории архитектуры Сибири, судьба их не известна. 

7 мая 1932 г. мастера не стало. Могила его на Преображенском кладбище не сохранилась, но настоящий памятник зодчий выстроил себе при жизни. И пока будет стоять наш город, будет в нем живо имя Константина Лыгина 
Объект показа: Информационный планшет «Магазин купца И.Г. Гадалова» (Дом И. Гадалова на Новособорной площади, совр. пл. Новособорная, 2)
Здание выстроено в конце XIX в. В августе 1895 г. в нем открылся магазин купца 1-й гильдии И.Г. Гадалова. Торговля имела почти универсальный характер – продавалась мануфактура (то есть одежда и ткани), обувь, церковная утварь, железные изделия. Имелись также бакалейно-колониальный, табачный, винный отделы, предлагался сахар оптом и в розницу. Это был типичный для Томска магазин. Внешняя и внутренняя отделка гадаловского магазина была выполнена с большим вкусом и изяществом. Интересная деталь – во дворе магазина был устроен первый в городе частный водопровод с применением паровой машины. С помощью паровой машины вода накачивалась из тут же вырытого колодца в резервуар, расположенный в 2-этажной башне, и оттуда по трубам подавалась в магазин, в квартиру хозяина, а через специальный рукав – и для городских пожарных. До сих пор дом используется для торговых целей.
В 1912 г… К. Лыгин производит капитальный ремонт магазина Гадалова, придавая старому зданию новую архитектурную трактовку, используя формы модерна (парапеты, лепные детали, интерьеры и др.). В ТОКМ находится 10 единиц хранения: чертежи главного фасада, его фрагментов и деталей. Почти все чертежи подписаны К. Лыгиным и датируются 1912 г. 
Двухэтажное здание имеет четко выраженную симметричную композицию. Довольно протяженный фасад членится по вертикали с помощью трех ризалитов – центрального, более широкого и узких боковых. На фасаде нет ни одной случайно расположенной детали. Все осмысленно, целесообразно, гармонично. Архитектором разработаны чертежи различных деталей фасада – лепное обрамление окон, кованые решетки балкона, входной лестницы, лестничного ограждения и пр. Следует отметить, что каждая из решеток имеет свой индивидуальный рисунок, гармонично сочетающийся с остальными. Прослеживалась взаимосвязь декоративных элементов дома И. Гадалова и Троицкого Собора.

Объект показа: «Ипподром»
Это одно из немногочисленных деревянных сооружений, спроектированных для Томска архитектором. Декоративные элементы дверей, наличников, ограждений и прочих деталей позволяют отнести данное сооружение к стилю модерн. На изображении фасада можно увидеть, что центральная его часть выделяется композиционно за счет этажности (2 этажа), парадной лестницы, ведущей на балкон 2 этажа, архитектурных деталей, акцентирующих значимость объема (фронтон, спаренные колонны с кронштейнами, поддерживающими навес над балконом, резной щипец, декоративное ограждение лестницы). Центральный фронтон композиционно поддерживается боковыми фронтонами одноэтажных левой и правой частей фасада, которые расположены над входами и увенчаны шпилями. Над центральным фронтоном изображен флаг, укрепленный на шпиле-флагштоке.

А.В. Адрианов пишет, что Томское общество конского бега существовало с 1885 г., но оно было основано, по крайней мере 3 годами раньше. В «Сибирской газете» за 1882 г. уже говорится об ипподроме Томского общества охотников конско-рысистого бега. Его цель - «поощрение и улучшение коннозаводов». Общество имело ипподром, который первоначально располагался за Истоком, по Московскому тракту.

В ноябре 1889 г. его перенесли на новое место за городом по Спасской дорое – это нынешний район Дворца спорта. Известно, что трибуны и вспомогательные постройки ипподрома возводились по проекту архитектора К.К.Лыгина. Рекламные объявления зазывали томичей на скачки и на «катание с платою для постронних лиц по 50 копеек с каждой лошади». Зимой ипподром не приносил больших доходов, поскольку в это загородное место обыватели добирались редко. Поэтому в 1896 г. обсуждался вопрос о возобновлении зимних бегов на Томи, где они проходили раньше.

Как вспоминают старожилы, на поле ипподрома садились самолеты. С него в 1911 г. произвел полет на аэроплане «Форман» прославленный летчик Серов-Седов. К началу 50-х годов в этом районе стали возникать новые улицы и переулки.

Красное знамя. 14-15.07.1990 г.  Из беседы С. Выгона  с бывшим мастером-наездником Зиборовым  Никитой Васильевичем  (75 лет).

Построенный за чертой города Е. Кухтериным двухэтажный павильон ипподрома напоминал зеленый пассажирский пароход. Резная палуба-веранда, узкая башенка, похожая на грот-мачту, и перила нижнего этажа создавали облик парохода еще и потому, что в дни забегов это сооружение было переполнено людьми. Точь-в-точь, как судно забиравшее при отходе из Томска жителей всех приобских деревень, раз в лето приезжавших за покупками.

Даже в 30-е гг. по воскресеньям на ипподроме был переполнен не только павильон, но и все пространство вокруг. Как томичи любили лошадей и передать невозможно. Томский ипподром (в инструкциях 19 в. – гипподром, от греч. гиппос - лошадь) славился своими дорожками – верхний слой из просеянного грунта вполовину с пробкой был сухим через 2 часа после любого дождя. Длина круга кухтеринского ипподрома была 1600 м. – классическая дистанция тех времен, потому томскую дорожку звали рекордной.

К сожалению, постройки ипподрома не сохранились до настоящего времени. В 1960-е гг. Томский ипподром закрыли, беговую дорожку перенесли в пойму р. Ушайки. В 1968 г. было запланировано строительство нового ипподрома – в районе пос. Хромовка. На части его территории был построен Дворец спорта с ледяной ареной.

Объект показа: «Здание торгового дома Е. Кухтерин и сыновья» (1,2,3)
(Пр. Ленина, 73). Построено в 1899 г. для фирмы Кухтериных. Сочетание красного кирпича с желтым песчаником – характерная черта лыгинских построек. Купола, фронтоны, балюстрады этой кирпичной постройки заимствованы из неоренессанса и необарокко. Это проявление индивидуального эклектического стиля томского зодчего. 

Два из трех этажей занимало Казначейство, на первом этаже размещался магазин товарищества «А. Усачев и Г.Ливен», торговавшего книгами, эстампами, канцелярскими принадлежностями и учебными пособиями. Здание Казначейства полноправно можно считать памятникам двум выдающимся  гражданам нашего города – К.К.Лыгину и Е.Н.Кухтерину. На старых почтовых открытках с видами Томска запечатлен магазин товарищества «А. Усачев и Г.Ливен», Под неброской вывеской видны оконные витрины с «маркизами», защищавшими книги и прочие товары от солнечных лучей… Привлечь покупателей магазин мог очень многим. Великолепные прилавки, шкафы, книжные полки, изготовленные по специальному заказу. На полках – портреты представителей царствующего дома, бюсты писателей, книги, картины, глобусы, счеты, принадлежности для переплетного дела.

После революции дом перешел в распоряжение городской администрации и пребывает в этом качестве до настоящего времени
. В 1928 г. в нем открылся первый в Сибири институт усовершенствования врачей. Ныне здесь находится Администрация г. Томска.

О Кухтериных
 
Происхождение кухтеринских капиталов любят связывать с разбоем «на большой дороге». Факты говорят о другом: предки Евграфа со времен царя Бориса Годунова входили в состав государевых ямщиков и добывали свой нелегкий хлеб извозным промыслом в Сибири. Опираясь на их опыт, Кухтерин стал выдающимся организатором извозного дела в Томске, чем и прославил наш город. Коммерческую фирму «Евграф Кухтерин и сыновья» учредил в 1887 г. Евграф Кухтерин незадолго до смерти, чтобы устроить судьбу сыновей и дела, передав в нее все имущество и капитал в 300 тыс. рублей. Полным членом-распорядителем был назначен  старший сын Алексей, который подписывал все документы. Братья Кухтерины вкладывали деньги в недвижимость, скупая участи земли и строя здания:  дом на пересечении Нечаевской и Почтамтской  (1899-1900) м арендуемой Губернской казенной палатой и Казначейством. В 1902-1904 гг. было построено еще одно здание, которое они сначала сдавали, а через 10 лет продали Окружному суду за 235 тыс. лет. Братья много занимались благотворительностью. Алексей Кухтерин стоял у истоков 1-го в Сибири Томского коммерческого училища, возглавлял его попечительский совет.  Училище открылось в 1901 г. в 2-х домах на Миллионной улице. Когда руководство училища затеяло строительство более солидного каменного здания, Кухтерины купили для него участок земли на Воскресенской горе за 9 тыс. рублей. Алексей  был избран в почетные члены Общественного собрания, внеся в фонд строительства здания 10 тыс. рублей.

Объект показа: «Мост через реку Ушайку»
Каменный мост через р. Ушайку (пересечение ул. Р. Люксембург, ул. Наб. реки Ушайки, ул. Обруб)
Каменный мост через р. Ушайку был построен в 1915-1916 гг. строительной фирмой “Любинский и Векер” на месте старого деревянного моста. 

К 1911 г. Думский мост находился в полуразрушенном состоянии: дала прогиб проезжая часть моста, подгнили и ослабли поперечные и продольные связи, несущие конструкции моста получили необратимые деформации. Движение по мосту стало представлять опасность как для пешеходов, так и для транспорта. Учитывая сложившиеся обстоятельства, Городская Дума решила вернуться к обсуждению вопроса о строительстве нового моста.

Новый мост строился на деньги города и средства, полученные от подписки среди торгово-промышленных фирм, несущих в связи с прекращением прямого сообщения через р. Ушайку значительные убытки. В середине июня мост возводили даже в ночное время. Для ускорения работ штаб военного округа выделил 50 военнопленных австрийцев и чехов  из местного концентрационного лагеря. 

В конце июля 1915 г. состоялась первая приёмка работ (на сумму 21161 рубль). Движение транспорта и пешеходов по Думскому мосту началось 20 (2 декабря) ноября 1915 г. В это время завершилась отделка моста, были установлены ограждающие решётки. Весной 1916 г., во время паводка и большого движения льда на реке Ушайке, мост получил значительные повреждения: в несущих конструкциях моста образовались трещины. Весь весенне-летний сезон 1916 г. продолжались восстановительные работы и 7 (20) октября 1916 г. новый Думский мост был заново торжественно открыт для передвижения по нему всех видов транспорта.

Архитектурное оформление моста осуществил преподаватель Томского технологического института Константин Константинович Лыгин. Он установил четыре обелиска-столба, предназначенных для устройства на них фонарей, и четыре монументальные ростральные колонны, поставленные попарно с каждого берега реки Ушайки. Неслучайно, каменный мост через р. Ушайку в разговорах часто называли “Питерским”, “Австрийским”, “Однопролетным”. Очевидно, это было связано с его некоторым сходством с мостами Санкт-Петербурга.

Во время Великой Отечественной войны по мосту прошла железная дорога к ТЭЦ-1. Дело в том, что заводы, эвакуированные в Томск с запада страны, сразу начинали производить продукцию, расходуя почти всю городскую электроэнергию. Уже осенью 1941 г. городская ТЭЦ-1 расходовала так много угля, что для его доставки потребовалась железнодорожная линия. И тогда по улице Р. Люксембург через мост уложили шпалы и рельсы, по которым шли составы с углем для городской электростанции. Для этого маршрута мост, в конструкции которого появились трещины, пришлось укреплять бревенчатым каркасом. Первый состав с углем для городской электростанции прошел по мосту в ночь с 6 на 7 ноября 1941 г. В строительстве железной дороги к ТЭЦ-1 активное участие принимали студенты Томского электромеханического института инженеров транспорта (ТЭМИИТ).

В 1950 г. через Каменный мост пролегли пути второй очереди трамвая, соединившие вокзал Томск II и пл. Батенькова. По мосту проложили две трамвайные колеи. Для этих целей на мосту пришлось переложить железнодорожные пути и переделать металлическое подпутевое (разгрузочное) устройство. При этом для подвески проводов были использованы декоративные, украшенные узорами башенки – столбы моста. Летом 1988 г. во время реставрационных работ контактную линию сняли, но вернуть идеальную вертикальность красивым башенкам оказалось невозможно. 

С 1984 по 1989 гг. осуществлялась реставрация моста, которую проводили специалисты мостотряда № 101 и дорожного ремонтно-строительного треста, а также помогавшие им работники трамвайно-троллейбусного управления. В 1985 г. сибирским филиалом московского института “Спецпроектреставрация”, созданного приказом министра культуры в июле 1981 г. для составления проектов реставрации памятников архитектуры, истории и культуры г. Томска, была произведена реконструкция отделки моста. Весной – летом 1997 г. на Каменном мосту Службой путей трамвайного депо была проведена реставрация трамвайных путей.

Указом президента РФ от 20 февраля 1995 г. № 176 сооружение было признано памятником архитектуры федерального значения.

Объект показа: «Здание Общественного собрания» (1,2)
Здание Общественного собрания, известное нам теперь как Дом офицеров «2 июня 1898 г. заложено на Почтамтской улице на месте сгоревшего в прошедшем году деревянного… Оно стало одним из главных культурных очагов дореволюционного Томска». Раньше на этом месте находился не очень приметный дом купеческого Благородного собрания. В соответствии с веяниями времени и возросшим авторитетом городской знати, купечества и интеллигенции решено было строить сооружение более солидное, можно сказать, дворец. После пожара 1905 г., уничтожившего театр Королева, только в Общественном собрании стало возможным принимать гастролирующих артистов, ставились местные спектакли, проводить концерты. В этом зале выступали звезды русской сцены: Л.В. Собинов, К.А.Варламов и др. В 1909 г. во время гастролей театра В.Ф.Комиссаржевской сбор от одного из спектаклей был передан в пользу студентов Томского университета и Технологического института, чем очаровательная Вера Федоровна окончательно покорила сердца молодежи. Справедливости ради надо напомнить о дискриминации учащихся, которым не всегда разрешалось присутствовать на спектаклях, а если их и пускали в театральные и концертные залы, то зачастую без мест – стоять у стеночки
.
В соответствии с проектом на первом этаже размещались: просторный вестибюль, библиотека, читальня, 2 комнаты конторщика, биллиардная, 3 помещения для карт, 2 уборные. Несколько ниже располагался гардероб («верхнее платье»), в который можно попасть по широкой лестнице. На втором этаже размещаются: аванзал, зал, гостиная, столовая, черный буфет, чистый буфет, дамская уборная. Состав помещений подвального этажа: кладовая для провизии, кухня с малым очагом и русской печью, подъемная машина повару, кухня с большим очагом и печью для вертела, для прислуги, подвал для магазина, «швейцару». 
Акцентом симметричного фасада является центральная часть, с ризалитами, и расположенными в них входами. Ризалиты завершаются башенками с ажурной металлической решеткой и шпилями. Парапет над центральной частью главного фасада оформлен в виде балюстрады. Плоскость фасада членится по вертикали коринфскими полуколоннами. Окна второго этажа оформлены пилястрами с ионическими капителями.
Объект показа: «Здание Окружного суда»
Здание Окружного суда (пер. Макушина, 8; ранее пер. Макушинский, 2;  ранее пер. Карповский, 2; ранее пл. Соляная, 2)

Здание окружного суда, расположенного на площади Соляной, было построено в 1904 г. на территории, принадлежащей торговому дому “Евграф Кухтерин и сыновья”. Вообще, «Поместная усадьба» Кухтериных находилась на Воскресенской горе по Иркутской улице (ныне ул. Пушкина) от Воскресенской церкви и до пл. Соляной, включая здание Окружного суда.

Помещение для Томского окружного суда, входившего в Омскую судебную палату, намечалось строить уже в конце XIX века, в 1896 г., но у казны не оказалось достаточно средств, и строительство было отложено на неопределенный срок. Новое здание для суда согласился построить на свои средства торговый дом “Евграф Кухтерин и сыновья”. Составление проекта здания было поручено архитектору Константину Константиновичу Лыгину. Здание планировалось построить как продолжение исправительно-арестантского отделения на Кузнецком взвозе.

Торжественная закладка фундамента здания окружного суда состоялась 5 мая (18 мая) 1902 г. в присутствии губернатора Томской губернии, князя Сергея Александровича Вяземского. По плану, строительство здания Судебных заседаний должно было быть завершено к 1 (14) января 1904 г., предварительная смета расходов на строительство составляла около 150 тысяч рублей. Но в новое здание суд окончательно переехал только к 31 (13 сентября) августа 1904 г. 

В двух верхних этажах здания разместились гражданское и уголовное отделения с залами заседания суда, канцеляриями, кабинетами председателя суда и товарища председателя. Помещения подвального этажа были отведены для служителей и охраны суда. Кроме того, в здании находились присутствия прокурора Округа и следователя 1-го участка со своим штатом сотрудников. В лестничном пролете, между первым и вторым этажом, был установлен бюст императора Александра II, в период правления которого в России была осуществлена судебная реформа, провозгласившая бессословность, открытость и состязательность судебного процесса.

Украшением здания стала расположенная на крыше, прямо над входом в здание, статуя богини возмездия Немезиды. А над самим подъездом разместилось зерцало с короной и надписью золотыми буквами “Закон”.

Построенное здание Кухтерины, по контракту, заключенному с Томской городской Думой сдавали в аренду Томскому окружному суду с 1 (14) сентября 1904 по 1 (14) сентября 1916 г. Причем содержание здания, ремонт, отопление и освещение осуществлялись на средства самих купцов Кухтериных. В 1915 г. Кухтерины продали здание министерству юстиции за 235 тысяч рублей.

В здании окружного суда неоднократно проходили судебные процессы над известными деятелями революционного движения. Так, дважды разбирались дела Валериана Владимировича Куйбышева. Дважды в Томском окружном суде был осужден Сергей Миронович Киров (Костриков). В память о деятельности Шишкова на посту председателя Томского губчека 15 ноября 1983 г. на здании окружного суда была установлена мемориальная доска со следующей надписью: “В этом доме в 1920 году работал деятель российского революционного движения, участник Октябрьской революции, председатель томской губернской чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией ШИШКОВ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ (1883 –1920)”.

С 1929 г. в здании бывшего Окружного суда находились Сибирский техникум цветных металлов и золота, сельскохозяйственный, коммунально-строительный техникумы. В июле 1941 г. в здании бывшего Окружного суда и Дома науки был размещен сортировочный эвакогоспиталь – ЭГ 1505, принимавший раненых с различных фронтов войны. С января 1942 г. в здании бывшего окружного суда располагались цеха московского заводов “Москабель», (затем “Томкабель”, “Сибкабель»), затем Томский электромеханический техникум, Томский политехнический техникум.
После передачи здания бывшей еврейской хоральной синагоги верующим (согласно указа Б.Ельцина и распоряжения В. Кресса) областной суд переехал из здания синагоги в здание Окружного суда.

Решением Томского облисполкома от 17 февраля 1978 года № 51 здание окружного суда объявлено историко-революционным памятником местного значения.

Указом президента Российской Федерации № 176 от 20 февраля 1995 года здание было признано памятником градостроительства и архитектуры федерального (общероссийского значения).
Объект показа: «Здание коммерческого училища»
Здание “Красного корпуса” ТГАСУ (пер. Макушина, 7; ранее пер. Кооперативный, 5).

Здание построено в 1902 - 1904 гг. (освящено – 16 (29) сентября 1904 г.) для Томского коммерческого училища (с 1904 г. – Первое Сибирское коммерческое училище имении Цесаревича Алексея). Училище было открыто 16 (29) сентября 1901 г. по инициативе томского купечества с одобрения Министерства финансов. Необходимость создания подобного учебного заведения была обусловлена начавшимся после строительства Транссибирской магистрали активным промышленным освоением Сибири, требовавшим большого количества квалифицированных специалистов.

Согласно уставу (принят в 1899 г., утвержден министром финансов С.Ю. Витте в 1901 г.), Томское коммерческое училище являлось средне специальным учебным заведением с восьмилетним сроком обучения, дававшим общее и коммерческое образование. В училище принимались дети всех сословий и вероисповеданий в возрасте от 10 до 12 лет, обучение было платным.

Необходимость в новом здании училища было обусловлена тем, что два небольших деревянных дома, которыми оно располагало, позволяли разместить только младшие классы данного учебного заведения.

Строительство каменного здания Томского коммерческого училища было осуществлено на пожертвования томского купечества и средства, выделенные Томской городской думой и Министерством финансов. Первоначальный (эскизный) проект был выполнен городским архитектором П.Ф. Федоровским, окончательный вариант – архитектором К.К. Лыгиным, который выработал подробные планы и смету нового здания училища и руководил его постройкой. Земельный участок для будущего строительства был приобретен и подарен городу известным томским купцом Е.Н. Кухтериным. В последствие, “Плетневская заимка” на Воскресенской горе, купленная Кухтериным была обменена на принадлежащий городу участок земли на Соляной площади, где и был построен новый учебный корпус.

Благодаря новому зданию, коммерческое училище получило не только большие и светлые рисовальные и чертежные классы, но и актовый и гимнастический залы, библиотеку, естественнонаучный музей с большим количеством коллекций, актовый зал на 600 мест, физическую и химическую лаборатории с аудиторией, две столовых и кухню; для отдыха учеников на переменах на каждом из этажей здания были устроены рекреационные залы.

С развитием добывающей промышленности в Сибири и активизацией переселенческой политики, возросла потребность в “средних горных техниках” и в “лицах со специальным землемерным образованием”. Поэтому в 1909 г. начальник томского горного управления и заведующий переселенческим делом Томской губернии одновременно обратились в Министерство Торговли и Промышленности с представлением об открытии при Томском коммерческом училище горного и землемерного отделений. В 1912 г. это учебное заведение было реорганизованное в 1-е Сибирское среднее политехническое училище имени Цесаревича Алексея в составе трех отделений: коммерческого, горного и землемерного. В училище дополнительно учреждались лаборатория пробирного искусства, музей горного искусства и кабинеты: геологический, минералогический, геодезический и почвоведческий. Расширение учебных функций сделало необходимым “увеличение” здания, которое и было осуществлено в 1913 - 1914 гг. по проекту гражданского инженера А.Д. Крячкова.

В годы Гражданской войны здание училища было занято чехословацким госпиталем, затем Всероссийской академией Генерального штаба Белой армии и, наконец, сыпно-тифозным госпиталем. 
С восстановлением советской власти (декабрь 1919 г.), в январе – мае 1920 г. на “красный корпус” претендовали военные организации, желающие разместить в нем постоянный военный госпиталь. Однако восстанавливаемое народное хозяйство нуждалось в профессионально подготовленных кадрах. Поэтому в 1920 г. 1-е Сибирское среднее политехническое училище было преобразовано в Политехническое отделение Томского Рабочего института практических знаний (с июня 1920 г. – Томский рабоче-крестьянский политехникум, с 1921 г. – Томский практический политехнический институт, с 1923 г. – Томский политехнический техникум им. К.А. Тимирязева и Первый сибирский политехнический техникум им. К.А. Тимирязева, который был расформирован в 1930 г.), которому и было передано здание б. Коммерческого училища. Летом 1922 г. в нем был проведен ремонт.

Томский политехникум был одним из самых крупных средне специальных учебных заведений Томска. Неслучайно, именно в “красном корпусе” 23 мая 1923 г. перед учащейся молодежью Томска с речью “Студенчество и революция” выступил первый нарком просвещения СССР А.В. Луначарский, который дал высокую оценку томскому политехникуму. “Политехникум и университет, - указывал Луначарский, - могут сравниться с лучшими вузами в России, стать рядом со многими европейскими учебными заведениями”.

После расформирования политехникума в здании непродолжительное время (1930 – 1931 гг.) располагались организованные на его основе лесной и зооветеринарный техникумы.

В 1931 – 1939 гг. в “красном корпусе” находился Томский мукомольно-элеваторный институт им. И.С. Лобачева, созданный на базе химического отделения Московского химико-технологического института им. Д.И. Менделеева, мукомольной специальности механического факультета ТТИ и Томского мукомольно-элеваторного техникума; в 1939 – 1941 гг. – Томский мукомольно-элеваторный техникум. 

Осенью 1941 г. в здании разместился цех кабелей и проводов с резиновой изоляцией завода “Томкабель”, созданного на основе эвакуированного из Москвы предприятия “Электропровод”, а затем цеха “Томкабеля”. В 1947 г. из-за интенсивного использования в качестве производственного помещения здание дало осадочную деформацию межэтажных перекрытий и, в июне того же года производство в этом корпусе завода было приостановлено. В 1948 г. на первом этаже “красного корпуса” разместился тарный цех, а на третьем – переехавшее из “Дома науки” заводоуправление “Томкабеля”.

Летом 1952 г. завод передал часть площадей “красного корпуса” организованному в этом году на базе Томского политехникума Министерства заготовок Томскому институту по подготовке инженеров по строительству элеваторов (с 1953 г. – ТИСИ, ныне - ТГАСУ). Именно в это время появляется и сам термин “красный корпус”. Продолжительное пребывание заводских цехов не могло не нанести значительного ущерба зданию. Поэтому студенты и преподаватели приложили немало усилий для восстановления в первозданном виде помещений “красного корпуса”, выделенных для нового учебного корпуса (в т.ч. актового зала). Однако кафедры и аудитории еще несколько лет соседствовали с производственными площадями. Кроме того, в 1952 – 1960 гг. в подвальных помещениях и в нескольких комнатах 3-го этажа здания располагались лаборатории и экспериментальные участки Томского филиала Московского (впоследствии Всесоюзного) научно-исследовательского института кабельной промышленности, специализировавшегося на разработке шланговых кабелей и эмальпроводов. 

24 декабря 1956 г. в “красном корпусе” произошел пожар, повредивший большую часть здания (в частности, был утрачен лекционный зал). Восстановление и реконструкция корпуса были осуществлены в 1957 г. совместными усилиями СМУ-8 и студентов и преподавателей строительного института. 

В настоящее время здание является 2-м учебным корпусом Томского государственного архитектурно-строительного университета (ТГАСУ).

Постановлением Главы администрации Томской области № 426 от 22.12.1993 г. “красный корпус” включен в число памятников архитектуры местного значения.

Объект показа: «Городское училище им Н.И. Пирогова» 
(Ул Пирогова 10)
Здание Пироговского городского училища. 1911-1912. Долгое время это здание занимало педагогическое училище 3 (дошкольное), а с 1995 г. Институт учителя.

В январе 1911 г. Томское городское управление извещало о переименовании Сковородовской в Пироговскую ул. – по случаю 100-летия со дня рождения и 30-летия со дня смерти известного русского ученого, врача, основоположника отечественной хирургии, педагога, общественного деятеля Николая Ивановича Пирогова (1810-1881). 
«20 января 1913 г. Городская управа приняла от строительного комитета здание начального училища, выстроенного по проекту К. Лыгина на углу Офицерской и Пироговской улиц». На первом этаже размещались канцелярия, кабинет директора, приемная, учительская, библиотека, классы, рекреационный зал, шинельная, ватер-клозеты и умывальная. На втором – учительская, ватер-клозет и умывальная, классы (4), рекреационный зал, физическая и другие лаборатории, аудитория. На третьем этаже размещались: классы, лаборатория, актовый зал, рисовальный класс, музей товароведения, ватер-клозет и умывальная.
Объект показа: «Дом Г.Ф. Флера» (1,2)

Дом, построенный по заказу Густава Флеера под аптечный магазин, теперь - Дворец бракосочетаний. Построен в 1907 г. В 1912 г. газета «Сибирская жизнь» сообщила, что в Томске по ул. Почтамтской в доме Флера открыт ресторан «Весна».

Это дом, в котором по воле архитектора прописан дух венского «сецессиона». Стиль, столь модный в те годы в Европе, неожиданно объявился у нас, в Сибири, за тысячи км от Вены и двух шагах от тайги. Характерный для Томска парадокс, выделяющий его в ряду других городов. Здание Дворца бракосочетаний остается одним из самых красивых в городе и заслуживают особо бережного к себе отношения. 
Двухэтажный ассиметричный дом выполнен в стиле модерн. Архитектурная стилистика проявляется в декоративном оформлении фасадов и интерьеров, а также в планировке здания. Скульптура, лепной декор обогащают четкие, изящные и строгие линии фасада, создавая яркий образ здания и демонстрируя высокое профессиональное мастерство автора. На первом этаже располагались сени, магазин, жилое помещение при магазине, ванная, каретник. На втором этаже – передняя, кабинет, зал, столовая, жилые комнаты, кухня, ванная. Связь между этажами осуществлялась с помощью парадной и узкой двухмаршевых лестниц.
Шаблон завершения центрального ризалита главного фасада выполнен в виде женской головы. Живописно решенные волнообразные и выпуклые поверхности волос, по обеим сторонам лица, органично переходят в цветы-розетки прямоугольной формы. В правильных чертах лица можно увидеть сходство с античными скульптурами. Профиль женского лица изображен на другом листе. Пластика, разнообразие, красота и законченность композиции характерны и для других элементов лепного декора.
Объект показа: «Церковь во имя Первоверховных апостолов Петра и Павла»
Однопрестольная каменная церковь во имя Первоверховных апостолов Петра и Павла была построена Кухтериными на средства торгового дома «Евграф Кухтерин и С-я» в поселке Спичечной фабрики (в 5-ти верстах от Томска) для своих работников. В ней располагалась семейная усыпальница Кухтериных.

Идея построить церковь возникла в 1907 г. Для проектирования и наблюдения за строительством пригласили известного сибирского архитектора Константина Лыгина. Проект был одобрен Томской Духовной Консисторией. 14.05.1907 года священник Воскресенской церкви Капитон Кондаков освящает закладку храма, присутствует около 700 молящихся. 
Закончили строительство церкви в августе1908 г., израсходовав на постройку со всем имуществом, иконостасом и утварью 57 970 руб. 99 коп. 

Спроектированный храм трудно отнести к какому-либо конкретному стилистическому направлению. Он более тяготеет к эклектическому стилю, хотя некоторые элементы декора можно отнести к стилизации раннего модерна и русского стиля. 

При церкви предполагался штат, состоящий из священника и псаломщика в сане дьякона – с наложением на них обязанностей преподавать в одноклассной церковно-приходской школе с 3-х годичным курсом обучения. Школа была построена в это же время  «для воспитания и обучения детей служащих и рабочих фабрики и других предприятий Торгового дома». На содержание причта ежегодно выделялось 1600 рублей, предоставлялось готовое помещение, при этом все требы должны были выполняться безвозмездно. 

С 1907 и до 1920 г. [до закрытия] в храме служил отец Михаил (Маевский), выпускник Томской духовной семинарии. Ему помогали дьяконы: отец Николай (Сидонский) (1907-1908), Николай Хрычев (1908 г. по 1913), отец  Феодор (Писарев)  (1913 по 1920 г.г.).

Церковь, как находящаяся при предприятии, была закрыта в ноябре 1920 г., однако служащие и рабочие фабрики ходатайствовали об ее открытии. Предположительно, действовала до 1923 г. После закрытия  имущество было арестовано и вывезено на склады спичечной фабрики, а затем исчезло в неизвестном направлении. Позднее были разрушены объем звонницы и купол над алтарем, а само здание передали под клуб спичечной фабрики. 

В настоящее время церковь восстановлена и действует как приходской храм. 

Объект показа: «Аптекарский магазин торгового дома Штоль и Шмидт»
(Центральная аптека, проспект Ленина, 54).
Построен в 1908 г. в стиле модерн для аптекарского магазина петербургского торгового дома «Штоль и Шмидт», отделение которого в Томске открылось летом 1896 г. 
Внешнее оформление здания было выполнено К.К. Лыгиным, сумевшим сочетать в его облике модерн и классику. (Архитектурную стилистику здания можно отнести к эклектике). 

Вероятно, по желанию заказчиков, владельцев фирмы, фамилии их обозначены в лепном декоре латинским инициалом «S». На довоенном снимке еще видны изящные кованые ворота, навешанные на стилизованные опорные столбы. Теперь они выглядят гораздо проще
. На первом этаже продавались снадобья, на 2-м – жил аптекарь, чтобы всегда мог спуститься вниз и обслужить покупателя. С тех пор в доме всегда располагалась аптека, не изменились ни  внешний, ни внутренний вид здания, в декоре которого – символы медицины и фармакопеи. Сюда стоит войти, чтобы полюбоваться замечательными интерьерами и великолепными витражами. 

Здание, построенное в 1906 г., принадлежало «Томскому отделению Санкт-Петербургского торгового дома «Штоль и Шмидт», - поставщиков Его Императорского Величества» Именовалось здание аптекарским магазином, и было в нем предусмотрено все для успешной торговли, надежного хранения товаров и удобств обслуживания горожан. На втором этаже находилась квартира аптекаря, чтобы он мог принимать клиентов даже ночью, спускаясь на звонок у входной двери. 

Место для аптекарского магазина было выделено в самом центре
, однако участок представлял собой геологические сложности. Городской техник М. Стойлов в 1906 г., обследовав эту местность, констатировал, что «только за последний месяц откос сполз на один аршин». Комиссией по благоустройству были проведены работы. Здание аптеки стоит. Сохранилось все, кроме арочных ворот по обе стороны. А интерьер упростился. Нет старинных светильников, висевших на пересечении квадратов потолка, белым однообразием стали лепные украшения. Фармацевт В.Курочкина вспоминает: «Вот эти виноградные кисти, переплетенные с листвой вдоль всего потолка, были покрашены так искусно, что казалось: виноград светится от солнца. Но всеобщее удивление вызывали квадратные плоскости свода, называвшиеся раньше зеркалами. Их поверхность имела бледно-розовый цвет. Было такое ощущение, что раскинулось над головой утреннее небо, когда до восхода солнца остаются минуты». На фасаде здания – начальные буквы фамилий их владельцев. Старинные пузырьки, в которых продавалось лекарство, были увенчаны двуглавым царским орлом, тоже отлитым из стекла. 
Неосуществленные проекты.

Объекты показа: «Отделение госбанка» 
Проект Томского отделения Госбанка на участке между Дворянской и Почтамтской улицами и Монастырским переулком (соврем. Ул Гагарина. Пр. Ленина и пер. Плеханова)
По Томскому отделению Госбанка К. Лыгин разработал пять вариантов главного фасада. На фотографии изображен чертеж главного фасада Госбанка. Они демонстрируют разнообразие архитектурных решений главного фасада, все они выполнены в стилистике неоклассицизма. 
«Памятник Революции» (1,2)

Памятник Революции в г. Томске на пл. Революции (соврем. пл. Новособорная).

В центре листа отмыт общий вид памятника с окружающими его деревьями. Памятник представляет собой усеченную пирамиду, переходящую в четырехугольный объем с изображением звезды в центре грани, который венчается скульптурой – женской фигурой, разорвавшей цепи и вскинувшей освобожденные руки. Очевидно, именно она символизирует революцию. Основанием пирамиды служит мощный четырехугольный пьедестал. В центре пьедестала – барельеф с изображением красноармейца, поражающего двуглавого орла в царской мантии (на главном фасаде). На заднем фасаде пьедестала находится дверь с полуциркулярной фрамугой. Под общим видом памятника изображены фрагменты его нижней части – два барельефа. Рабочий с молотом и колхозница с серпом, держащиеся за руки, изображены на одном из барельефов. На другом – юноша с книгой в руках, держащий за руку юношу с палитной (наука и искусство), рядом с ними – глобус и лира. Из архитектурного разреза памятника можно сделать заключение о том, что внутри есть лестница, на уровне звезд вверху устанавливается освещающий их фонарь. 

К этому проекту сохранилась пояснительная записка автора.
Заключение. Инф. планшет «Томичи любят свой город…»
Постройки К.К. Лыгина и современность.
Представить центральную улицу города без построек К. Лыгина невозможно. Все перечисленные выше здания и сооружения, за исключением утраченных построек ипподрома, по-прежнему играют ведущую роль в формировании архитектурного облика исторического центра современного Томска, являются его украшением и выполняют важнейшие для города функции. 
Вместе с тем, несмотря на активное использование построек К. Лыгина в современной жизни Томска, вызывает опасения их дальнейшая судьба. В какой степени сохранится их первоначальный облик? В здании Общественного собрания (Доме офицеров) в 60-е гг. во время борьбы с излишествами был полностью уничтожен интерьер, выполненный по проекту К. Лыгина. От обильного лепного декора ничего не осталось. В последние годы здание пустует и судьба его не определенна. В интерьере Дома Г.Ф. Флера (Дворец бракосочетаний) также произошла частичная замена подлинной отделки на малоценную и искажающую авторский замысел. Здание коммерческого училища выполняет свой первоначальный замысел, это корпус № 2 ТГАСУ. Но утрата подлинной отделки актового зала, рекреаций и других помещений бывшего училища в результате пожаров, ремонтов и евроремонтов не дает возможности соприкоснуться с его истинным обликом. Утрата купола над главным входом, а также первоначального дверного блока значительно исказили эту постройку.
Волна евроремонта «захлестнула» и здание торгового дома Кухтериных, в котором сегодня располагается городская администрация. 

Очень хочется, чтобы последующие поколения томичей также смогли увидеть архитектурный облик Томска, созданный К.К. Лыгиным и представленный на выставке Томского областного краеведческого музея им. М.Б. Шатилова.
� Сандрик О. Зодчие Томска и губернии. Андрей Дмитриевич Крячков // Томск magazin,  2004. - № 2, с. 6.


� Город. Томская панорама. Начало ХХ в. – Томск: «Курсив». -   С. 154.


� Сохранились даже выписки из  журналов по архитектуре того времени, в том числе на иностранных языках.








� Залесов В.Г. Манонина Т.Н. Томские зодчие прошлых веков 400 лет городу Томску;  В.Залесов. Томский вестник. 7 мая 1994 г.





� Город. Томская панорама. Начало ХХ в. – Томск: «Курсив». -   С. 165.


� Народная трибуна. 3.01.1992 г. Дмитриенко, Зиновьев [Кухтерины].


� Город. Томская панорама. Начало ХХ в. – Томск: «Курсив». -   162 с.


� Там же -   С. 161.





� Э.Стойлов. «…главная врачевальня». – 20-21 января 1990 г. № 17-18 – С. 6-7.





