Экскурсионный материал к выставке 
«Птицы. Рисунки орнитолога Ивана Михайловича Залесского.1910-1915 гг.»
Вступление. Выставка знакомит с рисунками известного сибирского орнитолога Ивана Михайловича Залесского, выполненными в 1910-1915 году.
Коллекция рисунков И.М. Залесского уникальна. Она представляет художественное творчество анималистического направления. 

В фондах Томского областного краеведческого музея храниться коллекция 62 акварельных рисунков И.М. Залесского. На выставке представлена почти половина из хранящихся произведений.
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И.М. Залесский увлекся орнитологическими исследованиями еще со школьной скамьи.

Известен как один из создателей “Томского Орнитологического общества”, образованного в годы революции. Вследствие расширения за счет новых членов из других городов, оно стало называться “Сибирское Орнитологическое Общество”.
Это были трудные в материальном отношении времена, но они были прекрасны по результатам орнитологической исследовательской работы молодых энтузиастов. Почти каждую неделю проводились собрания общества, каждый день проходили экскурсии и упражнения. На незначительные средства общество проводило экспедиции от монгольских границ и до Северного Ледовитого океана. 

И.М. Залесский с коллегами, по примеру заграничных научных обществ, организовал издание журнала “URAGUS”. В нем неоднократно публиковал статьи о своих исследованиях. Журнал расходился по многим научным институтам. В целом вышло 10 номеров.

В конце 20-х годов И.М. Залесский переезжает в г. Новосибирск, где создает филиал «Сибирского орнитологического общества» и продолжает активную научную работу. 
В 1937 г. И.М. Залесский был репрессирован. 

Птицы
В Томской области насчитывается 318 видов птиц. Из них 218 видов гнездится и 66 зимует, другие встречаются при залетах и миграциях.

Разнообразны ландшафты Томской области - это хвойная тайга, лиственные леса, обширные болота, множество рек и озер, пойменные луга. И везде можно встретить птиц.
На втором и третьем плакатах показаны рисунки птиц, которые являются представителями отряда соколообразных.
Хищники этого отряда - птицы средних и мелких размеров. Имеют жесткие перья, плотно прилегающие к телу. Клюв короткий с загибающимся книзу крючком и острыми режущими краями. На пальцах острые загнутые когти, служащие для захвата и умерщвления добычи; на внутренней стороне пальцев имеются подушечки помогающие удерживать схваченную добычу. Глаза большие, обращенные не только в стороны, но несколько вперед, что увеличивает поле зрения. У лесных видов хорошо развит слух. Самки крупнее самцов.

Входящие в отряд птицы деятельны преимущественно днем. Продолжительность их жизни довольно значительна. Коршуны, канюки, ястреба живут 15-25 лет, мелкие сокола - 5-15 лет.

Кормятся в основном позвоночными животными: млекопитающими, птицами, рептилиями, амфибиями, которых добывают активной охотой. Добычу съедают вместе с небольшими костями, шерстью, перьями; все это неперевариваемые остатки периодически отрыгиваются в виде так называемых погадок.

Хищники образуют постоянные пары. Число яиц в кладке у крупных видов 1-2, у мелких - 5-7.

Соколообразные здесь представлены двумя семействами: ястребиные, соколиные. Сокола в отличие от ястребов имеют дополнительный зубец на надклювье и длинные, узкие крылья. Ястребиные птицы хватают добычу когтями и душат. Сокола, пикируя с высоты, стараются распороть свою жертву ударом задних когтей. Хватают на лету и долбят клювом затылок жертвы.
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Черного коршуна легко узнать по вильчатому хвосту. Это хороший собиратель, подбирает снулую рыбу, больных зверей, подранков.

Перелетная птица, связанная с водоемами. Коршун нуждается в деревьях для гнездования с одной стороны и в воде, обитатели которой имеют большое значение в питании птенцов с другой стороны.
Гнезда нередко располагают группами, гнездовые участки пар слабо ограничены. К постройке или исправлению старого гнезда птицы приступают в конце апреля.

Птенцы появляются в конце мая. Разница в вылуплении 2-3 дня. Смертность птенцов значительна: чаще гибнет младший птенец, иногда в результате каннибализма.

Коршун охотно питается падалью, всякого рода отбросами, а также отнимает добычу у других птиц.
В нашей области эту птицу можно встретить на лесо-полевых ландшафтах и речных долинах по всей области. На юге массовый вид, к северу нашего региона встречается значительно реже. Явно тяготеет к поймам крупных рек, где является самым обычным из крупных хищников. Прилетает в марте, отлет до середины октября.
Орел змееяд. Общая длина 67-72см, масса 1.5-2кг. Самки больше самца.

Населяют леса. Гнездятся на деревьях. Гнезда строят сами птицы; гнезда небольшие.

В кладке 1-2 белых яйца. Насиживают оба родителя, время насиживания 40 дней. На крыло птенцы становятся в возрасте 70-80 дней. 

Кормится змееяд главным образом змеями (откуда и название), реже другими пресмыкающимися, лягушками, мелкими зверьками.
Распространен змееяд в Южной и Средней Европе, а также встречается в Юго-Западной Сибири, Средней Азии, Северной Монголии и Африке. 
Луни нелесные птицы, распространены на лугах, полях, в растительных зарослях близ водоемов. У луней существенные различия в окраске самок и самцов. Корм берут на земле, низко скользя над ней.
Луговой лунь. Перелетная птица. Биотопом являются открытые ландшафты, обычно увлажненные; характерно предпочтение кустарниковых зарослей.

Гнезда строит на земле, простого устройства, обычно недалеко от воды. Не редко пары гнездятся близко одна от другой. В гнезде 3-5 яиц. В связи с обычным у луней разделением функции самца и самки в период размножения, насиживающей самке и птенцам первое время их жизни корм носит самец.

Охотятся на мышей, полевок, на различных рептилий и земноводных. Иногда на птиц и насекомых.
Луговой лунь встречается на юге нашей области на открытых и увлажненных участках местности. Довольно редкий вид, может быть встречен в летний период.
Болотный лунь. Предпочитает болотистые, заросшие тростником и камышом местности, долины рек, побережье озер.

Размножение в возрасте 2-х лет. Гнездятся среди камышей и тростников. Строят гнездо оба родителя. Кладка из 2-6 яиц. Как и у лугового луня высиживает самка, а корм первое время приносит самец.

Болотный лунь берет добычу с земли, низко летая над поверхностью и схватывая жертву лапами. Вылетает за добычей на рассвете, ранним утром, в жаркое время не охотится. Пищу болотного луня в значительной мере составляют птицы, в особенности насиживающие самки, птенцы и яйца водных видов, в меньшей степени грызуны.
В Томской области обитает на заболоченных местах. Его можно встретить по долинам реки Оби и ее крупных притоков. Болотный лунь распространен к северу до границ области. Повсюду не многочислен. Прилетает в конце апреля, отлетает к середине октября.
Название канюка связано с жалобным криком птицы - плачет, канючит. Мохноногий канюк или зимняк. Названа эта птица так потому, что у нее цевки оперены до пальцев. 

Гнездится зимняк в открытой тундре и лесотундре Евразии. Перелетная птица, доходящая на зимовках до Средней и Центральной Азии.

Гнезда построены из сучьев и расположены на земле, редко на деревьях. В кладке 3-4 яиц. Насиживает самка в течение 30-35 дней. Кормятся зимняки мелкими млекопитающими и птицами.
В нашей области мохноногий канюк, обычен, встречается на пролете в марте-апреле и октябре-ноябре на открытых пойменных ландшафтах, вырубках и гарях.
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Малый подорлик. Распространен в Средней Европе, а зимует в Африке.
Биотоп. В гнездовой области леса, главным образом смешанные и лиственные, в сырых местностях вблизи заливных лугов, болот, в речных долинах.

Гнездовые участки и гнезда используются птицами весьма постоянно. Обычно гнездо располагается у опушки, высоко от земли, на разных деревьях.

В кладке 2 яйца. Насиживают оба родителя, самка сидит очень крепко. 

Способы охоты – медленный полет с остановками в воздухе. Заметив добычу, орел «трясется», с вытянутыми лапами; иногда подстерегает добычу сидя; очень часто разыскивает добычу пешком. Малый подорлик всеяден, но не ловит птиц на лету и не берет крупной добычи. Главное место в питании занимают лягушки, ящерицы и змеи, а за ними мышеядные грызуны.
Ястреб-перепелятник. Предпочитает лесистые, пересеченные открытыми пространствами местности, в особенности светлые леса и рощи, обильно населенные мелкими птицами.

Самки значительно крупнее самцов. 

Перепелятники гнездятся из года в год на одном участке, но каждый год строят новое гнездо поблизости от старого. Гнезда находятся, как правило, на хвойных деревьях. В кладке 4-6 яиц, голубовато-белых с бурыми пестринами. Насиживает только самка в течение 35 дней, самец приносит ей и птенцам корм. Самка с отчаянной смелостью защищает птенцов от врагов, иногда атакуя даже взбирающегося на дерево человека.
В гнездовой период перепелятник кормится почти исключительно мелкими птицами.

В Крыму и на Кавказе издавна практикуется осенняя охота с ловчими перепелятниками на пролетных перепелов (отсюда и название вида).
В Томской области ведет оседло-кочевой образ жизни, а часть совершает регулярные откочевки за пределы региона. Перепелятники населяют лесные и лесо-полевые ландшафты по всей области.
Наиболее известен из соколов сапсан. Развивает скорость в горизонтальном полете порядка 100 км/ч, как и у других быстролетающих птиц. А пикирующий на добычу сокол достигает скорости 300 км/ч. Сапсаны кормятся птицами средней величины: голубями, чайками, воронами и др. Рефлекс нападения вызывается видом пролетающей птицы.

Гнездовые участки занимает в течение ряда лет, использует гнезда ворон. Кладка 2-4 яйца, птенцы вылетают в возрасте 35 дней и долго держатся с родителями.

С середины XX века численность сапсана резко сокращается, это связано с интенсивным применением ядохимикатов в сельском хозяйстве. По пищевой цепочке (насекомые - мелкие птицы - пернатые хищники) токсичные компоненты накапливаются в организме сапсана и поражают репродуктивную систему. Сапсан занесен в Красную книгу в группу редких видов. В области сапсан крайне редок, в настоящее время отмечается на пролете, в прежние годы встречался на гнездовье под Томском и у с. Шегарка.

Сибирский кречет – самый крупный из настоящих соколов (общая длина до 55-60 см, масса1-2 кг; самки крупнее самцов) и самый северный из хищных птиц: обитает по всей Арктике. Осенью кречеты откочевывают к югу, но некоторые самцы весь год держатся вблизи своих гнездовых участков. 

Гнездятся кречеты чаще всего на обрывах, в лесотундре, иногда занимают чужие гнезда на деревьях. Кладка ранняя, в конце апреля – начале мая, из 3-5 яиц. Кормится кречет птицами, реже млекопитающими. Со специально тренированными ловчими кречетами некогда охотились на таких крупных птиц, как гуси, цапли и даже журавли. 

Кречет повсеместно редок. Знаменательно, что кречет был первой охраняемой птицей на Руси: более 300 лет назад страстный любитель соколиной охоты царь Алексей Михайлович повелел заповедать гнездовья кречета («кречачьи седьбища) по северному побережью Мурмана. Сейчас кречет занесен в Красную книгу.
В нашей области, кречет, может быть встречен на пролете весной (март-апрель) и осенью (октябрь-ноябрь).
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Отряд совообразные.
Это ночные хищники. Как и у соколообразных надклювье загнуто. Глаза очень большие, обращенные вперед. Неподвижность глаз, компенсируется подвижностью шеи, позволяющей голове, вращается до 270. Ушные отверстия очень велики, совы воспринимают низкочастотные звуки. Оперение лица образует из расположенных вокруг глаз перьев, характерный для сов, лицевой диск. На голове ушастой совы и филина по два пучка перьев.

Оперение сов мягкое и рыхлое. Цевка и пальцы ног оперены. Четвертый палец оборотный, т.е. может быть обращен вперед и назад. Самцы и самки окрашены одинаково, но самки превышают самцов по величине. Линяют раз в году.
Совы образуют постоянные пары. К гнездованию приступают в апреле. В кладке: у крупных сов 1-2 яйца, у мелких сов до 8. Размер кладки зависит от наличия корма в период размножения. Насиживает самка, выкармливают птенцов оба родителя. Птенцы появляются разновозрастные, слепые.

Кормятся совы животной пищей: мелкими и средними по величине млекопитающими, птицами, насекомыми и т.д. Охотящиеся совы либо медленно летают невысоко над травой и кустарником, вслушиваясь в шорохи и звуки грызунов, либо подкарауливают их из засады, сидя на сучке. Добычу хватают и убивают лапами, закалывая ее когтями; мелких животных заглатывают целиком, более крупную добычу расчленяют клювом. Остатки добычи прячут где-нибудь в дупле, чтобы потом вернуться. Совы много съесть не могут, т.к. не имеют зоба.

Гнездящиеся на территории области совы совершают зимой кочевки по тайге, кроме ушастой совы, которая улетает в южные районы. В зимний период, кочуя в наших лесах, появляется белая или полярная сова.

С хозяйственной точки  зрения совы весьма полезны. Одна сова за лето вылавливает более 1.000 полевок и мышей. Поэтому в большинстве стран они охраняются.

Белая полярная сова – крупная птица (размах крыльев 150-160 см, масса 1,5-2,5 кг). Самки превосходят самцов по размерам. Белые совы имеют кругополярное распространение.

Собственно гнезда совы не строят – это ямка, куда откладываются яйца. Сова начинает откладывать яйца, когда местность еще покрыта снегом. Обычно число яиц 5-8. Насиживание начинается с первого яйца, поэтому птенцы разновозрастные, и обычно младшие не выживают. Самка насиживает, а самец кормит.

Пищу белых сов составляют главным образом грызуны. 
У нас в области это сова занимает открытые пространства по всей области в период осенне-зимних кочевок.
Мохноногий сыч характеризуется большой и широкой головой с зачаточными перьевыми ушками, относительно небольшие глаза, слабый клюв и длинные, широкие крылья. Масса тела всего 200 г. Самки несколько крупнее самцов. 

В кладке от 4-6 яиц. Гнезда в дуплах.

Кормятся главным образом мелкими зверьками – мышевидными грызунами, насекомоядными, мелкими воробьиными птицами. 
Сыч распространен у нас в хвойных лесах. Оседлые, отчасти кочующие птицы. На севере ведут дневной, на юге ночной образ жизни.

Бородатая неясыть. Самый крупный вид из встречающихся в России неясытей. Это длиннохвостая и длиннокрылая птица. Размах крыльев достигает 140 см. 

Птица хвойных лесов. Оседлая и кочующая птица, кочевки связаны с неблагоприятными кормовыми условиями. Распространена по всей Томской области, на лесо-полевых ландшафтах.
Бородатая неясыть использует старые гнезда других птиц, быть может, строит и собственное гнездо, чаще на вершинах сломанных деревьев, высоко от земли.

Кладка в середине апреля. Число яиц 3-5, иногда и одно, что зависит от «урожая» основных кормов. Поэтому бывают годы, когда бородатые неясыти и вовсе не приступают к размножению.
Пищу, неясыти составляют грызуны и мелкие хищные млекопитающие, птицы средней величины. Охотится бородатая неясыть в гнездовой период в светлое время суток.

Ушастая сова. Держится в лесах. В нашей области перелетная птица.
Гнездится в лесах, обычно в старых гнездах других птиц, реже в дуплах. Число яиц 4-5, а в благоприятные по кормовым условиям годы и до 9. Насиживает Самка. Примерно в четырех недельном возрасте молодые становятся на крыло и покидают гнездо. На пролетах и зимовках ушастая сова, в отличие от других сов, держится обычно группами.

Пища: мышевидные грызуны, птицы, а лягушки и насекомые только случайно. 
Ушастая сова часто встречается на юге и в западной части по левобережью р. Оби. Прилетает в середине апреля, отлет идет до ноября.
5 стенд.
Отряд журавлеобразные.
Серый журавль. Курлыканье серого журавля мы слышим осенью и весной высоко в небе. Общая окраска журавля серая. Это крупная птица ростом около 125 см и массой 4-5,5 кг. Размах крыльев более 2 м. Наружный и средний пальцы соединены между собой небольшой перепонкой.

Гнездовым биотопом служат болота среди смешанного и хвойного леса. Прилетают во второй половине апреля и сразу же приступают к устройству гнезда на земле. Оно представляет собой плотно утрамбованную кучу стеблей осоки и тростника, с примесью мха. Строят его по соседству со старым.

У серых журавлей пары постоянные. В кладке два яйца, но обычно выживает один птенец. Выкармливают птенцов насекомыми, моллюсками и другими беспозвоночными. Взрослые в гнездовой период поедают и лягушек, мелкую рыбу, мышевидных, птенцов и яйца воробьиных птиц. Весной главным кормом является оставшаяся с осени клюква. Осенью - пшеница, горох, овес и кедровые орехи. В большом количестве пьют воду.

Много говорится о "танцах" журавлей. Считалось, что это элемент брачной церемонии. В действительности различные движения журавли проделывают в течение всего года. Этим они выражают и беспокойство, и возбуждение, и удовлетворение, т.е. "танцы" являются элементом поведения различного значения.

Черный журавль. Систематически он очень близок к серому журавлю. 
До недавнего времени пользовался репутацией «загадочной» птицы. Действительно, гнездо с кладкой впервые было найдено только в 1974г. Долгое время совершенно не были известны и детали распространения этого вида. 

В настоящее время известно, что основными местами гнездования черного журавля являются верховые моховые болота средней и южной тайги с угнетенной древесной растительностью. Держится он скрытно, и найти его нелегко.

По характеру гнездования, питанию и другим биологическим особенностям черный журавль почти не отличается от серого. 
Отряд ракшеобразные.
Птицы этого отряда ярко окрашенные. Оперение жесткое, плотно прилегающее к телу. Сизоворонка, относящаяся к этому отряду, распространена в Европейской части, северная граница до Санкт-Петербурга.
Сизоворонку легко узнать благодаря яркой зеленовато-голубой окраске оперения и быстрому полету. Обычно ее можно увидеть сидящей на толстой ветке растущего на опушке дерева. По земле она ходит не уклюже, но не избегает ходить, так как питается главным образом земными животными.
Места, которые избирает для гнездования сизоворонка – это лесостепи, открытые степи с отдельно стоящими деревьями. В северных районах распространения она селится в разреженных сосновых борах.

Сизоворонки прилетают поздно и держатся отдельными парами. Строят гнезда далеко друг от друга. В кладке обычно 4-6 яиц, птенцы рождаются голыми. Во время пребывания в гнезде, родители кормят птенцов поочередно. 

Сизоворонки – в основном животноядные птицы. Кормятся крупными насекомыми. Иногда ящерицами, лягушками или мелкими грызунами.

Отлет птиц начинается в первых числах августа до октября. Первыми отлетают взрослые птицы, затем летят молодые.
Отряд ржанкообразные

Этот отряд включает различных по внешнему виду птиц, но объединенных многими общими чертами внутреннего строения.  Большинство из них моногамы. Тип развития выводковый. Отряд делится на два подотряда куликовые и чайковые.

Самые известные из птиц, жизнь, которых связана с водой - это чайки. Гнездятся они колониями вблизи водоемов, занимая плоские песчаные и травянистые острова.

Чайки превосходно летают. Размах крыльев очень большой, крыло очень острое. Чайковые могут длительное время находится в полете, замедлять его, разглядывать находящуюся внизу добычу и, в случае необходимости останавливаться в воздухе на месте. Отлично плавают, но не ныряют. По земле ходят хорошо. На деревья и кусты присаживаются только в виде исключения.

Питаются чайки животной пищей. Значительное место в корме занимает рыба средней и мелкой величины. Крупные виды кормятся различными наземными позвоночными - грызунами, ящерицами, молодыми птицами, яйцами. Мелкие виды в большом количестве поедают насекомых - жуков и их личинок, стрекоз, двукрылых, бабочек, перепончатокрылых. Кормятся и разнообразными червями и др. На севере питаются различными ягодами. Кормовой режим заметно меняется по сезонам года.

Чайки образуют постоянные пары и являются заботливыми родителями. Кладка 2-3 яйца. Гнездо в виде простой ямки, чаще небрежная куча из растительного материала со слабой выстилкой. Птенцы вполне самостоятельны, хотя до приобретения способности к полету держатся у гнезд, где их кормят родители. В возрасте 2-3 дней при опасности выбегают из гнезд и затаиваются.

Сизая чайка. Занимает берега водоемов, низинные болота речных долин по всей области. Самая многочисленная из чаек. Прилетает к середине апреля, отлет длится до ноября. Основные зимовки на Каспийском и Средиземном морях. 
Гнездятся отдельными парами, так и колониями до 70 пар. Гнезда устраивают на речных откосах, на кочках среди воды, на тростниковых плотах. Вылупившиеся птенцы оперяются полностью в возрасте 1 месяца. Родители заботливо охраняют и защищают яйца и птенцов, но все же большой процент их гибнет от различных хищников.

Питается сизая чайка рыбой, различными водными беспозвоночными, наземными насекомыми, мышевидными грызунами, ягодами.

Кулики птицы мелкой и средней величины. Ноги, как правило, длинные. У основания пальцев имеется слабо развитая перепонка. Клюв у одних видов длинный и тонкий, у других средней длины голубиного типа. Туловище у куликов плотное,  компактное и стройное. Во многих случаях между самцами и самками нет различий в расцветке оперения, самцы несколько крупнее самок. Крылья довольно длинные и узкие. Летают хорошо, бегают, плавают и при случае могут нырять.

Населяют кулики главным образом открытые пространства, часто сильно увлажненные.

Брачные отношения исключительно разнообразны в данной группе. Различно и участие полов в воспитании потомства. Каждый вид имеет свой набор брачных демонстраций. Гнездо устраивается на земле, обычно это углубление в почве, иногда совсем без выстилки. В полной кладке 4 яйца.

Пища куликов состоит главным образом из мелких беспозвоночных: насекомых (личиночные и взрослые стадии), моллюсков, разнообразных червей. Из растительных кормов в большом количестве потребляют ягоды.

На сырых лугах, окраинах травянистых болот, иногда на полях гнездятся чибисы. На голове имеется хохол из нескольких очень узких перьев. Легко узнается по крику - заунывное, часто повторяющееся в полете "чьи-вы, чьи-вы...". Отсюда и звукоподражательное название.

Места зимовок чибисов из Западной Сибири расположены в Западной Европе. Прилетают на гнездование в апреле. Селятся как отдельными парами, так и большими колониями. Брачные игры состоят в токовом полете с характерным криком и жужжанием крыльев. Иногда самец токует на земле при этом вырывает лунки, одна из которых становится гнездом.
Отряд гусеобразные.
Семейство утиные.
В нашей области встречаются на гнездовании и пролетах 35 видов уток, гусей. 
В связи с водным образом жизни тело у гусеобразных плотное, вальковатое, с удлиненной или очень длинной шеей облегчающей  добывание пищи из-под воды. Ноги несколько отставлены назад, передние три пальца соединены плавательной перепонкой. Клюв обычно уплощенный и широкий, переходящий на вершине в утолщение - "ноготок". Окраска оперения у самцов и самок неодинаковая, самцы обычно крупнее самок.

Полет быстрый, с частыми взмахами крыльев; при этом концы их перьев, вибрируя, издают характерные для каждого вида звуки.

Птицы этого отряда населяют самые разнообразные водоемы. Большинство видов - моногамы. Гнездятся отдельными парами. Гнезда располагают чаще всего вблизи водоемов, в береговых зарослях. Внутри гнезда обильно выстилается пухом, который самка выдергивает у себя. Число яиц в кладке больше 5 до 14, они крупные одноцветные белые, слегка зеленоватые.

Птенцы выклевываются из яйца уже покрытые пухом. И спустя всего несколько часов, они уже способны самостоятельно плавать, нырять, бегать, кормиться, находясь под присмотром родителей. При гибели матери молодые присоединяются к другому выводку.

С помощью кольцевания томские ученые определили, что гнездящиеся в области утки зимуют в Индии.

Утка мандаринка замечательна своей раскраской и полудревесным образом жизни.

Хорошо плавает, при этом высоко сидит на воде с несколько приподнятым хвостом. Ныряет редко, только будучи раненной. В отличие от большинства уток мандаринку можно видеть сидящей на ветвях деревьев.
Область распространения мандаринки небольшой и ограничивается пределами Восточной Азии. Населяет облесенные горные речки со свисающими над водой ветвями деревьев и приречные горные леса. Гнезда устраивает, как правило, в дуплах, редко гнездится на земле.
6 плакат. Отряд дятлообразные.
Дятлы различны по размерам и по окраске. Они прекрасно приспособлены к жизни на деревьях.  Крылья "лесного" типа - широкие, тупые, обеспечивающие вертикальный подъем. Ноги сильные, приспособленные к лазанью по стволу деревьев: 2 пальца обращены вперед, 2 назад. Когти крючковатые. Перья хвоста служат опорой, жесткие с пружинистым стволом. Характерен долотообразный клюв, который служит для добывания пищи, выдалбливания дупла. Способствует добыванию пищи чрезвычайно длинный язык, к нему приклеивается добыча.

Питаются дятлы насекомыми и личинками, в зимний период семенами, весной любят пить березовый сок.

На период гнездования дятлы образуют пару. Каждый год для выведения  птенцов выдалбливают дупло за 10-17 дней. Подстилку в дупле не делают. Кладку 2-7 белых яиц насиживают оба родителя. Птенцы появляются голые и слепые.

Взрослые дятлы неуживчивы и группами встречаются только при обилии корма. От наличия корма зависит и то, что в молодых, здоровых лесах дятлы не живут.

Желна - крупный дятел (вес 300г.), окраска у него угольно-черная. Самец отличается от самки большой красной шапочкой.
Предпочитает жить в спелых лесах, можно встретить по всей области.
Трехпалый дятел – красивая, пестро окрашенная птица. Легко отличить самку от самца. У самца темя – желтое, у самки – седое. Обычно самец и самка выдалбливают гнездо в загнивающих, высохших или обгоревших деревьях. В кладке 3-6 яиц. Осенью старые и молодые дятлы кочуют по лесу. На юге встречается реже, чем в северной части области.
Пищей этому дятлу служат древесные насекомые, а в осенний период семена и ягоды. Эта птица очень прожорлива: за неполный зимний день один трехпалый дятел может ободрать ударами клюва всю кору с крупной ели, зараженной короедами. А по приблизительным подсчетам известно, что на такой ели бывает около 10 тыс. личинок короедов. Это одна из самых полезных птиц хвойных лесов.
Польза дятлов бесспорна: уничтожают в большом количестве насекомых-вредителей и оставляют дупла для других лесных птиц и зверей.

Отряд курообразные.
Тетеревиные сформировались в начале третичного периода с началом значительного похолодания. Куриные хорошо передвигаются по земле - ходят и бегают. Короткие и широкие крылья обеспечивают быстрый вертикальный подъем; полет быстрый, но тяжелый совершают на короткое расстояние.

Ноги у куриных сильные, с крепкими пальцами и короткими когтями; с их помощью птицы разгребают почву при поиске пищи. У тетерева по краям пальцев имеются бахромки из роговых пластинок, которые способствуют удержанию на ветвях и передвижению по снегу.

Одна полная линька в году протекает после периода размножения  до октября. Весной частичная предбрачная линька. Таким образом, птицы имеют два сезонных наряда - зимний и летний. Смена пера происходит постепенно и птицы не теряют способность к полету. При полной линьке сменяются и роговые покровы - когти, бахромки пальцев, чешуйки ног, поверхностный слой клюва.

Тетеревиные птицы прекрасно приспособлены к жизни при холодной снежной зиме. Они единственные в классе птиц устраивают в снежном покрове убежища - камеры. Обильное и густое оперение лап служит тепловой подстилкой во время пребывания на снегу. Густое оперение ноздрей, предохраняя последние от попадания туда снега, конденсирует влагу из выдыхаемого воздуха. Температура воздуха в камере -2, -5 С, и если она поднимается выше птица проделывает вентиляционное отверстие.

В зимние месяцы основу рациона составляет веточный корм - концевые побеги, почки, сережки, хвоя. Для перемалывания этого грубого корма птицы в большом количестве заглатывают камешки-гастролиты. В теплое время года главным кормом становятся молодая зелень, цветы трав и кустарников, а осенью - ягоды. Насекомых поедают мало.

Тетерев постоянных пар не образуют, самцы заботы о потомстве не проявляют. У этих видов самцы не только крупнее, но и ярче окрашены, чем самки. Для них характерно групповое токование: самцы собираются на специальные площадки - токовища, нередко существующие сотни лет, где выполняют сложные ритуалы со специфическими позами и звуками.

На токовище у каждого самца тетерева имеется свой участок, который он охраняет от соседей. Самки со стороны наблюдают, а затем направляются к избранным самцам.

Самки строят гнездо на земле, откладывают 7-9 яиц, бывает больше. Птенцы появляются одновременно.

Куриные под общим названием "боровая дичь" являются объектом охоты, благодаря вкусному мясу. Велико хозяйственное значение, как истребителей вредных насекомых. В связи с освоением территории области встает вопрос об охране токовищ. Т.к. они являются местами спаривания птиц. В последние годы можно наблюдать, когда токуют всего 2-3 самца. Это говорит о резком сокращении численности тетеревов.

На последних двух плакатах, представлены птицы отряд воробьинообразных.
Почти 2/3 населяющих Землю видов птиц принадлежит к этому отряду. И в Томской области отряд представлен большим количеством видов. Воробьинообразные - птицы средней и мелкой величины. Ворон имеет массу 1600г., королек 5-7г. Внешне воробьиные очень разнообразны, связаны с различными ландшафтами, отличаются в питании, оседлые и перелетные. Общие черты прослеживаются в процессе выведения птенцов.

Для воробьиных характерно устройство тщательно сделанных гнезд. Образуют постоянные пары. Птенцы у них появляются беспомощными, слепыми, голыми или покрытыми редким пухом. Пока не оперятся – находятся в гнезде. Родители выкармливают птенцов и некоторое время после их вылета из гнезда. Половая зрелость наступает в возрасте года, у ворона - в двухлетнем возрасте. Полная линька раз в году.

Обладают хорошо развитыми голосовыми мышцами. Поэтому издаваемые этими птицами звуки чрезвычайно разнообразны; большинство видов умеет петь, а часть обладает способностью к звуковому подражанию (пересмешничеству).
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Семейство врановых

К врановым относятся наиболее крупные птицы из отряда воробьинообразных. Для них характерен конический клюв, сильные ноги. Самцы крупнее самок.

Местообитания птиц весьма разнообразны. Большинство всеядно. Гнезда строят на деревьях из толстых веток. Кладка 3-7 яиц.

Обыкновенная галка. Оперение черное, на голове, хвосте и крыльях с пурпурно-синим металлическим блеском.

Селится в садах, парках, рощах с дуплистыми деревьями, в постройках человека, в развалинах старых зданий. Птицы северных районов перелетные, птицы центральных и южных – совершают кочевки или оседлы.

Гнездятся галки небольшими колониями от 2-3 до десятков пар. Строят гнездо оба партнера из тонких сухих веточек, лоток выстилают перьями, шерстью, тряпками, обрывками газет. Кладка 3-7 яиц. Насиживает самка, самец кормит ее, доставляя пищу в гнездо от 2-х до 8 раз в час. Самка летает за кормом очень редко.
Птенцы выкармливаются дождевыми червями, пауками и жуками. Среди них много вредителей сельскохозяйственных растений. Беспозвоночные животные составляют основу питания взрослых птиц в весенне-летний период. Осенью и зимой кормятся семенами хлебных злаков, пищевыми остатками и отбросами. Уничтожение насекомых-вредителей галка приносит несомненную пользу сельскому хозяйству.
Сорока и ворон в зимний период держатся у жилья человека, где легче добыть корм. В летний период поедают животных от насекомых до яиц, птенцов, рыбы, мышей; растительные корма - зерно злаков.

Сорока – хорошо известная птица с контрастной черно-белой окраской, длинным ступенчатым хвостом.

Держатся сороки в низкорослых лесах, в кустарниковых зарослях речных долин, оврагов, в рощах, садах. Обширных лесных массивов избегают. Живут парами, которые сохраняются и зимой. Гнездиться начинают рано, в разных числах марта. Гнездо строят оба партнера в густых ветвях кустов или небольших деревьев. Оно хорошо укрыто, имеет шарообразную форму.

В кладке 3-9 яиц. Насиживает самка. Самец находится поблизости, кормит ее от 3 до 7 раз в час, охраняет гнездо, и криком предупреждает об опасности. 

Подросших птенцов кормят оба родителя. В возрасте четырех недель оставляют гнездо, но держатся рядом с ним, в кронах соседних деревьев.
Осенью сороки собираются в небольшие стайки и приближаются к поселениям человека. Днем они кормятся у домов пищевыми остатками и отбросами, а вечером направляются на ночевку в лес.

Сорока – всеядная птица. Большое место в кормовом рационе занимают насекомые. Поедает она и мышевидных грызунов, птичьи яйца и птенцов.

В последнее время происходит интенсивное внедрение сорок на территории многих городов, где они становятся настоящими городскими птицами.

Европейский ворон, связан с лесом. Гнездится на разнообразных деревьях. Этот вид распространен в Европе, на восток до Алтая и Саян. В устьях Оби бывает как залетная птица.
Половая зрелость около 2-х лет. Пары постоянные. В случаи разорения гнезда и гибели насиженной кладки, ворон не отлетает, а строит гнездо тут же в пределах старого гнездового района. У пары обычно бывает два гнезда, которыми птицы пользуются в разные годы. Гнезда строят обычно в развилках главного ствола дерева.

Число яиц 4-6. Окраска голубовато – зеленая с бурыми отметинами. Самец и самка высиживают поочередно. После вылета молодые птицы долго держатся вместе со старыми птицами.

Ворон – всеядная птица. Главное место в питании занимает падаль, которой ворон кормится на свалках и у скотобоен. Выступает в роли санитара. А так же охотится на насекомоядных млекопитающих и грызунов, питается яйцами, птенцами и взрослыми птицами, различными беспозвоночными.

Продолжительность жизни ворона в условиях зоопарка до 15 лет. Известны случаи до 69 лет.

Врановые приносят пользу, истребляя насекомых. Но небольшой вред существует при разорении гнезд. 

В отношении ворона считалось, что он заслужил свое черное оперение из-за того, что поедает падаль.

Семейство жаворонковые

Жаворонки населяют поля, луга, опушки с негустой травой. Ноги птиц короткие, хорошо приспособленные к передвижению по земле, задний палец снабжен длинным когтем. Летают быстро. Окраска оперения малозаметная, самцы и самки не отличаются. Пищу (насекомых, семена сорняков) подбирают с земли. Гнезда устраивают на земле в углублении, иногда сами вырывают ямку.

Жаворонки превосходные певцы. Поют на лету, совершая токовой полет. Они поднимаются на высоту около 100-150 м и становятся невидимыми.

Полевой жаворонок. Занимает пахотные поля, пустыри, осушенные болота по всей области. Распространение носит очаговый характер. На юге области более распространен, к северу малочислен. Прилетает в конце марта – начало апреля. Отлет длится до середины октября. На кусты и деревья не садится.
Семейство синицевые

Хорошо всем знакомая большая синица и белая лазоревка сходны между собой по внешнему виду и образу жизни. Это оседлые или частично кочующие птицы.

Синицевые - подвижные, ловкие птички, питающиеся преимущественно насекомыми, которых собирают в кронах деревьев и в кустарнике. Ноги хорошо приспособлены для лазания по деревьям: сильные, с загнутыми острыми когтями. Самцы и самки окрашены сходно.

Европейская белая лазоревка (чаще оседлый образ жизни, реже кочующая). Предпочитает обитать в пойменных кустарниковых зарослях и в лесу с густым подлеском, иногда заросшие сырые участки низин и болот.

Самцы во время брачного периода усиленно поют и заняты вместе с самками поисками места для гнезда. Гнездо обычно в дупле. Гнездо – из мха, сухой травы, шерсти, скатанный в плотный войлок. Кладка яиц в середине мая: 9-11 яиц, время высиживания 13-14 дней, насиживает только самка.

С июля по октябрь держатся семьями, после чего, сливаясь в более крупные стайки.
Лазоревки насекомоядные птицы. В зимний период поедают и семена различный растений.
8 стенд.
Семейство вьюрковые.
Это группа зерноядных птиц, плотного телосложения, круглой головой, короткой шеей. Жизнь вьюрковых связана с древесной и кустарниковой растительностью. Самцы более ярко окрашены, чем самки. Строят открытые гнезда, чашеобразной формы из стеблей веточек, внутри выстланные волосом и другим мягким материалом. В кладке 3-7 яиц.

Щегол – одна из красивых и часто встречающихся птиц наших лесов. Он мельче и стройнее воробья, массой около 20 гр.

Его гнездо – искусное сооружение в виде чашечки с очень плотными стенками из тонких стебельков и корешков, скрепленных паутиной.

По окончанию строительства гнезда самка приступает к откладыванию яиц. Полная кладка 4-6 голубоватых яиц с фиолетовыми пятнами. Насиживает самка. Птенцы находятся в гнезде приблизительно 2 недели, и выкармливают их оба родителя, главным образом тлями.

Питаются преимущественно растительными кормами.

Алтайская горная чечетка. Встречается в северо-западной Монголии, южном Алтае. Чаще всего это птица, оседлая; зимами, иногда кочующая. Предпочитают селиться на сухих склонах гор, с незначительным количеством травянистой, кустарниковой и древесной растительности. 

Алтайская горная чечетка – птица, ведущая чрезвычайно общественный образ жизни и живущая семьями не более 2-4 месяцев в году. Кладка яиц один раз в году. Разбивка на пары происходит в первых числах июня. В середине августа птицы собираются в стайки и стаи до полусотни и более в каждой.

Питаются эти птицы семенами различных растений и незначительно – насекомыми. 

Для остающихся у нас зимовать птиц, зима - тяжелое, голодное время. Птицам опасен не мороз, а недостаток или отсутствие пищи. Т.к. к зиме птицы распушают свое оперение, и пуховая оболочка его утолщается, делается почти непроницаемой для внешнего холода, даже в сильные морозы. Следовательно, причиной перелета птиц, прежде всего, является недостаток пищи. Птицы, которые питаются зерном, семенами растений, не могут добыть их из-под снега. Поэтому остаются у нас те птицы, которые могут отыскать пищу. Для поддержания постоянной температуры тела им все время нужна пища, что объясняется большой их подвижностью, малыми размерами тела. Их суточный рацион по весу часто оказывается равным весу самих птиц.

Чтобы правильно подкормить птиц, надо знать, что едят зимующие птицы. Основной пищей являются семена подсолнечника, конопли, арбузов, дынь, тыкв, кабачков, крапивы, лебеды, сосны, ели, березы, овес, пшено, сушеные яблоки. Для синиц приятным сюрпризом будут сухие насекомые, несоленое сало и червивые сушеные грибы.

Сибирская чечевица. Занимает зону высокоствольных кедров. Предпочитает лесные зоны. На зимовках – осиновое и березовое редколесье. Встречается в Средней и Восточной Сибири, на Алтае. 
Птенцы выводятся в конце июня. Питание зерна и семена различных древесных и кустарниковых пород и травянистых растений. Молодые побеги кедра. Различные ягоды.

Обыкновенная чечевица  населяет поросшие кустарником лесные опушки, влажные луга, рощи. После выведения птенцов держатся выводками.
Семейство оляпковые.

Небольшие птицы. Оперение густое, плотно прилегающее к телу. Оляпки населяют берега быстрых речек и ручьев.
Белобрюхая обыкновенная оляпка (обыкновенная оляпка) населяет гористые и горные местности в Европе и Азии. Преобладающая окраска оперения темно-бурая, только грудь, горло и зоб белые. Иногда может быть белым и брюхо.
Ведут эти птицы оседлый образ жизни, хотя и совершают небольшие кочевки.

Гнезда имеют большие размеры и шарообразную форму с боковым входом. Они устраиваются на скалах, камнях, обрывах, всегда около воды. В году 1 или 2 кладки из 5 яиц. Насиживает преимущественно самка. Линька бывает раз в году. Пение оляпки мелодичное и громкое, можно слышать в солнечные дни и зимой.

Оляпки хорошо бегают, плавают и ныряют, причем могут собирать пищу, бегать под водой по дну. Пищу – мелких водных насекомых и других мелких беспозвоночных – птицы берут в воде или около воды.
Семейство овсянковые

Овсянковые - мелкие птицы, тонкоклювые, зерноядные, на хвосте имеют выемку. Между самцами и самками, молодыми и взрослыми большие различия по окраске. Населяют открытые пространства, гнездятся по опушкам, полянам, в подлеске, в парках, рощах. Гнездо чашевидное, открытое, помещается на земле, в кустах, иногда в щелях, или под каким-нибудь укрытием. В кладке 3-7 пятнистых яиц.

Насекомыми кормятся попутно, ими выкармливают птенцов.

Обыкновенная овсянка может зимовать, держась около жилья человека, где находит пищу. Летом кроме семян, насекомых поедает и зеленые побеги трав. К гнездованию приступает рано.

Желчная овсянка встречается в Казахстане, Средней Азии и на западной окраине Центральной Азии.
Ярко желтой окраской оперения в комбинации с коричневым цветом самцы хорошо отличаются от других птиц. Самки имеют более скромную окраску. Населяют степи и культурные ландшафты. Гнезда делают на кустах.
Заключение.
Наша выставка посвящена коллекции рисунков сибирского орнитолога Ивана Михайловича Залесского. Здесь вы увидели часть рисунков, хранящихся в Томском краеведческом музее, выполненных И.М. Залесским. На выставке «Животный мир Томской области» вы сможете также познакомиться с представителями фауны нашего края.
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