Материалы для экскурсии по выставке «Спорт в Томске»
Томский областной краеведческий музей к 22 зимним олимпийским играм в Сочи 2014 подготовил выставку, раскрывающую неизвестные или забытые страницы томского спорта. Выставка «Спорт в Томске» познакомит с фотографиями, личными документами, наградами спортсменов Томска и Томской области – основоположников томского спорта, участников олимпийских игр. Вы узнаете о традициях спорта, заложенным Владиславом Пирусским, Брониславом Верниковским, Павлом Уральцем и продолженным плеядой современных спортсменов. Но не только спортсменами, покорившими олимпийский пьедестал почета может гордиться Томская область. Широко известны достижения спортклубов «Янтарь», «СКАТ» ТГУ, футбольной команды «Томь». Дорога к спортивным успехам лежит через ежедневные тренировки. И первые шаги будущие чемпионы делают в спортивных школах и клубах. Также показана история Олимпийских игр. Выставка состоит из 14 информационных планшетов на пенокартоне (размер 150х90 см).
Стенд «История Томского спорта»
Далекий от столицы Томск, после открытия в 1888 г. Императорского университета, стал центром науки и культуры, притягивая все передовое и интересное. Гимнастика, физическая культура и спорт стали новой формой формирования гармоничной личности. Это стало возможным благодаря активной деятельности и настойчивости врача и педагога В. С. Пирусского, основавшего Общество содействия физического развития, детские оздоровительные колонии и площадки, первые в городе катки и купальни.

Фотография Владислав Станиславович Пирусский (1857 – 1933), основавший в 1896 г. первое в Сибири и третье в Российской Империи Общество содействия физическому развитию (ОСФР), а в 1921 г. открывший в Томске первый за Уралом Институт физической культуры

Фотография. Здание Манежа ОСФР на Солдатской улице (ныне Красноармейская), построенное в 1913 г. по инициативе В. Пирусского для занятий томичей спортом, архитектором Болеславом Францевичем Татарчухом (1850 –  1914). 

«Первенство Томского Спорт-Клуба. На катке Томи против устья Ушайки». 1915 г.

«Члены Томского Спорт-Клуба». 1915 г.

В. Лоскутников. 30 марта 1914 г.

Томские спортсмены. 1925 г.

На старте. Томск. 1925 г.

Дом отдыха. Декабрь 1936.

Традиции томского спорта, заложенные основоположником физической культуры и здравоохранения В. Пирусским, были продолжены в первые годы советской власти Б. Фрейнбергом, Б. Верниковским, П. Уральцем и другими энтузиастами. В то время устраивались праздники Всеобуча (всеобщее военное обучение страны) и проводились «Красные олимпиады», формировалась военная школа физического образования, организовывались лыжные и велосипедные пробеги. 

Фотография Бронислав Антонович Верниковский (1895 – 1983), томский спортсмен, футболист, основатель Центрального спортивного клуба армии (ЦСКА)

Эмблема клуба ЦСКА

Фотография нужна из Интернета Павел Семенович Уралец (1898 – 1974), томский уездный военный комиссар в 1919-1920 гг.,  создатель спортивного общества «Динамо» в 1923 г.

Эмблема клуба «Динамо»

Газета «Знамя революции» о празднике Всеобуча

Новый виток в развитии спорта в Томске приходится на конец 1930 г., когда в город приезжают выпускники ленинградского института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта, участники знаменитых парадов физкультурников в Москве Адольф и Ольга Далингер. Однако их имена, заслуги и чемпионские титулы в разных видах спорта «вне закона» все годы Великой Отечественной войны и вплоть до 1948 г. 

Фотографии 
Адольф и Ольга Далингер. 1938-40 гг.

Грамота Далингер А.А. от томского городского комитета по делам физкультуры и спорта за I и II места. 12-19. -3. 1943 г.

Шествие физкультурниц от ТПИ. 1950-ые гг.

Митинг на площади Революции. Областная детская Спартакиада. 1961 г. Знамя Спартакиады поднято. Областная детская Спартакиада. 1961 г.

Стенд «ИКОННИКОВ САВЕЛИЙ КОНДРАТЬЕВИЧ

Заслуженный работник физической культуры РСФСР»

Савелий Кондратьевич Иконников, выпускник института им. П.Ф. Лесгафта, внес вклад спортивные успехи города, и, особенно, в развитие в детско-юношеского спортивного движения в Томской области. руководил становлением школ Олимпийского резерва по лыжным гонкам, прыжкам с трамплина и лыжному двоеборью, организовывал строительство комплекса лыжных трамплинов. Он был не только бессменным судьей и создателем игр «Снежные узоры», «Стадион для всех», турнира на призы летчика-космонавта Н.Н. Рукавишникова, но и создателем «Общество ветеранов Томского спорта». С.К. Иконников - пропагандист здорового образа жизни, автор книг «Доктор Пирусский» и «Летопись Томского спорта». 

Объекты показа:
Портрет Савелия Кондратьевича Иконникова с надписью «Я верю в возрождение Томского спорта»

Диплом II степени Государственного института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта 

за курсовую работу студента Иконникова С.К. 30.05. 1949 г.

Нашивка «Главный судья» 

Нашивка «Почётный судья по спорту СССР»

Нашивка «Всесоюзная коллегия судей по спорту СССР» 

Грамота о присвоении Иконникову С.К. звания «Заслуженного работника физической культуры РСФСР». Подписано президентом Б.И. Ельциным. 1991 г.

Книга С.К. Иконникова «Доктор Пирусский»

Грамота к медали «В память 30-летия Игр XXII Олимпиады 1980 года в Москве» Подписана президентом Российской Федерации М. Медведевым. 2000 г.

Фотография Иконников С..К. и его внук, Фитяк Сергей (родился 01.11. 1996 г.), учащийся СОШ № 67, кандидат в мастера спорта по шахматам, двукратный чемпион Сибири по классическим шахматам

Свидетельство администрации Томской области Иконникову С.К. за пропаганду истории томского спорта

Книга С.К. Иконникова «Летопись Томского спорта. Страницы истории в фотографиях конца XIX – начала XX вв.». Томск, 2011 г.

Бейдж с фотографией. Иконникова Савелия Кондратьевича. Оргкомитет «Олимпиада-80» 

Приз областных соревнований на кубок заслуженного работника физической культуры и спорта Российской Федерации С.К.Иконникова 

Медаль «В память 30-летия Игр XXII Олимпиады 1980 года в Москве»

С.К. Иконников родился 20 октября 1928 года в с. Нижний Сузун, Сузунского района, Новосибирской области в крестьянской семье. В 1951 году окончил государственный ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры им. П.Ф. Лесгафта в Ленинграде. С этого времени вся трудовая и общественная жизнь С.К. Иконникова связана с городом Томском и областью. Работал в Томском политехническом и Томском инженерно-строительном институтах (1951-1959) преподавателем, старшим преподавателем, заведующим кафедрой физической культуры. В 1959 году основал детско-юношескую спортивную школу в г. Асино – первую за пределами областного центра. В течение 28 лет (до 1987 г.) руководил спортшколами, из них 22 года школами Олимпийского резерва по лыжным гонкам, прыжкам на лыжах с трамплина и лыжному двоеборью, лично участвовал в строительстве комплекса лыжных трамплинов и летних спортивно-оздоровительных лагерей. Под руководством С.К. Иконникова подготовлено более шестидесяти мастеров спорта СССР, известна немалая доля его участия в становлении олимпийских чемпионок Л. Егоровой и Н. Барановой. Почетный судья СССР по спорту С.К. Иконников первый организатор и главный судья областных отраслевых спортивных игр «Снежные узоры» (1983), «Стадион для всех» (1983), школьников и учащихся профтехобразования (1986), Всесоюзного турнира по лыжным гонкам на призы летчика-космонавта Н.Н. Рукавишникова (1976), бессменным главным судьей которого был в течение 25 лет. Работал в оргкомитете летних Олимпийских игр в Москве (1980). В 1987–1991 руководил областным спортивным клубом ВДФСО профсоюзов. В 1991 году создал и с этого времени возглавляет «Общество ветеранов Томского спорта», аналогов которому в России нет. Работая в должности председателя областного комитета физкультурно-спортивной организации «Юность России», впервые в России внедрил в учебные заведения профтехобразования должность заместителя директора по физическому воспитанию. 

С.К. Иконников постоянно пропагандирует здоровый образ жизни, в течение ряда лет вел рубрику «Спорт и здоровье» в областных газетах «Красное знамя», «Томский вестник», в 2002 году выпустил книгу «Слово о здоровье», а в 2003 году вышла его книга «Зимние виды Томского спорта ХХ век», – в истории томского спорта она первая.

Пять лет С.К. Иконников работал над книгой о враче и педагоге В.С. Пирусском. Блестящая книга «Доктор Пирусский» вышла в 2005 году. Савелий Кондратьевич доказал, что основоположником физической культуры в Сибири является В.С. Пирусский, который в Томске, впервые в России, развернул работу по внешкольному образованию и лечебной физической культуре. В 2006 году С.К. Иконников был избран Лауреатом Национальной премии «Олимпийское здоровье» в номинации «За вклад в развитие врачебно-физкультурной службы», награжден золотым Дипломом Первой степени. Такая награда является единственной в Томской области. А имя В.С. Пирусского теперь ставят в один ряд с классиком физического образования П.Ф. Лесгафтом. 

С.К. Иконников организовал региональные конференции «Спорт молодых на рубеже тысячелетий» (2000), «Внешкольное образование в Томской губернии в конце ХIX – начале ХХ века» (2004), международную конференцию «Физическая культура, здравоохранение и образование в свете идей выдающегося врача и педагога В.С. Пирусского» (2007), на всех конференциях выступил с основными докладами. С 2007 года конференции, посвященные В.С. Пирусскому, проводятся в ТГУ ежегодно. В 2007 году принял участие в работе третьего международного конгресса «Человек, спорт, здоровье» в Санкт-Петербурге. Доклад С.К.Иконникова «Общественный деятель, врач-новатор и педагог В.С. Пирусский» вошел в число 25 лучших (было представлено более 350 докладов). 

С.К. Иконников настоял на выполнении решения Томского горисполкома №336 от 28 ноября 1956 года «Об увековечении памяти выдающегося врача-общественника В.С. Пирусского». Через 50 лет после принятия этого документа, в 2006 году, мемориальная доска В.С. Пирусскому установлена на бывшей школе-манеже (Красноармейская,14).

С.К. Иконников, кроме общества ветеранов спорта, работает также в общественных организациях, таких как: Областной совет ветеранов войны и труда, Коллегия Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту, Совет общественных инициатив при Госдуме Томской области, Региональный координационный Совет сторонников Всероссийской политической партии «Единая Россия».

Почетный судья СССР по спорту (1985), Заслуженный работник физической культуры РСФСР (1991), награжден орденом Почета (1996), медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-–1945г.г.» (1945), «Ветеран труда» (1989), юбилейными медалями (1975,1985,1995,2004,2005,2010), знаками отличия «Отличник народного просвещения»(1982), «За заслуги в развитии физической культуры и спорта» (1998), «Почетный ветеран Всероссийской организации ветеранов» (2001), «За заслуги перед Томской областью» (2003), «За заслуги перед городом Томском»(2008), Почетной грамотой Томской области (2008), медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2011 г.), медалью «За заслуги перед Томским государственным университетом» (2011г.).

Лауреат конкурса среди томских СМИ по проблемам военно-патриотического воспитания молодежи, посвященного 60-летию Великой Победы (2005), Лауреат Национальной премии «Олимпийское здоровье» (2006), Лауреат всероссийского конкурса  «Наш дом» и «Наши родители» (2007), Лауреат конкурса Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры (2007), Лауреат конкурса Томской области «Спортивная элита» (2007), Лауреат конкурса Томской области «Наш город» (2008).

Как автор, Савелий Кондратьевич активно участвовал в создании энциклопедии Томской области (вышла в 2009 году), в которой опубликованы 15 его материалов.

В 2010 году он закончил еще одну монографию «Летопись томского спорта», которая отражает процесс развития физической культуры и спорта в Томске в широкомасштабной панораме исторических событий, охватывающих более ста лет. Книга издана в августе 2011 года. 

В феврале 2012 года книга признана лучшим книжным изданием по истории физической культуры и спорта субъекта Российской Федерации. 

Савелий Кондратьевич работает в томском спорте седьмой десяток лет. Единственный учебный трамплин, на котором еще как-то продолжаются тренировки, построен Иконниковым и тренерами еще в начале 70-х годов…

С 2009 года в г.Асино ежегодно проводится турнир легкоатлетов в честь основателя Асиновской спортивной школы №1 С.К. Иконникова. На соревнования съезжаются до 300 юных спортсменов области.

С.К. Иконников – спортивный деятель, публицист и краевед, широко известен жителям области, признаны его заслуги, как одного из ведущих специалистов в стране в сфере укрепления здорового образа жизни населения. 

Савелий Кондратьевич гордится успехами и спортивными достижениями своего внука – Фитяка Сергея. 

За отличные успехи в учебе и активное участие в общественной жизни Сергей становится Лауреатом премии администрации города Томска в сфере образования и Лауреатом конкурса Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры. Фитяк Сергей является Лауреатом именной стипендии администрации города Томска 2012–2013 учебного года в номинации «Отличник года», а также Лауреатом ежемесячной стипендии Губернатора Томской области в номинации «Физкультурно-спортивная» в 2012-2013 учебном году. 
Из истории Томского спорта. (Из книги С. Иконникова)

Начало организованных занятий физической культурой в Томске относится к 1900-м гг., когда в ряде средних школ были ведены и регулярно проводились уроки гимнастики. Физическому развитию детей и подростков, привлечению их к физкультурным занятиям уделяло большое внимание Общество содействия физическому развитию, созданное в 1896 г. при живейшем участии B.C. Пирусского. Силами этого общества на благотворительные средства был построен и полтора десятка лет работал Манеж, специальное помещение для физического воспитания детей. Кроме того, Общество содействия физическому развитию устраивало катки, летние купальни, организовало летние колонии для детей из бедных семей. При обществе работали курсы преподавателей физического воспитания.

С приходом в Томск советской власти все существовавшие в городе спортивно-физкультурные учреждения были запрещены, а физкультурники были вовлечены в систему Всевобуча. Зимой 1919/20 г. в Томске, как и в других городах Западной Сибири, стали создаваться части особого назначения (ЧОН). Бойцы ЧОН проходили военное обучение без отрыва от производства, в частности, учились стрелять, метать гранаты. Значительное место в программе обучения занимало физическое воспитание, систематические занятия физической культурой и спортивные соревнования. Обучение длилось четыре недели и осуществлялось в соответствии с секретной «Инструкцией боевой подготовки специальных коммунистических частей (отрядов особого назначения) при теркадрах Всевобуча». Обучению подлежали все коммунисты и кандидаты РКП(б) .

В 1920 г. в городе был создан спортивный коллектив Всевобуча, названный Центральным спортивно-стрелковым клубом, в составе которого работали гимна стическая, тяжёлой атлетики, фехтования, лыжная и конькобежная секции. В летнее время занятия секций проводились на стадионе в районе Лагерного сада, зимой томские физкультурники занимались в помещении по Коммунистическому проспекту, 12, где был оборудован гимнастический зал. В нём также занимались физической культурой ученики окрестных школ и допризывники Красной армии.

В газете «Знамя революции» было опубликовано расписание занятий в спортивно-стрелковом клубе. По понедельникам и средам с 18 до 20 часов женские группы занимались сокольской, шведской и ритмической гимнастикой. Время с 18 до 21 часов по вторникам и пятницам отводилось мужским группам для занятий гимнастикой и лёгкой атлетикой. В четверг и субботу с 18 до 20 часов, а также по воскресеньям с 16 до 18 часов, мужчины занимались тяжёлой атлетикой, борьбой, боксом, фехтованием. Женская и мужская гимнастические группы занимали зимнее помещение спортивно-стрелкового клуба по воскресеньям с 12 до 14 и с 18 до 20 часов соответственно. Это расписание свидетельствует о том, что в Томске налицо было стремление развивать физическую культуру в комплексе, привлекать к физкультурным занятиям и мужчин, и женщин.

В самом начале нэпа, когда возрождались некоторые прежние, отменённые в годы «военного коммунизма», формы общественной жизни, в Томске были восстановлены детские площадки, учреждённые в дореволюционный период Обществом содействия физическому развитию. В 1923 г. в Томске открылись четыре районных детских площадок - Воскресенская, Манежная, Заисточная и Университетская. В летние дни их посещали до 600-700 детей. Под руководством сотрудников и слушателей Института физической культуры посетители детских площадок занимались физическими упражнениями, играли в подвижные игры, купались, то есть активно занимались физкультурой.

Владислав Станиславович Пирусский
 «В деле здоровья первую скрипку играет не лечение, а охранение здоровья и умение поддержать его соответствующим образом»

(В.С. Пирусский)
Томску повезло в том, что на должность окружного врача в 1885 году сюда был переведен Владислав Станиславович Пирусский. Уже в 1895 году он создает Общество содействия физическому воспитанию. За 25 лет работы этого Общества в Томске открыто очень многое: Школа - манеж, институт физкультуры, катки, купальни, площадки для игр и для занятий на велосипедах, курсы гимнастики и пр.  

В.С. Пирусский смог многое организовать для оздоровления детей и взрослых. Например, в деревне Кисловка была открыта первая в Сибири летняя колония для ослабленных детей (прообраз оздоровительного лагеря). Возле поселка Межениновка была построена зимняя оздоровительная колония, там же был построен санаторий для взрослых. В годы войны (в 1904 и в 1914 гг.) в деревне Таловка были открыты загородные колонии для сельских солдатских детей. 

Пирусский является родоначальником лечебной физкультуры (или мототерапии), которая применяется до сих пор на курортах и в оздоровительных лагерях.

Савелий Иконников написал книгу «Доктор Пирусский», а в 2006 году на здании городской больницы №1 (здание школы-манежа) была открыта памятная доска, посвященная В.С. Пирусскому. В ТГУ проходят конференции, посвященные этому знаменитому врачу и педагогу. 

Биография. Владислав Станиславович Пирусский (31 марта 1857, Гродно – 16 марта 1933) – врач и педагог, общественник-физкультурник, специалист по внутренним, детским и нервным болезням, пропагандист физических методов лечения, последователь П.Ф. Лесгафта, работал консультантом в Восточно-Сибирском физиотерапевтическом институте (с 1932), Герой труда. Уроженец Гродно, сын рядового канцелярского служащего. Выпускник Уфимской гимназии. Рано узнал, что такое самостоятельный труд (будучи учеником 5-го класса гимназии, он уже давал уроки, чтобы заработать деньги для многочисленной семьи. «Общество взаимопомощи учащимся» помогло Пирусскому пособием для поступления в Московский университет. В 1882 окончил медицинский факультет Московского университета. Работал окружным врачом в г. Каинске Томской губернии (1883–1884), томским окружным врачом (1985–1899) и по совместительству – ординатором клиник Императорского Томского университета (1890–1891). В свободное от разъездов время Владислав Станиславович занимался в бесплатной лечебнице для бедных. В 1895 основал Томское общество содействия физическому развитию, являлся председателем общества. Общество создало первые в Сибири детские летние и зимние физкультурные площадки, катки, купальни, оздоровительные детские колонии в сельской местности, организовало горячие завтраки в школах (1896–1898). В 1897 организовал «Сад трезвых развлечений» – своеобразный физкультурный городок для желающих заниматься гимнастикой и подвижными играми. В 1899 по собственному желанию перешел на должность сельского врача Томского участка. В 1901 на Басандайке была создана общедоступная гигиеническая колония на 11 мест для малоимущих взрослых, больных туберкулезом, страдающих нервными и желудочно-кишечными заболеваниями. Среди сотрудников В.С. Пирусского в этой колонии был знаменитый в последствии профессор Н.Н. Бурденко, студент 4 курса Томского университета. В 1904–1913 в Томске по инициативе В.С. Пирусского был построен Дом физического развития (манеж), открыты первые в Сибири курсы гимнастики для детей и взрослых (1909), издавались газета «Здоровье для всех» (1913) и журнал под тем же названием (1917). В 1916 основал постоянно действующую школу-колонию на 50 мест для детей погибших воинов. В 1906 вышел в отставку. С 1907 по 1920 работал старшим врачом, заведующим врачебно-санитарной частью на строительстве Сибирской, Алтайской, Кольчугинской железных дорог. Принимал активное участие в борьбе с эпидемиями холеры и сыпного тифа. Возглавлял Общество практических врачей (1903–1905), был членом Общества естествоиспытателей и врачей и Общества попечения о начальном образовании. Известен как организатор курсов для инструкторов по устройству детских яслей, дошкольных и школьных площадок (1914) и курсов для руководителей физического воспитания в дошкольных учреждениях (двухгодичные; 1917).
В 1920 возглавил Томский комитет физической культуры, способствовал созданию Сибирского института физической культуры в Томске (существовал около трех лет; закрыт из-за недостатка средств). После открытия института работал в нем (1921–1923). С 1922 сотрудничал с Томским физиотерапевтическим институтом, разрабатывал и внедрял в практику лечения методы лечебного движения (мотутерапии). В 1925 возглавил отделение мотутерапии института. Явился организатором подобных отделений на курортах оз. Карачи и оз. Шира, а в 1927 по его инициативе на оз. Шира был открыт первый сибирский санаторный пионерский лагерь. В 1932 переехал в г. Иркутск в качестве консультанта открытого там З.Я. Штамовым отделения мотутерапии Томского физиотерапевтического института (Восточно-Сибирский физиотерапевтический институт), где прошли последние месяцы его жизни. Начинания В.С. Пирусского в области развития физической культуры основывались на идее естественного метода лечения и предупреждения заболеваний с помощью природных факторов (солнце, воздух, вода) и рационального режима питания, труда и активного отдыха. Лучшими средствами физического воспитания считал подвижные игры, экскурсии, путешествия по родному краю, прогулки в поле, лесу, лазание по горам, бег, коньки, лыжи, плавание, фехтование и физический труд на свежем воздухе (заготовка дров, садовые, огородные, полевые и др. работы). Непременное сочетание физического и трудового воспитания составляло основу педагогических взглядов В.С. Пирусского.

В 1923 удостоен звания Героя труда. 

Стенд «История Олимпийских игр»

Сведения о происхождении Олимпийских игр утеряны, но сохранились мифы, описывающие это событие. Так, по одной из легенд игры были учреждены в IX в. до н.э. Ифитом – царём Элиды, на территории которой находилась Олимпия. Он хотел уберечь своё государство от междоусобных войн и, чтобы доказать свои миролюбивые стремления, Ифит учреждает "атлетические Игры, которые будут проходить в Олимпии каждые четыре года". Отсюда и название их - Олимпийские игры. По другой версии основоположником игр стал Геракл.

Первое документально подтверждённое празднование относится к 776 г. до нашей эры. В тот период начались занятия спортом и спортивные соревнования, и был распространен культ красивых тел и красивых форм для строений. На время проведения Олимпийских игр объявлялось священное перемирие и прекращение войны. 

Через некоторое время был учреждён единый календарь Олимпийских игр. Праздник повторялся "между жатвой и сбором винограда» каждые четыре года, которые и составляли "олимпиаду" - греческий олимпийский год, т.е. 1417 дней.

Олимпийские игры потеряли своё значение с приходом римлян и принятием христианства, а в 394 г. н. э. они были запрещены императором Феодосием I как пережиток язычества. Идея возродить олимпийское движение появилась только в конце XVIII, но лишь в конце XIX в. французский общественный деятель Пьер де Кубертен выступил с предложением возродить Олимпийские игры, которые вдохнут в человечество "дух свободы, мирного соревнования и физического совершенствования" и будут способствовать культурному сотрудничеству народов. По мнению Кубертена, именно слабое физическое состояние французских солдат стало одной из причин поражения французов в Франко-прусской войне 1870—1871 гг. Пьер де Кубертен стремился с помощью улучшения физической культуры французов преодолеть национальный эгоизм и внести вклад в борьбу за мир и международное взаимопонимание. «Молодежь мира» должна была мериться силами в спортивных состязаниях, а не на полях битв.

В Сорбонском университете в Париже 25 ноября 1892 г.Пьер де Кубертен прочитал лекцию «Олимпийский ренессанс», где произнёс свою знаменитую фразу: «Нужно сделать спорт интернациональным, нужно возродить Олимпийские игры!». Подвижник спорта напомнил, что история сохранила имена выдающихся граждан древнего мира, которые соответствовали термину "гармоничный человек". Пифагор, теорема которого известна школьникам всего мира, был могучим кулачным бойцом. Отец медицины древнегреческий врач Гиппократ считался очень неплохим борцом и наездником. Обладателями различных наград за спортивную доблесть были философы Платон и Сократ, поэты-трагики Софокл и Еврипид. – «И мы - наследники этой цивилизации!» - воскликнул Пьер де Кубертен.

Кубертену удалось организовать. Учредительный конгресс сторонников олимпийского движения, состоялся 23 июня 1894 г. в Париже. Было принято решение о том, что первые Олимпийские игры современности должны состояться в 1896 г. Чтобы протянуть нить, связывающую две цивилизации - эллинскую и современную, местом проведения I Олимпийских игр современности были выбраны Афины в Греции. И с тех пор каждые четыре года по планете пробегает огонь, зажженный на алтаре Олимпии.

Для организации Игр был основан Международный олимпийский комитет (МОК). Это высший руководящий орган олимпийского движения, в состав которого вошли четырнадцать представителей от двенадцати стран.

Принципы, правила и положения Олимпийских игр определены Олимпийской хартией, учреждённой Международным спортивным конгрессом в Париже в 1894 г. по образцу античных.

Согласно хартии, Олимпийские игры «…объединяют спортсменов-любителей всех стран в честных и равноправных соревнованиях. По отношению к странам и отдельным лицам не допускается никакой дискриминации по расовым, религиозным или политическим мотивам…».

Олимпийское движение имеет Игры Олимпиад, известные также как летние Олимпийские игры, проводятся в первый год 4-летнего (Олимпийского) цикла. Счёт олимпиадам ведётся с первых Олимпийских игр 1896 г. (I Олимпиада — 1896-99). Олимпиада получает свой номер и в тех случаях, когда игры не проводятся (например, VI — в 1916-19 гг., XII-1940-43 гг. , XIII — 1944-47 гг.). В тех же годах, что и Игры Олимпиад, с 1924 г. проводились зимние Олимпийские игры, которые имеют свою нумерацию. В нумерации зимних Олимпийских игр пропущенные игры не учитывают (за IV играми 1936 г. последовали V игры 1948 г.). Начиная с 1994 г. сроки проведения зимних Олимпийских игр были сдвинуты на 2 года относительно летних.

Место проведения Олимпиады выбирает МОК, право их организации предоставляется городу, а не стране.

Символ Олимпийских игр — пять скреплённых колец, символизирующих объединение пяти частей света в олимпийском движении, то есть олимпийские кольца. Цвет колец символичен: голубой - Европа, чёрный – Африка, красный – Америка, жёлтый – Азия и зелёный - Австралия. Олимпийские кольца также изображены на флаге, который был утверждён МОК в 1913 г. Флаг поднимается на всех Играх, начиная с VII Олимпийских игр 1920 г. в Антверпене (Бельгия), где также впервые стала даваться олимпийская клятва. Всему миру известный девиз Олимпиады — Citius, Altius, Fortius (лат. «быстрее, выше, сильнее»). Парад национальных команд под флагами при открытии Игр проводится, начиная с IV Олимпийских игр 1908 г. в Лондоне. Олимпиада-1936 в Берлине дала традицию эстафеты олимпийского огня.

О. д. утвержден МОК в 1913, с 1920— составная часть олимпийской эмблемы. Впервые использован в заголовке 1 Бюллетеня МОК (1894).

Античные Олимпийские игры

Сведения о происхождении Олимпийских игр утеряны, но сохранились мифы, описывающие это событие. Так, по одной из легенд игры были учреждены в IX в. до н.э. Ифитом – царём Элиды, на территории которой находилась Олимпия. Он хотел уберечь своё государство от междоусобных войн и, чтобы доказать свои миролюбивые стремления, Ифит учреждает "атлетические Игры, которые будут проходить в Олимпии каждые четыре года". Отсюда и название их - Олимпийские игры. По другой версии основоположником игр стал Геракл.

Первое документально подтверждённое празднование относится к 776 г. до нашей эры. В тот период начались занятия спортом и спортивные соревнования, и был распространен культ красивых тел и красивых форм для строений. На время проведения Олимпийских игр объявлялось священное перемирие и прекращение войны. 

Через некоторое время был учреждён единый календарь Олимпийских игр. Праздник повторялся "между жатвой и сбором винограда» каждые четыре года, которые и составляли "олимпиаду" - греческий олимпийский год, т.е. 1417 дней.

Олимпийские игры потеряли своё значение с приходом римлян и принятием христианства, а в 394 г. н. э. они были запрещены императором Феодосием I как пережиток язычества.

От Олимпии к Греции

Идея возродить олимпийское движение появилась в конце XIX в. Французский общественный деятель Пьер де Кубертен выступил с предложением возродить Олимпийские игры, которые вдохнут в человечество "дух свободы, мирного соревнования и физического совершенствования" и будут способствовать культурному сотрудничеству народов.

В Сорбонском университете в Париже 25 ноября 1892 г. Пьер де Кубертен прочитал лекцию «Олимпийский ренессанс», где произнёс свою знаменитую фразу: «Нужно сделать спорт интернациональным, нужно возродить Олимпийские игры!». Подвижник спорта напомнил, что история сохранила имена выдающихся граждан древнего мира, которые соответствовали термину "гармоничный человек". Пифагор был могучим кулачным бойцом, отец медицины древнегреческий врач Гиппократ считался очень неплохим борцом и наездником. Обладателями различных наград за спортивную доблесть были философы Платон и Сократ, поэты-трагики Софокл и Еврипид.

Кубертену удалось организовать Учредительный конгресс сторонников олимпийского движения, который состоялся 23 июня 1894 г. в Париже. Было принято решение, что первые Олимпийские игры современности должны состояться в 1896 г. Чтобы протянуть нить, связывающую две цивилизации - эллинскую и современную, местом проведения I Олимпийских игр современности были выбраны Афины в Греции. И с тех пор каждые четыре года по планете пробегает огонь, зажжённый на алтаре Олимпии.

Для организации Игр был основан Международный олимпийский комитет (МОК). Это высший руководящий орган олимпийского движения, в состав которого вошли четырнадцать представителей от двенадцати стран.

Принципы, правила и положения Олимпийских игр определены Олимпийской хартией, учреждённой Международным спортивным конгрессом в Париже в 1894 г. по образцу античных.

Игры Олимпиад, известные также как летние Олимпийские игры, проводятся в первый год 4-летнего (Олимпийского) цикла. Счёт олимпиадам ведётся с первых Олимпийских игр 1896 г. (I Олимпиада — 1896-99). Олимпиада получает свой номер и в тех случаях, когда игры не проводятся (например, VI – в 1916–19 гг., XII–1940–43 гг., XIII–1944–47 гг.). В тех же годах, что и Игры Олимпиад, с 1924 г. проводились зимние Олимпийские игры, которые имеют свою нумерацию. В нумерации зимних Олимпийских игр пропущенные игры не учитывают (за IV играми 1936 г. последовали V игры 1948 г.). Начиная с 1994 г. сроки проведения зимних Олимпийских игр были сдвинуты на 2 года относительно летних.

Место проведения Олимпиады выбирает МОК, право их организации предоставляется городу, а не стране.

Символ Олимпийских игр — пять скреплённых колец, символизирующих объединение пяти частей света в олимпийском движении, то есть олимпийские кольца. Цвет колец символичен: голубой – Европа, чёрный – Африка, красный – Америка, жёлтый – Азия и зелёный – Австралия. В 1913 г. МОК были утверждены девиз Олимпиады — Citius, Altius, Fortius (лат. «быстрее, выше, сильнее») и флаг - белое полотнище с олимпийскими кольцами. Флаг поднимается на всех Играх, начиная с VII Олимпийских игр 1920 г. в Антверпене (Бельгия), где также впервые стала даваться олимпийская клятва. Парад национальных команд под флагами при открытии Игр проводится, начиная с IV Олимпийских игр 1908 г. в Лондоне. Олимпиада-1936 в Берлине дала традицию эстафеты олимпийского огня.

Олимпийский девиз утвержден МОК в 1913 г., с 1920 г. – составная часть олимпийской эмблемы.

Стенды «Олимпийские талисманы»

Первоначально основным олимпийским атрибутом была зарегистрированная в Международном олимпийском комитете (МОК) официальная эмблема. В феврале 1968 г. на зимних Олимпийских играх в Гренобле (Франция) впервые был использован талисман - персонаж по имени Шюсс, человечек на лыжах с красно-белой головой и Олимпийскими кольцами на лбу. В октябре того же года, на летних Играх в Мехико (Мексика) был представлен другой талисман — Красный Ягуар, созданный по скульптурному изображению, найденному при раскопках в древней столице народов майя Чичен-Ица. 

Официально понятие «олимпийский талисман» было утверждено летом 1972 г. на сессии МОК, проходившей в рамках XX Олимпийских игр в Мюнхене. Решением Комитета талисман стал обязательным атрибутом Олимпийских игр. Им может быть животное, человек, мифологический или сказочный персонаж, отражающий самобытность страны-хозяйки, а также вызывающий симпатии спортсменов и зрителей, символизирующий ценности современного олимпийского движения, такие как совершенство, дружба и уважение. Иногда олимпийские талисманы называют «маскотами» (от англ. mascot — «талисман»). 

Талисманы летних Олимпийских игр

Такса Вальди (Мюнхен, 1972)
В 1972 г. в Германии стартовали XX летние Олимпийские игры. Талисманом игр стала такса – самая популярная в Баварии порода собак. В немецком языке слово «такса» мужского рода, поэтому принято считать, что Вальди – «талисман-мальчик». Интересно, что собака — практически единственное домашнее животное, ставшее талисманом Олимпийских игр. Дизайнеры ярко раскрасили Вальди, подчёркивая весёлый характер талисмана, символизирующего радость Олимпийского праздника. 
Бобр Амик (Монреаль, 1976)
Канадский бобр является одним из символов Канады наряду с кленовым листом. Бобру присущи качества, отличающие настоящего спортсмена: терпение, сила воли, упорство. Имя Амик было выбрано не случайно, с языка коренных народов Канады оно переводится как «бобр». Бобр чёрного цвета и повязан красной лентой с логотипом Олимпиады белого цвета. На втором варианте талисмана кольца на ленте отсутствуют, а на третьем - лента повторяет все цвета радуги. 
Медвежонок Миша и морской котик Вигри (Москва, 1980).

Медвежонок Миша — талисман XXII летних Олимпийских игр в Москве. Первоначально, в 1976 г. кандидатами в олимпийские талисманы были Конёк-Горбунок, Матрёшка и кукла Петрушка. По результатам опроса газеты «Советский спорт» большинство читателей предложило в качестве талисмана медведя. В 1977 г. организационный комитет Олимпиады объявил конкурс на лучшее изображение медведя, поскольку этому животному присущи такие характерные для спортсмена качества, как сила, упорство и смелость. Из шестидесяти эскизов разных художников, победителем стал рисунок Виктора Чижикова. Первоначально медвежонок был без пояса, Чижиков дорисовал его уже на выбранном экземпляре. Мишка был утверждён в качестве официального талисмана 19 декабря 1977 г. Изготовили Олимпийского великана в НИИ резиновой промышленности в Сергиевом Посаде. На церемонии закрытия символ Олимпиады на воздушных шарах медленно уплыл в московское небо. Впервые в рамках московской Олимпиады соревнование по отдельному виду спорта получило свой талисман. Им стал тюленёнок Вигри, избранный символом соревнований по парусному спорту, проходивших в Таллинне. Изначально многие предлагали сделать талисманом регаты чайку. Но лучшим из поступивших на конкурс работ члены жюри признали куклу тюленя художницы Саймы Сымер, имя которому придумал таллиннский школьник. Пик популярности симпатичного тюленёнка пришелся на всю первую половину восьмидесятых годов. Именем Вигри называли класс юниорских яхт и кафе, детские сады и музыкальные коллективы, футбольную команду и даже сорт печенья. 

Орлёнок Сэм (Лос-Анджелес, 1984)

Талисманом ХХIII Олимпийских игр в Лос-Анджелесе был выбран орлёнок Сэм. Орёл является национальным символом Соединённых Штатов Америки. Художники компании «Walt Disney» нарисовали орлёнка в цилиндре, окрашенном в цвета американского флага, точно таком, как на знаменитом Дядюшке Сэме. 

Тигрёнок Ходори (Сеул, 1988)
Талисманом XXIV Олимпийских игр стал герой корейских легенд – амурский тигр. Чтобы нивелировать отрицательные стороны хищного зверя, его изобразили маленьким тигрёнком, добрым и безобидным. Имя для талисмана выбирали с помощью народного голосования из 2295 предложенных вариантов. Главный атрибут корейского талисмана – маленькая чёрная шапочка, надетая на ухо. Это – элемент национального костюма для народных празднеств. Для Ходори была придумана подружка — Тигрица Хосуни, но она не получила такой популярности, как официальный талисман. 

Щенок Коби (Барселона, 1992)
Юбилейные XXV Олимпийские игры проходили в Испании. Дизайнером Хавьером Марискалом был выбран образ дворняги Коби, беспризорного щенка, мультяшного героя популярной детской телепередачи. Он так полюбился испанцам, что был всенародно избран талисманом Олимпиады. Щенок Коби признан самым элегантно одетым талисманом: на нём был тёмно-синий костюм и галстук. На церемонии закрытия Игр барселонский талисман, так же, как медвежонка Мишу, запустили в небо на воздушном шаре. 

Иззи (Атланта, 1996)
Талисман XXVI Олимпийских игр было решено разработать на компьютере. Существо получилось странным и ни на что не похожим. Первоначальный персонаж был босым и не имел ни рта, ни носа. Дизайнеры долгое время приводили эскиз в «нормальный» вид. Так, у Иззи появились выразительный огромный рот, хвост с олимпийскими кольцами, белые перчатки, смешные ботинки и широко распахнутые глаза-искорки. Поскольку никто не мог дать однозначного ответа, что это за существо, создатели придумали персонажу имя Иззи – сокращение от английского выражения «What is it?» («Что это такое?»). Данный талисман считается самым провальным проектом за всю историю Игр. 

Олли, Сид и Милли (Сидней, 2000)
Талисманами Игр XXVII стали, обитающие только в Австралии, утконос, кукабара (австралийский зимородок) и ехидна, символизирующие олимпийскую дружбу и три стихии: землю, воду и небо. Утконоса - символа природы Австралии назвали Сидом, в честь г. Сиднея. Птица кукабара с именем Олли, (сокращенно от слова «олимпиада») воплощала олимпийский дух и отличалась весёлым нравом. Ехидна получила имя Милли от слова millenium в честь начала третьего тысячелетия. Она соединила в себе оптимизм, трудолюбие и устремлённость в будущее

Феб и Афина (Афины, 2004)
Талисманы XXVIII Олимпийских игр были созданы по античным образцам – древнегреческим куклам VII в. до н.э., найденным при раскопках. Назвали их в честь Олимпийских богов – Феба и Афины. Ознакомившись с решением жюри, ответственного за выбор олимпийского талисмана, греческая общественность была поначалу разочарована, но вскоре привыкла к необычным куклам. 

Фува (Пекин, 2008)
На конкурс талисмана Олимпиады в Китае поступило 662 эскиза, среди которых были тигры, тибетские антилопы и даже Хануман - мифологический Царь обезьян. В ноябре 2005 г., ровно за 1000 дней до открытия Олимпиады, пятёрка Фува, что означает «Дети удачи», была официально представлена общественности.

Голубая Рыба Бэй-Бэй символизировала благополучие, процветание и покровительствовала водным видам спорта.

Чёрный Панда Цзин-Цзин, символ Китая, олицетворял гармонию с природой, искренность и счастье. Он покровительствовал тяжёлой атлетике и единоборству.

Красный Олимпийский огонь Хуань-Хуань осуществлял связь с Олимпиадой и символизировал энергию, страсть, стремление к победе. Он покровительствовал командным видам спорта.

Жёлтая Тибетская антилопа Ин-Ин воплотила жизнерадостность и здоровье. Она покровительствовала лёгкой атлетике.

Зелёная Ласточка Ни-Ни стала символом удачи, покровительствуя гимнастике.Первые слоги имён талисманов, сложенные вместе, составляют фразу «Bei Jing Huan Ying Ni», которую можно перевести: «Пекин приветствует вас!».

Венлок и Мандевиль (Лондон, 2012)
Талисманами Олимпийских игр в Великобритании стали Венлок и Мандевилль – одноглазые существа, напоминающие инопланетян. Венлок получил своё имя в честь городка Мач Венлок, соревнования в котором вдохновили Пьера де Кубертена на возрождение Олимпиады. Мандевилль был назван по имени госпиталя Стоук Мандевилль, где в 1948 г. были проведены первые игры для спортсменов-инвалидов. 

Талисманы зимних Олимпийских игр
Снеговик Олимпиямандл (Инсбрук, 1976)
Символом Олимпиады в Австрии стал Снеговик. Он состоял из снежного кома, имел руки, ноги, нос-морковку и красную тирольскую шляпу - как атрибут, отражающий национальный характер. По замыслу организаторов Игр, характер Олимпиады должен был быть простым и скромным, поскольку Инсбрук принимал Олимпиаду второй раз, заменяя отказавшийся от проведения Игр Денвер. Соревнования проходили под девизом «Игры простоты». И талисман отражал простоту, понятность, доступность и открытость австрийцев. 
Енот Рони (Лейк-Плэсид, 1980)
Существует легенда, что у талисмана Олимпиады в США был прототип: настоящий ручной енот по кличке Рокки. Дизайнеры стилизовали енота под лыжника, назвав Рони. Он стал первым талисманом-животным зимних Олимпийских игр, изображенным в виде спортсмена. 
Волчонок Вучко (Сараево, 1984)
В финал конкурса на создание талисмана Игр в Югославии вышло шесть претендентов: снежок, горная коза, бурундук, дикобраз, ягнёнок и волк. Победил волчонок Вучко. Чтобы талисман не вызывал отрицательных ассоциации, образ волчонка сделали весёлым и доброжелательным. Он символизировал дружеские взаимоотношения человека и животных. В результате Вучко признан одним из самых обаятельных персонажей в истории олимпийских талисманов. 
Хайди и Хоуди (Калгари, 1988)
По легенде, придуманной для талисманов XV Игр в Канаде, полярные медведи Хайди и Хоуди – неразлучные брат с сестрой. Их имена являются производными от слова «Привет!», символизируя единение, дружбу и гостеприимство. Впервые на зимней олимпиаде талисманов стало двое. Поскольку в Калгари ежегодно проводится Ковбойский фестиваль, медвежат нарядили в соответствующие костюмы, отражающие национальный характер. 

Гном Маджик (Альбервиль, 1992)
В качестве талисмана XVI Олимпийских Игр во Франции был выбран горный эльф Маджик. Дизайнер Филипп Мэресс представил его в виде звезды, раскрашенной в национальные цвета французского флага. Эльф появился уже после того, как был утверждён другой талисман: серна Шамуа, так как она оказалась непопулярной у французской общественности. Это был первый случай замены талисмана накануне Олимпиады в истории Игр. Мифический человечек-звезда, по замыслу создателей, должен был вести к победе и успеху
Хокон и Кристин (Лиллехаммер, 1994)
Талисманами Игр в Норвегии стали герои норвежских легенд, брат и сестра Хокон и Кристин – мальчик и девочка с типично скандинавской внешностью в традиционных национальных костюмах. Впервые в качестве официальных талисманов были выбраны люди. К торжественным церемониям привлекались дети, одетые как олимпийские талисманы, что вызывало повышенный интерес со стороны публики. 

Сукки, Нокки, Лекки и Цукки (Нагано, 1998)
По замыслу создателей талисманов XVIII Игр в Японии, четыре совёнка «Сноулетс» должны были символизировать олимпийскую мудрость, времена года и 4 стихии, регулирующие жизнь: землю, ветер, огонь и воду. В вольном переводе «Сноулетс» может звучать как «Пусть будет снег!». У каждого из совят было собственное имя: Сукки, Нокки, Лекки и Цукки. Первые слоги каждого имени, сложенные вместе, образуют слово «совята» по-японски. Дизайнеры окрасили совят в ядовито-яркие цвета, популярные у японской молодёжи. 

Зайчиха, Койот и Медведь (Солт-Лейк-Сити, 2002)
Персонажи маскотов XIX Игр в США взяты из древне-индейских легенд. Согласно одной из них, когда низкое солнце сильно иссушило землю, самая быстрая зайчиха догнала его и ранила стрелой. Обиженное солнце ушло за облака, и на землю вернулась прохлада. Вскоре без солнца стало темно и холодно. Тогда ловкий койот забрался на вершину самой высокой горы и украл у богов огонь. Самый сильный герой легенд - медведь гризли. Лучшие охотники не могли справиться с ним. И даже сейчас они преследуют его на ночном небе в виде созвездий. Таким образом, животные чётко ассоциируются с фразой «Быстрее, выше, сильнее!». Назвали персонажей по трём основным отраслям промышленности города: порох, медь и уголь. Так белая зайчиха получила имя Поудер, медный койот стал Копером, а угольно-чёрный медведь Коулом. 
Неве и Глиц (Турин, 2006)
Автором талисманов ХХ Олимпиады в Италии был португальский художник Педро Альбукерке. На идею его натолкнула способность воды превращаться в снег и лёд. Девочка-снежок Неве, мягкая и изящная, олицетворяла гармонию и грацию зимних видов спорта. Кубик льда Глиц - символизировал силу атлетов. Неве и Глиц соответствовали таким основным качествам, как энтузиазм, элегантность, культура, бережное отношение к окружающей среде и любовь к спорту. Талисманы полностью отражали лозунг туринских Игр «Страсть живёт здесь». 
Мига и Куатчи (Ванкувер, 2010)
Талисманы Олимпиады в Канаде были созданы на основе легенд. В них воплощены черты как реальных обитателей канадской фауны, так и мифологических существ. Образ большого и пушистого Куатчи повторяет легендарного снежного человека. хоккеюОн любит исследовать новые места и знакомиться с новыми людьми, занимается спортом и питает особую страсть к , мечтая стать знаменитым хоккеистом.

Талисман Мига, маленький, озорной и игривый, объединяет в себе черты касатки и белого «призрачного» медведя, являющегося воплощением индейских и эскимосских преданий. По замыслу создателей, Мига увлекается сноубордингом. 
Леопард, Белый медведь и Зайка (Сочи, 2014)
Первоначально талисманом Игр в России жители Сочи выбрали дельфина на лыжах, ярославской художницы Ольги Беляевой. 

1 сентября 2010 г. был объявлен всероссийский конкурс талисманов игр. Абсолютным лидером рейтинга популярности стала бесхвостая амфибия «Зойч», московского художника Егора Жгуна. При отборе финального списка идей талисманов, экспертное жюри проигнорировало мнение большинства голосовавших на сайте людей и не внесло в финальный список талисманов амфибию Зойч и следующие по популярности Варежки. 

Накануне решающего голосования было объявлено, что из финального списка кандидатов на звание талисмана жюри исключило Деда Мороза в связи с тем, что в случае победы, традиционный для россиян символ Нового года стал бы собственностью Международного олимпийского комитета. 

Талисманы были окончательно выбраны 26 февраля 2011 г. при голосовании в телешоу «Талисмания. Сочи 2014. Финал» на Первом телеканале. Жюри объявило сразу трёх победителей: Леопарда, Мишку и Зайку. 
Стенды «Участники олимпиад»

Сергей Александрович Белов (23.01.1944 – 3.10.2013) родился в селе Нащёково, Шегарского района, Томской области.

Олимпийский чемпион (1972), чемпион мира (1967, 1974), чемпион Европы (1967, 1969, 1971, 1979), обладатель Кубка Европейских чемпионов (1969, 1971) и Кубка СССР (1973), чемпион Универсиады (1970), 11 раз чемпион СССР, неоднократный серебряный и бронзовый призёр первенства СССР, в составе сборной Москвы – победитель 5-й Спартакиады народов СССР (1971), заслуженный мастер спорта СССР, заслуженный тренер СССР, заслуженный работник физической культуры России. Награждён орденом «Знак Почёта», медалью «За трудовое отличие». Является Почётным гражданином Томской области.

По решению Международной федерации баскетбола был первым признан лучшим европейским игроком всех времён и народов, первым баскетболистом из Европы, который занесён в самый престижный Музей баскетбольной славы всех звезд в США. Объявлен лучшим тренером последнего десятилетия XX в Российской Баскетбольной ассоциацией.

Любовь Ивановна Егорова (5.05.1966) родилась в г. Северске Томской области.

В 1984 г. дебютировала в составе сборной команды СССР на этапе Кубка мира в Чехословакии. В 1991 г. выиграла две золотые медали в составе сборной команды СССР на чемпионате мира по лыжному спорту в Италии. В 1992 г. на Олимпийских играх в Альбервиле (Франция) победила на двух индивидуальных дистанциях и в эстафете. С таким же успехом выступила на Играх в Лиллехаммере (Норвегия, 1994). Чемпионка мира 1993 г. 14 раз выигрывала этапы Кубка мира, 29 раз становилась их призёром, шестикратная чемпионка Олимпийских игр.

Л.И. Егорова – заслуженный мастер спорта СССР (1991), заслуженный мастер спорта России (1994), Почётный гражданин Северска (1992), Почётный гражданин Санкт-Петербурга (1994), Почётный гражданин Республики Мордовия (2006), Почётный гражданин Томской области (2005), первый отечественный спортсмен, удостоенный  звания Героя России (1994). 

Николай Константинович Борщевский (12.01.1965) родился в Томске. Воспитанник ДЮСШ № 4 г. Томска.

Н. Борщевский – олимпийский чемпион (Альбервилль, 1992), чемпион мира среди молодёжи в составе сборной СССР (1984), четырежды серебряный (1985–87, 1991) и трижды (1983, 1988, 1992) бронзовый призёр Чемпионата СССР. Входил в символическую сборную Чемпионата Европы среди юношей (1983) и Чемпионата Мира среди молодёжи (1984). Достижения в качестве тренера – Серебряный призёр Чемпионата КХЛ (2011).

Наталья Ивановна Баранова (Масалкина) (25.02.1975) родилась в с. Кривошеино Кривошеинского района Томской области.

В 1995 г. выиграла Чемпионат мира среди юниоров в Швеции. В январе 1997 г. стала победителем и призёром Всемирной Универсиады в Корее. Включена в Олимпийскую сборную команду России для участия в XVIII зимних Олимпийских играх в г. Нагано (Япония). В феврале 1999 г. заняла 1 место на этапе Кубка Мира в Швеции, став победительницей Игр Доброй Воли в США (2000) и  выиграв открытый Чемпионат России в г. Мурманске (2000). В 2001 г. заняла 1 место на этапе Кубка Мира в Финляндии. Через год - трехкратная чемпионка России.

В 2002 г. вошла в Олимпийскую сборную команду России для участия в XIX Зимних Олимпийских Играх в г. Солт-Лейк-Сити (США). В сезоне 2004–2005 г. выиграла Чемпионат России в дуатлоне, 1 место на этапе Кубка мира в Италии, стала серебряным и бронзовым призёром Чемпионата мира в г. Оберстдорфе (Германия), заняв 5 место в общем зачёте (длинные дистанции) мирового рейтинга.

В 2006 г. включена в Олимпийскую сборную команду России для участия в XX зимних Олимпийских играх в г. Турине (Италия). Женская сборная команда России, в составе которой была Н. Баранова, заняла 1 место и выиграла золотую медаль этих Олимпийских игр. 

Маргарита Сергеевна Алийчук (10.08.1990) родилась в г. Северске Томской области.

Многократная чемпионка этапов кубков мира в групповых и в командных упражнениях. В 2005 г. победила в Чемпионате Вооружённых Сил (клуб ЦСКА). В 2006 и 2007 гг. – четырёхкратной победительницей Кубка мира в составе национальной сборной.

Пять раз одержала победу на Кубке Мира. В 2006 г. удостоена почётного титула и стала мастером спорта международного класса. На чемпионате мира в Греции в сентябре 2007 г. выиграла 3 золотые медали в групповых и командных упражнениях. В 2008 г. гимнастка состязалась в Турине на Чемпионате Европы.

23 августа 2008 г. на Олимпиаде в Пекине команда российских гимнасток, в состав которой входила и М. Алийчук, выиграла соревнование.

Стенд «Футбольный клуб «Томь»

Новый расцвет томского футбола начался с середины 50-х годов, когда томский «Буревестник» стал чемпионом Сибири, занял 5-е место по РСФСР и получил на всероссийском финале приз самой техничной команды.

В 1957 г. томский «Буревестник» был включен в чемпионат СССР, в класс «Б» и сразу стал одним из лидеров Сибирско-Дальневосточной зоны. Этот год считается годом основания Футбольного клуба «Томь». В 1959 г. томская команда подтвердила свой хороший уровень в матчах с командами высшего эшелона. 

С середины 90-х гг. началось неуклонное восхождение томской команды по этажам российского футбола. В 1994 и 1996 гг. «Томь» занимала 2-е место в зоне «Восток», а в 1997 г. стала победителем турнира и завоевала путевку в первый дивизион. Появился у клуба и стабильный спонсор в лице ОАО «Востокгазпром». Томская команда вновь стала настоящим флагманом сибирского футбола. В 2002 г. «Томь» под руководством Валерия Петракова завоевала бронзовые медали первого дивизиона.

В 2003 г. томичи опять стали третьими, лишь в последнем туре потеряв шанс выйти в Премьер-лигу. В Кубке России в эти годы томичи не раз побеждали клубы элитного дивизиона, в том числе и таких грандов как московское «Торпедо». Так что выход «Томи» в премьер-лигу стал закономерным успехом в поступательном движении томского клуба. 

Футбольному клубу «Томь» принадлежит всероссийский рекорд: в течение 12 лет каждый сезон успехи клуба были лучше года предыдущего.

Томский стадион «Труд» по своей атмосфере, по количеству зрителей и качеству газона уже несколько лет подряд входит в число лучших арен страны. 

В 2010 г. футбольный клуб «Томь» завершил строительство специализированного футбольного стадиона «Темп» с искусственным покрытием, на котором теперь совершенствуют свое футбольное мастерство сотни томских мальчишек.

Стенд «Клуб подводного спорта ТГУ «Скат»
В Томске в Морском клубе ДОСААФ в 1958 г. были открыты первые курсы обучения аквалангистов, которые закончили в 1959 г. студенты ТГУ В. Жданов, В. Титов, В. Меньшиков. В апреле 1959 г. они создали в Томском госуниверситете Самодеятельный Клуб Аквалангистов Томска – клуб СКАТ. Одним из сложных вопросов был поиск помещения для клуба. С 1995 г. тренировки проходят в бассейне ТГУ.

Первый чемпионат области по подводному спорту был проведён в 1961 г. Команда СКАТ ТГУ стала первым чемпионом Томской области.

Команда клуба СКАТ, выступая на соревнованиях различного уровня становилась победителем. Кроме десятков индивидуальных мировых и Европейских рекордов, установленных спортсменами клуба СКАТ, был установлен рекорд мира в эстафетном плавании 4х200 м (Грязнова Н., Мельникова Т., Гречихина Н., Закамскова Р.) на соревнованиях «Кубок СССР» в г. Пикалёво, 1985 г.; превышен рекорд Европы в эстафетном плавании 4х100 м (Комарова Т., Сорокина С., Чирикова Ю., Дедюх С.) на соревнованиях «Кубок России» в г. Красноярске, 2004г.

В клубе подготовлено 57 мастеров спорта, 28 мастеров спорта международного класса. В составе национальной сборной спортсмены клуба побеждали на 43 чемпионатах мира и Европы по плаванию в ластах, 18 спортсменов становились чемпионами мира, 20 – чемпионами Европы, 26 спортсменов устанавливали рекорды мира и Европы. С 1998 по 2005 год – восемь раз подряд становились чемпионом Европы среди клубов.

Клуб много сделал для становления студенческого подводного спорта. В 1991 г. клубом был организован и проведён в Томске первый международный чемпионат университетских команд по плаванию в ластах.

Клуб много сделал для развития подводного спорта в мире. Работают тренерами, в клубе СКАТ, подготовлены иностранные спортсмены.

C 1962 г. клубом организовано более 100 экспедиций, в которых участвовало около 400 человек. Первая экспедиция в 1962 г. на оз. Иссык-Куль – выполнение задания археологов Киргизской Академии наук по обследованию затонувшего города Тамерлана (рук. экспедиции И.Фадеев). Затем раскопки города царства Бохай в Японском море (1964); поиск, обследование и фотографирование затопленных петроглифов в районе Среднего Енисея (Туранская писаница) по заданию кафедры археологии Кемеровского госуниверситета (1985, рук. И.Сучков); поиск в р.Томь колокола церкви села Ярского, затонувшего в 1936 г., по заданию Томской Епархии (1999–2001). В 2002 г. совместно с Николаевским клубом «Садко» на Чёрном море обследованы 9 затонувших объектов с целью поиска энотеки (коллекции вин) Таирова. Снят фильм.

Клуб обеспечивал кафедры ТГУ морскими организмами для проведения лабораторных работ.

Члены клуба неоднократно привлекались для выполнения спасательных и подводно-технических работ. В первые годы существования клуба (1959–1961), поскольку наша промышленность ещё не выпускала маски, ласты, плавательные гидрокостюмы, всё это приходилось кроить и клеить «на коленках» из подручных материалов. Затем (1962–1975) дошла очередь до изготовления фотобоксов, малогабаритных компрессоров, навигационных приборов. Наибольшие успехи в области конструирования подводного снаряжения были достигнуты при разработке масок, дыхательных трубок, удлинённых ластов и моноластов с лопастью из стеклопластика, что подтверждено свидетельствами на изобретения, патентами и спортивными результатами (1970–2002). Конфедерация подводной деятельности России (КПДР) признала клуб СКАТ лучшим клубом подводного спорта России в 1999 г.

ЖДАНОВ ВАДИМ ВАЛЕРИАНОВИЧ
Вадим Жданов - мастер спорта СССР по подводному спорту, заслуженный работник физической культуры, судья международной категории, абсолютный чемпион России 1962 и 1963 гг., участник международных соревнований, инструктор-водолаз, водолаз 1 класса, водолаз-подрывник. 

Вадим Жданов родился 18 февраля 1940 г. С детства проявлял большой интерес к спорту, но предпочтение отдал плаванию. Еще в школе подружился с Владимиром Титовым, который разделял спортивные интересы Вадима Валериановича. 

В 1963 г. закончил физический факультет Томского государственного университета. Получил ученое звание кандидата физико-математических наук. В 1959 г. совместно с Владимиром Титовым организовал Самодеятельный клуб аквалангистов Томска - клуб «СКАТ». По настоящее время он является президентом клуба. 

Совместно с коллегами Вадим Валерианович Жданов был одним из участников и организаторов нескольких экспедиций (как в России, так и за рубежом) научного, народно-хозяйственного и военно-патриотического значения. Кроме этого был в числе организаторов дайвинг-экспедиций: Японское море, (1970, 1976), Чёрное море, (1960, 1965, 1979), Болгария, 29 

(1976), Польша, Балтийское море, (1963), оз. Морское Око, (1966), Таиланд, Сиамский залив, (2004 - 2006) 

За самоотверженную трудовую деятельность Вадим Валерианович Жданов награжден медалью «За трудовую доблесть».

МАКСИМОВ МАКСИМ ВИКТОРОВИЧ
Максим Максимов - заслуженный мастер спорта по плаванию в ластах, рекордсмен и чемпион Европы и мира, спортивный общественный деятель, начальник Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту Администрации Томской области. 

Максим Максимов родился 21 марта 1975 г. С детства занимался плаванием. Однако особый спортивный интерес к этому виду спорта сформировался в студенческие годы. Максим Викторович поступает в Томский государственный университет, где получает образование на престижном факультете - Международном факультете управления, ранее - Высший Международный колледж ТГУ. В университете Максим Максимов проявил интерес к изучению иностранных языков (английский, французский), к экономике, биржевой деятельности, бухгалтерскому учёту, истории развитых стран, внешнеэкономической деятельности и др. Успешно защитил кандидатскую диссертацию. Не забывал и о спорте. Максим Максимов до сих пор считается одним из лучших спортсменов спортивного клуба ТГУ «СКАТ». 

В 2000 г. Максим Максимов становится членом правления спортивного клуба ТГУ «СКАТ», а в 2003 г. получает пост заместителя директора СК. В 2002 г. назначен на пост Президента Томской областной федерации подводного спорта, а 39 через год - на пост Президента Томского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное общество «Спортивная Россия». В 2005 г. Максим Максимов становится заместителем начальника Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту Администрации Томской области. С 2008 г. занимает пост начальника департамента. 

Максим Викторович Максимов одержал множество спортивных побед. Он двукратный чемпион мира (2000), призер чемпионатов мира (1994, 1996, 1998), рекордсмен мира, четырехкратный чемпион Европы (1993, 1995, 1997, 1999), двукратный победитель и серебряный призер чемпионата мира (2000), победитель Всемирных игр (2001), рекордсмен мира, восьмикратный чемпион Европы (1993, 1995, 1997, 1999), победитель Всемирных игр (1997, 2001). 

Стенды «Детско-юношеские спортивные школы»

МОУ ДОД Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 6 им. В.И. Расторгуева по баскетболу.

Школа была открыта в январе 1971 г. и 33 года ей руководил Владислав Иванович Расторгуев. Много лет там плодотворно работал Георгий Иосифович Реш, воспитавший чемпиона мира Юрия Павлова и олимпийского чемпиона Сергея Белова.

После окончания карьеры Белов организовал, названный в свою честь, межрегиональный Томский баскетбольный турнир среди юных ребят. Среди участников турнира олимпийские чемпионы – Сергей Тараканов, Валерий Тихоненко, бронзовый призер Олимпиады Александр Каун и сотни мастеров различных лиг.

В 2011 г. ДЮСШ подтвердила статус школы Олимпийского резерва и внесена во Всероссийский реестр. 
Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 1 по легкой атлетике

Комплексная ДСШ №1 ГОРОНО была открыта в 1952 г и состояла из 4-х отделений – лёгкая атлетика, волейбол, баскетбол, лыжные гонки. В 1961 г. школа вошла в десятку лучших ДЮСШ России, став в 2009 г. Муниципальным образовательным учреждением дополнительного образования детей «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва №1 г. Томска» управления по делам молодежи, физической культуре и спорту администрации г. Томска. В школе проводятся традиционные соревнования: «День новичка» и «Приз Деда Мороза».

 «Юность» – специализированная детско-юношеская спортивная школа 

олимпийского резерва № 3

Школа создана в октябре 1961 г. для подготовки спортивных гимнастов и акробатов. За годы существования школы в ней сложились свои традиции. Ежегодно проводится два больших праздничных мероприятия. День новичка – торжественное посвящение в гимнасты, с участием около 200 детей и праздничным выступлением старших воспитанников школы, демонстрирующих свои спортивные умения. Другое мероприятие – открытые уроки по хореографии, посвященные Международному женскому дню.

Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 15 по художественной гимнастике

В 2013 г. прошло объединение двух спортивных школ (МБОУ ДОД ДЮСШ № 15 и МБОУ ДОД ДЮСШ «Строитель»). В настоящее время в школе четыре отделения: художественная гимнастика, танцевальный спорт, спортивная и фитнес-аэробика, у-шу.

Школа проводит соревнования городского, областного и всероссийского уровня. Учащиеся выезжают на региональные, всероссийские и международные соревнования.

Специализированная детско-юношеская спортивная школа

олимпийского резерва № 16

Школа образована в 1993 г. В 1995 г. отделение академической гребли получило статус отделения олимпийского резерва, которое подтвердило 3 раза подряд, в 2007 г. – отделение пулевой стрельбы. В 2009 г. статус специализированной спортивной школы олимпийского резерва получает вся школа.

В школе круглогодично ведется набор на следующие отделения:

- пулевая стрельба;

- академическая гребля;

- фехтование;

- спортивное скалолазание;

- спортивное ориентирование.

МОУ ДОД Детско-юношеская спортивная школа № 2 по волейболу

Школа образовалась в 1963 г. как отделение волейбола при ДЮСШ № 1, с 1970 г. существует как самостоятельное учреждение.

Лучшие воспитанники школы: Толмачева Ольга – Чемпионка Мира 1990 г., двукратная чемпионка Европы, играла в составе «Уралочка» г. Свердловск. Суханова Юлия – призер чемпионата Европы по волейболу среди юниоров, чемпионка России в составе « Уралочка». Богданова Надежда, Рогач Александр играют в супер-лиге России.

Достижения. Воспитанники школы завоевывали призовые места в соревнованиях: Первенство Сибирский Федеральный Округ; Зональное первенство России г. Зеленогорск; Турнир «Надежды Алтая»; Чемпионат г. Томска; Чемпионат России по волейболу среди женских команд высшей лиги и др.

Детско-юношеская спортивная школа № 4 по хоккею с шайбой, 

фигурному катанию на коньках

ДЮСШ была основана по инициативе администрации г. Томска в 1967 г. 

Томская команда мастеров, выступавшая в чемпионате страны в 1980–1990-е гг., на 80% была укомплектована воспитанниками школы. В 1996 г. впервые в истории томского хоккея воспитанник ДЮСШ № 4 Николай Борщевский в составе национальной сборной России стал олимпийским чемпионом.

МАОУ ДОД Детско-юношеская спортивная школа единоборств

Учреждение ДЮК каратэ было создано Постановлением Мэра г. Томска № 419 от 24.07.2000 г. с целью развития восточных единоборств.

Спортсмены школы многократно становились призёрами и чемпионами Сибирского Федерального округа, всероссийских и международных турниров. 

МБОУ ДОД «Детско-юношеская спортивная школа бокса города Томска»

Школа открыта в феврале 2007 г. Отделения: бокса, кикбоксинга, тайского бокса, адаптивной физической культуры программа спортивной подготовки бадминтона (для лиц с ограниченными возможностями).

Воспитанники школы являются победителями и призерами городских, областных, региональных, всероссийских и международных соревнований по боксу и кикбоксингу.

МАОУ ДОД «Детско-юношеская спортивная школа 

зимних видов спорта города Томска»

В 1949 г. была открыта первая детская спортивная школа в г. Томске с отделением легкой атлетики и баскетбола. В 1954 г. в составе ДСШ открывается отделение лыжного спорта, преобразованное в 1968 г. в ДЮСШ № 5 по лыжному спорту. В 2013 г. в результате присоединения ДЮСШ № 5 к ДЮСШ № 13 была образована детско-юношеская спортивная школа зимних видов спорта.

В школе культивируются следующие виды спорта: прыжки на лыжах с трамплина, лыжное двоеборье, лыжные гонки, фристайл, сноуборд. Воспитанница школы Анна Миртова была включена в Олимпийскую сборную команду России по фристайлу для участия в XXII Зимних Олимпийских Играх в г. Сочи (Россия, 2014).

МАОУ ДОД Детско-юношеская спортивная школа «Учебно-спортивный центр водных видов спорта» им. В.А. Шевелёва г. Томска»

По инициативе клуба СКАТ в Томске основано несколько детских спортивных школ подводного плавания. В результате слияния Учебно-спортивного центра им. В.А. Шевелёва, ДЮСШ № 8 и ДЮСШ № 14 образована ДЮСШ «Учебно-спортивный центр водных видов спорта» им. В.А. Шевелева г. Томска.

В школе ведётся подготовка по плаванию, подводному плаванию, легкой атлетике и фехтованию.

МАОУ ДОД Детско-юношеская спортивная школа № 17 по футболу

ДЮСШ создана в 1993 г. в целях реализации программ физического воспитания детей и организации физкультурно-спортивной работы по программе «Футбол».

Основные задачи: вовлечение детей и подростков в систематическое занятие спортом, укрепление их здоровья; подготовка футбольного резерва.

Стенд «ТОМСК В СОЧИ»

C 7 по 23 февраля 2014 года в Сочи во время XXII Олимпийский зимних игр, XI Паралимпийских зимних игр в рамках проекта «Экспозиция регионов России в Олимпийском парке» действовала выставка, посвященная Сибирскому федеральному округу. Площадка была организована по инициативе оргкомитета Олимпиады «Сочи-2014». Работа по подготовке сибирской экспозиции велась при поддержке и участии полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе и Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». Общая площадь экспозиции 560 кв. м. Она была оформлена как единое территориальное пространство, на котором представлены все регионы Сибирского федерального округа. Выставка продемонстрировала самобытность, многообразие и богатство культур народов России, уникальность природных ландшафтов и туристическую привлекательность регионов, расширение представлений иностранных гостей о культурных и исторических традициях народов России, атмосферу знаменитого российского гостеприимства. Томская область представила культурное и этническое многообразие жителей сибирского края, традиционные промыслы, развитие туризма и спорта. 

