Экскурсионный материал к передвижной выставке «Томские мушкетеры. 1812 год»
Томский областной краеведческий музей предлагает вашему вниманию передвижную (мобильную) выставку «Томские мушкетеры. 1812 год». 
Томский пехотный полк был создан в 1796 г. и, пройдя легендарный путь, принял участие в заграничных походах 1813-1814 гг., дойдя до Парижа. Участвовал в русско-турецкой войне, Крымской кампании, Первой мировой войне. Расформирован в 1918 г.

Выставка состоит из 11 модулей и рассказывает об участии томичей в Отечественной войне 1812 года, о событиях, связанных с историей Отечественной войны 1812 года. Выставка подготовлена в год празднования 200-летнего юбилея этой даты. Выставка предназначена для широкой аудитории, индивидуального и группового просмотра.

Стенд 1

Вступление: 29 ноября 1796 года по Указу императора Павла I в Томске был сформирован Томский мушкетерский полк. (Мушкетёрскими в XVIII – начале XIX в. называли пехотные полки от названия мушкета, ружья, которым вооружались пехотинцы). Пехота делилась на мушкетеров, гренадеров и егерей. Мушкетеры и гренадеры вели бой в сомкнутом строю, выстраиваясь, как правило, в длинную линию в три шеренги, что было удобно для ведения огня залпами. В 1811 году полк сменил название, став Томским пехотным полком.
Он состоял из двух батальонов по шесть рот в каждом (одна гренадерская и пять мушкетерских, общая численность 2 363 человека). 
Полк квартировал в пределах Томской губернии: в Барнаульском, Колыванском, Кузнецком округах, в Бийском и Томском уездах. Достоверно установлено, что в начале 19 века две роты полка располагались в пределах Томского уезда, в селах Нелюбино и Богородское, а также непосредственно в Томске. Летние лагеря полка располагались на месте нынешнего Лагерного сада (откуда и его название). 

Нижними чинами полк комплектовался путем рекрутских наборов из податных сословий - крестьян и горожан, купцы откупались деньгами. Основная часть офицерского состава комплектовалась из дворян. 

В 1798 году полк был передислоцирован в Барнаул. Особенностью истории полка было его частое переименование: шесть раз в связи со сменой шефов и пять раз по номеру и наименованию – Томский мушкетерский полк, Томский пехотный полк, Томский егерский полк, 39-й пехотный Томский Его императорского Высочества эрцгерцога Австрийского Людвига Виктора полк и 39-й Томский пехотный полк.

В 1808 году в связи с начавшимися в Европе войнами с наполеоновской Францией сибирские полки были передислоцированы в европейскую часть России. 
Первым испытанием для Томского пехотного полка стала Отечественная война 1812 года. 

Стенд 2.

Объект показа: Рисунок «Обмундирование рядового мушкетера  в 1808 г.»

(Иллюстрации из книги: Висковатов А. В. Историческое описание одежды и вооружения российских войск. СПб., 1900. Т. X.), издававшейся в С.-Петербурге в 1841-1862 гг.
 Генерал-майор Александр Васильевич Висковатов (1804-1858) по праву считается одним из крупнейших русских военных историков XIX века.
Николай I поручил тридцатилетнему офицеру составление «Исторического описания одежды и вооружения российских войск». По словам одного из биографов учёного, «Висковатов с необычайной энергией принялся за дело: он работал до истощения сил, не щадя здоровья разбирал архивы и проводил дни и ночи за рассматриванием и сличением различных источников». 

В России слово «мушкетер» появилось в царствование Елизаветы Петровны. В марте 1756 г. 46 пехотных полков были названы мушкетерскими. К тому времени мушкет уже уступил место фузее — ружью с кремнево-батарейным замком. Тем не менее, название стреляющих пехотинцев — «мушкетеры» — сохранилось до начала XIX в. Правда, при Екатерине II мушкетерские полки были переименованы в пехотные, но в 1796 г. Павел I вернул им название мушкетерских. В начале его царствования в России насчитывалось 55 мушкетерских полков, в конце — 69.

Каждый мушкетерский полк состоял из двух батальонов и двух гренадерских рот. Батальоны состояли из пяти рот.

Русские мушкетеры — и нижние чины, и офицеры — носили шляпы. Офицерские шляпы обшивали галуном и украшали черно-оранжевым бантом, золотой пуговицей и черно-золотыми (позднее — серебряными с черным и оранжевым) боковыми кистями. Унтер-офицерские шляпы имели черно-желтые боковые кисти, черно-белую верхнюю кисть и обшивку из галуна. У рядовых обшивка была из белой тесьмы, верхняя кисть — двухцветной, желто-зеленой. Вне строя солдаты надевали фуражные шапки в форме колпаков (иногда с околышем). Цвет околыша, кисти и выпушек указывал, к какой роте принадлежит их хозяин. Правда, это требование нередко не выдерживалось из-за недостатка сукна необходимой расцветки. Гренадеры мушкетерских полков носили обмундирование, подобное обмундированию гренадерских полков. Мушкетеры носили два вида мундира — с лацканами и без них. Сукно приборного цвета использовалось для воротников, лацканов, обшлагов и погона на левом плече. На клапанах обшлагов либо на самих обшлагах нашивались по две петлицы. Цвета петлиц и узора на них у каждого полка были свои. Летом мушкетеры надевали полотняные штаны, зимой — зимние. Обувью служили тупоносые башмаки либо черные суконные штиблеты с 12 медными пуговицами. Во время военных действий часто носили сапоги.

Приборный металл, то есть цвет отделки шапок, галунов, пуговиц, мог быть белым (оловянным) либо желтым (латунным). Офицеры и унтер-офицеры погон не носили. С 1797 г. в армии появляется шинель — часть обмундирования, сохранившаяся до наших дней. В 1799 г. цвет шинельного сукна стал темно-зеленым. Правда, перед войной с Францией только суворовские полки были одеты в шинели.
В снаряжение рядового пехотинца русской армии в 1812 г. входил походный ранец. Манерка, походный жестяной сосуд для воды у солдат, прикреплялся к ранцу. 

В ранце должны были помещаться: запас сухарей на три дня, 2 рубахи, панталоны, портянки, фуражная шапка, пара сапог (в виде раскройки), нагалище (чехол на ружейный замок), 12 кремней, 3 щетки, 2 терки, дощечка для чистки пуговиц, мел, вакса и чемоданчик с нитками, мылом, клеем, шольником, фаброй для усов, фабреною гребенкой, песком и кирпичом (для чистки металлических изделий амуниции). 

С манеркой и летними панталонами ранец весил 10,2 кг, с зимними - 10,75 кг.

Стенд 3.

В 1812 г. Томский пехотный полк входил в состав 24-й пехотной дивизии 6-го пехотного корпуса 1-й Западной генерала М.Б. Барклая-де-Толли.

Объект показа: изображение «Традиционный боевой порядок построения войск»
Легкая пехота (егерские полки) сражались в рассыпном строю, обстреливая противника и замедляя его движение. Линейная пехота (пехотные полки) сражалась в сомкнутом строю – побатальонно, в каре.

Командовал полком Иван Иванович Попов, храбрый и закаленный в боевых походах 36-летний подполковник. Дважды в сражениях 1812 г. – при Бородине и Малоярославце – И.И. Попов был ранен. Военные заслуги полкового командира в 1812 г. были отмечены орденом Святой Анны 2-й степени.
Объект показа: Знак ордена Св. Анны 2-й степени. Введен в российскую наградную систему в 1797 г.

Вручался за государственную службу, общественно-полезную деятельность и воинские подвиги.
Командиром 24-й пехотной дивизии и шефом (покровителем) Томского пехотного полка был генерал-майор Петр Гаврилович Лихачёв, армейский командир суворовской школы. Солдаты были ему крайне преданы и под началом такого командира отличались высокими боевыми качествами.

Объект показа: репродукция картины «Лихачёв Пётр Гаврилович, генерал-майор, герой Отечественной войны 1812 г.» (1758-1813 гг.). Художник Дж. Доу. 

Во главе 6-го пехотного корпуса стоял генерал от инфантерии Дмитрий Сергеевич Дохтурόв. 
Современники говорили про Дмитрия Сергеевича Дохтурова, что в его малом и слабом теле живет железный дух. Дохтуров был одним из опытных и талантливых корпусных генералов. В Отечественную войну ему не раз поручались трудные операции, и Томский пехотный полк, входивший в состав его 6 корпуса, оказался участником важнейших сражений Отечественной войны.

Объект показа: репродукция картины «Генерал от инфантерии Дохтуров Дмитрий Сергеевич» (1759 – 1816), герой Отечественной войны 1812 г.  Художник Дж. Доу. 

Инфантерия – старинное наименование пехоты.

Стенд 4.

С началом вторжения Наполеона в Россию Томский пехотный в составе 6-го пехотного корпуса, ведя арьергардные бои, шёл скорым маршем от Вильно (ныне Вильнюс) на соединение с основными силами 1-й Западной армии, а затем – к Смоленску.

Объекты показа: репродукции картин «Смоленск, 16 августа 1812 г.»; «Смоленск, 17 августа 1812 г., 10 часов вечера». Художник Х.В. Фабер дю Фор. 1830-е гг. «Сражение под Смоленском 5-го (17-го) августа  1812 г.» Художник П. Гесс.

Вместе со всей 1-й армией Томский полк отступал. Приходилось идти ускоренными маршами, несмотря на летнюю жару. Один из участников этого похода вспоминал: «Шли почти день и ночь, несмотря ни на дождь, ни на грязь, без регулярного распределения отдыхов, редкую ночь проводили на месте. Случалось, что солдаты, идя, забывались и падали…с ружьями, со штыками». 
Первое крупное сражение, в котором принял участие Томский пехотный полк, была битва за Смоленск. Это было 5 (17) августа, накануне был день рождения Наполеона, и, естественно, что император ожидал от своих маршалов весомого подарка – Смоленск на эту роль годился. 
В Смоленском сражении томцы приняли боевое крещение. Воины томского полка проявили мужество, стойкость, отвагу и героизм. О высоком боевом духе, проявленном воинами Томского и других полков 24-й дивизии в их первом бою, говорит их «недисциплинированность». Командование было не в силах удержать порыва людей, после нескольких выстрелов бросавшихся на штыки. Офицеры шпагами гнали людей в строй, но, как только они отходили, опять слышалось «ура» и бросались на неприятеля. Ожесточение, с каким сражались наши воины 5 августа, превосходит всякое представление: раненые, не чувствуя боли, продолжали сражаться, исходили кровью и падали от истощения сил. В Смоленском сражении Томский полк потерял убитыми, ранеными и пропавшими без вести 492 человека.
Корпусу генерала Дохтурова была поставлена задача: задержать наступление французов и дать возможность русской армии организованно отойти. Отразив натиск противника, войска генерала Дохтурова выполнили поставленную задачу.

Французы значительно превосходящими силами захватили городское предместье, но их попытки прорваться к мосту через Днепр и окружить защитников крепости были отражены. 
Защитники крепости оставили город только по приказу командования, когда армия была выведена из-под удара. Город был разрушен, горел. Многие жители вместе с русской армией покинули город.

На следующий день, 6 (18) августа, 6-й пехотный корпус и томцы в его составе продолжали вести бой. Уничтожив мост, русский арьергард расположился на правом берегу Днепра. Целый день русские воины отражали попытки французов переправиться через Днепр в черте города и прикрывали отход главных сил 1-й армии. 
А затем организованно в боевом порядке отступили и продолжили вместе с русской армией движение на восток – к Москве. Впереди Томский пехотный полк ждало участие в Бородинском сражении.
Объект показа: Наполеон в Смоленске, 6 августа 1812 г. Художник Ж. Ланглуа. 1-я  четверть XIX в.

Французский художник Жан Ланглуа служил в армии Наполеона, участвовал в Восточном походе, в войне в Испании, в походе в Россию, став очевидцем многих сражений конца XVIII – начала XIX в.
Стенд 5.
Война 1812 года разделила историю России на историю «до» и после войны. Также и Бородинское сражение стало переломным для хода войны. 
26 августа (7 сентября) завязалось крупнейшее сражение Отечественной войны, одно из самых кровопролитных – в череде войн конца XVIII – начала XIX в. «Все поле было как красное сукно, земля была пропитана кровью на четверть».
«Из всех моих сражений самое ужасное то, которое дал я под Москвою. Французы в нем показали себя достойными одержать победу, а русские одержали право быть непобедимыми» (Наполеон).

В знаменитом Бородинском сражении томский полк защищал легендарную батарею Раевского. 26 августа 24-я дивизия генерал-лейтенанта П. Г. Лихачева сменила войска генерала Раевского, понесшие большие потери. При этом Томский пехотный полк вместе с 40-м егерским полком и ротой Бутырского пехотного полка заняли позиции непосредственно на батарее, на Курганной высоте. После полудня французы пошли в третью атаку: три пехотные дивизии атаковали с фронта, а кавалерийские обходили с флангов. На батарею обрушился огонь более 120 орудий противника. Передовым частям французской кавалерии удалось ворваться на батарею, а французская пехота устремилась на высоту с фронта. Везде кипел рукопашный бой. В плен не брали ни с той, ни с другой стороны. Раненые не уходили с поля. Груды тел лежали внутри и вне окопа. Орудия не умолкали… 

В 6 часов утра с французской стороны прозвучали первые выстрелы. Наполеоновские войска на правом и левом флангах пошли в атаку. 

На Бородинском поле, 6 и 7 пехотные корпуса Дохтурова и Раевского, уже показавшие себя в деле, были поставлены на важные позиции, составив центр армии, заградив дороги на Москву и подступы к самой мощной, Горецкой батарее.

Справа – 1 армия Барклая де Толли и резервы – 70% русской армии (около 100 тыс. чел.). На левом фланге, куда впоследствии был обрушен основной удар наполеоновской армии – 30 тыс. человек под командованием Багратиона.

К началу сражения русская армия имела 624 орудия и 120 тыс. человек, в том числе 7 тыс. казаков, около 10 тыс. необученных ратников народного ополчения и 15 тыс. рекрутов новобранцев.

Французская армия насчитывала 587 орудий и 130-135 тыс. человек.
Первоначально Томский пехотный полк находился в резерве. Томцы не сразу вступили в бой. Два батальона полка стояли в строю за курганом, на котором располагались укрепления батареи Раевского. 
Объект показа: Чертеж батареи Раевского, репродукции «Битва под Можайском 7 сентября». Неизвестный художник. 1810-е гг.; «Сражение под Москвой в 1812 году». Раскрашенная гравюра. Франция. 19 век.
Уже вытеснены французами из Бородина на правый берег Колочи егеря 6 пехотного корпуса. В двух верстах от кургана, на левом фланге русской армии, куда был направлен основной удар Наполеона, разворачивалась страшная сеча – бой за Багратионовы флеши. 

Грохотали пушки, над головами Томского полка пролетали ядра, в одной версте от него французы ходили в атаки, а томцы стояли двумя сомкнутыми колоннами и ждали своего часа. 

Объекты показа: репродукции картин «Бородинское сражение». Художник А.И. Дмитриев-Мамонов, участник Бородинской битвы. 1812 г.;
 «На Бородинском поле у Семеновского, 7 сентября 1812 г.»: маршал Мюрат (в центре) на Багратионовых флешах спасается от погони. Художник Х.В. Фабер дю Фор. 1830-е гг.
Стенд 6.

Томский пехотный полк вступил в сражение в один из самых критических моментов боя: на левом фланге русской армии в очередной раз были захвачены багратионовы флеши, а в центре русских позиций штурмовая колонна французской пехоты выбила из курганной батареи (батареи Раевского) защищавшую её дивизию. Казалось, еще немного и победа французской армии будет близка. 

Объект показа: «Взятие русского редута французскими гренадерами». Литография Ластейи по оригиналу К. Верне. 1830-е гг.

По призыву Левенштерна, адъютанта командующего 1-й русской армии, томцы смело двинулись в контратаку на захваченную курганную батарею: «Поднявшись на середину холма, солдаты Томского полка прокричали… грозное «ура» и кинулись с остервенением на всех, кто попадался им навстречу, войска пошли в штыки; завязался жаркий бой. К этому пункту поспешил генерал Ермолов со всем своим штабом… Ему удалось под градом пуль сформировать пехоту и энергично поддержать дело, начатое храбрым батальоном Томского полка… Мы овладели, таким образом, важной позицией, которую чуть было не потеряли». 

Объект показа: репродукция картины «Контратака генерала Ермолова на захваченную батарею Раевского». Художник  А. Сафонов. Начало XX в.

Отбив батарею Раевского, Томский пехотный полк вместе со своим шефом Лихачевым и двумя другими полками дивизии, разместился в самом укреплении, остальные полки дивизии должны были защищать подступы к кургану.

Нельзя не напомнить здесь о таких вершинных поэтических созданиях, как «Бородино» М. Ю. Лермонтова.

Объект показа: Иллюстрация к стихотворению М.Ю.Лермонтова «Бородино». Художник В.Г.Шевченко. 1970-е  гг.  
Стенд 7.
Около 3-х часов дня основной удар наполеоновской армии был обрушен на центр русских позиций. 

После канонады начался штурм Курганной батареи, которую защищала дивизия П.Г. Лихачева. 

В атаку были брошены три пехотные дивизии на фронт батареи Раевского и три кавалерийские дивизии, которые должны были нанести боковой удар по кургану, а затем клином войти через центр в расположение русской армии, разделить ее надвое и уничтожить.

Объекты показа: репродукции 

«Наполеон в окружении генералов руководит Бородинским сражением». Рисунок из книги XIX в. 
«Бородинское сражение». Раскрашенная гравюра Шарона. 1-я четверть XIX

«Сражение под Москвой». Литография Мотта по оригиналу Мартине. XIX в.

«Атака на батарею Раевского». Художники Ф.А. Рубо, К.Беккер. 1913 г.

Французские пехотинцы двинулись на батарею. А за курганом закипела кавалерийская битва, русские заградили французским всадникам путь в тылы русской армии. 

Объекты показа: репродукции картин: «Кавалерийская схватка» Художник А. Адам. 1821 г.; 
«Атака Лейб-гвардии Конного полка на французских кирасир в 1812 г.» Художник В.В. Мазуровский. 1910-1912 гг. 
Но левая часть французской конницы, защищенная от русских массой сражающихся, вдруг повернула налево и тоже ринулась на штурм батареи, заходя ее в тыл. Преодолеть её разрушенные укрепления – оплывший вал, низкий, разбитый бруствер – труда для нее не составило. В первых рядах кирасиров – «железных людей Наполеона» – летел генерал Коленкур. Кирасиры ворвались на батарею, Коленкур тут же был убит пулей спрятавшегося в амбразуре солдата. Пушки на батарее смолкли. Артиллеристы и пехотинцы вступили в рукопашную схватку с французами и умирали возле своих орудий. Кирасиры Коленкура были отбиты. На их место стремились заступить другие кавалеристы – саксонцы Тильмана. И в это время к батарее подошла французская пехота. «Далее невозможно установить точно последовательность событий, так стремительно все происходило, так смешались в кровавой сечи неприятели, пехота и конница, солдаты и генералы». Курган походил на огнедышащий вулкан, шевелящийся синей массой тысяч французских пехотинцев, сверкая на солнце латами кирасиров. 
«Пехота неприятельская лезла на вал со всех сторон и была опрокидываема штыками русских в ров, который наполнялся трупами убитых, но свежие колонны заступали места разбитых и с новой яростию лезли умирать; наши с равным ожесточением встречали их и сами падали вместе с врагами. Наконец французы с бешенством ворвались на люнет и кололи всех, кто им попадался». 

Объекты показа: «Французская атака на батарею Раевского и смерть генерала Коленкура 7 сентября 1812 г.». Рисунок и литография А. Адама. Середина XIX в.
«Сражение при Москве-реке. Штурм Большого редута». Художник Луи-Франсуа Лежен.
«Битва при Москве-реке». Гравюра Лебо по оригиналу Ноде. 1810-е годы. Государственный музей А.С. Пушкина.
«Битва под Москвой. Взятие Большого редута». Художник Куше. 1-я половина XIX.
Стенд 7.
Начальник 24-й дивизии среди грома выстрелов и крика сражающихся ободрял своих подчиненных. Слабый, от изнурительной болезни генерал не мог сесть на коня, не в состоянии был даже много двигаться, но не оставил своей дивизии, с необыкновенным спокойствием делал распоряжения. Его хладнокровие передавалось солдатам и офицерам. Когда стало ясно, что отстоять батарею невозможно, генерал Лихачев собрал последние силы и во главе оставшихся в живых русских воинов бросился на неприятеля. Весь израненный, он разил неприятеля шпагой, кинувшись в самую гущу битвы. 
«Храбрый воин, пораженный несколько раз штыками, был повергнут на землю, но неприятели, узнав в нем русского генерала, остановили смертный удар, готовый поразить его».

Французский офицер, заметив золотое шитье на изорванном мундире, вырвал Петра Гавриловича из рук озверевших французских солдат. 
Израненного Лихачева, оказавшегося единственным русским генералом, взятым в плен в Бородинском сражении, доставили к Наполеону. Наполеон, отдавая должное мужеству и храбрости пленника, велел вернуть герою шпагу. Но Лихачёв отказался ее принять из рук неприятеля, заявив: «Плен лишил меня шпаги, дарованной мне государем моим и отданной мной не добровольно, от него лишь могу принять обратно».
В начале 1813 г. шеф Томского полка умер от ран.

Объект показа: репродукция картины «Отказ пленного русского генерала Лихачёва принять шпагу из рук Наполеона». Художник А. Сафонов. Начало XX в. 
Уцелевшие во время резни отдельные отряды полка с боем прорвались сквозь окружение и встали в оборону за курганом…

Грохотали пушки, кипела кавалерийская битва…. Французской армии больше не удалось поколебать линию защиты своего противника. 

Прорвать центр русской армии французам не удалось, они смогли продвинуться лишь на 800 метров.

В 6 часов вечера бой затих. Наполеоновский план разгрома русской армии был сорван.

Объект показа: репродукция картины «Французские драгуны атакуют русское пехотное каре» (фрагмент). Художник А.Ф.Теленик. 
«Трудно представить себе что-нибудь ужаснее внутренних частей главного редута, - писал в мемуарах один французский офицер. – Кажется, что были целые взводы скошены на своей позиции и покрыты землей, взрытой бесчисленными ядрами. Тут же лежат канониры, изрубленные кирасирами около своих орудий, погибшая тут почти целиком дивизия Лихачева, кажется и мертвая охраняет свой редут».
Объект показа: репродукция «Сражение при Бородине 26 августа 1812 г.» Гравюра по рисунку Д. Скотти. С.-Петербург. 1814 г.

В ходе Бородинского сражения армия Наполеона потеряла убитыми и ранеными более 50 тыс. человек (по французским данным, около 30 тыс.), в том числе 49 генералов; русская армия – более 44 тысяч человек (в том числе 29 генералов).

Офицер наполеоновской армии Ц. Ложье вспоминал: «Какое грустное зрелище представляло поле битвы! Никакое проигранное сражение не сравняется по ужасам с Бородинским полем... Все потрясены и подавлены».
Объекты показа: репродукции 

«На поле битвы у Бородино 17 сентября 1812 года». Художник Х.В.Фабер дю Фор. 1830-е гг. 
«Конец Бородинского сражения». Художник В.В. Верещагин. 1889-1900 гг.

Стенд 9.
Томский пехотный полк, оставив Бородино, в составе арьергарда прикрывал отступление русской армии и одним из последних оставил Москву.
Объекты показа: репродукции «Русские покидают Москву сент. 1812 г.» С Нюренбергской гравюры.  XIX в. 
«Бегство жителей из Москвы». Художник Лебедев. 

В Тарутинском лагере полк получил передышку, и пополнился рекрутами и ополченцами.

Объекты показа: репродукции «Лагерь при Тарутине». Художник И. Иванов.

«Тарутино. 1812 г.». Художник Аверьянов А.Ю. 2002 г.

12 (24) октября 1812 г. томцы вместе с другими полками 6-го пехотного корпуса заступили Курскую дорогу наполеоновской армии, начавшей движение из Москвы к Смоленску. 

В течение 10 часов корпус Дохтурова вел бой за Малоярославец, отражая до подхода основных русских сил атаки французской армии. 
Семь раз город переходил из рук в руки. Сопротивление было столь яростно, что французы уходят старой дорогой, через Бородино. Можно считать, что после пожара в Москве этот переход через бывшее поле битвы, усеянное телами, где до сих пор умирали свои же раненые, окончательно сломил галльский боевой дух. Жестокое зрелище, сокрушительный моральный удар для отступающих.
Объекты показа: репродукции «Сражение в Малоярославце. Атака французов». Рисунок XIX в.

«Победа при Малоярославце». Художник Д. Скотти. XIX в.

«Сражение при Мало-Ярославце, 12-го октября». Художник П. Гесс. 1840-е гг.
Благодаря стойкости томцев и других воинов русской армии Отечественная война кончилась именно так, как это нам знакомо по учебникам истории: отступление французов по старой Смоленской дороге, превратившееся потом в бегство бывшей Великой армии.

Объекты показа: «План сражения при Малоярославце в 1812 г.»; план 24.10.1812.

Стенд 10.
6 (18) ноября Томский пехотный полк участвовал при атаке и разгроме у города Красного неприятельского корпуса и в преследовании оставшихся неприятельских войск до местечка Ранская. Растянувшаяся наполеоновская армия четыре дня проходила по этим местам, и четырежды русские, и томцы в том числе, били разрозненные французские соединения. Удается уйти только гвардии.
Объект показа: Репродукция «Сражение под Красным 5-го ноября 1812 г.» Художник П. Гесс. 1840-1850-е гг.

Томский полк потерял три четверти личного состава (в строю оставалось не более 120 человек). 
Полк был оставлен в Могилёвской губернии для переформирования. В обновленном составе и в рядах других частей томские пехотинцы участвуют в сражениях в Польши и Германии, доходят до Франции и домой возвращаются лишь в 1816 году. Конечно, происхождение этих воинов уже не томское. Но в полку сохраняются и передаются воинские традиции, и передаются, видимо, неплохо, раз за всю свою историю полк ни разу не дрогнул. Ни разу, в частности, не потерял своего знамени.
В августе 1813 года Томский полк вошёл в состав отряда, блокировавшего крепость Модлин, и после сдачи этой крепости квартировал в Польше, а с декабря 1814 года – в Брест-Литовске. 
Объект показа: репродукции «Битва под Лейпцигом армий 6-й коалиции (в том числе России) против Наполеоновских войск. 16—19 октября 1813 г. Французская армия потерпела поражение». Художник Зауервейд.XIX в.

«Битва под Лейпцигом». Раскрашенная гравюра XIX в.

После окончательного поражения Наполеона полк вернулся в пределы России. 
В 1864 году Томский полк был назван 39-м. Он участвовал в Русско-турецкой войне 1829-1830 годов, в венгерском походе 1849 года, в обороне Севастополя в годы Крымской войны 1853-1856 годов. 

Стенд 11.

На Бородинском поле, под курганом, на котором полегла большая часть Томского полка, в братских могилах покоятся те, кто вел бой за батарею. 

На Красном холме стоит «главный памятник» всем защитникам Отечества, павшим в битве под Бородино, а чуть ниже – памятник защитникам батареи и 24 пехотной дивизии и полкам, входившим в неё. В том числе, в честь славных подвигов в Отечественной войне воинов Томского полка
Объекты показа: фотография памятника, архитектор А. П. Верещагин. Сооружен в 1912г. 
Фотографии: «Главный монумент русским воинам на батарее Раевского». Архитектор А. Адомини, 1839; Вид с запада, 2010.
Заключение: Нашествие Наполеона на Россию было самой откровенной "грабительской империалистской" войной самодержавного диктатора, твердо связавшего свое владычество с интересами французской буржуазии. Победа двенадцатого года вызвала столько справедливой гордости, столько справедливой уверенности в себе, так потрясла сердца, вызвала такое лихорадочное возбуждение умов, что некоторые современники уверяли, будто после 1812 г. Россия стала какая-то "новая", вроде Москвы, которая делит свою историю "до француза" и "после француза. С двенадцатым годом связан и первый революционный порыв - восстание 14 декабря 1825 г., - и не только потому, что некоторые декабристы в двенадцатом году подняли оружие за Россию против Наполеона, как в 1825 г. они подняли оружие против Николая. Двенадцатый год понимался молодыми поколениями 1812-1825 гг. и позднейшими как борьба за свободу, как избавление от того добавочного иноземного угнетения, от тех новых цепей, которые нес с собой в Россию Наполеон. Еще не раз мы вспомним эту войну, вновь переживая патриотические чувства и испытывая гордость за свой народ и страну. 
В одном из парков в центральной части города Томска, напротив здания речного вокзала, 7 сентября, в день 200-летия Бородинской битвы (26 августа по старому стилю), была торжественно открыт мемориальный комплекс, посвященный подвигу воинов Томского пехотного полка. 
Автор проекта стелы — архитектор Владимир Муленок, скульптор — Антон Гнедых. Памятная стела представляет собой колонну высотой 10 метров, увенчанную скульптурой орла с распростертыми крыльями. Массивное основание имеет четыре плоскости. На одной из них выбиты слова из манифеста императора Александра I «Славный годъ сей минулъ, но не пройдутъ содъянные въ немъ подвиги», другая посвящена 39-му Томскому пехотному полку. Еще две стороны основания памятника будут заняты изображением баталий Бородинского и Смоленского сражений, где проявил себя томский полк.

Стела будет напоминать томичам о патриотических подвигах предков, это наша томская история.
