Экскурсионный материал к стендовой выставке
«Томский город: от острога до ТВЗ»
Вступление. На основе фотоматериалов и изобразительных источников из фондов музея, на 8 мобильных стендах, раскрывается четырех вековая история города Томска с 1604 г. до наших дней. Это основание и строительство острога, развитие предпринимательства и становление сибирского купечества, возведение храмов, открытие первых высших учебных заведений, участие Томичей в Великой Отечественной войне и другие важные события.
Стенд «Томск острожный»
Объекты показа - изображения на стенде: фрагмент «Чертежной карты С. Ремезова» 1699–1701 гг.; фрагмент Наказа Бориса Годунова 1604 г.; 1-й герб Томска; герб 1782 г.; портрет Александра I; картина «Томск с восточной стороны», «Томск с северной стороны»; макет Томского острога; картина «Русские казаки XVII в.; кистень – боевое оружие XVII в.; крепостная сигнальная пушка XVII в.; Эспонтон – принадлежность полной парадной формы младших офицеров пехоты, находившейся на вооружении русской армии в 1781–1807 гг.; Икона Казанской Божьей Матери XVIII; фото 1905 г. «Общий вид Томского мужского Богородице-Алексеевского монастыря, зерцало для правительственных указов XVIII–XIX вв.; Библия первопечатника И. Федорова, изданная в Остроге в 1581 г.

Объект показа: фрагмент наказа Бориса Годунова 1604 г.; макет Томского острога.

Томская крепость была основана в 1604 г. по указу царя Бориса Годунова на правом берегу реки Томи. Новое население возникло на земле татарского князя Тояна, который принял русское подданство. 

На Воскресенской горе был заложен первый административный центр города. В Томском городе построены воеводские хоромы, съезжая изба, государевы погреба и житницы. Храм во имя Живоначальной Троицы с двумя приделами: во имя Федора Стратилата и Бориса и Глеба (1604 г., по др. данным – 1606-1607 гг.). 
Самые первые города в Сибири возникали как военные крепости. Вот и город Томск был построен как пятнадцатая по счёту русская военная крепость. Поставили её на месте впадения речки Ушайки в реку Томь (приток великой сибирской реки Обь) на землях союзного князца Тояна Ермашетьева из рода эуштинских татар. Ставили первый город 50 казаков и 50 стрельцов. Первыми воеводами были Гавриил Писемский и Василий Тырков.

Объект показа: крепостная сигнальная пушка XVII в.; кистень – боевое оружие XVII в.
Томск рос и к 1630 г. был застроен нижний острог по обе стороны Ушайки. Пожар 1648 г., после чего городские стены и башни были отстроены заново. Главные башни Томской крепости имели довольно большую высоту: Воскресенская – 21 м., Спасская – 19 м., Шестигранная (или Круглая) – 17 м. Томский деревянный рубленный кремль с его массивными стенами (так называемых «тарас») и башнями, стоявший на высоком берегу реки производил внушительное впечатление и был одним из наиболее видных сооружений этого вида в Сибири. На вооружении были 20 медных и 7 железных пушек, а при них 3482 железных ядра. Кроме этого 291 граната, 20 гладких пищалей, 76 мушкетов, 101 пистолет, 10 карабинов, 166 пудов пороха «ручного» и 180 пудов пушечного. 

В 1678-1679 гг. воевода Львов сделал «обруб» Воскресенской горы. В 1699 г. – 2000 человек проживало в Томском городе и остроге (верхнем и нижнем).

Объект показа: картина «Русские казаки XVII в.
Томск – военно-стратегический форпост русской колонизации Сибири в XVII в. Томичи – самые восточные подданные российского государства. Один из первых набегов киргизов на город произошел в 1614 г. Набеги кочевников продолжались весь XVII в. и порою наносили существенный урон жителям и городу. Город не только защищался от набегов и помогал соседям отбиваться от кочевников, но и осуществлял колонизационную деятельность. В 1616 г. – отряд атамана Василия Тюменца привел «под присягу» монгольского Алтын-хана. В 1618 г. отряд томского казака Ивана Петлина отправился на поиски пути в Китай и привез послание от «китайского царя». В 1618 г. казацкий голова Молчан Лавров и голова над татарским отрядом Осип Кокорев заложили в устье Кондомы Кузнецкий осторог. Томичи поставили Мелесский острог. 
Постепенно Томск распространил свое влияние на киргизские, тубинские и моторские земли и стал взимать ясак с их кыштымов. 
В 1629 г. царским указом Сибирь была разделена на два разряда-воеводства: Тобольское и Томское. К Томску отошли Сургут, Нарымский, Кетский, Кузнецкий, Енисейский и Красноярский остроги. 

Объект показа: картина «Томск с восточной стороны», «Томск с северной стороны»
Сохранилась «Роспись Томскому городу» 1626 г. Согласно этому документу стена городовая передняя, обращенная к северу, имела посредине башню, под которой находились ворота из острога в город. Сторожевые башни были сооружены и по углам боковых городовых стен. Задняя стена города имела башню с воротами под нею. Общая длина городских стен составляла 98 сажен с аршином (т.е, около 210 метров). В «городе» имелась съезжая изба, примыкавшая к передней стене, воеводские хоромы, деревянная церковь, житницы, амбары и погреба... К «городу» (его передней стене) примыкал «острог». Томский «острог» имел три стены (четвертая – передняя стена города). Общая длина трех острожных стен составляла 604 сажени 2 аршина, т. е. свыше 1269 метров. Постройки ставились фасадом во внутрь города. Острожная стена была сделана из плотно вкопанных столбов с заостренными концами. «Острог» Томска примыкал к «городу» с севера, тянулся вдоль по горе к Белому озеру и защищал дома жителей от набегов кочевников. Крепость занимала весь юго-западный мыс Воскресенской горы. Этот мыс с юга омывался Ушайкой, с востока окаймлялся болотистой местностью, с запада находился  крутой обрыв, а дальше тянулась к берегу Томи песчаная «низменность», так называемые Пески, куда впоследствии расширялся город. С юга, востока и запада крепость была труднодоступной для кочевников, нападавших на Томский город. С севера естественных преград не было, поэтому крепость отсюда укрепили больше всего.
Объект показа: «Карта С.У. Ремезова» 

Карта, которую вы видите перед собой, составлена русским картографом – Семёном Ремезовым и его сыновьями. 

В 1696 г. Петр I повелел сыну боярскому Семену Ремезову составить географический атлас Сибири. Над этим атласом Ремезов работал около 6 лет, и работа его вышла далеко за рамки поставленной ему задачи. Он дал не просто географический атлас: у него мы найдем и чертежи городов, довольно точные, насколько можно судить по сверке с другими документами, и направление главных путей, иногда сведения о зоологических богатствах того или иного уезда (так, в Мангазее он показал оленей и песцов); очень тщательно отмечает он местожительство отдельных сибирских народов и, наряду с русскими деревнями, показывает также «юрты» остяков, татар и других «иноземцев»; наконец, он дает и ряд исторических справок, внося на свои карты краткие заметки исторического содержания. Интересовался он и археологией изучаемого им края, и сам рассказывает, что при собирании географических материалов расспрашивал и про «древних чюдских и кучумовских жилья, мольбища, крепости и курганы», и в его атласе попадаются указания на «городища», на развалины («мечеть урочище Калбагасун пустой») и т. д.
Сам Ремезов сообщает нам о методах, к каким он прибегал в своей работе: он использовал, во-первых, имевшиеся в библиотеке Сибирского приказа многие «географические книги» и «чертежные переводы (планы)» сибирских городов; из архива Тобольской съезжей избы почерпнул оп подробные статистические сведения о Тобольске, начиная с 1683 г., и т. д. Не довольствуясь письменными источниками, Ремезов обращался к опросу «старожилов, памятных бывальцев», «ведомцев», «бывальцев в непроходимых местах и каменех безводных, на степях и на морях, по различным землям подлежащих жительств языков», не только русских людей, но и туземцев – «иноземцев – бухар, и татар, и калмыков и новокрещеных».
Несмотря на все свои достоинства, карта Ремезова уже тогда не удовлетворяла требованиям растущее российской науки.
Объект показа: 1-й герб Томска; герб 1782 г.

До 1629 г. главным административным центром Сибири считался Тобольск. Тобольские воеводы являлись посредниками между Сибирским приказом и уездными воеводами. В 1629 г. Сибирский приказ разделил Тобольскую территорию на два разряда (области), оставив в подчинении тобольского воеводы западные уезды Западной Сибири а во вновь созданный Томский разряд были включены сложившиеся к тому времени восточные уезды. По первой областной реформе 1708 г. вся Сибирь стала единой губернией. По второй областной реформе 1719–1724 гг. Сибирская губерния была разделена на Тобольскую, Енисейскую, Иркутскую провинции, которые делились на дикстрикты, соответствовавшие старым уездам.

В 1804 г., ровно двести лет спустя после своего основания, Томск стал центром обширнейшей губернии. В сферу его административного и управленческого воздействия входила вся Западная Сибирь, а в ряде случаев и Казахстан.

Томская губерния включала в свой состав 8 уездов. В 1823 г. Красноярский, Енисейский и Туруханский уезды отошли во вновь созданную Енисейскую губернию, пространство Томской уменьшилось, в 1917 г. выделилась самостоятельная Алтайская губерния, в 1921 г. – Новониколаевская. В 1925 г. все губернии в стране были упразднены и заменены округами, существовавшими 5 лет, после чего томские районы находились в подчинении Новосибирска. И только в 1944 г. образовалась самостоятельная Томская область, существующая и поныне.
К моменту образования губернии Томск уже не был городом-крепостью, став городом тыловым. Кочевники давно не тревожили жителей своими набегами. Военных людей здесь уже немного: мушкетерский батальон да сотня казаков. Зато все больше становится ремесленников, торгового люда. Жителей в Томске было 8–9 тысяч, что по тем временам немало. Во многом процветание города объяснялось его удобным географическим положением. Здесь как раз было пересечение сухопутных и водных торговых путей. «Обь прекрасна, берега реки впечатляют воображение, но кроме прелестных окрестностей, Обь имеет огромное преимущество: протекая по Западной Сибири с юга на север, не имеет ни одного порога, везде судоходна... Богатства Оби чрезвычайны: рыбой снабжаются четыре губернии; по берегам растет строевой лес, можно снабжать всю Европу строевыми деревьями; по берегам же богатые промыслы зверя, птицы, кедровые леса...». Так писал в 1807 г. во время путешествия по Томской губернии высокий российский чиновник сенатор Карнилов, бывший сначала Иркутским, а затем Тобольским гражданским губернатором.
Стенд «Томск купеческий (из фондов ТОКМ)»
Объекты показа изображений на стенде: Вид театра, принадлежащий Е.И. Королеву; Троицкий собор; Весенняя пристань на Томи; Вид бесплатной библиотеки; Всеволод Иванович Королев; Михаил Алексеевич Гиляров; Ряды купца Королева и часовня Иверской Божией Матери; Больница Приказа Общественного Призрения; Семен Семенович Валгусов; Миллионная улица; Евграф Иванович Королев; Федор Харлампиевич Пушников; Губернаторская квартира и Благовещенская церковь; Градская Дума и Полицейское Управление; Петр Иванович Макушин.

Из истории Томского купечества.

В начале XIX в. купцы в Томске составляли 5% населения. Во второй половине XIX в. в Томске стали появляться купцы из числа ямщиков. (Ямщик – кучер на лошадях).
Кто–то восхищался ими, кто–то завидовал, приписывая богачам даже криминальные способы обогащения. Подтвердить или опровергнуть эти слухи было крайне сложно, но работа ямщика давала достаточно высокий доход (за одну поездку от 2 до 4 тысяч рублей, если ему удавалось на обратном пути взять новый груз). И большая часть товаров доставлялась по сибирскому тракту. Из Китая везли чай в тюках, ткани, пушнину. Приходилось перевозить порох и добытое в Томской губернии золото. Работа была сложной как физически, так и психологически, так как требовала высокой концентрации внимания: необходимо было не только править караваном, но присматривать за грузом.

Объект показа: Троицкий собор. Художник П.М. Кошаров (1900);

Известно, что из ямщиков вышли томские золотопромышленники Толкачевы, купцы первой гильдии, одни из самых щедрых жертвователей на постройку Троицкого кафедрального собора, и купцы Базановы, имевшие в Томске 4 лавки. Но наибольшего успеха все же достигали те, кто, осваивая новые сферы – торговлю и промышленность, не порывал связей с прежней деятельностью, продолжая заниматься извозом, но в других масштабах, как купцы Кухтерины, перебравшиеся в Томск из Тюмени в 1870 г. Евграфу Ивановичу Кухтерину и его сыновьям в короткий срок удалось создать семейную фирму, сосредоточившую в своих руках большую часть перевозок по Сибири и из Сибири в Европейскую Россию. Одно имя Кухтерина гарантировало точное и своевременное исполнение контракта. Работать с Кухтериным было не только выгодно, но и престижно. 
Первым городским головой, избранным по городовому положению 1870 г. стал купец первой гильдии Дмитрий Иванович Тецков – коммерсант, золотопромышленник, первый томский пароходовладелец. Тецков (1810-1882гг.) происходил из небогатых томских мещан. Карьеру начал в Российско-Американской кампании, осуществлявшей программу освоения Аляски. Служба в кампании считалась престижной, к тому же давала связи с сибирскими чиновниками.

Из третьей купеческой гильдии, в которую Тецков записался в 1840 г., он шагнул во вторую через 19 лет, из второй в первую – уже через пять.

На посту головы Думы он способствовал открытию двух новых школ, занимался городским благоустройством, а также благотворительностью, в том числе и лично, как купец первой гильдии. Дмитрий Иванович избирался на эту должность до 1875 г.

Благотворительность. (Филантропия – благотворительность, помощь и покровительство нуждающимся).
Огромной была роль купцов в частной и общественной благотворительности, размах которой пришелся на вторую половину XIX в. Первейшей сферой приложения пожертвований была церковь. Распространенным явлением было строительство зданий на средства одного купца или всех прихожан. Активной была материальная поддержка сирот, нищих, малоимущих. Купцы давали деньги детским приютам, богодельням (приютам для нищих), прощали своих должников.

Другим направлением благотворительности было народное просвещение. Купцы дарили школам и училищам деньги, строительные материалы, здания, книги.

Объект показа: Петр Иванович Макушин. Художник Л.П. Базанова. (XIX в.)
Большое влияние на общественную жизнь и развитие просвещения оказала деятельность купца Петра Ивановича Макушина, который вместе со своим компаньоном купцом В.В. Михайловым открыли первый в Сибири книжный магазин 19 февраля 1873 г. – в годовщину отмены крепостного права в России. Впоследствии П.И. Макушин начал торговать не только книгами, но и канцелярскими товарами, в 1880 г. открылся музыкальный магазин, клиентами торгового дома стали практически все школы и гимназии Томской губернии. Макушин занимался изданием “Сибирской газеты” В отличие от “Томских губернских ведомостей”, “Сибирская газета” печатала новости Сибири и Томска, аналитические, публицистические статьи, очерки, фельетоны. Иногда в материалах содержалась критика в адрес томских властей, что стало причиной закрытия газеты в 1888 г. Когда газета стала выходить вновь, но уже под новым названием “Сибирская жизнь”, она была интересна Томичам не один десяток лет.
Объект показа: Больница Приказа Общественного Призрения. Художник В.М. Колосов. (После 1869 г.); Миллионная улица. Художник В.М. Колосов. (После 1869 г.);
Благоустройство городов и здравоохранение – еще одна сфера благотворительных начинаний. На частные и общественные средства строились больницы, устраивались парки и сады, мостились улицы, сооружались мосты. Совершенно определенно можно говорить о том, что функционирование народного просвещения и социального обеспечения, на которые правительство выделяло совершенно мизерные средства, без частной благотворительности было бы невозможно.

Пожертвования делали как индивидуально, так и в складчину, и их размеры были различными: от нескольких рублей, до десятков тысяч.

В Томске известен своей благотворительностью золотопромышленник Иван Дмитриевич Асташев. С 1844 г. он содержал томский приют. С началом “золотой лихорадки” Асташева привлекает золотопромышленность, но собственного опыта ведения дела у него не было. Однако он оказывает несколько важных услуг первому сибирскому золотопромышленнику Федоту Ивановичу Попову и тот дарит Асташеву 40 000 рублей на расходы по поискам золота. К сожалению, усилия пропали даром, но Асташеву удалось найти знающего человека, купца Рязанова и зарегистрировать на свое имя один из приисков, открытых Рязановым. Пять лет Рязанов судился с обидчиком, но ничего не отсудил: петербургские чиновники преследовали свои интересы, ведь Асташев обещал им долю в будущей золотопромышленной кампании. Когда же процесс закончился, предприимчивый сибиряк быстро избавился от своих компаньонов, поставив в известность о коммерческой деятельности государственных чиновников самого царя Николая 1. Компаньоны за бесценок продали свои паи все тому же Асташеву. Став миллионером, Асташев возводит в Томске один из первых каменных домов, до сих пор являющийся достопримечательностью Томска (это здание Краеведческого музея). И.Д. Асташев умер в 1869 г., в 72 года. Это как раз тот пример, когда наследники “короля золотопромышленности”, истощив отцовские прииски, не смогли создать династии.

Объект показа: Евграф Иванович Королев. Художник Винокуров (XIX в.); Вид театра, принадлежащий Е.И. Королеву. Художник П.М. Кошаров. (После 1885 г.) Художник В.М. Колосов. (После 1869 г.); Всеволод Иванович Королев. Художник Винокуров (XIX в.); Ряды купца Королева и часовня Иверской Божией Матери. Художник В.М. Колосов. (После 1869 г.).
Купец Евграф Иванович Королев работал в должности городского головы в 1875-1879 гг. Королев известен тем, что построил первое в Томске каменное здание театра на Московском тракте, который существовал до 1905 года, пока не сгорел во время черносотенного погрома в годы первой русской революции. Купец Королев помогал в строительстве ряда томских церквей, открыл и содержал на свои средства детский приют, регулярно жертвовал деньги на школьное образование. Благотворительная деятельность купца была отмечена государственными наградами. Когда в 1900 г. Е.И.Королев скончался, один перечень его деяний на благо города занял целую газетную колонку.

Интересно то, что деятельность купцов Королевых подвергалась критике со стороны горожан. Королевы строили свой бизнес, открыв ряд питейных заведений. Правда, “славились” кабаки Королевых еще и низким качеством напитков и закусок и вопиющей антисанитарией, за что постоянно облагались штрафами. Он активно занимался ростовщичеством на грабительских для должников условиях.

Зарождение и развитие сибирского купечества состоялось благодаря позитивным и стимулирующим факторам, а именно строительство Сибирского тракта, выпуск бумажных денег, открытие банков, ликвидация монополий, отмена внутренних таможен, определение прав и привилегий купечества, развитие торговой инфраструктуры, что позволило этому сословию внести огромный вклад в развитие Сибири и города Томска в частности.
Стенд «Деревянная архитектура г. Томска в рисунках» (из фондов ТОКМ)
Объекты показа изображений на стенде: Вид города Томска с монастырской рощи. Художник И. Флек (1840); План города Томска. Составитель Г.С. Батеньков (1818); Вид с Обруба на другой берег реки Ушайки. Художник В. Лобанов (1920); Благовещенская церковь, Ратуша и городская Дума в Томске; Усадьба по ул. Ярлыковской, 19; Общий вид Семинарского переулка, 26; Ворота с филигранно отделанными дугами по ул. Солдатской, 53; Балкон дома по Шумихинскому переулку; Общий вид усадьбы по ул. Малая Кирпичная, 5; Ворота с накладной резьбой по ул. Черепичной, 12; Дом с мезонином по ул. Р. Люксембург, 27.

В 1990 г. Томску был присвоен статус исторического города во многом благодаря сохранившимся в центральной части массивам деревянной застройки, относящейся ко второй половине XIX – началу XX столетий. Именно эти массивы превращают исторические районы сибирского города в музей под открытым небом. В отличие от специально созданных музеев, он сложился естественным путем в процессе исторического развития города. В Томске наши соотечественники и все чаще приезжающие гости из стран дальнего и ближнего зарубежья могут пройтись по старинным улочкам, созерцая исконно российскую архитектуру деревянных домов, ее сибирский колорит.

Деревянная архитектура Томска – это великолепное художественное наследие. Сохранившиеся до наших дней произведения деревянного зодчества стали сейчас достопримечательностью. В Томск не надо вглядываться долго – здесь своеобразие налицо. Его трудно не заметить, пройдя мимо одетых в резное кружево нарядных домов.

С конца первой трети XIX в. в строительную практику Томска прочно входят архитектурные формы русского классицизма. Постройки в этом стиле остаются доминирующими вплоть до 1860-х гг. В период утверждения классицистических принципов в фасадах многих зданий еще прослеживаются черты архаики. Характерная особенность деревянных построек периода 1820–1840 гг. – ставни на окнах второго этажа. Таких домов в Томске остались считанные единицы. К настоящему времени в Томске сохранилась незначительная часть деревянных классицистических построек. 
К сожалению, практически не сохранилось хозяйственных построек в этом стиле (амбаров, каретников, конюшен и др.), малых архитектурных форм (заборов, ворот, калиток), которые были важной и естественной составляющей каждой городской усадьбы. 
Томск - город, не похожий ни на один другой город в мире! Мы должны сохранить его красоту, его неповторимость и своеобразие, мы хотим показать ее всему миру, передать его "вечное дыхание" и подарить его потомкам еще более красивым!
Стенд «Каменная архитектура г. Томска в рисунках» (из фондов ТОКМ)
Объекты показа изображений на стенде: План схема Томска 1911 г.; Проект фасада здания Окружного Суда в г. Томске. Главный фасад. Архитектор К.К. Лыгин (1902); Вид Воскресенской горы. Воскресенская церковь. Художник А. Внуков (1920–1921); Вид Воскресенской церкви в г. Томске. Художник И. Флек (1840); Колокольня Домовой церкви архиерейского дома. Художник А. Внуков (1920–1921); Воскресенская гора и костел. Художник В.М. Колосов (после 1869); Дом В.И. Асташева. Художник В.М. Колосов (после 1869); Ограда Томского мужского монастыря. Художник А.Н. Тихомиров (1920–1921); Кирпичный столб с гербами г. Томска по Московскому тракту. Художник А.Л. Шиловский (1920); Дом Е. Кухтерина. Парадная входная дверь № 2 с ул. Нечаевской. Архитектор К.К. Лыгин (1899–1900); Главный фасад коммерческого училища. Архитектор К.К. Лыгин (1902–1903); Крыльцо дома по ул. Ефремовской, 18. Художник А.Л. Шиловский (сентябрь 1920); Дом Г. Флеера в Томске. Фрагмент лепного декора. Архитектор К.К. Лыгин (1903–1907); Дом Г. Флеера. Главный фасад. Архитектор К.К. Лыгин (1902–1903).
Немного было в Сибири городов, одинаковых с Томском по величине, где бы жило так много богатых людей. Находящиеся в обороте немалые деньги купцов послужили одной из причин образования новой губернии: для удобства сбора налогов с торговли и промышленной деятельности. 
Это сказалось и на архитектурном облике города Томска. Со времени образования губернии и до октября 1917 г. в Томске сменилось 90 главных архитекторов. Самые заметные, самые красивые дома, которые определили облик Томска, спроектировал и построил Константин Константинович Лыгин. 

В Томск К. Лыгин приехал уже сложившимся архитектором с большим опытом работы. Архитектор умело использовал местный строительный материал – песчаник, сочетая его с кирпичом. Все здания продумывались вплоть до мельчайших деталей – до ручек дверей, как изнутри, так и снаружи, и все мельчайшие подробности он фиксировал в документации, в том числе в рисунках. Рисунки Лыгина до сих пор являются бесценным подспорьем при реставрации домов и для обучения рисовальному искусству.
Стенд «Томск студенческий» (из фондов ТОКМ)
Объекты показа изображений на стенде: Главный корпус Томского Императорского университета. Начало XX в.; Библиотека Томского Императорского университета. Начало XX в.; Карта Российской империи 1893 г.; Перадный вход в университет. Из серии «Императорский Томский университет»; Перед экзаменом. Из серии «Тип Томского студента»; Актовый зал. Из серии «Императорский Томский университет»; Захарий Михайлович Цибульский; В университет. Из серии «Тип Томского студента»; Университетская библиотека. Из серии «Томский Императорский университет»; Императорский Томский университет. Из серии «Императорский Томский университет»; Факультетские клиники. Начало XX в.; Университетская церковь. Из серии «Императорский Томский университет»; Дом общежития студентов. Из серии «Императорский Томский университет»; Студент сибиряк; Главный корпус Томского Технологического института Императора Николая II. Начало XX в.; «…янцъ и …дзе». Из серии «Тип Томского студента».
Томский государственный университет стал первым университетом Азиатской части России. Торжественная закладка главного корпуса состоялась 26 августа 1880 года и строительство продолжалось 8 лет. Стоимость строительства составила более 800 тысяч рублей, из которых казна выделила 400.000, а еще около 400.000 – собрали пожертвованиями. Наиболее крупные вклады внес: Томский городской голова З.М. Цибульский, одним из первых единовременно вложивший 100.000 рублей, а потом неоднократно добавлявший требующиеся суммы. Активно включился в строительство Василий Маркович Флоринский, назначенный на должность попечителя Западносибирского учебного округа с его созданием в 1885 г. обладавший незаурядным дарованием, напором и большими связями в правящих кругах. 

Основой Университетской библиотеки стали бесценные книжные коллекции: прежде всего – Строгановская библиотека, которую В.М. Флоринский убедил наследников этого рода передать в дар будущему музею еще в 1875 году. После этого были приобретены такие бесценные собрания как библиотека В.А. Жуковского (4.674 томов на русском и иностраннных языках, купленные у наследников поэта на деньги А.М. Сибирякова), и много других. Некоторые передавались в дар, так например Томская мужская гимназия отдала журналы из библиотеки И.Д. Асташева по естествознанию и горной промышленности как «неимевшие в гимназии никакого применения».
Стенд «Томск советский»
На стенде представлено 18 изображений советского Томска из фотофонда ТОКМ.
13 августа 1944 г. был подписан Указ о создании Томской области с центром в городе Томск, охватывающей территорию площадью 316,9 тысяч кв.км. Томск снова стал одним из самых значимых экономических и административных центров Сибири.
В 1948 г. в Колпашеве была создана геофизическая служба (с 1968 г. – Томский геофизический трест), призванная своими методами поиска выявлять нефтегазоносные районы Западной Сибири. В 1954 г. из Колпашевской опорной скважины «З-2» был получен приток первой западносибирской нефти.
В 1966 г. в связи с освоением первого в Томской области нефтяного месторождения рядом со спецпереселенческой деревней Стрежевой развернулось строительство поселка для нефтедобытчиков. Руководил работами главный инженер только что созданного управления «Томскнефть» Н.Ф. Мержа. В начале года на место будущего поселка прибыли первые строители из Нижневартовска, поставили на берегу вагончики. Летом 1966 г. появились томские студенты, бойцы студенческого строительного отряда.

Аэропорт Богашёво был открыт 6 ноября 1967 г., до этого использовался городской аэропорт, расположенный на Каштаке. Каштак впоследствии был застроен и превратился в спальный район. В 1976 г. ВПП аэропорта была удлинена и он смог принимать самолёты ТУ-154.
18 марта 1922 г. в бывшем особняке золотопромышленника И.Д. Асташева была развернута первая экспозиция Томского краевого музея. Этот день считается Днём рождения музея.

Пути создания музейных фондов были разнообразны. Интеллигентные, высокообразованные художники, архитекторы, преподаватели университета по крупицам собирали разбросанные войной и революцией предметы, имевшие художественную и историческую ценность. 
Значительная роль в научной организации работы музея принадлежит одному из первых директоров (сентябрь 1922 г. – апрель 1933 г.) Шатилову Михаилу Бонифатьевичу (1882–1937 гг.). В этот период при нем работают Совет Томского краевого музея (1924–1933 гг.), Общество Изучения Томского края (1925–1928 гг.), Общество по изучению художественного творчества Томского края (1925–1926 гг.).
Стенд «Томск героический»
Объекты показа изображений на стенде: Карта Боевой путь соединений и частей, сформированных в Томске (1939–1945 гг.); Плакат М. Щеглова из серии «Окна Тасс». 1943 г.; Письмо с фронта. 1943 г.; фото: Томские крестьяне, Митинг в Томске 22 июня 1941 г., Город стал крупнейшей базой госпитального тыла.
К началу Великой Отечественной войны в Томске насчитывалось более 150 тысяч человек. В пределах нынешней Томской области проживало около 600 тысяч человек.

В Томск были эвакуированы заводы, институты, правительственные учреждения, предприятия, госпитали, технические училища, детские дома, неорганизованное население, всего более 60 тысяч человек.

Было мобилизовано более 130 тысяч человек, не вернулось с фронтов Великой Отечественной войны около 70 тысяч воинов.

В Томске и области формировались 166-я стрелковая, 370-я стрелковая, 19-я и 79-я гвардейские стрелковые дивизии, 328-й (48 гвардейский) артиллерийский полк в составе 150-й (22 гвардейской) стрелковой дивизии, Нарымская снайперская рота и Асиновская разведрота (в составе 150 ед.).

Первый эшелон из Томска ушел на фронт 26 июня 1941г. Он вез воинов сформированной еще до войны, в сентябре 1939г., 166 стрелковой дивизии. Вместе в другими соединениями этой дивизии суждено было встретить первый вал 'Тайфуна' - генерального наступления немецких войск на Москву. 75 дней сдерживала дивизия натиск врага. Не имевшая боевого опыта, недостаточно вооруженная и оснащенная, ориентированная на легкую победу, 166 дивизия оказалась в трагическом положении. В боях на смоленской земле, в районе Вязьмы 166 стояла насмерть. 4 октября 1941 года командование Западным фронтом приняло решение отвести войска на Гжатский оборонительный рубеж. Выполняя приказ, 166 дивизия не смогла оторваться от противника: их орудия шли на конной тяге, фашисты же наседали на моторах.

7 октября дивизия оказалась в окружении. Дальнейшая судьба 166 дивизии трагична: многие попали в плен, уцелевшие бойцы дивизии и после победы долгие годы были лишены признания за свои воинские подвиги. Было утеряно знамя и дивизия потеряла номер, была расформирована.

Много томичей воевало в составе 43-й и 149-й стрелковых бригад, сформированных из сибиряков; в том числе из жителей Томской области. Массовые пополнения из наших земляков поступали в дивизии и бригады на Ленинградском, Сталинградском фронтах.

Томичи завершили Вторую мировую войну в составе дивизий в боях с милитаристской Японией 2 сентября 1945 г.

В годы Великой Отечественной войны в Томске формировались, уходили на фронт, а также принимали раненых и лечили 32 госпиталя. Среди них госпитали 669, 670 и 671 сформированы в Томске и убыли под Москву в июле 1941 г.
Не хватало электроэнергии – (май 1943 - февр.1945 строили ГРЭС); не хватало питьевой воды – жителям выдавали 1 раз в неделю в течение нескольких часов на раздаточных колонках; не хватало топлива - горожане в свободное от работы время заготавливали торф, дрова, собирали хворост, шишки, пни; не хватало транспорта – Томский электромеханический институт железнодорожного транспорта предложил проложить по городу рельсовый путь (по ул. Р.Люксембург затем по этому пути прошел первый томский трамвай); не хватало питания - 1 сентября 1941 г. введены продуктовые карточки на хлеб, сахар. Например: рабочие электромоторного завода получали 600гр. хлеба в сутки, а студенты университета - 400гр.; на рынке за 1кг хлеба просили 500руб, а за ведро картошки – 400руб. (в магазине булка хлеба стоила 3-5 руб.). З\плата в 1943г. – 538 руб., в 1944г. – 591руб. Проблему питания решили так: организовали подсобные хозяйства и разрешили индивидуальное огородничество.

Как могли, помогали взрослым и дети: на городских клумбах выращивали свеклу и морковь, собирали по домам испорченные электрические лампочки, которые затем восстанавливались, собирали лекарственные травы, ягоды, ухаживали за ранеными, давали раненым концерты художественной самодеятельности.

Томские крестьяне за военные годы поставили государству 16,5 млн. пудов хлеба, 2,5 млн. пудов рыбы, масло, мед, ягоды, орехи, пушнину.
За годы ВОВ высоким званием Героя Советского Союза были награждены 179 томичей.
25 бойцов стали полными кавалерами Ордена Славы.

50 тыс. участников войны отмечены боевыми наградами за мужество и храбрость.

Свыше 70 тыс. человек награждены медалью «За доблестный труд в ВОВ 1941–1945 гг.
Стенд «Ими гордится Томская земля»
Объект показа: Г.С. Батеньков. 
Гавриил Степанович Батеньков (1793-1863) – уникальная историческая личность. Он многого достиг. Проявил себя на государственном поприще и оказался среди первых реформаторов, заложивших основы политического либерализма. Сыграл видную роль в становлении русской философской мысли. Сказал свое слово в литературной критике и стихосложении.

Декабрист, участник подготовки восстания и крупный чиновник. Автор сибирских законоположений, предопределивших развитие края на многие годы. 

Во время первого пребывания в Томске (1817-1819) он занимался благоустройством, готовил чертежи и проекты. Создал первую в Сибири масонскую ложу. Спустя четверть века возвратился сюда в качестве ссыльного и пробыл в Томске еще десять лет (1846-1856).

Время неумолимо. Давно нет моста через Ушайку, который проектировал и строил Гаврила Степанович. Исчезли другие его томские строения и дом, где он жил. Пропали некоторые рукописи, но значительная часть его творческого наследия сохранилась.

Оно уникально. Оно позволяет отвести ему особое место в истории русской культуры и освободительного движения.

Объект показа: А.М. Волков.
Александр Мелентьевич Волков – русский советский писатель, драматург, переводчик. Родился 14 июля 1891 г. в городе Усть-Каменогорск в семье военного фельдфебеля и портнихи. В 1907-1910 гг. учился в Томском учительском институте. Педагогический стаж А.М. Волкова составил 46 лет. Одновременно с педагогической деятельностью он увлеченно занимался литературным творчеством для детей. В 1941 г. А.М. Волков был принят в члены Союза советских писателей СССР. Его творчество многогранно: от сказок до исторических произведений, от научно-художественных произведений на военную и космическую тематику до переводов с французского произведений Ж. Верна «Дунайский лоцман» и «Необыкновенные приключения экспедиции Барсака». Всего А.М. Волковым написано 19 книг для детей, которые опубликованы тиражом более 50 млн. экземпляров на 30 языках народов мира. Творческое наследие писателя является значительным вкладом в становление и развитие советской детской литературы в XX в.

Соч.: Волшебник Изумрудного города (1939); Чудесный шар (1940); Бойцы-невидимки (1943); Самолеты на войне (1946); Два брата (1950); Зодчие (1954); Земля и небо (1957); Путешественники в третье тысячелетие (1960); След за кормой (1960); Скитания (1963); Урфин Джюс и его деревянные солдаты (1963); Приключения двух друзей в стране прошлого (1963); Семь подземных королей (1967); Царьградская пленница (1969); Огненный бог марранов (1971); Желтый туман (1974); Повесть о жизни // Вслух про себя. М., 1975. Кн. 2. С. 61-78; В поисках правды (1980); Тайна заброшенного замка (1982).

Объект показа: Н.И. Камов 

Камов Николай Ильич родился 1 (14) сентября 1902 г. в городе Иркутске в семье учителя. Ещё учеником коммерческого училища он стал интересоваться авиацией и часто посещал демонстрационные полёты известных в то время пилотов. Приехал в Томск и поступил в Томский технологический институт, когда ему не было ещё и 16 лет.

В 1929 г. вместе с Николаем Скржинским, Камов создал первый советский автожир Каскр-1 «Красный инженер». В 1935 г. под руководством Камова был создан боевой автожир А-7, использовавшийся во время Великой Отечественной войны. В 1940 г. Камов стал главным конструктором КБ по вертолётостроению. Именно Камов придумал само слово «вертолёт».
Под руководством Камова были созданы вертолёты Ка-8 (1948), Ка-10 (1953), Ка-15 (1956), Ка-18 (1960), Ка-25 (1968), Ка-26 (1967), винтокрыл Ка-22 (1964), аэросани Север-2 и Ка-30, глиссер.
Н.И. Камов умер 24 ноября 1973 г.
Деятельность Камова высоко оценена Советским правительством. Он награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, в связи со своим семидесятилетием получил звание Героя Социалистического Труда. После его смерти ОКБ, которым он руководил, присвоено его имя.
Объект показа: М.Л. Миль.

Михаил Леонтьевич Миль родился 22 ноября 1909 г. в Иркутске в семье интеллигентов. С детства будущий конструктор увлекался авиационной техникой и по окончании средней школы поступил в 1926 г. в Сибирский технологический институт в Томске. Однако сибирский институт не готовил авиационных инженеров. Поэтому, через два года, Миль перевелся на третий курс механического факультета Донского политехнического института, где существовала авиационная специальность.

К началу 40-х годов Михаил Леонтьевич стал одним из ведущих отечественных специалистов по теории автожиров и вертолётов. С образованием в 1940 г. завода винтовых летательных аппаратов №290 М.Л.Миль был назначен на должность заместителя главного конструктора и под руководством Н.И. Камова участвовал в серийном производстве автожиров А-7-3А, а также в проектировании и постройке опытного «прыгающего» автожира АК.

За свой вклад в развитие авиационной техники в годы войны Миль был награжден орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды.

Под руководством М.Л.Миля создано девять базовых типов серийных вертолётов Ми, а также их многочисленные модификации. 

М.Л.Миль умер 31 января 1970 г.

За вклад в развитие вертолётостроения Михаилу Леонтьевичу было присвоено в 1966 г. высокое звание Героя Социалистического труда, присуждены Ленинская (1958) и Государственная (1968) премии СССР. Кроме того, Миль был награжден тремя орденами Ленина, орденом Трудового Красного знамени, орденом Возрождения Польши и рядом медалей.

Объект показа: Г.М. Марков.

Георгий Мокеевич Марков, родился 6 (19) апреля 1911 г. в селе Ново-Кусково Томской губернии (в настоящее время - Асиновский район Томской области) в семье охотника-медвежатника и крестьянки.

В 1927-1931 гг. был на комсомольской работе в Томске, учился на вечернем отделении Томского государственного университета, но не окончил его.
Член Союза писателей СССР с 1943 г., с 1977 по 1989 г. - председатель правления Союза писателей. Дважды Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Сталинской премии третьей степени. Ленинскую премию пожертвовал на создание библиотеки в родном селе. Также награжден четырьмя орденами Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени, медалями "За боевые заслуги", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов", "За победу над Японией", "За укрепление боевого содружества".

Председатель Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры с 1979 г. Председатель комиссии по литературному наследию Мариэтты Шагинян.

Марков умер 26 сентября 1991 года. Похоронен в Москве на Троекуровском кладбище.

Объект показа: Н.В. Никитин.
Николай Васильевич Никитин, родился в г. Тобольске 15 декабря 1907 г. С 1925 по 1930 г. он – студент инженерно-строительного факультета Сибирского технологического института, ныне ТПУ.

Студент Никитин был покорен первой лекцией профессора Н.И. Молотилова, читавшего курс «Технология железобетона». Начиная с 3-го курса он, под руководством профессора, выполнял все курсовые и дипломную работы по тогда совсем еще новой теме «Раскрытие конструктивных возможностей железобетона». Первой «пробой пера» для него на этом направлении было участие в проектировании и строительстве Дворца Советов в Москве (1937-1941).

Уже в следующей своей этапной работе – строительстве нового здания МГУ на Ленинских горах, верный своей идее новаторства, Н.В. Никитин предложил нестандартную конструкцию фундаментов. Ее уникальность заключалась в том, что она позволяла на всем своем 200-метровом протяжении не иметь температурных швов, тем самым, увеличивая прочность и долговечность всего сооружения. На фундаментах конструкции инженера Никитина возведено большинство высотных зданий 40-50-х гг. в Москве, а также здание Дворца культуры и науки в Варшаве.

Но главным творением Н.В.Никитина стала знаменитая Останкинская телебашня. 27 апреля 1967 г. строительство завершилось. 

В ноябре 1991 г., на Конгрессе науки, посвященном 125-летию Русского технического общества, Николаю Васильевичу Никитину была присвоена Золотая медаль им. В.Г. Шухова. Объект показа: Г.Н. Потанин
Потанин Григорий Николаевич, родился 21 сентября (3 октября) 1835 г. в станице Ямышевская Павлодарского уезда в семье хорунжего Сибирского казачьего войска.
В октябре 1861 г. во время студенческих волнений был арестован и помещён на 2 месяца в Петропавловскую крепость. После освобождения, не возобновляя учёбу, вернулся в Сибирь, жил в Омске, затем в Томске, где в 1864–1865 гг. служил в губернском статистическом комитете, преподавал в мужской и женской гимназиях, сотрудничал в «Томских губернских ведомостях».

В I половине 1860 г. вместе с Н.М. Ядринцевым и некоторыми другими сибиряками приступил к разработке концепции особого развития Сибири как специфической области в составе российского государства, сторонники которой в дальнейшем сформировали движение областничества сибирского.

Исследованием окружающей территории в естественнонаучном, историческом, статистико-экономическом плане начал заниматься ещё будучи казачьим офицером, совершил несколько небольших экспедиций по Алтаю и Средней Азии, продолжал эту работу, находясь на поселении.

В промежутках между экспедициями и после завершения их, публиковал свои материалы в научной периодике. Его перу принадлежит более 235 научных публикаций, в их числе - свыше 10 монографий.

В 1902 г. приехал в Томск и окончательно здесь поселился. По инициативе и при непосредственном участии Потанина в Томске были осуществлены многие культурно-просветительные начинания. Возглавлял совет общества попечения о начальном образовании (1902), участвовал в организации Сибирского студенческого кружка (1907), Томского общества изучения Сибири (1909), литературно-драматического общества (1909), литературно-артистического кружка (1910), был председателем Общества изучения русской торговли с Монголией (1910), принимал участие в подготовке проекта создания в Томске Сибирского научно-художественного музея (1911), входил в совет Музея прикладных знаний. В 1903 г. организовал и в течение 1,5 лет вёл воскресное иллюстрированное приложение к газете «Сибирская жизнь». В 1905 г. объединил вокруг себя деятелей разных политических направлений, результатом чего стало создание Сибирского областного союза с целью отстаивания интересов Сибири перед центральными властями. Пропагандировал идею создания Сибирской областной думы как органа регионального управления.

Решением Томской городской Думы от 15.09.1915 Г.Н. Потанину присвоено звание Почётного гражданина города Томска.

Объект показа: Н.Н. Руковишников

Рукавишников Николай Николаевич, родился 18 сентября 1932 г. в городе Томске; окончил факультет электронных вычислительных устройств и средств автоматики МИФИ в 1957 г.; работал в ОКБ-1 С.П. Королева; в 1967 г. был зачислен в отряд космонавтов; 23–25 апреля 1971 г. совершил свой первый космический полет в качестве инженера-испытателя корабля "Союз-10" в ходе которого была осуществлена первая стыковка с орбитальной космической станцией "Салют-1"; 2–8 декабря 1974 г. совершил второй космический полет в качестве бортинженера космического корабля "Союз-16" в целях испытаний стыковочного узла, созданного по программе "Союз-Аполлон"; в дальнейшем прошел подготовку по программе "Интеркосмос"; 10–12 апреля 1979 г. совершил свой третий космический полет в качестве командира советско-болгарского экипажа на корабле "Союз-33" (из-за аварии двигателя корабля, не состоялась стыковка с орбитальной станцией, и корабль совершил преждевременную посадку, вручную, в аварийном режиме); после ухода из отряда космонавтов работал заместителем начальника отделения НПО "Энергия"; был председателем Федерации космонавтики СССР (1985–1991), с 1991 г. – президентом Федерации космонавтики РФ; награжден тремя орденами Ленина; Герой МНР, Герой НРБ; удостоен золотой медали им. Циолковского АН СССР, почетного диплома им. Комарова (FAI); Почетный гражданин городов Калуги, Томска, Кяхты (Россия), Караганды, Аркалыка, Джезказгана (Казахстан), Сухэ-Батора (Монголия), Хьюстона (США); скончался 19 октября 2002 г.

Объект показа: И.М. Смоктуновский
Смоктуновский Иннокентий Михайлович. Настоящая фамилия – Смоктунович. Родился 28 марта 1925 г. в селе Татьяновка (ныне Шегарский район, Томская область). Участник Великой Отечественной войны, участвовал в сражении на Курской дуге, в форсировании Днепра, освобождении Киева. Был в плену, бежал. Дошёл до Берлина. 
Учился в студии при Красноярском драматическом театре имени А.С. Пушкина (1945-1946). В 1946-1954 гг. – актёр театров Норильска, Махачкалы, Сталинграда. С 1954 г. – актёр театра имени Ленинского комсомола в Москве. С 1955 г. – актёр Театра-студии киноактёра и киностудии Мосфильм. В 1957-1960 гг. – актёр Ленинградского АБДТ имени Горького. В 1972-1976 гг. – актёр академического Малого театра. С 1976 г. – актёр МХАТ имени Горького (ныне – МХАТ имени А.П. Чехова).
Заслуженный артист РСФСР (1964). Народный артист РСФСР (1969). Народный артист СССР (04.11.1974). Герой Социалистического Труда (1990).
Иннокентий Смоктуновский ушёл из жизни в ночь на 3 августа 1994 г. после четвёртого инфаркта, находясь на лечении в подмосковном санатории имени Герцена в городе Кубинка. В честь И.М. Смоктуновского была названа одна из малых планет (планета № 4926).
Объект показа: Э.В. Денисов.

Денисов Эдисон Васильевич (06.04.1929, Томск - 24.11.1996, Париж) – один из крупнейших русских композиторов ХХ в., музыковед и музыкально-общественный деятель. В 1951 окончил физико-математический факультет Томского университета (одновременно занимался в городском музыкальном училище), в 1956 – Московскую консерваторию (класс композиции В.Я. Шебалина), и там же в 1959 г. – аспирантуру. С 1959 – преподаватель Московской консерватории (профессор с 1992), работал преимущественно на кафедре инструментовки (одно время вел класс анализа и впоследствии – композиции).
Творческая судьба Эдисона Денисова складывалась непросто: его взгляд на музыку и видение перспектив ее развития во многом не соответствовали официальной идеологии, он прослыл "диссидентом" и долгие годы был известен больше за рубежом, чем в собственной стране. На родине заслуги Эдисона Денисова перед российской и мировой музыкальной культурой были признаны и отмечены официальной властью лишь незадолго до его смерти: в 1990 году ему было присвоено звание Заслуженного деятеля искусств России, а в 95-ом – Народного артиста России.
На рубеже 50-60-х гг. Денисов заявил о себе как бесспорный лидер движения, стремившегося воспринять достижения западной современной музыки (А.М.Волконский, С.А.Губайдулина, А.Г.Шнитке, в республиках – А.Пярт, В.Сильвестров и др.). Начиная с 1960-х годов он установил прочные связи с представителями «авангарда» в других странах, способствуя тем самым как знакомству Запада с деятельностью музыкантов, живших в СССР, так и распространению в стране знаний о тенденциях западной музыки; с этого же времени сочинения Денисова часто исполнялись за рубежом и публиковались в западных издательствах. В 1989 г. выступил инициатором создания Ассоциации современной музыки, являлся ее президентом.
Заключение. Город Томск пережил свое 400-летие и вступил в 21 век. За это время изменялась функциональная направленность города: от военного форпоста в XVII веке, крупного торгового центра XVIII века, первого университетского города Сибири в XIX веке до крупного промышленного и научно-образовательного центра в XX веке. Каков он будет в  XXI веке – зависит от Вас!

