Экскурсионные материалы к мобильным стендам

 «БЫЛ ГОРДЫЙ ДУХ ВОЛЬНЕЕ ПТИЦЫ…».

ГАВРИИЛ БАТЕНЬКОВ
Выставка посвящена философу, поэту, знаменитому декабристу, томскому гражданскому инженеру Гавриилу Степановичу Батенькову. На 8 стендах представлены литографии, портреты, документы из фонда письменных источников и архива музея.
СТЕНД 1. «СЫН ОФИЦЕРА, ОФИЦЕР»
	Текст
	Иллюстрации

	Гавриил Степанович Батеньков – одна из самых загадочных фигур в декабристском движении. Этот недюжинный человек с трагической судьбой немало своих сил и талантов посвятил Сибири, долгое время жил в Томске. Некоторые события его жизни до сих пор окутаны тайной.
	Гавриил Степанович Батеньков (1793 – 1863)



	Родился Гавриил Степанович в Сибири, в Тобольске, в 1793 году 25 марта (5 апреля по новому стилю) в семье отставного военного, который получил дворянство, когда выслужился до офицерского чина. Воспитывался юный Батеньков в Тобольском народном училище, рано выказав свои способности, особенно к математике и изучению языков. После смерти отца Гавриил был принят на казенное содержание в Тобольское военно-сиротское отделение. 
Завершил своё военное образование сын сибирского офицера в Петербурге, в Дворянском полку при Втором кадетском корпусе, готовившим военных инженеров и артиллеристов. Девятнадцатилетний прапорщик Гавриил Батеньков был выпущен в 13-ю артиллерийскую бригаду в мае 1812 года – всего за месяц до начала вторжения наполеоновских войск в Российскую империю.
	Дж. Сассо. Город Тобольск. Начало 19 века
Е. Коренев. Вид части города Тобольска. 1802 г.
Е. Коренев. Место впадения Тобола в Иртыш возле Тобольска. 1810-1812 гг.

	Молодой офицер участвовал в Отечественной войне 1812 года, в заграничных освободительных походах русской армии в 1813-1814 годов, в кампании 1815 года, показав себя отважным и распорядительным взводным командиром. Под его началом были два артиллерийских расчёта. За военные отличия Батеньков был произведён в подпоручики (январь 1813 г.), награждён орденом Владимира 4-й степени с бантом (январь 1814 г.). Во время переправы через реку Эльбу смельчаку удалось вывести из вражеского окружения артиллерийские снаряды. В Силезии он, находясь под вражеским огнём, был контужен ударом ядра. Уже на территории Франции, недалеко от Парижа, в битве при Монмирале (30.1.1814), прикрывая со своими подчинёнными отступление русских войск, Батеньков был ранен. Получив 10 штыковых ран, истекая кровью, он оставался на поле битвы среди мёртвых тел почти двое суток. Чудом выживший офицер был замечен французами и взят в плен…
	Выписка из отношений Главного штаба в Департамент Государственного казначейства о правах Батенькова на пенсию (фрагмент документа). С.-Петербург. 1822 г.

Реконструкция: 

Офицерский шарф, повязывался на поясе.
Офицерские перчатки.
Нагрудный знак офицера. Начало 19 века 
Орден Святого Владимира
А. Шартье. Сражение при Монмирале (11 февраля 1814 г.)



	Многочисленные ранения прервали военную карьеру Батенькова. После завершения антинаполеоновских войн, в 1816 г., он вышел в отставку. Свою деятельность Гавриил Степанович решил продолжить на гражданском поприще. В том же году он удивительно быстро подготовился и сдал экзамены за курс обучения (четырёхлетний для обычных студентов) в петербургском Институте Корпуса инженеров путей сообщения (открыт в 1810 г.), и сдал – блестяще. Местом службы нового инженера, по его просьбе, была определена Сибирь.
	Здание Института Корпуса инженеров путей сообщения

Августин де Бетанкур (1758 – 1824) – организатор и первый генеральный инспектор Института Корпуса инженеров путей сообщения (с 1810 г.), директор Главного управления путей сообщения (1819) 
О. Верне. Битва при Монмирале во Франции. 1823 г. 
Воробьёв Максим Никифорович. 

«Петропавловская крепость»


СТЕНД 2 «ИНЖЕНЕР ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ»
	Весной 1817 г. 24-летний инженер впервые оказался в Томске: город, лишь 13 лет назад ставший губернским и утопавший в грязи, срочно нуждался в благоустройстве. Батеньков энергично принялся за дело. Укреплялись берега Ушайки, вдоль набережной устраивалась мостовая. Часть Юрточной горы была срыта для уменьшения крутизны склона. Почти на четыре километра (1900 саженей) протянулись новые мостовые на улицах, носящих ныне названия Октябрьский взвоз, Шишкова, Р.Люксембург, К. Маркса и др. Дорожное полотно поднималось насыпями, укреплялось связками хвороста (фашинами), засыпалась песком и мелкой галькой. Вдоль улиц были вырыты дренажные канавы. 

Между третьим и четвертым кварталами по Большой улице (пересечение пер. 1905 г. с пр. Ленина) было решено устроить один из городских бассейнов. У трубы бассейна, «составляющем красу города и удобство» (слова начальника губернии) была поставлена «фигура льва», из пасти которого истекала вода, – вероятно, первая скульптура в Томске. По чертежу Батенькова был построен деревянный мост – «небольшой, простой конструкции», простоявший в Томске десять лет (на месте современного Думского моста). 
	Батеньков Г.С. 
План благоустроительных работ в Томске. 
1818 г.

Образцовые чертежи дорожных и полицейских сооружений. 1805 г.



	Не лишённый столичного лоска молодой человек первоначально радушно был принят в тесный кружок местного «высшего света». Член петербургской масонской ложи «Избранного Михаила», Батеньков стал одним из организаторов аналогичной тайной религиозно-нравственной организации в Томске, получившей название «Восточное Светило», или «Восточное Светило на востоке Томска», – единственной масонской ложи в Сибири.
	Кошелёк (?) с масонской символикой. Ткань, бисер. Первая половина 19 в. 

Приём в масоны. Художник А. Морозов. Конец 19 - начало 20 в.

	На несколько месяцев поручик Батеньков выехал в Тобольск – исполнять обязанности окружного генерала (начальник путей сообщения Сибири взял длительный отпуск). Вернувшись в Томск, Гавриил Степанович нашёл к себе совсем другое отношение: клевета, злословие, гонения местного общества во главе с губернатором Илличевским преследовали его. О причинах такой перемены можно догадываться. Честный, деятельный инженер слишком выделялся из косной и вороватой среды сибирских чиновников.
«Между тем, настал 1819 год, ужасный для меня, я лишился всего, – нет уже моей матери, и Сибирь, с которой прервались, таким образом, все сердечные связи, сделалась для меня ужасною пустынею, темницею, совершенным адом. Служба состояла в неровной борьбе, лютой и продолжительной. Сколь ни расположено ко мне начальство высшее [т.е. ведомственное, в столице], даже много для меня сделало, например, исходатайствовало сверх жалования пенсион за отличную службу … я всего опасаюсь и, конечно, рано или поздно должен уступить силе», – изливал свои горести сибиряк в письме к своему другу. 
	А. Орловский. Быстрая тройка. Начало 19 века.
А. Мартынов. Река Обь. 1820-е гг.
Иллюстрация к книге Н.В. Семивского «Новейшие повествования о Восточной Сибири» (С.-Петербург, 1817 г.)
Томская и Тобольская губернии. Из набора географических карточек Российской империи. 1856 г. 
Впадение Енисея в Ангару. Томская губерния нач. 19 века.

А. Мартынов. Вид Томска. 1820-е гг.


СТЕНД 3 «В СВИТЕ СИБИРСКОГО ГЕНЕРАЛ-ГУБЕРНАТОРА»
	Весной 1819 г. в судьбе опального инженера неожиданно произошел резкий поворот. Новым генерал-губернатором Сибири был назначен Михаил Михайлович Сперанский. Это был выдающийся государственный деятель с либеральными, реформаторскими взглядами, много сделавший для развития российского законодательства. Во время пребывания Сперанского в Сибири им была вскрыта картина страшных злоупотреблений местных властей – взяточничества, казнокрадства, притеснений местных жителей. 

В Томске многие чиновники, во главе с губернатором Илличевским были отрешены от должности и преданы следствию. А Батеньков, напротив, стал помощником всесильного вельможи. Новому генерал-губернатору понравился дельный доклад, сделанный инженером-путейцем об улучшении дорог Сибири.  Понравился и сам докладчик: умный, образованный и в отличие от многих своих сослуживцев, честный. Знаменитый реформатор включил молодого человека, «способного и достойного», как аттестовали его в корпусе инженеров путей сообщения, в свой штат. 
	А. Варнек. Портрет М.М. Сперанского. 
1824 г. 



	Далее путь инженера в составе свиты генерал-губернатора лежал в Восточную Сибирь. Проект укрепления набережной р. Ангары в Иркутске, изыскания для строительства кругобайкальской дороги, проектно-инженерные работы в Кяхте и др. – это то, чем занимался Батеньков во время поездки. 

Но не только проекты дорожных сооружений занимали ум Гавриила Степановича. Талантливому, образованному человеку было доверено составление сибирских законов. По поручению Сперанского Батеньков начинает разрабатывать проекты уставов будущей сибирской реформы, собирая для этой цели сведения по истории края, развитию его промышленности, сельского хозяйства, транспорта и др.


	А. Мартынов. Живописное путешествие от Москвы до китайской границы. Альбом офортов. 1820-е гг.
Байкал. Иркутск. Кяхта

Иллюстрации к книге вице-губернатора Иркутской губернии Н.В. Семивского «Новейшие повествования о Восточной Сибири» 
(С.-Петербург, 1817 г.)

	В 1820 году Сперанский, завершив ревизию, возвратился из Сибири в Петербург, распустив чиновников, сопровождавших его в поездке, к местам их сибирской службы.  А Батенькова он взял с собой, командировав для работы в Сибирском комитете, созданном для реформирования управления краем.
	А. Мартынов. Вид Иркутска. Начало 19 в.
Е. Корнеев Вид кузницы на дороге из Иркутска в Тобольск 1810-1812 г.


СТЕНД 4 «В ПЕТЕРБУРГЕ»
	В течение пяти последующих лет пребывания Батенькова в столице внешняя сторона его жизни выглядит блестяще. Он быстро продвигался по службе: в апреле 1819 г. (ещё в Сибири) – капитан; в июне 1821 г. – майор; в январе 1824 г. – уже подполковник. Он даже был назначен правителем дел Сибирского комитета. Его перу принадлежит ряд проектов уставов для сибирского законодательства: «Устав об управлении инородцев», «Положение о приведении в известность земель Сибири», «Устав о ссыльных», «Устав об этапах», «Устав о сухопутных путях сообщения», «Устав о сибирских казаках», «О занятии киргизской степи средней орды». 

Один из членов Сибирского комитета, фаворит Александра I граф Аракчеев, привлекает талантливого человека также для работы в корпусе военных поселений. 


	Е. Корнеев. Несчастные, приговоренные к каторжным работам на соляных приисках в Сибири. 1810–1812 г. 

Картины жизни сибирских народов:

Е. Корнеев:

Якуты. 1809 

Шаманка талеутских татар. 1813 г. 

Внутренность остяцкой зимней юрты. 1812 г. 

Дж. Доу. Портрет Алексей Андреевич Аракчеев, военный и государственный деятель. 1823 г.

	Став столичным чиновником, Гавриил Степанович ведет светский образ жизни, посещает петербургские салоны, водит знакомство со многими литераторами (в том числе с Гнедичем, Жуковским), сам иногда пишет стихи. В журнале «Сын отечества» публикуются его статьи о Сибири. 

Не только литература увлекает разносторонне одарённого сибиряка, но и философия, математика, физика, история. Он интересуется египетскими древностями и даже первым переводит книгу дешифровальщика египетских иероглифов Шампольона на русский язык, публикуя её изложение. Общество Батенькова было интересно, его искали. По мнению знавших его, «Батеньков был незлобивого добрейшего сердца. Ученость его была замечательна». 


	К. Зеленцов Гавриил Степанович Батеньков. 1823 г.

Николай Иванович Гнедич, поэт, переводчик. Нач.19 века.

Василий Андреевич Жуковский, поэт, переводчик. Начало 19 в.

А. Мокрицкий, В. Михайлов и др. На субботних собраниях у В.А. Жуковского. 1834-1836 гг.

	Но этот блестящий чиновник, светский человек вдруг осенью 1825 г. подает в отставку. Что-то не нравилось будущему декабристу в его как будто бы завидном положении. А 28 декабря, через две недели после восстания на Сенатской площади, Гавриил Степанович был арестован. На следующий день он предстал перед царем, который допрашивал арестованного в присутствии Сперанского. На вопрос был ли Батеньков членом тайного общества, Гавриил Степанович ответил отрицательно. Такой ответ вызвал гнев царя. Сперанский пытался защитить своего сотрудника, но тщетно. Батеньков был препровожден в Петропавловскую крепость.
	Ф. Алексеев. Вид Казанского собора в Петербурге. 1811 г. 

Ф. Алексеев. Вид на Адмиралтейство и Дворцовую набережную от Первого кадетского корпуса. 1810-е гг.


СТЕНД 5 «ПОД СЛЕДСТВИЕМ»
	Началось следственное дело Батенькова. От дел других декабристов оно отличалось рядом особенностей: часть дела по приказу царя была уничтожена! А обвинения против Батенькова строились на основе не официальных бумаг, а на письмах арестованного к Николаю I, Левашеву, Бенкендорфу. В ходе разбирательства стало известно, что декабристы прочили Сперанского в состав Временного Правления, и Батенькова, которого хотели сделать правителем дел Временного управления, якобы использовали для связей заговорщиков с его начальником. М.М. Сперанский – член Госсовета, видная фигура в правительстве. Поэтому о его отношениях с декабристами Николай I лично допрашивал Батенькова в тайне от большинства членов следственного комитета. Теперь представляется маловероятным, чтобы умный, острожный политик, каким был Сперанский, связал свою карьеру и жизнь с плохо организованным выступлением пылких мальчиков-офицеров, с тайной организацией о которой было известно и Александру I, и Николаю I. Как бы то ни было, и как бы не менял Гавриил Степанович свои показания во время следствия, он твердо стоял на одном – Сперанский в делах общества замешан не был. Какова же роль самого Батенькова в обществе? Начнем с 14 декабря. Члена Сибирского комитета на Сенатской площади не было, и в восстании он не участвовал. Правда, чиновник сначала отказался присягать новому императору, поскольку не было опубликовано отречение от престола его старшего брата Константина, которому все присягнули несколькими неделями ранее. Но во второй половине дня, Батеньков все же принёс присягу, из опасений, что вооруженная демонстрация перерастет в «бунт».
	Дж. Доу. Портрет Александра Христофоровича Бенкендорфа. 1822 г.

А.Х. Бенкендорф (1782 – 1844) – российский военачальник, шеф жандармов и Главный начальник III отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии

В.Д. Сверчков. Император Николай I в мундире Конного лейб-гвардии полка. 1856 г.


	А что было до восстания? На этот вопрос ответить непросто из-за многих противоречий в показаниях бывшего помощника Сперанского и других арестованных.  Он то настойчиво отрицал своё членство в Северном обществе, то под давлением угроз и душевных терзаний заявлял себя главнейшим его членом. 18 марта Гавриил Степанович написал заявление, которое стало одним из самых ярких документов в делах следствия по делу декабристов и в котором утверждается справедливость и историческая ценность выступления 14 декабря: «Тайное общество наше отнюдь не было крамольным, но политическим. Оно …состояло из людей, коими Россия всегда будет гордиться. Ежели только возможно, я имею полное право и готовность разделять с членами его все, не выключая ничего. Цель покушения не была ничтожна, ибо она клонилась к тому, что ежели не оспаривать, то… привести в борение права народа и права самодержавия…». 
	Заглавный лист «Русской правды» Пестеля.
К. Гольдштейн. Съезд «Союза благоденствия»

Карл Кольман. Восстание декабристов (14 декабря 1825 г.)

В. Тимм. Восстание 14 декабря 1825 года на Сенатской площади

Портреты декабристов. Открытки. Начало 20 века.

	Позже Батеньков под давлением приближенных царя (которые не поверили, что он член «главнейший» и «самый деятельный») снова утверждал, что только после ареста узнал о существовании тайного общества, что не мог быть его членом, не зная ни его программы, ни сил. В конечном счёте Батеньков признал себя только в том, что желал политической свободы и говорил на эту тему.
	Заседание Следственной комиссии. Рис. В. Адлерберга. 1826 г.


СТЕНД 6 «В КРЕПОСТИ»

	Иллюстрации:

Указ Николая I о казни пятерых декабристов. 13 июля 1826 г.

Указ Николая I о наказании участников тайных декабристских организаций (фрагмент). 10.07.1826 г.

Хотя Батеньков не был участником вооружённого восстания, приговор ему был очень суров: лишение чинов и дворянства, 20 лет каторги с дальнейшим поселением в Сибири. 

В реальности наказание получилось ещё более тяжким. Батенькова привезли в Петербург и поместили под чужой фамилией в Петропавловскую крепость – в секретный Алексеевский равелин. В одиночной камере узник провёл 20 лет: вошёл туда молодым человеком, а вышел уже стариком. 

Не сохранилось документов, которые проливали бы свет на изменение наказания Батенькова и причину столь долгого секретного заключения. Многие усматривают в этом месть императора дерзкому заключённому.
Про пребывание Гавриила Степановича в крепости известно немного: односложные ответы на вопросы дежурного офицера, прогулки по коридору в присутствии конвойных, которым было запрещено говорить с арестантом. Из книг Батенькову давали читать только Библию, правда Батеньков получил её на разных языках и составлял сравнительные переводы, пополняя тем самым свои знания в лингвистике. 

Иногда он писал письма Николаю I туманным языком в стиле пророчеств (исследователи видят в том или влияние масонства или сумасшествие Батенькова). Но в этих письмах часто ясно звучит издёвка над царём. «Меня держат в крепости за оскорбление царского величия. Ну как я могу оскорбить царское величие? У царя огромный флот, многочисленная армия, множество крепостей, как же я могу его оскорбить… Ну что ежели я скажу – Николай Павлович – свинья… – это сильно оскорбит царское величие?». Другое письмо кончал словами: «И на мишурных тронах царьки картонные сидят». Николай Павлович посчитал это писаниями сумасшедшего. И затем снова годы глухого молчания. Многие друзья Гавриила Степановича считали его умершим.
Петропавловская крепость. Открытка. Начало 20 в.

Секретный дом Алексеевского равелина Петропавловской крепости

	В начале 1844 г. шефом Корпуса жандармов и III отделения вместо умершего А.Х. Бенкендорфа становится А.Ф. Орлов, брат декабриста. Он удивился, что в Петропавловской крепости уже 20 лет находится Батеньков, хотя другие декабристы уже давно на поселении. Заключённого стали часто посещать Орлов и комендант крепости, приносили газеты, журналы.  Наконец, в переписке шефа жандармского корпуса с Николаем I решилась судьба несчастного. Бывший секретный узник, в наброшенной на плечи волчьей шубе, пожертвованной ему из сострадания комендантом Петропавловской крепости, в возке отправился в Сибирь на поселение. Местом своего пребывания ему разрешили выбрать Томск. Так, в 1846году Батеньков снова оказался в нашем городе.
	Одиночные камеры Петропавловской крепости. Рисунки заключенных 
Е. Корнеев. Секретный возок, доставивший ссыльных в Сибирь. 1810–1812 гг.

Один из коридоров Петропавловской крепости


СТЕНД 7 «СНОВА В ТОМСКЕ: ССЫЛКА»

	«Томск застал я в великой славе и богатстве. Знакомым, прежде малолетним, золотопромышленность доставила изобилие. Из них Поповы, Асташев и особливо Горохов, приняли деятельное участие в моей судьбе и первые поручили меня своему свойственнику …Лучшему на полное попечение, видя, что я дик, отвык жить и едва говорю». 
Городская усадьба чиновника Лучшева и его семьи, в которой Батеньков жил в Томске, располагалась на углу площади Благовещенского собора и переулка, называемого ныне Пионерским (в 1920-е гг. Благовещенскую площадь переименовали в площадь Батенькова).
	Ю. Флек. Виды Томска. 1860-е гг.

Сад золотопромышленника Ф.А. Горохова. Томск. Середина 19 в. 
Благовещенская площадь и бывший дом Лучшевых. Томск. Начало 20 в.

	Сибиряки встретили настороженно странного ссыльного, отвыкшего от человеческого общества, но вскоре у Гавриила Степановича появилось много хороших знакомых, относившихся к нему, несмотря на его положение поднадзорного, очень сердечно и с большим уважением. Воспоминания томичей, современников бывшего узника, сохранили описания внешних черт его  жизни в ссылке: скромный образ жизни, купания в Томи до поздней осени, употребление только растительной пищи и отказ от вина, очень ограниченные потребности. Гавриил Степанович давал уроки детям своих знакомых, возводил постройки для своих друзей Лучшевых, а также по заказам купцов и золотопромышленников; имеются сведения, что по его проекту был возведён дом благородного собрания в Красноярске.

На земле, подаренной винным откупщиком Степаном Сосулиным (на Степановке) Гавриил Степанович построил себе небольшой загородный домик, названный им в шутку «Соломенным хутором», или «Соломенным дворцом» (на территории Соломенного хутора теперь стоит дом по адресу улица Богдана Хмельницкого, № 5). 
	Г.Батеньков Архитектурные проекты загородных и садовых построек. Середина 19 в.


	Батеньков восстановил связи с другими декабристами, переписывался со своими товарищами по сибирской ссылке, участвовал в «мартемьянстве» Пущина, жившего в Ялуторовске (мартемьянством в шутку называли хлопоты лицейского друга Пушкина об улучшении участи разных людей). Так, благодаря стараниям Батенькова, оставили в губернском Томске ссыльного петрашевца Толя; Гавриил Степанович, пользовавшийся уважением томского губернатора, содействовал в определении на должность брата химика Менделеева. 

По-прежнему широк круг увлечений Батенькова: литература, история, экономика, архитектура, философия, политика. Он слагает стихи, ведёт небольшую переписку с Гоголем, составляет заметки на сибирские темы. В августе 1856 года взошедший на престол Александр II объявил декабристам амнистию, и Батеньков одним из первых, ещё по летнему пути, выезжает в Европейскую Россию, уже навсегда покидая Томск. Здесь в Томске для сибиряков Гавриил Степанович оставил свою библиотеку (книги из библиотеки Батенькова хранятся в Научной библиотеке Томского государственного университета).
	(К. Мазер. Портрет Ивана Ивановича Пущина. 1850 г. 

 


СТЕНД 8 «ЭПИЛОГ» 
	Батеньков, вернувшись из ссылки, первое время жил в поместье Авдотьи Петровны Елагиной – вдовы товарища по военным походам, путешествовал, навещая своих старых друзей и знакомых. Наконец, он, купив домик, поселился в Калуге, где жили декабристы Свистунов и Оболенский. Батеньков, как и другие вернувшиеся из ссылки участники декабристских обществ, принял деятельное участие в работе комитетов по обсуждению готовящейся реформы для отмены крепостного права. Этот период жизни был для Гавриила Степановича и опьяняюще радостным, и досадным, отягчившимся сохранившейся полицейской слежкой и запретами. 
	Авдотья Петровна Елагина. 1860-е гг.
Неизвестный художник Декабрист 
Евгений Петрович Оболенский
Н. Бестужев Портрет 
Пётра Николаевича Свистунова. 1836 г.
Барский дом в бывшей усадьбе А.П.Елагиной. 2010-е гг.

	Осенью 1863 г. Батеньков простыл, заболел воспалением лёгких и  29 октября скончался. Похоронен Гавриил Степанович в селе Петрищево (находится на территории современной Тульской области), рядом с могилой своего друга по военным походам Елагина.
	Старая Калуга. Начало 20 в. 

Дом Г.С. Батенькова

В Калуге. Конец 20 в. 

	Много странного, недосказанного в судьбе Батенькова: кем бы стал этот человек, подававший такие блестящие надежды, если бы не 20 лет одиночного заключения? Мы можем только восхищаться, что силы его ума, воли хватило, чтобы и в изоляции сохранить свой рассудок, а, выйдя на волю вновь стремиться к деятельности, сохранять свой ум, благородство и доброту. Не может ли служить ответом на одну из загадок его жизни такое признание Гавриила Степановича: «Будучи однажды привлечён к делу [о восстании декабристов], я не хотел уже из него выходить. Блистательная моя служба и прямой открытый в ней путь не только меня не радовал, но мучил совершенно. Будущее во всей жизни не представляло никакой цели. Мне должно было пожертвовать или душой своей или благосостоянием. Это состояние человека может быть понятно только тому, что в высоких мыслях более видит, нежели добро и зло, живот и смерть». По-видимому, привлечённый по ошибке к делу участников вооружённого восстания, Батеньков, разделяя многие их свободолюбивые взгляды, решил разделить их участь и стал декабристом, если не по членству в обществе, то по судьбе. 
	Г.С. Батеньков. Середина 19 в. 



	В Томске, где более десяти лет прожил этот замечательный человек, именем Батенькова названы площадь и переулок рядом с местом пристанища Гавриила Степановича – усадьбой Лучшевых, а на площади установлен памятник этому удивительному,  талантливому, мужественному, благородному человеку. 
	Скульптор С. Данилин. Памятник 
Г.С. Батенькову в 
г. Томске




