Экскурсионный материал к передвижной выставке
«Хозяин тайги Медведь в культурах народов Сибири».
Вступление. Выставка посвящена «символическому измерению» медведя, одному из наиболее важных персонажей мифологии, фольклора, прикладного искусства не только западносибирских народов, но и в целом мировой культуры.
В культурах Сибири «Медвежья тема» представлена с глубокой древности (эпохи неолита, бронзы) и сохранилось до наших дней. У хантов, селькупов, кетов, эвенков и других аборигенных культур медведь – хранитель моральных норм и традиций. Организаторы выставки поставили своей целью показать, каким образом «медвежья символика» позволяла мифологическому сознанию древних и аборигенных людей передать важнейшие представления о месте человека в мире: о родстве всего живого, о бережном отношении к природе. В основе выставки предметы археологии, этнографии, фотоизображения 1920–1930-х гг.

Комплекс «Фактория 1930-х гг.»
Предметный ряд: Презентационный плакат выставки «Когтистый старик. Медведь в культурах наров Сибири» (на пюпитре). Бумага, цветная печать: А 4 1л.; Фото «Медвежий след»; Капкан на медведя кованный; Кулёма (ловушка на медведя). Модель; Ловушка на медведя, укладываемая на тропу (доска с железными шипами); Ловушка на медведя, рубленая из брёвен. Модель; Счеты. Дерево, металл.; Лавка. Дерево; Лыжа-голица (одна). Дерево, кожа; Посох лыжный. Эвенки. Дерево; Пальма (рогатина) для охоты на медведя. Селькупы. Дерево, металл.; Рогатина. (Пальма). Дерево, металл, кожа; Капкан. Металл, ткань; Чернильница. Металл, стекло; Пресс-папье от письменного прибора; Громкоговоритель – «тарелка» (репродуктор) г. Ленинград, 1928 г.; Весы. Металл (настольные); Гиря. Металл; Неравноплечные шкальные ручные весы; Стенды из пластика с фотографиями Приполярной переписи 1927–1931 гг. и экспедиций П.И. Кутафьева 1938, 1940 гг (16 шт); Распялка для шкурки бурундука. Дерево, шкурка; Распялка для шкурки норки. Дерево; Шкурка колонка; Шкурка белки обыкновенной. Цвет светло-серый, брюшко белое, хвост, уши рыжие; Шкурка белки в зимнем наряде; Шкурка колонка (снята ковриком, выделанная); Шкурка горностая (зимняя белая, кончик хвоста черный, голова с черепом, задние лапы с косточками); Шкурка хоря (зимняя, светлая с черными подпалинами, голова с черепом, в задних конечностях имеются кости); Шкурка колонка (самка) (зимняя, рыжая. Голова с черепом, ноги с косточками, в хвост вставлена пластинка); Шкурка соболя мехом наружу, коричневато-бурый с черной остью по всей шкурке; Унты. Мех.; Сумка охотничья. Кожа, мех, металл.; Патронташ. Кожа, металл.; Ружьё двуствольное с капсюльным замком. Дерево, металл.
В СССР факториями назывались, учреждённые государством в отдалённых промысловых районах, пункты для закупки добытых охотниками шкур ценного пушного зверя и снабжения охотников промысловыми орудиями, материалами, одеждой, продовольствием и предметами домашнего обихода.

В экспозиционном комплексе представлен интерьер фактории с предметами, типологически связанными с её функционированием.

Комплекс дополнен фотографиям 1920-х – 1930-х годов, скомплектованными экспедициями Петра Ивановича Кутафьева по реке Тыму и экспедициями Приполярной переписи 1926/1927 гг. 

Приполярная перепись 1926/1927 гг. и поныне остаётся наиболее полным комплексным обследованием населения и хозяйства из всех обследований, когда-либо проводившихся в пределах циркумполярного Севера. 

Обследованием были охвачены кочевое и оседлое коренное население северных районов нашей страны. Были определены основные демографические показатели, данные о поголовье домашних северных оленей, скота, лошадей, собак, транспортных средств, вылове рыбы, добыче пушнины и охотничьих зверей, объёмах потребления и продажи различных продуктов и т.д. Одновременно, в ходе переписи был собран значительный объём информации о быте, образе жизни и культуре коренного населения народов Севера.

Детальность и систематичность превратили Приполярную перепись в важнейший источник данных для ретроспективных исследований в областях этнохозяйствования, этноэкологии, этнодемографии, этнологии.  

В ходе переписи регистраторами был скомплектован большой массив фотофиксаций, часть фотографий (Прикетье (кетско-сымская группа эвенков), бассейны Енисея и его притоков) из этого массива и экспонируется на данной выставке. 

Комплекс «Медведь – хранитель нерушимости клятвы».
Предметный ряд: Шертоприводная запись сибирских иноверцев на верную службу царю (около 1700 г.); Медвежья лапа; тексты шертей 17 в.
Медвежья клятва, или присяга, чрезвычайно широко распространена в разных вариантах у коренных народов Сибири, являясь как бы цементирующим элементом существования заданных свыше норм бытия. Она усматривалась, как нечто однозначно нерушимое и неоспариваемое: “Клянитесь над головой священного зверя, и будет наказан ваш обидчик. Делайте в будущем все так” – это императив поведения, который задан текстом одного из священных мифов хантов.

Это отношение к медведю как «гаранту» соблюдения данного обещания использовалось представителями царской администрации при заключении договорных обязательств при принятии подданства русского государства. Вступая в русское подданство, местные князцы приносили клятву верности, так называемую шерть. Шертью русские казаки называли любую клятву нехристианского вероисповедания. Мусульманские народы «шертовали на Куране», монгольские народы – по ламаистскому обряду. Сложнее обстояло дело в случае кочевых и охотничьих народов с их магико-анимистическим представлением о религии. Судя по тому, что писали о хантах Г. Новицкий и Паллас, ханты клялись перед медвежьей шкурой, на которую складывали топор, нож и другое оружие. При клятве со шкуры снимали нож и подавали на его острие кусок хлеба; обряд сопровождался словами присяги: «...пусть растерзает меня медведь, пусть подавлюсь этим хлебом, который я вкушаю, пусть топор отрубит мне голову, пусть убьет меня этот нож» (Цит. по Бахрушин С.В. Ясак в Сибири..., стр.65). У многих тюркских народов Сибири в ходу был следующий обряд (о якутах): «шертуют де те князцы по своей вере сами-палмою рассечет собаку на полы и раскинет ее  на-двое, а сам идет в тот промежек и землю в те поры в рот мечет, а говорит с толмачем  на том шертовании: будет де он не учнет государю служить и ясаку платить, и его де та палма рассекет так же, что ту собаку рассекет... А больше того шертования нет.» Кроме якутов такая же шерть известна и у енисейских киргизов.
Текст такой шерти, со ссылкой на Миллера, приводит Карьялайнен: присягающих вводили в «судебную комнату», клали перед ними медвежью шкуру и топор и одновременно подавали на кончике ножа хлеб для съедения. Присягающие говорили: «Если только я не останусь до конца верным моей верховной власти страны, а по знанию и желанию стану изменником, уклонюсь от выполнения возложенных на меня обязательств или каким-то другим образом провинюсь перед верховной властью страны, то этот медведь должен разорвать меня в лесу; этот хлеб, который я вкушаю, пусть застрянет у меня в горле, этот нож убьет меня, этот топор отрубит мне голову».

В силу несходства обрядовой стороны присяги у русских властей всегда оставалось подозрение, что обряд «ненастоящий», поэтому власти стремились узнать подлинную, «прямую шерть» аборигенных народов.

Хранитель клятвы – медведь – выступает в фольклоре как безжалостный судья, не признающий никаких компромиссов и смягчающих обстоятельств, независимо от своих желаний. Медведь обречен быть карающей силой, ибо таково его назначение свыше. 
О медвежьей клятве западносибирских народов, когда медведь рассматривался в качестве самого «неподкупного» и значительного свидетеля, известно из разных источников, и такая клятва могла использоваться в самых разных случаях: «Если остяк высказывает сомнение в супружеской верности своей жены, то он вырезает шерсть из шкуры медведя и предлагает её жене; если женщина невиновна, то она принимает шерсть, но если виновна, то ни за что не отважится принять шерсть, а тотчас же признается в преступлении. На ту, которая, будучи виновной, принимает шерсть, затем в лесу нападёт этот зверь и разорвёт её на куски – такова вера».

«Если кто-то… из остяков даст ложную клятву, тот, по их вере, не проживёт и года, а будет сожран медведем».

Первое свидетельство об этом получено Избрантом, который писал: «те народы убеждены в том, что если женщина отважится солгать, то тот медведь, с чьей шкуры была эта шерсть, через три дня восстанет из мёртвых и сожрёт клятвопреступницу».

Обычна у остяков и клятва на медвежьей лапе, которую клянущийся кусает со словами: «Пусть этот зверь сожрёт меня, если я виноват» или на медвежьем черепе, которые находятся во многих местах на деревьях или столбах. Если в посёлке не оказывалось черепа, то его привозили из другой деревни, причём, за его использование владелец получал возмещение.

Описание клятвы дает А.А. Дунин-Горкавич на материалах Сургутского края: обвиняемый для доказательства своей невиновности касался черепа или лапы лезвием топора или целовал его, говоря при этом: «Пусть меня разорвёт медведь, если я лгу».

«Медведь в представлениях русских сибиряков»
Предметный ряд: Баннер «Русская деревня. Зимний пейзаж»;
В представлении многих народов медведь занимает место на границе между человеческой природой и животным миром. У русских, украинцев, белорусов прослеживается двоякое отношение к медведю. С одной стороны - это священный зверь, покровитель рода; его боятся домовой и кикимора. Особенно важна роль медведя в обрядовой практике восточных славян Сибири, поскольку его культ значим для существующих рядом коренных народов. Сибиряки в медведе видят не простое животное, а особое существо, которое “много знает и понимает”. Медведь не противопоставляется человеку в силу ряда его физиологических особенностей. Тело убитого медведя с ободранной шкурой напоминает туловище человека, след его лапы похож на след человеческой ступни. Как и человек, медведь всеяден. Существует ряд легенд о превращении человека в медведя, а так же о том, что медведь и человек - братья. С другой стороны, медведь относится к нечистой силе: считается, что он “лешему родной брат” или подвластен ему как своему господину. Медведь может выступать и в роли оборотня. 
Считается, что медведь “благосклонен к женщинам”. В русских народных сказках, легендах, быличках присутствует мотив сожительства медведя с женщинами. В ходе т.н. “медвежьей свадьбы” в лес отводили непорочную девицу и оставляли ее там, чтобы она стала женой медведя. В свадебных обрядах “медведем” и “медведицей” называли жениха с невестой, а дружка именовался “медведником”. В предсвадебном причитании невеста иногда называла свекра со свекровью “медведями”. Сваты часто звались “косматыми”. В русском фольклоре популярен образ медведя-свата: «Медведь-пыхтун по реке плывет: кому пыхнет во двор, тому зять в терем. 

Накануне Благовещения белорусы отмечали праздник комоедицы, посвященный медведю. После ритуальной трапезы участники обряда ложились и перекатывались с одного бока на другой. Все это делалось для того, чтобы медведь легко встал из своей зимней берлоги. Практически повсеместно русские, украинцы и белорусы считали, что медведь пробуждается, либо переворачивается на другой бок в день Благовещении. Такая привязанность жизненных циклов медведя к “богородичной” дате включает его образ в систему календарных обрядов, связанных с народно-христианскими культами.

У славян название медведя осталось только в древней табуированной, иносказательной форме - “мед ведающий”. По мнению Б.А. Рыбакова, исконная запретная форма названия этого зверя была близка к североиндоевропейской (немецк. Bär), так как зимнее жилище медведя повсеместно в России называется “берлогой”, т.е. “логовом бера”. Немецкое (Bär) и английское (Bear) название медведя созвучно с именем западноевропейской покровительницы прях - святой Берты. О связи святой Берты с медвежьим культом свидетельствует ее хромота (ее узнают по тяжелым шагам и уродливой правой ноге, которая больше левой от постоянного вращения самопрялки).
 Одноногого медведя (у которого мужик отрубил лапу) мы находим в русской народной сказке. Медведь на липовой ноге пришел в избу и убил старика со старухой. Когда медведь ночью заглядывал в окошко, он увидел прядущую его шерсть старуху: «И вода-то спит, И земля-то спит, И по селам спят, По деревням спят. Одна баба не спит, Мою шерстку прядет, Мое мясо варит, Мою кожу сушит».
Если медведь наказал старика за то, что тот отрубил у него лапу, то возникает вопрос: за что же пострадала старуха? Она варила медвежью лапу, но в сказке не упоминается, что старуха отведала медвежьего мяса. Очевидно, основной ее провинностью было прядение медвежьей шерсти ночью. К тому же, в своей песне медведь даже не упоминает старика, отрубившего ему лапу. Он укоряет именно бабу, работающую ночью. В русской народной сказке “Дочь и падчерица” повествуется о том, как старик поочередно увозил дочерей в лесную избушку на ночь, чтобы они там пряли. В полночь к девушкам приходил медведь и заставлял играть с ним в жмурки. Проигравшая (пойманная) девушка была съедена медведем. Получается, что функции медведя и мифических прях совпадают: Мокошь, Параскева Пятница наказывают женщин, прядущих в неурочное время. Вероятно, древнейшая богиня пряха восточных славян имела облик медведицы (или медведем была одна из ее зооморфных ипостасей).

Значимость медвежьего культа в народной культуре объясняется устойчивым сохранением языческих традиций, не смотря на тысячелетнюю историю существования христианства. Потому что язычество было не только религией славян, но их мировосприятием. Оно охватывало всю сферу духовной культуры и значительную часть культуры материальной, вернее культуры производственной, охотничьей и собирательской, т.к. эта культура вся была проникнута убежденностью ее носителей в постоянном присутствии и участии сверхъестественной силы во всех трудовых процессах. Даже с принятием христианства образы природных божеств не канули в прошлое. Они остались в сказках, легендах, быличках, приметах и суевериях. Отчасти изменились имена персонажей, с которыми связываются те или иные поверья. Однако, не смотря на течение времени и кардинальное изменение религии, сохранились основные функции, так называемые сферы патроната мифологических персонажей. 

По мере распространения в Русском государстве православия и вытеснения языческих божеств христианскими святыми, происходило умаление их значимости в социальной жизни общества. Вместе с тем, будучи довольно гибкой религией, христианство не оставляло лакун в функциональном плане. На бытовом уровне вполне допускалось обращение к святым как к прежним – дохристианским, в том числе и тотемным –  покровителям. 

Таким образом, народные верования (сохраним за ними условное обозначение языческие) продолжали (и продолжают) свое, независимое от мировых религий, существование в повседневной, домашней, частной жизни людей.

Образ медведя широко представлен в культуре русских сибиряков, особенно в святочной и масленичной обрядности и в традиции «вождения медведя» на ярмарках и других массовых праздниках.

«Медведь в культуре аборигенов Сибири».
Комплекс «Медведь в культуре эвенков»;

Предметный ряд: Обувь шаманская. Эвенки. Ровдуга, металл, ткань, волос; Нагрудник мужской праздничный. Эвенки. Мех, кож., ткань, бисер, пуговицы, волос; 
В традиционной культуре у эвенков бытовал культ медведя, которого они называют эгэка, эгондя; любовно – мукала «Миша», эгодкан – медвежонок, нями – самка медведя. Раньше кости медведя не употребляли в пищу, никогда не бросали собакам, а вместе с черепом вешали на дерево, чтобы их обклевали птицы. У каждого мальчика был свой нож, его использовали, когда ели медвежье мясо, отрезая маленькие кусочки у рта движением снизу верх. Нарушившего ритуал человека мог разорвать в тайге медведь. Кроме того, такой способ употребления медвежьего мяса считается «чисто» эвенкийским, так как славяне из-за особенностей своего антропологического типа могут порезать нос. Это обстоятельство служит сегодня предметом шуток над русскими односельчанами. В большинстве эвенкийских родов женщинам разрешали употреблять в пищу медвежье мясо. После еды все водили хоровод вокруг костра.
В настоящее время охотники-оленеводы добывают медведей с помощью огнестрельного оружия, устанавливают петли из стального троса и ловушки соксо давящего типа. Такую ловушку ставят в том месте, где медведь повадился похищать оленей из стада, т.е. стал «пасти» стадо, по мнению эвенков. Несмотря на то, что медведь для современных эвенков прежде всего хищник, уничтожающий домашних оленей, они сохранили некоторые верования и ритуалы по отношению к этому могучему животному: медвежий череп помещают мордой на восток на высокий шест рядом с лагерем. Череп устанавливают в честь духа медведя, из-за уважения к зверю, а также для отпугивания злых существ и реальных хищников.
Комплекс «Медвежий праздник».
Предметный ряд: Баннер «Хантыйский праздник; Маска с медвежьего праздника (береста, нитки, прут); Куженька со съемной крышкой. 1 пр. Береста, дерево, сарга, нить, окрашивание, выскабливание; Лукошко (куженька «согон»). Береста. Дерево; Коробка с крышкой. 1 пр. Береста, сарга, нитки; шитье, скобление; Корыто. Береста; Коробка. Береста, дерево, сарга, кожа; скобление; Арфа хантыйская «Лебедь» Дерево; Варган. Ханты. Кость, ручное изг.
Самоед вполне верит, что медведь вовсе не зверь и что под его косматой одеждой скрывается человеческий образ, одаренный свыше божественной силой и мудростью. Самоед поэтому вспоминает всегда о медведе с благоговением, называет его не иначе как «прекрасное животное», «мохнатый старик», «отец шуб», а если когда на охоте и приветствует его пулей или стрелой, то, наговаривая ему при этом множество различного рода комплиментов, вполне уверен, что медведь не может в таком случае рассердиться ни на его стрелу, ни на пулю.

Медведя [ханты] в прошлом почитали повсеместно... Каждая хантыйская семья имела медвежий череп, и сейчас, когда молодежь с недоверием и скепсисом стала относиться к древним святыням, наверное, на чердаке каждого дома можно найти медвежий череп, заботливо упрятанный кем-то из стариков... (В. Кулемзин, Н. Лукина)

И у ханты, и у манси существовали медвежьи праздники, цель которых – примирить душу убитого медведя с убившим его охотником.

Национальный обряд хантов «Медвежьи игрища» назван победителем в номинации «Праздники» в Международном конкурсе «7 чудес финно-угорского мира и самодийских народов». 5 дней проводятся «Медвежьи игрища», если охотники добыли медведя, и 4 дня, если принесли в стойбище медведицу."

Исследователи утверждают, что эта древняя церемония сохранилась до наших дней только у обских угров. Хотя почитали медведя в разные эпохи многие народы мира. Культ этого животного был развит у кетов, эвенков, северо-американских атапасков, японских айнов. Сегодня же «Медвежий праздник» проводят один раз в несколько лет или по случаю добычи зверя только ханты и манси. Представители научного сообщества признают, что обряд чудом дожил до наших дней.

В связи с этим в Югре уже несколько лет обсуждается вопрос о включении «Медвежьих игрищ» в список шедевров нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО. Возможно, победа в международном конкурсе сыграет свою роль в решении данного вопроса.

«Медвежьи игрища» подробно описали ханты-мансийские исследователи Тимофей и Татьяна Молдановы, приложившие немало сил для возрождения праздника.

В чем смысл обряда? Большинство этнографов видят его в стремлении людей помирить душу медведя с охотником. «Медвежьи игрища» проводятся пять дней (если добыт медведь) и четыре дня (если это медведица).

Праздничная церемония начинается с нескольких обрядово-ритуальных действий. Первым делом медведя разделывают – «раздевают, снимают шубу». Сначала его очищают снегом, водой или же мхом, землей. Шкуру с головы и передних лап до кистевых сгибов не снимают. Затем медведя укладывают на специальный обруч в жертвенной позе – голову зверя размещают между лап.

Далее следует ритуал «вой тэтты пант» (хант.) – зверя проносимая дорога. Медведя везут в стойбище через ближайшие священные места, делая по пути остановки на озерах, реках, болотах, в лесах.

На подходе к селению охотники кричат, оповещая своих соплеменников о приходе лесного гостя. Жители должны встретить зверя как подобает – дымящейся чагой.

В стойбище голову медведя устанавливают за священным углом дома. Здесь проводится обряд гадания. У хозяина леса спрашивают согласия на проведение игрищ. После этого выбирается животное, которого люди принесут в жертву. Тогда же гадающие определяют, каким духом хочет быть медведь по окончании праздника: домашним, родовым или местным.

На игрища приглашаются жители близлежащих стойбищ. Исполнители священных танцев приходят без приглашения. Все гости приносят угощение для медведя.

С началом самого праздника медвежью голову помещают в передний угол дома, который считается священным. На глаза и нос зверя кладут монеты, сверху накидывается платок. Медведице надевают бисерные украшения.

Каждое утро перед головой животного исполняется «песня пробуждения». Когда медведь «проснется», перед ним должна стоять чаша с дымящейся чагой. Вообще чагой очищается все, что подносится зверю: еда, платки, шкурки. Каждый вечер медведю поют «песню, укладывающую спать».

В течение всех дней праздника исполняется до трехсот «номеров»: песен, танцев, пантомим, кукольных представлений и т.д. На «Медвежьих игрищах» представлены все виды народного творчества, в которых проявляют себя исключительно мужчины. Единственное, где женщина может и должна показать себя, – женский танец, исполняемый каждый день по окончании цикла «звериных песен».

Все дни праздника имеют четкую структуру. Церемонии начинаются ближе к обеду и заканчиваются под утро. Каждый день исполняется несколько песен (3,5,7,9). Нечетное количество мужчин встают перед головой добытого зверя и, взявшись за мизинцы, поют о встрече человека с медведем, поднимая и опуская в такт песне руки.

В одной из песен рассказывается о небесном происхождении медведя, который наказан Отцом – великим Торумом за нарушение запретов. Небесный отец давал сыну наказ не трогать оленьи стада, не разорять лабазы и не разрушать могилы людей. Но голодный и одолеваемый гнусом медведь забывает об этом и учиняет разбой. Мать-земля вступается за людей, пророча зверю небесную кару. И она настигает разорителя в лице охотника, который уничтожает его физическое тело. Так медведь становится смертным. Однако душа его должна вернуться на небо.

После песен «звериного» цикла исполняются мужские и женские танцы. Каждый должен станцевать для лесного гостя, иначе тот может обидеться и причинить неприятности.

Вторая часть медвежьих игрищ отводится «дневным песням», посвященным духам-охранителям отдельных родов, хозяевам рек, озер, лесов. Третья – «смешным песням», исполнители которых выступают в берестяных масках, разыгрывая различные сценки на тему человеческих пороков. Четвертая часть праздника посвящена лесным божествам – менкам.

Последние день и ночь игрищ отличаются от всех остальных. Появляются новые персонажи – «муж и жена», поющие «святость отрезающую песню», а следом «брат и сестра», исполняющие «паутину размещающий танец». Эти действия отделяют священную часть праздника, когда на игрища «приходят» духи высокого ранга, от всего предыдущего периода.

В конце медвежьего праздника появляются персонажи, изображающие птиц и животных. Они хотят выкрасть душу медведя, чтобы он не возродился. Участники игрищ криками отгоняют непрошеных гостей. Душа должна остаться при медведе.

Существует еще одна, сакральная, часть праздника, на которой запрещено присутствовать женщинам и детям. Мужчины гадают о предстоящей охоте и поют «запретные песни» о душе медведя. Если зверь согласится быть духом-охранителем, его душа отправится на небо, если нет – останется с медведем.

В советское время «Медвежьи игрища», обвиненные в религиозной направленности, были запрещены. Возродили древнюю церемонию на ханты-мансийской земле в начале 90-х годов XX в. по инициативе общественной организации «Спасение Югры». С тех пор праздник стал проводиться в округе регулярно.

Манси.
Предметный ряд: Лук охотничий. Дерево, кожа; Платье женское. Манси. Х/б ткань; ручная работа; Нагрудное украшение. Бисер. Бусы, леска; Цитра. Манси. Дерево, лак, метал, проволока;

Мужчины, отправляясь в тайгу за добычей, свято верят, что у охотника пять душ. А вот у оставшихся дома женщин - четыре. Цифра "пять" для манси имеет особое значение, из-за него женщины не могут оставаться на медвежьих игрищах в последнюю - пятую ночь. Появление священных духов - кульминация праздника, происходит уже без их участия. Медвежий праздник - это пять дней ритуальных песен и танцев, с непременным финалом - торжественным обедом, в меню которого - одно блюдо - свежая медвежатина. А начинается праздник с шумного появления охотников, груженых добычей.

Медвежьи игрища - традиционно весенний праздник с традиционно зимними развлечениями. Снежные баталии продолжаются до тех пор, пока хозяин праздника - охотник, добывший медвежью голову, не закончит свой ритуал. Считается, что, обкуривая жертву чагой и осыпая ее поцелуями, манси выспрашивает прощения у поверженного зверя. Охотники задабривают медведя, сообразно своим религиозным представлениям, украшая его шкуру яркой тканью и серебряными монетами. В череде ритуальных танцев и песен соседствуют сюжеты из жизни мансийских богов и будней самих охотников.

Мифологическая картина манси делит мир на три яруса. Нижний населяют темные и злые силы, на среднем, то есть на Земле живут люди, а на верхнем располагается Торум - верховный бог манси - олицетворение добра. Это его красавица дочь Номи Торум, однажды взглянув на прекрасную Землю, сбежала от отца, но, не выдержав скитаний по болотам и чащам, превратилась в медведицу.

С тех пор прошло много лет. В 18 веке манси приняли православие. Но вера в то, что медвежья голова на серебряном блюде приносит охотнику удачу и благополучие, каждую весну оказывается сильнее, чем христианские каноны.

Изображение медведя в западносибирской металлопластике.

Предмет. Двустороннее изображение медведя в профиль. Поселение Самусь IV. V в. до н.э. – V в. н.э. Достаточно реалистично переданы голова и часть туловища животного - медведя. 

Предмет. Объемное изображение головы медведя. Саровское культовое место. Пос. Саровка. Колпашевский район. Ранний железный век. III-I вв. до н.э.

Предмет. Объемное изображение головы медведя, состоящее из 2-х половин. Кривошеинские 1 находки. Р.ц. Кривошеино. Ранний железный век. V в. до н.э. – V в. н.э. Кулайская археологическая культура. Не смотря на брак, предмет, судя по всему, могли использовать в культовой практике, возможно в качестве навершия.

 Предмет. Объемное изображение головы медведя. Нюрсинские находки. Р. Нюрса, приток р. Чижапки. Бакчарский район. Ранний железный век. V в. до н.э. – V в. н.э. Кулайская археологическая культура. Изделие могло быть использовано в качестве навершия.

Предмет. Плоская подвеска (с двумя петлями) с односторонним реалистичным изображением медведя, идущего по стилизованному образу лосихи. Тимирязевская II курганная группа. Пос. Тимирязево Томский район. Раннее средневековье, VI-IX вв. 

Предмет копия. Изображение медведя. (Пос. Кочиядрово. Река Тым. Из коллекции селькупского шамана Елисея Карлыгина. Сборы П.И. Кутафьева 1938 г.)
Бронзовая подвеска в виде профильного изображения медведя, идущего вправо, с головой повёрнутой анфас. Туловище медведя разделено восемью ложчатыми гранями. На поверхности верхней грани, идущей по спине от загривка до кончика хвоста, сохранились следы подработки (?) в виде процарапанных вертикальных столбиков от острия резца. Края изделия в области грудины и по задней поверхности ног выделены декоративным приёмом – резным зигзагом, возможно, таким образом, показана длинная шерсть, покрывающая эти места на теле животного. 

Предмет. Часть плоской подвески в виде идущего по полосе медведя. Павлово-Парабельское селище. Д. Павлово, р. Парабель. Каргасокский район. Из сборов С.В. Трофименко. Раннее IX-X, Развитое средневековье, X-XIV вв. 

Предмет. Рельефное изображение медведя в полный рост с поднятыми вверх передними лапами. На оборотной стороне имеется петля. Кулайские находки. Рёлкинская культура. Раннее средневековье, VI –IX вв.
Предмет. Полая подвеска в виде идущего медведя. Тимирязевская II курганная группа. Раскопки Р.А. Ураева, М.Ф. Косарева. 1959-1960 г. Раннее средневековье VI-IX вв. Изделие могло быть использовано в качестве подвески к косам или поясу, или же в качестве обоймы (?) на рукоять ножа.

Предмет. Браслеты «обского типа» с изображением головы и лап медведя. Находка Николкина Протока. Обнаружена в 1984 г. на берегу небольшого ручья в районе Николкиной протоки в 38 км от г. Стрежевого. В 1992 г. место обследовано Я.А. Яковлевым, следов археологического памятника не обнаружено. Дата X-XI-XII вв. (Угорское наследие.)

Предмет копия. Тройное  изображение медведя в жертвенной позе.
В переходный от бронзы к железу период изображения медведя нельзя считать массовым, их совсем немного. Способ передачи образа медведя не отличается от передачи других зверей. Можно сказать, что на переходном этапе иконографически особый культ, связанный с медведем, не выделяется.

На стадии железного века-1 (ЖВ) изображений больше и они разнообразнее. Иконография “медведя-зверя” сохраняется. Появляются два новых типа, бытование одного из которых ограничено только этой стадией. Это образ, условно названный “медведь-миф” (сложная композиция с чертами зверя-птицы-человека). Объяснение его такой временной локальности надо искать, по-видимому, за пределами возможностей археологической интерпретации.

Второй тип, появившийся также на стадии ЖВ-1, но захватывающий в своем распространении и стадию ЖВ-2, так называемый иконографический тип “медведь в жертвенной позе” или условно - “медведь-жертва”. Этот образ очень популярен в качестве символики украшений и принадлежности костюма, по-видимому, связан с воинской атрибутикой.

Вряд ли можно ограничиться рассуждениями о наличии у лесного населения Западной Сибири культа медведя. Исследование иконографии этого образа показывает, что существовало, по крайней мере, три основных канона изображения, что может говорить и о различных культах, фиксируемых этими канонами.

Изображения говорят о существовании в V-VII вв. различных вариантов культа медведя. На территории Верхнего и Среднего Приобья, где были распространены пластины с изображением шагающего медведя, существовало свое локальное проявление культа. Одновременно с этим на широкой лесной и лесостепной территории Урала и Западной Сибири существовал единый культ медведя, нашедший свое отражение в пластинах с тремя головами медведя. Причем в какой-то своей части он допускал определенные разночтения, о чем говорят пластины с горизонтальным расположением голов медведей, а какое-то проявление этого культа было строго канонизировано. И за этими конкретными артефактами стояли определенные верования, мифы, сказания. 
Заключение. (2 минуты)
В заключении возможно использовать возможности интерактивных комплексов:

«Медвежья берлога»; воспроизведение зимней берлоги, в которую можно заглянуть (или просунуть туда руку), чтобы получить «охотничью удачу»;

«Из мифа – в сказку»: изображения медведей – героев сказок; детские игрушки-мишки, с которыми можно сфотографироваться.
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