Экскурсионный материал к передвижной выставке 

«Виктор Алексеевич Кондратьев. По дорогам войны».
Фронтовые снимки томича, участника войны 1941-1945 гг.
На выставке представлены 15 мобильных стендов, отражающих летопись Великой Отечественной войны на основе фотоснимков бойца 178 стрелковой дивизии Виктора Алексеевича Кондратьева. Выставка демонстрирует сюжеты боевых действий, полевые госпитали, фронтовые дороги, минуты отдыха солдат в перерывах между боями. 

Вступление. Виктор Алексеевич Кондратьев воевал в пехоте, в составе 178-й стрелковой дивизии. За мужество, проявленное в боях, был награжден двумя орденами Красной звезды и медалью «За Отвагу». Фотокорреспондентов В.А. Кондратьев не был. Основное его оружие _ винтовка, автомат. Но, приобщившись, еще до войны, к фотографии, Виктор Алексеевич не расставался с фотокамерой и на фронте. Как результат – около 600 негативов, хранящихся ныне в фондах Томского областного краеведческого музея. На фотоснимках остались мгновения войны, рисующие картину пожарищ, смертей, тяжелого солдатского труда и уверенности в неизбежности Победы.
Новое имя в летописи нашего города появилось на фотовыставке «По дорогам войны» в 1967 году. Еще при жизни Виктора Алексеевича в Томском областном краеведческом музее начал комплектоваться его авторский фонд. Впоследствии музею очень помогла в пополнении личного фонда фотографа его жена- Кондратьева Нинель Антоновна. 

Солдат, фотограф, герой и романтик.
Автор выставки — Виктор Алексеевич Кондратьев. По профессии — учитель, по призванию — фотограф. Ветеран Великой Отечественной войны.

Родился Виктор Алексеевич Кондратьев 30 января 1916 года в Борзинском районе Читинской области в семье плотника. Отец ушел из жизни рано. В семье осталось трое детей: старший брат Павел, сестра Оля и младший Виктор.

Большое влияние на Виктора оказала его мама — Анна Андреевна. Трудолюбие, доброту и при этом волевой характер он унаследовал от нее.

С детства Виктор увлекся рисованием. Свой первый фотоаппарат он смастерил сам, прочитав статью в «Пионерской правде».

В 1932 году Виктор Кондратьев после окончания курсов фотографии и рисования при художественной студии в г. Чите стал работать учителем рисования и черчения в Карымском районе Восточно- Сибирского Края.

Чтобы продолжить свое образование в 1937 году молодой учитель приехал в Томск к старшему брату Павлу и поступил в педагогический техникум. Благодаря музыкальным способностям научился играть на скрипке и даже за участие в конкурсе получить первую премию.

В 1939 г. Кондратьева В.А. призывают в армию. Службу проходил рядовой Кондратьев в Кемерово. Как видно по фотографиям того времени, ему пришлось не только оформлять стенды наглядной агитации, но и возглавить военный оркестр. 21 июня 1941 г. Виктор Алексеевич должен был мобилизоваться.

Вместо этого рядовой Кондратьев 3 июля 1941 года отправляется на фронт в составе 178 стрелковой дивизии.

8 июля 1941 года сибиряки заняли оборону на дальних подступах к Москве, приняв первый бой на реке Вопь в районе г. Ярцево Смоленской области.

«Еще до войны я увлекался фотографией. Когда началась война, я не расставался со своим аппаратом. Вскоре получил задание от командования — фиксировать на пленке боевой путь нашей дивизии», вспоминал однажды Виктор Алексеевич. Так стал боец Кондратьев внештатным фотокорреспондентом. Дивизионная газета «Вперед» помещала не раз его снимки и очерки. Всюду по фронтовым дорогам приходилось таскать в заплечном мешке фотоаппарат, а иногда и химикаты, месяцами не получая возможности проявить отснятые пленки.

Пройдя с винтовкой и фотоаппаратом по дорогам войны, старший сержант Кондратьев геройски сражался. 
Медаль «За Отвагу» (январь1943 г.) и два ордена Красной Звезды (май 1943 и июль 1944 гг.) он получил в годы войны.

Конец войны Виктор Алексеевич встретил под Ригой. Последние военные кадры — трофейные самолеты, пушки и пленные на дорогах Латвии.

Вернувшись в Томск, посвятил себя Виктор Алексеевич педагогической деятельности.

Всем, кто знал его, было известно, что Виктор Алексеевич прекрасный педагог, очень любит молодежь, неплохо играет на баяне, рисует акварелью, пастелью, маслом и по- прежнему много фотографирует.

Многие годы Виктор Алексеевич вел фотокружок в городском Доме пионеров. Он прекрасно разбирался в фототехнике, многие приспособления для фотосъемки и печати изготавливал сам.

После окончания томского педагогического техникума В.А. Кондратьев преподавал здесь же технические средства обучения, рисование и черчение.

Ученики всегда говорили о нем с восхищением и любовью. Он воспитал много талантливых учеников, среди которых известный фотограф Лейкин Леонид Григорьевич, журналист Соломон Выгон.

Однажды, случайно, в Доме пионеров, журналист «Красного знамени» Моисеев Владимир Иванович увидел фронтовые снимки Виктора Алексеевича Кондратьева и был поражен. При знакомстве с фотографом он увидел целый клад‑ 600 кадров фотопленки в трофейной коробочке из-под мины. Журналист рассказал на страницах газеты о фронтовом фотографе и опубликовал многие снимки в серии статей «С винтовкой и фотоаппаратом по дорогам войны».

«И посыпались со всех концов страны письма. Первое письмо - и сразу от генерала, бывшего командира дивизии, в которой служил Виктор Алексеевич. Потом море писем от пионеров, сослуживцев, родственников погибших солдат. Ответы Виктора Алексеевича и щедрые подарки удвоили приток писем... 
 «И тут передо мной раскрылась новая, восхитившая меня черта В.А. Кондратьева: отсутствие корысти. Он щедро слал бесплатно снимки ребятам, а издательствам, которые предлагали крупные суммы в обмен на пленки, он наотрез ответил отказом», - писал в одной из статей Владимир Иванович.

Фотовыставка «По дорогам войны», подготовленная Виктором Алексеевичем при непосредственном участии Моисеева В.И., с ошеломляющим успехом проехала по населенным пунктам, расположенным у берегов реки Обь и многим сибирским городам. Уникальные кадры были напечатаны в газетах: «Советская Россия», «Красная звезда», журналах «Советское фото» и «Уральский следопыт».

На фотоконкурсе к 50-летию Октябрьской революции за серию фотографий «Нам дороги эти позабыть нельзя» и «Увиденная дважды», организованным газетой «Известия», именно томскому фотографу была присуждена первая премия.

Солдат Кондратьев сумел поймать своей фронтовой «Лейкой» ту самую грань между жизнью и смертью, что видел в каждом бою, и с состраданием донести в истинных образах лик войны. Такие снимки, как «Атака», «Форсирование речки», «Обед на пепелище», стали известны по всей стране и даже за ее пределами. Во многих работах того времени и суровое и прекрасное рядом: «Немецкий натюрморт (эрзацваленок и каска)», «Три богатыря», «Лесорубы войны». Два с половиной года Виктор Алексеевич замазывал малейшие дефекты на фронтовых пленках, печатал, ретушировал и снова снимал, чтобы уже теперь печатать снимки большого формата.

Десятки заманчивых предложений поступали к В.А. Кондратьеву.
Агентство печати «Новости» предлагали купить хоть 200 кадров, посыпались заказы из военных музеев страны. Даже была достигнута договоренность, а затем и создан документальный фильм Мамаевым и Рычковым «Всего одно мгновение» на материалах фотовыставки Виктора Алексеевича в 1969 году Ленинградской студией документальных фильмов.

Виктор Алексеевич помог в создании многих музеев «Боевой славы». Несколько лет длилась дружба с учениками 12-ой школы г. Электросталь, создавших с помощью фотографий Виктора Алексеевича музей дивизии и собравших в 1968 году на встречу оставшихся в живых ее ветеранов.

В 1968 году Виктор Алексеевич участвовал в конкурсе на первой областной фотовыставке к 50-летию ВЛКСМ. Был премирован путевкой в дом отдыха «Елочка» под Москвой. Здесь он познакомился и подружился с актером Михаилом Пуговкиным, снимавшимся в фильме «Варвара Краса - длинная коса».

Виктор Алексеевич очень любил детей, посвящал им много времени, наблюдал за ними, и эти наблюдения вылились в выставку «Детство — это серьезно». Близость к детям позволили фотографу поймать удивительные моменты. Отсюда столь поэтичные названия фоторабот: «К солнцу», «Твердое решение», «Музыкальный момент», «Интересная книга», «Счастливого плавания».

В 1970-е годы Виктор Алексеевич Кондратьев много снимает Томск.

Это было связано с работой в «Спецпроектреставрации», с заказами от издательств. Одним из результатов этой работы можно считать создание фотовыставки, посвященной архитектуре нашего старинного сибирского города, состоявшей из трех частей: виды старого города, Томск 1970 ‑х годов и памятники деревянного зодчества.

Первая часть - копии со старых рисунков и почтовых открыток. Для того, чтобы добиться качественного изображения, переснимая старинные виды, необходимо не только большое мастерство, но терпение и прекрасная фототехника.

Виктор Алексеевич многократно переснимал старинные виды, добиваясь часто того, что его копии подчас выглядели лучше подлинников.

Виктор Алексеевич был одним из авторов фотовыставки к 375-летию г. Томска.

После выхода на пенсию Виктора Алексеевича пригласили работать в институт «Спецпроектреставрация» фотографом (1976 г.). Многие томские памятники зодчества остались теперь только на фотографиях, в том числе и фотографа Кондратьева.

За мастерство, трудолюбие, ответственность и любовь к своему ремеслу Виктора Алексеевича не раз награждали грамотами, медалями, именными часами.

Фотоаппаратов у него было довольно много. Для выполнения сложной фотосъемки последние годы он использовал немецкие фотоаппараты: «Пентагон» и «Практика». Мечтал иметь японский фотоаппарат, но купить его ему уже не довелось.

Для фотосъемки деревянной архитектуры высококвалифицированные слесари изготовили трубы к объективу, позволявшие производить более качественное фотографирование.

В 70-80-ые годы появились печатные издания на фотоматериалах Кондратьева В.А. 
При участии Пасечника А.Ф. были подготовлены и вышли из печати наборы фотооткрыток «Томск» (1973 г.), в соавторстве с Райхом А.А. 
«Томск» (1979 г.) и «Деревянная архитектура Томска» (1981 г.). В 1985 г. был издан набор открыток «Сибирский ботанический сад». 

При участии Виктора Алексеевича Кондратьева создавались фотоальбомы «Деревянная архитектура Томска», изданные в 1975 и 1987 годах.

Фотограф Кондратьев иллюстрировал буклет к 100 ‑ летию Томского университета и к юбилею политехнического института. А сколько замыслов и проектов он не успел реализовать!
На выставке представлены фотоработы:
«Фронтовой парикмахер»

«Эх, гармошка, ты, гармошка»

«Дальше лететь некуда»

«Письма принесли»

«В окопе»

«Пленные немцы»

«Мы их не звали»

«Пуля настигла солдата на переправе»

«Снаряд попал в пень»

«Горячие минуты»

«Атака»

«Вынос раненого»

«У постели раненого»

«Доставка сухарей на передовую»

«Эта вражеская пушка не будет больше стрелять»

«Их остановили под Москвой»
«Всегда в бою» (полевая кухня).

«Комбат Николай Урванцев в бою»

«Противотанковая батарея врага»

«Три богатыря (конная разведка)»

«Брошенный немцами полевой артсклад»

«Раздача фронтового пайка на передовой». Волга, 1942
«Город Новосокольники»
«Немецкий натюрморт (эрзацваленок и каска)»

«Деревня Старые Кузнецы Ржевского района». Февраль, 1942
«Разрушенная церковь г. Новосокольники»

«Возвращение»

«Обед на пепелище». Март,1943
