Текст обзорной экскурсии по выставке «Преодоление Смуты в России»
Составила ст.науч.сотр. Назаренко Т.Ю.
	Объект показа
	Основной текст

	
	Выставка, которую вы сейчас увидите подготовлена при содействии Всероссийского архивного агентства, газеты «Комсомольская  правда» и Альфа-банка к юбилейной дате - 400-летию преодоления Смуты и воцарения рода Романовых на русском престоле. В составе выставки - большое количество копий уникальных исторических документов XVII века, а также рисунков, гравюр и картин более позднего времени, в которых нашли отражения события того далекого и трагичного времени. Материалы  снабжены содержательным текстом, и если вас появится желание узнать больше, то вы  можете обратиться  к нему. моя задача - сориентировать вас в имеющихся на выставке экспонатах и дать общее представление о событиях того времени и  участвовавших в них людях.

	1 стенд. 

Портрет Ивана Грозного 
(3 стенд)

Показ портрета Дмитрия Угличского

(5 стенд)
	Итак, что такое «Смута»? 

Термин этот был неизвестен современникам: он появился  уже в трудах историков.

Смутой принято называть события, объединявшие в себя явления династического, политического и экономического кризиса, охватившие     Московское Царство в конце XVI – начале  XVI веков. Историки спорят о времени начала этого периода. Кто-то в качестве отправной даты называет смерть Ивана Грозного, который не оставил сына, могущего стать достойным правителем: Федор Иванович был слаб здоровьем и бездетен, а меньшой сын от Марии Нагой – Дмитрий, что бы потом не говорилось о нем в житии (мальчик был канонизирован), отличался слабым здоровьем, неуравновешенным характером. Он погиб при невыясненных обстоятельствах, не то от несчастного случая, не то пал жертвой заказного политического убийства. В любом случае, он погиб еще при жизни старшего брата своего, Федора и детей не оставил.

Так пресеклась московская ветвь рода Рюриковичей, последним ярким представителем которой (при неоднозначности оценок его деятельности) был Иван Грозный.

	Стенд 2
	Что мы имеем на конец XVI века в России?
Экономически страна в упадке: Иван вел активные войны, к тому же его внутренняя политика тоже обошлась стране немалыми человеческими жертвами. Традиционные методы регулировки отношений внутри правящего класса (у власти находится родовитая  знать, представители служилых сословий гарантированного доступа к власти не имеют) не нарушены, но в системе местнического счета царит полная неразбериха. Экономика базируется на экстенсивном земледелии, причем основной труженик – крестьянин, еще не намертво прикреплен к земле, но кабала крепостного гнета становится все жестче: труднее сменить хозяина, труднее убежать и потеряться, все меньше прав у земледельца. Если же в этих условиях еще  случается неурожай, то голодная смерть  может выкашивать целые города и села. 

	Портрет царицы Ирины (Годуновой)

6 стенд

Портрет Бориса Годунова.

(3 стенд)


	Внешних противников тоже хватает.

И если до смерти Федора Ивановича у людей была хоть какая-то надежда, что божьей волей все поправится - царь, ответственный за  судьбу страны – законный, помазанник божий и благодать еще может вернуться в мир, то после прерывания династии становится вообще страшно: Россия впала в руки Бога, и нет никого, кто бы ответил перед ним за грехи всех людей.

По крайней мере, именно так воспринимал ситуацию русский человек средневековья.

Умирает царь Федор. Его вдова, Ирина, урожденная Годунова, отрекается от престола и постригается в монахини. В результате  Земского собора к власти приходит далеко не тот человек, которого многие считали реальным претендентом – Федор Никитич  Романов, а брат бывшей царицы Борис Федорович Годунов. Далеко  не бездарный, но несчастливый политик, он пытается вывести страну из кризиса. Но начавшийся голод  1601 – 1603 годов подрывают его авторитет. Причины голода видятся не в колебаниях погоды, а в том, что Бог не дал царю благословения. Недоброжелатели царя (а  среди них надо отметить имя Василия Шуйского) распускают  слухи о том, что смерть Дмитрия Ивановича Угличского была насильственной, что убийц подослал царь Борис. И кого будет  волновать, что на то время смерть царевича Борису была невыгодна? В стране голод, и люди мрут, как мухи!

По стране поползли слухи (а в Москве распространяются подметные письма) – мол, царевич Дмитрий то не погиб, схоронился и теперь надо вернуть престол законному наследнику (и не важно, что сын от седьмого брака Дмитрий Угличский по меркам церковного закона – незаконнорожденный). 

	Стенды 7-8

Иллюстрации к рассказу 7,9.
	Польша, давний противник  России, имеющая виды  на значительные территории решила разыграть эту карту.

Авантюрист Григорий Отрепьев объявляется в Польше, сандомирский воевода Ежи (Георгий) Мнишек оказывает ему свое покровительство. Лжедмитрий заручается поддержкой польского короля Сигизмунда, становится мужем Марины Мнишек (брак был чисто политический) и, получив войско, отправляется возвращать себе «царство своего отца».

Поначалу ему успешно дают отпор: во главе московских войск  находится дельный полководец Петр Федорович Басманов. Но царь Борис, назначив над ним начальником князя Телятевского, с которым тот местничал, умудрился обидеть военачальника. И тот предает Москву, переходит на сторону Лжедмитрия и триумфально ведет его к кремлю.

Борис Годунов умер раньше, чем Москва была захвачена. Он не узнал, что его жену и сына убили, дочь Ксению сделали наложницей захватчика.

	Картина «Последние дни Дмитрия Самозванца. Стенд 9.
	Царица Мария Нагая приезжает в Москву, «опознает» своего  «чудом спасшегося сына» (чуть позже она опознает его еще один раз, когда царь Василий Шуйский прикажет вскрыть гробницу Дмитрия в Угличе). Но долго на престоле он не задержался. Резких улучшений не последовало, Лжедмитрий не захотел соответствовать даже культурным  ожиданиям россиян. Те реформы, которые, проводи их надежно сидевший на престоле правитель, возможно, сделали бы ему славу великого политика, еще больше разозлили окружение Лжедмитрия. Среди было признавших его русских аристократов все больше распространяются слухи о самозванстве. Распространяет их активно князь В. Шуйский. В результате вспыхивает восстание, Лжедмитрия и приведшего его к власти Басманова убивают…

	Стенды 12-16

Портрет второго Лжедмитрия (стенд 16)
	У власти оказывается Василий Шуйский, представитель суздальской ветви Рюриковичей. Далеко не все русские признают этого царя. Восстание Ивана Болотникова, в котором проявили себя и два активных деятеля 1 антипольского ополчения - Ляпунов и Заруцкий стали провозвестием возникновения другого правительства. В подмосковном Тушино объявляется очередной «Чудом спасшийся» царевич Димитрий. Приехавшая  к нему Марина Мнишек  подтверждает, что это ее муж, хотя на Григория Отрепьева второй Лжедмитрий был ничуть не похож. Переяславль-Залесский, Ярославль, Углич, Владимир, Галич и Вологда поддерживают царя Дмитрия, верными Шуйскому остаются Коломна, Переяславль-Рязанский, Смоленск, Нижний, Казань, Урал и вся Сибирь – последние – потому что в принципе мало вовлечены в развернувшуюся борьбу за власть.

	Портреты Скопина-Шуйского

(Стенд 16)
	Обстановка в стране становится критической. Мало того, что почувствовавшие безнаказанность татары стали нападать на Русь, так и интервенты-поляки  грабили напропалую, в том числе и на союзных территориях. Это вызвало отпадение ряда поддержавших Лжедмитрии я территорий. 

Рост национально-освободительного движения налицо, появляется и лидер. Молодой родственник царя (ему было менее  24 лет)  Михаил Васильевич Скопин-Шуйский очень удачно показал себя в ряде сражений с оккупантами. Мало того, царь Василий позвал на помощь  шведских наемников (московская казна все же была в его руках), и Михаил Скопин Шуйский сумел завоевать у наемников уважение и преданность. Однако, рост популярности молодого полководца  вызвало ревность со стороны царя Василия и его родича Дмитрия Шуйского. После того, как Михаил Скопин-Шуйский с победой  вошел в Москву, он внезапно заболевает и умирает (слухи о его отравлении кажутся весьма обоснованными). Занявший место главнокомандующего Дмитрий Шуйский - бездарен. Он терпит поражения от поляков, а  шведские наемники также переходят на сторону противника. Полякам открылся путь на Москву.

	
	Последствием был переворот: Василия Шуйского сместили и постригли насильственно в монахи (он жил в плену и умер 2 года спустя, в 1612 году), Москва присягает на верность сыну польского короля  Сигизмунда Владиславу (в том числе и русский патриарх Гермоген, который выдвинул условие, что королевич должен принять православие. Если бы оно было выполнено, то неизвестно, как бы дальше разворачивались события, но этого не произошло), сам «правитель» остается в Польше, а фактически правит совет, вошедший в историю под названием «семибоярщина». 

	Стенд 17
	Во многих русских городах это правительство отказываются  признавать. Отколовшиеся города «сели в осаду», оказавшийся в плену у поляков патриарх Гермоген пишет письма, призывающие к сопротивлению, а под стенами Москвы появляется ополчение, возглавляемое Ляпуновым (который в свое время выступал с Болотниковым, но предал его), Заруцким и Князем Трубецким. Им удается занять часть Москвы (Китай город, Белый город). Это ополчение не смогло освободить Москву, но продержалось до прихода второго ополчения. 

Страна при этом была в ужасающем состоянии. Татары грабили рязанские земли, Поляки бесчинствовали в Москве (так во время резни, учиненной в Москве они истребили 7 тысяч москвичей – приняли спор на рынке за антипольское выступление), а на севере грабили русские города шведы. 

Это время дает немало ярких примеров патриотической публицистики. Так можно привести как образец гражданского мужества поведение патриарха Гермогена, который с декабря 1610 года, находясь в заключении, рассылал по городам грамоты с призывом к борьбе с польской интервенцией. Благословил оба ополчения, призванные освободить Москву от поляков. Осажденные в Кремле поляки не раз посылали к Патриарху послов с требованием, чтобы он приказал русским ополченцам отойти от города, угрожая при этом ему смертной казнью. Святитель твердо отвечал:

«Что вы мне угрожаете? Боюсь одного Бога. Если все вы, литовские люди, пойдете из Московского государства, я благословлю русское ополчение идти от Москвы, если же останетесь здесь, я благословлю всех стоять против вас и помереть за Православную веру». Уже из заточения Гермоген обратился с последним посланием к русскому народу, благословляя освободительную войну против завоевателей. 17 февраля 1612 года, не дождавшись освобождения Москвы, умер от голода.

	Стенды 20-24
	В этих условиях начинается сбор второго ополчения. Это ополчение связано с именами двух хорошо известных в России людей – совершенно разных по происхождению и по характеру. Кузьма Минич (Минин) Сухорук - торговец мясом из Нижнего Новгорода в этом ополчении выступает как организатор , обеспечивший финансирование похода, подбор – и Дмитрий Пожарский – талантливый полководец, человек очень мягкий, тактичный, который отлично справился с возложенными на него задачами полководца, но, кажется, без стимула со стороны на этом месте не оказался бы. 

Поход на Москву был тщательно подготовлен, не смотря на то, что ситуация в стране была тяжелой и, кажется, все ждали решительных действий. 4 месяца ополчение стояло в Ярославле. Пожарский хотел, чтобы за этот период был выбран государь, но реализовать эту задумку не удалось. 

Поход на Москву начался в августе 1612 года и город был освобожден в конце октября (по новому стилю - ноября) 1612 года. Нынешний праздник 5 ноября – День Согласия и примирения привязан как раз к этой исторической дате.

	Стенды 25-28
	Самой важной задачей (показ, стенды  25-28) было установление некоей законной власти, которая дала бы людям ощущение стабилизации отношений. Поскольку все линии династии, которая могла хоть как то претендовать а законность пресеклись, а царь – не президент,  фигура не только административная, о и сакральная, был собран Земский собор, на котором присутствовали представители всех сословий, в том числе – от крестьян. Собор начал работу с января 1613 года. В 1613 году на российский престол, помимо Михаила Романова, претендовали как представители местной знати, так и представители правящих династий соседних стран. Среди последних кандидатами на престол были:

Польский королевич Владислав, сын Сигизмунда III

Шведский королевич Карл Филипп, сын Карла IX

Среди представителей местной знати выделялись следующие фамилии. Как видно из приведённого списка, все они имели серьёзные недостатки в глазах избирателей.

Голицыны. Этот род происходил от Гедимина Литовского, однако отсутствие В. В. Голицына (он был в плену в Варшаве) лишало этот род сильных кандидатов.

Мстиславские и Куракины. Представители этих знатных русских родов подорвали свою репутацию сотрудничеством с властями Речи Посполитой 

Воротынские. По официальной версии наиболее влиятельный представитель этого рода, И. М. Воротынский подал самоотвод.

Годуновы и Шуйские. И те, и другие являлись родственниками ранее правивших монархов. Род Шуйских, кроме того, происходил от Рюрика. Однако родство со свергнутыми правителями таило в себе определённую опасность: взойдя на престол, избранники могли увлечься сведением политических счётов с оппонентами.

Дмитрий Пожарский и Дмитрий Трубецкой. Они, бесспорно, прославили свои имена во время штурма Москвы, но не отличались знатностью.

Кроме того, рассматривалась кандидатура Марины Мнишек и её сына от брака с Лжедмитрием II, прозванного «Ворёнком».

Согласно официально признанной в эпоху правления Романовых (и позднее укоренившейся в советской историографии) точке зрения, собор добровольно, выражая мнение большинства жителей России, принял решение об избрании Романова, согласуясь с мнением большинства. Первоначально участники собор решили не выбирать царём из Литвы и Швеции "с их детьми и Маринку с сыном, равно как всех иноземных государей", а "выбирать из московских и русских родов".

	Стенд 29
	Затем участники собора стали обсуждать вопрос, кого же избрать "из русских родов" и решили "избрать царя из племени праведнаго... блаженной памяти Феодора Ивановича всея Руси" - его племянника Михаила Романова. Так был избран царь.

	Стенды 30-36
	Однако не стоит заблуждаться, что с избранием Михаила Романова на царство Смута прекратилась. Молодому царю надлежало не только прекратить внешнюю интервенцию: шведы на севере, поляки (особенно  запомнились разбойничьи рейды пана Лисовского) – здесь война продолжалась до 1617-1619 годов. 

Кроме того, в стране, измученной войнами и голодом, вспыхивали мятежи, страна пришла в упадок, Требовалось не просто восстановить экономику, иерархию внутри правящего класса, но и заново устанавливать связи со всем миром, внешние сношения. 

Молодой царь был человеком неглупым, но малообразованным, рядом с ним, по словам Костомарова, оказалась только рядовая посредственность.

Тем не менее, возможно, для страны это было хорошо - постепенность и практичность решения всех проблем дало свои результаты. С 1619 года при молодом царе появляется его отец (до этого был в польском плену) - фактически, его можно рассматривать как реального правителя России - патриарх Филарет.

	Предметы в центре. Зерцало, Бюст Александра II, книги. 
	Так начиналась династия, которая правила Россией более 300 лет. Это немалый срок, за который Россию и правящую династию ждали взлеты и падения. Среди предметов, которые вы видите, есть не только зерцало, в котором выставлялись царские указы, но и бюст царя Александра II, Александра Освободителя, который провел кардинальную реформу российского общества в первой половине 1860-х годов и который был убит. И двуглавый орел, который находился на фронтоне здания Губернского правления в Томске и был сбит революционно настроенными томичами после падения монархии. Так получилось, что первый представитель династии пришел на престол во время Смуты, и, как мог, прекратил ее. И последние представители династии погибли в годы гражданской войны – симптома острого социального и политического кризиса, с которым последние Романовы справиться не смогли. 


