ВЫСТАВКА «СТАРИННЫЕ ХРАМЫ ТОМСКОЙ ЗЕМЛИ»:

МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ И ТЕКСТ ДЛЯ ЭКСКУРСОВОДОВ

Целью экскурсии является расширение знаний земляков о православном прошлом края (XVII – начало XX века), формирование уважительного отношения к национальным конфессиональным традициям, в частности к православию.

Целевая аудитория. Экскурсия рассчитана на широкую разновозрастную аудиторию, в том числе детско-юношескую.
Время проведения экскурсии – 60 мин.
ВСТУПЛЕНИЕ

Ориентировочная продолжительность рассказа: 1  мин.
Текст экскурсии. Выставка «Старинные храмы томской земли» знакомит нас с некоторыми страницами истории православных храмов на территории нашей области до начала XX века. Эта экспозиция сделана благодаря поддержке Международного открытого грантового конкурса «Православная инициатива 2014–2015»

Храм для православного человека является важнейшим материальным, духовным, символическим выражением его веры. Это здание (или помещение), особым образом устроенное, предназначенное для духовной цели – совершения собирающимися здесь христианами соборной (совместной) молитвы Богу. После постройки церковное здание освящается по особому порядку (чину), после чего храм становится, по словам святых отцов, «земным небом», местом, в котором происходит великое таинство связи Божественного и земного.

СТЕНД 1. ИСТОКИ

Ориентировочная продолжительность рассказа:  5 мин.

Тема 1. Храмы Среднего Приобья  в XVII–XVIII веках
Объект показа

	Чертёж земли Нарымского города (фрагмент)

	Чертёж земли Томского города: (фрагмент)


Текст экскурсии. Строительство православных храмов в Сибири началось с тех самых пор, когда русские стали заселять и осваивать новую «землицу» – на рубеже XVI–XVII веков. Спустя сто лет тобольским жителем Семёном Ремезовым были составлены первые карты Сибири. На них отмечены – как важные объекты – церкви, существовавшие в некоторых поселениях: 

– по течению Оби – Нарым, Николаевское, Богородское,  Уртамская слобода (около Уртамского острога);   

– Спасское по реке Яя (ныне Спасояйское Томского р-на); 

– Спасское на Томи;

– южнее его Сосновский острог, Зеледеево, Иткара, Пача (селения, располагающиеся ныне на территории Кемеровской обл.);

– и, конечно, томские храмы в самой томской крепости и за ее стенами – Духовской, Богоявленский, Благовещенский, женский (Никольский) и мужской (Алексеевский) монастыри. 

Очевидно, это были первые храмы на томской земле, возникшие еще в XVII в. 

Дополнительная информация. Видимо, несколько позже – в первой трети XVIII столетия – возникли храмы в селениях Зырянском и Бедриной (относящихся к Яйскому стану), Красноярское (или Введенское; на восточном берегу Томи), Калтайское, Молчанова (или Лаврова). Эти храмы не показаны у Ремезова, но они упоминаются в «Описании  Томского уезда», составленном  историком и археографом Герхардом Фридрихом Миллером в 1734 г. 

Тема 2. Конструктивные особенности храмов клетского типа

Объект показа 

	Церковь во имя Святой Троицы. Музей Витославлицы Новгородской обл. Постройка середины XVII века

Церковь Успения Пресвятой Богородицы в г. Кондопоге (постройка 1774 г.)


Первые церкви в Сибири были деревянными. Навыки храмового строительства из дерева развивались на Руси со времени принятия христианства (с конца X века). Эти навыки приносили в Сибирь мастера-плотники. Строили из бревен, бруса, плах (на полу), кровлю покрывали тесом. Главным инструментом был топор. Тогда люди говорили, имея в виду «строить» – «срубить церковь».

Основу деревянных церквей составлял бревенчатый сруб (бревна, скрепленные в форме четырехугольника). Самые простые напоминали жилые постройки – три сруба, стоящие поочередно: помещение для молельной,  к которой с востока «прирубали» алтарную часть (там, где находилась главная храмовая святыня), а с запада от молельной пристраивался притвор («трапезная»). Венчалась каждая часть (которые могли быть разной высоты), двускатной кровлей, над которой красовалась небольшая главка в виде луковки на так называемом «барабане». 

Объект показа
	Вид города Томска в 1734 г. (по рисунку И.В. Люрсениуса)


Такого типа храмы с двускатными крышами,  увенчанными небольшими луковичными главками, можно увидеть на гравированных изображениях Томска еще в XVIII веке (у торговой площади, в мужском монастыре).

Тема 3. Шатровая церковь Троицы Живоначальной в Томске 1650-х годов 
Объект показа

	Церковь Троицы Живоначальной в Томске. 1654 год (реконструкция А. Ю. Майничевой, В.Н. Курилова)

	Архитектурные элементы, использовавшиеся при строительстве Томской Троицкой церкви в середине XVII века


Но русские мастера-плотники умели ставить храмы не только простого, клецкого, типа (от слова клеть, т.е. крытая прямоугольная бревенчатая постройка), но и грандиозные, сложнейшие сооружения.

Такой была деревянная Троицкая церковь,  воздвигнутая спустя четыре десятилетия после основания Томска. Томская крепость в XVII – первой половине XVIII века играла большую роль в управлении значительной части Сибири и в защите ее южных границ. Величественная постройка служила выражением статуса Томска как форпоста русской православной культуры на новых осваиваемых землях.

Облик храма был реконструирован современными исследователями истории русского зодчества благодаря сохранившимся описаниям и обмерам церкви, составленным в XVII веке. По мнению Анны Юрьевны Майничевой, это было одно из высочайших деревянных храмовых сооружений русского государства той эпохи. Высота церкви достигала около 50 метров (16-этажный дом!). В этом сооружении воплотились многие из архитектурных достижений и строительных приемов русского храмового деревянного зодчества того времени. 

Центральная часть храма представляла собой восьмерик на четверике: на четырехгранном срубе устанавливался сруб восьмигранный, который в свою очередь увенчивался высоким шатром с луковичной главкой.

Такие церкви назывались шатровыми, возводились они в XVII – первой половине XVIII веках (позже  шатровые завершения часто использовались в колокольнях). Храмы шатрового типа были широко распространены в русском государстве в то время, это манера строительства, сугубо национальная, возникшая на родной почве, получила даже особое наименование «шатрового стиля».

В Троицкой церкви нашли применение и другие элементы, характерные для храмового зодчества того времени, сложившиеся в русский национальный стиль церковной архитектуры. Главный алтарь и боковые приделы (как бы церкви меньших размеров), располагались в «прирубах» – бревенчатых срубах, пристроенных к центральной части храма – главному нефу («кораблю») – помещению для молящихся в центральной части храма (перед главным алтарем). Боковые приделы увенчивались  «бочками» – так называли крышу, напоминавшую в плане киль корабля (в форме полуцилиндра с повышенным и заостренным верхом). Бочки были покрыты «чешуею» («лемехом») – деревянными пластинками, лежащими «взакрой». Глава и кресты церкви обиты «белым немецким железом» (т.е. железом листовым, луженым, покрытым защитной оловянной пленкой – луженой жестью).

 Объект показа

	Вид города Томска в 1734 г. (по рисунку И.В. Люрсениуса)


На литографии с панорамой Томска 1734 года можно разглядеть изображения и других шатровых храмов и колоколен. Их шатры, простираясь в небо, напоминали о вечном, главенствуя над тесной обывательской постройкой, преимущественно одноэтажной.

СТЕНД 2. В АРХИТЕКТУРНОМ СТИЛЕ…

Ориентировочная продолжительность рассказа. 4 мин.
Экскурсионный прием. Экскурсовод может иллюстрировать рассказ об архитектурных стилях изображениями храмов, помещенными на других стендах, в частности на 3-м. Для этого удобнее занять позицию между 2-м и 3-м стендами.  

Тема 1. Архитектурные стили в храмовом зодчестве 

в конце XVIII – начале XX века
Со второй половины XVIII века церкви в нашем крае – в городах Томске, Нарыме, некоторых сёлах, – стали строить не только из дерева, но и из кирпичей. Возводились церкви по проектам профессиональных зодчих. Появились такие специалисты и в Томской губернии. Нередко при строительстве храмов использовались «образцовые» планы и фасады, составленные столичными архитекторами и рассылавшиеся затем по стране.

Объект показа

	Стенд 3. Церковь во имя Воскресения Господня в п. Тогур Колпашевского района. Фото П.Ю. Рачковского. Начало XXI века


Имеющиеся проекты, здания и изображения храмов в Томском Приобье иллюстрируют изменения в архитектурных стилях, применявшихся в храмовом строительстве на протяжении полутора веков. Самые давние храмы, сохранившиеся на томской земле, относятся к XVIII веку. Их строили в стиле барокко (в переводе – причудливый, вычурный). Кривизна линий, обилие архитектурных украшений – характерные черты этого стиля. Такова, например, церковь во имя Воскресения Господня в п. Тогур Колпашевского района. 

Дополнительная информация. Церковь каменная, двухпрестольная (второй престол во имя святителя Николая Чудотворца). Построена в стиле сибирского барокко. Освящена в 1818 году.

	План и фасад на построение деревянной церкви во имя Вознесения Господня в с. Уртамском Томской губернии. 1833 год. Томский губернский архитектор К.Г. Турский


В первой половине XIX века многие здания создавались в классическом (ампирном) стиле, сформировавшемся под влиянием памятников античной эпохи. Для них характерны симметричность, соразмерность частей, сдержанность декора, применение треугольных фронтонов, колонн…

Примером этому может служить проект 1833 года для церкви в с. Уртам (ныне это селение Кожевниковского района Томской области), выполненный в стиле классицизм. На чертеже мы видим характерные для этого стиля арочные, с полукруглыми завершениями, проемы (на нижнем ярусе колокольни), треугольный фронтон над входом в храм, полусферический купол, сдержанность в декоре. 

Дополнительная информация. Церковь в Уртаме была одной из первых в Томском Приобье. Возведена в конце XVII века в слободе около Уртамского острога – крепости на Оби. Неоднократно перестраивалась. 

	План и фасад деревянной церкви для построения новой церкви в с.  Уртамском Томской губернии. 1870-е годы. «Образцовый» проект


В фондах Томского краеведческого музея сохранились выполненные в разных стилях два проекта разного времени, предназначавшиеся для  церкви во имя Вознесения Господня в с. Уртамском. Если проект 1833 года отвечает классическим канонам, то проект 1870-х годов сделан в другой манере. 

Во второй половине XIX века возобладала эклектика – сочетание в одной постройке элементов, ранее характерных для разных стилей. При строительстве храмов часто использовалось направление в эклектике, получившее наименование русско-византийский стиль. В нём опознаются элементы древнего русского зодчества: шатровое покрытие кровли на колокольнях или над самим храмом; «шеи» или «барабаны», на которых покоятся луковичные маковки церквей… 

	Проект молитвенного дома на заимке Томского Богородице-Алексеевского монастыря. 1873 год. Томский епархиальный архитектор К.И. Гоняев


В эклектичном стиле выполнен проект церкви на заимке Томского Богородице-Алексеевского монастыря. Зздание было выстроено на Архимандритской заимке под Томском (на территории современного г. Северска).

	Проект деревянной церкви в деревне Кузовлевой Томской губернии: западный и южный фасады. 1895 год. Томский епархиальный архитектор В.В. Хабаров (Гос. архив Томской области)


В конце XIX – начале XX в. развитие национальных мотивов в светском и храмовом зодчестве привело к появлению проектов церквей, выполненных в неорусском (новорусском) стиле. Деревянные постройки, сооруженные в этом ключе, не только использовали традиционные элементы русского храмового зодчества (например, шатер), но также отличались обилием резного декора, выполненного в национальных традициях. Такова была, судя по проекту, нарядная небольшая церквушка, построенная в  д. Кузовлевой под Томском (проект архитектора Томской епархии Виктора Васильевича Хабарова).

Тема 2. «Устройство» храма

	Планы храмов на представленных на стенде проектах

	Схемы устройства храма и алтарной части, символики православного храма


Но как бы ни менялись архитектурные стили, неизменным оставалось и остаётся «устройство» храма: высоко вознесённые купол, шатёр или луковичные главки; выступ в восточной части здания – там, где находится алтарь – священная сердцевина церкви; деление храма на алтарную, среднюю части, трапезную (притвор) и паперть, а если в церкви имеется несколько престолов с алтарями, освящёнными во имя разных святых, – то к этому перечню добавляются продольные части здания – приделы...

Облик, планировка храма символически выражают христианское учение, его представления о мироустройстве, отношениях человека с Богом. Неизменные три части православного храма – алтарь, собственно храм и притвор (или трапеза) – знаменуют собой разные области бытия. Алтарь – область бытия Божия, собственно храм – область ангельского мира, притвор – область земного бытия. Все три части храма в своем единстве являют собой образ всего мироздания во главе с Богом. Это символ Царства Божия в единстве трех его областей: Божественной, небесной и земной.

СТЕНД 3. СЕЛЬСКИЙ ПРИХОД

Ориентировочная продолжительность рассказа: 4 мин.

Методические приемы. Экскурсовод может иллюстрировать рассказ изображениями, помещенными на других стендах, в частности на 2-м. Для этого удобнее занять позицию между 2-м и 3-м стендами.  
Тема 1. Значение храма для сельской округи
	Стенд 2 (нижняя часть). с. Тымское Томской губернии
Церковь во имя Святой Живоначальной Троицы в с.  Тымском (территория современного Каргасокского р-на) была построена в 1832 году на средства прихожан.

	Стенд 3. Пароходная пристань в с. Колпашево Томской губернии 

Церковь во имя Святых Апостолов Петра и Павла в с. Колпашево (рядом с пароходной пристанью) была построена в 1878 году, перестроена в 1898 году.


Церкви были самыми красивыми и самыми высокими зданиями в селах. Храмы старались построить на возвышенностях, на берегу реки, так что силуэт Божьего дома был виден издалека, а колокольный звон разносился по водной глади на многие версты. В 1870–1890-е гг. томский художник Павел Михайлович Кошаров, путешествовавший по Оби, изобразил многие крупные обские села и города, – и везде мы видим этот чудный строй православного облика приречных селений.

Церковь служила показателем статуса населённого пункта – многолюдного села, волостного центра. Подчас иные из таких селений получали новые наименования по названиям расположенных в них храмов (а первоначальные – забывались): Богородское, Никольское, Ново-Архангельское, Богословское, Михайловское, Ново-Ильинское, Петропавловское, Ново-Рождественское, Спасское…
	Деревенский крестный ход в Томской губернии. Конец XIX века


Сельский храмовый праздник становился праздником для всей округи, привлекал жителей из окрестных деревень. Наиболее красивые и дорогие наряды надевали для посещения храма, старались, насколько могли, украсить «Божий дом». Важнейшие события в жизни человека – свадьба, рождение ребёнка, похороны – связаны с храмом. В трудных ситуациях – засуха, неурожай, заболевания людей, скота… – снова в храм за Божьей помощью.

В конце XIX века при сельских храмах стали создаваться попечительства для помощи бедным, школы грамоты;  некоторые священники знакомили крестьян с новшествами в ведении сельского хозяйства.

Тема 2. Рост численности сельских храмов 
в конце XIX – начале XX века

	Карта севера Томской губернии с указанием местоположения сельских храмов


Экскурсионный приём. Экскурсовод может сделать отсылку жестом к началу своего рассказа, указав на чертежи Томской и Нарымской земель на 1-м стенде.

Текст экскурсии. По мере заселения малолюдного края увеличивалось количество храмов. Если в первое столетие оседания русских в Среднем Приобье здесь насчитывалось всего около десятка церквей в немногочисленных русских селениях и поселениях (юртах) крещеных инородцев, то с ходом жизни и увеличения количества селений и их жителей, росло и число храмов. 

Больше всего храмов было в наиболее обжитых, населенных, южных районах нашего края – особенно около Томска (территория современного Томского района). В северной же части губернии с его малолюдностью  храмы порой оказывались удалены друг от друга на сотни верст.

Особенно много новых появилось на рубеже XIX и XX столетий, когда масса крестьян двинулась из европейской части страны в Сибирь на свободные земли. Крестьяне сами или с помощью казны, благотворительных фондов или состоятельных людей строили новые и перестраивали старые церкви. К 1914 году на севере Томской губернии (территория современной Томской области) насчитывалось 117 церквей, в том числе 69 сельских. 

Причём они строились уже не только в волостных центрах, но и в некоторых деревнях. 

	Деревня Сафроновка Кожевниковской волости Томского уезда. Начало XX века


А если не церковь, то молитвенный дом, часовню старались обустроить местные жители (в часовнях помещались иконы, но не было алтаря – принадлежности церкви). 

Тема 3. Храмы Нарыма (факультативно)

Объект показа

	г. Нарым Томской губернии. Художник П.М. Кошаров. 1890 г.

	Соборный храм г. Нарыма во имя Покрова Пресвятой Богородицы («старый собор»). Середина XIX века

	Соборный храм г. Нарыма в честь Воздвижения Животворящего Креста Господня («новый собор»). Начало XX века




Дополнительная информация. Средоточием православной жизни на севере губернии было древнейшее поселение на территории Томской области – Нарым. В XIX – начале XX века это был заштатный город, центр северной торговли и зверо- и рыбопромышленности (ныне село Нарым Парабельского района). 

Первая церковь в Нарыме, деревянная, во имя Покрова Пресвятой Богородицы, одна из самых ранних в Нарымско-Томском Приобье, была построена в 1610-х годах. На рубеже столетий в Нарыме находилось три церковных постройки: две каменных (старый, новый соборы) и деревянная кладбищенская – во имя Святых Апостолов Петра и Павла, построенная в 1893 году.   

Соборный храм г. Нарыма во имя Покрова Пресвятой Богородицы («старый собор»). Середина XIX века. Храм каменный двухпрестольный. Придел во имя святителя Василия Великого освящён в 1788 году. Закрыт по распоряжению епархиального начальства по причине угрозы обрушения берега в 1883 году. 

Соборный храм г.  Нарыма в честь Воздвижения Животворящего Креста Господня («новый собор»). Начало XX века. Боковые приделы освящены в честь Успения Пресвятые Богородицы и во имя святителя и Чудотворца Николая. Построен в 1823 году.

Тема 4. Судьба сельских храмов Среднего Приобья в XX веке (факультативно)

	Церковь во имя Воскресения Господня в п. Тогур Колпашевского района. Фото П.Ю. Рачковского. Начало XXI века



	Церковь во имя Преображения Господня в с. Молчаново. Томская губерния. Начало XX века

	4-й стенд. Спасская церковь с. Спасского (Коларово). Фото П.Ю. Рачковского. Начало XXI века


Дополнительная информация. На томской земле сохранились некоторые из этих храмов, построенных 100–150 лет назад. Большая часть этих прекрасных сооружений была разрушена временем и людьми – в 1930-е годы, когда в нашей стране велась целенаправленная политика по уничтожению храмов и религии. Церкви сносились, переделывались под клубы, школы, склады…. Некоторые, увы, уже немногие из них, лишенные главок, куполов, и сейчас стоят в селах. Лишь единичные из оставшихся церковных строений с 1980-х годов стали ставиться на учет как памятники истории и культуры и охраняются ныне государством. С 1990-х годов начались работы по восстановлению уцелевших храмов. Отреставрированные старинные храмы вновь служат православным людям (в п. Тогур, с. Молчаново, Петухово, Спасское).

Логический переход.  Один из храмов – в с. Спасском (Коларово), построенный ещё в XVIII веке, был некогда знаменит тем, что здесь находилась одна из широко почитаемых в крае чудотворных икон –  «Спас Нерукотворный».

СТЕНД 4. С ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНОЙ…

Ориентировочная продолжительность рассказа: 8 мин.

Тема 1. Чудотворная икона в церкви с. Чердатского

Экскурсионный прием. Экскурсовод, располагаясь между 3-м и 4-м стендами по ходу рассказа о сельских храмах с чудотворными иконами, показывает на карте 3-го стенда месторасположение селений Чердатского, Богородского, Спасского, Семилуженского, Ярского.

	Стенд 3. Карта севера Томской губернии с указанием местоположения сельских храмов


В томском крае было несколько церквей, особенно известных благодаря имевшимся в них священным реликвиям  –  чудотворным иконам. Сюда приходили люди издалека, чтобы поклониться святыням, отсюда устраивались протяжённые крестные ходы, чтобы жители других селений могли удовлетворить свою духовную жажду и потребности веры.

Один из этих храмов, сравнительно небольшой, деревянный, стоял в с. Чердатском таёжного Мариинского уезда. В Чердатской церкви хранилась написанная на холсте, наклеенном на доску, икона Божьей Матери Млекопитательницы: «Святейшая матерь изображена на ней чудными… красками, достойными небесной красоты, сидящей в саду под масличными деревьями, окружёнными решеткой. В шуйце своей (левой руке) держит и питает своим млеком Предвечного Младенца Сына Своего». Икона в 1714 году была дана Митрополитом Тобольским и всея Сибири Иоанном Максимóвичем в благословение ясачным князьям чулымских татар, принявших православие. Этот образ почитался чудотворным, спасшим крестьян таёжного края от их грозной напасти – повальной болезни скота.

Тема 1. Чудотворная икона в церкви с. Семилуженского (Семилужного)

	Точное подобие чудотворной иконы святителя Николая Мирликийского из храма в с. Семилуженском, в 30 верстах от Томска, ежегодно приносимой в Томск с 8 мая по 10 июля. Художник П.И. Кошаров. 1885 год (НБ ТГУ)


Другие чудотворные иконы, известные своими знамениями и чудесами, находились в храмах, стоявших ближе к Томску: в с. Семилужном – икона святителя Николая Чудотворца, в с. Богородском (ныне д. Старая Шегарка) – икона Божией Матери Одигитрии, в с. Спасском – Нерукотворный образ Христа Спасителя, в с. Ярском икона Введения во храм Пресвятой Богородицы. Эти иконы почитались с XVIII века, когда они были написаны или чудесным образом явлены.

Сохранились свидетельства современников о явлении этих священных реликвий томской земли.  Так, старинное сибирское сказание зафиксировало рассказ о чудесном явлении образа Святого Николая Угодника на томской земле. «…Описываемая икона явилась 7-го июля 1702 года в дер. Крестининой, нынешней Семилуженской волости, в доме вдовы Прокопьевой, томскому солдатскому сыну Григорию Рожневу. Рожнев был болен; на его выздоровление уже не было никакой надежды. Но вдруг присутствующие у одра умирающего пришли в неописанное изумление, когда Рожнев совершенно здоровым встал с постели. 

Но в ещё большее изумление пришли присутствовавшие, когда увидели образ святителя Николая, стоявший на полке в числе прочих икон. Такого образа у вдовы не было, а из лиц посторонних ей никто егo не приносил. Никто не зажигал перед ним и свечки, а между тем свеча чистого воска горела пред образом ярким пламенем. 

На другой день Рожнев рассказал своему духовнику следующее: «Когда я лежал в болезни, мне представилось полчище нечистых духов, искавших моей погибели. Испугавшись, я обратился к Господу и молился о заступлении. Вдруг отворилась в избе дверь, комнату осиял необычайный свет, бесы разбежались и в воздухе я увидел икону святителя Николая. Святой образ никто не поддерживал, он был несом какою-то неведомой силой и, пройдя через комнату, стал с про​чими иконами на обычном, месте. С посохом в руках и в архиерейской одежде за образом шел старец, похожий на изображенного на иконе. 

Приблизившись к одру, старец коснулся меня жезлом, и я почувствовал исцеление от болезни. На мои слова – кто он – старец отвечал: «Я архиепископ Николай, Мир Ликийских чудотворец, скорый христианам помощник. Икона моя была в доме соседа Ильи Крестинина, но за нечестие его и его семейства вместе со мною отошла оттуда. С честию отнеси ты её в деревню Семилужную: я хочу, чтобы там стоял и был почитаем мой образ»…

 Святая икона тотчас же была перенесена в молитвенный дом дер. Семилужной, а Рожнев, явившись в Томск к духовенству и начальствующим, рассказал о чудесном явлении. 

Чудеса, происходившие неоднократно от св. иконы, побудили томичей ежегодно приносить её в Томск для молебных пений, что и началось с того же 1702 года» ([О явлении чудотворного образа Святого Николая Угодника на томской земле] («Сибирский наблюдатель». 1902 год)

Тема 3. Чудотворная икона в церкви с. Спасского (факультативно)

	Точное подобие чудотворной иконы Нерукотворного образа, находящейся в церкви села Спасскаго, в 18 верстах от Томска, ежегодно приносимой в Томск с 27 мая по 6 августа. Художник П.М.  Кошаров. 1885  год (НБ ТГУ)


Дополнительный материал. О нерукотворном образе Христа Спасителя существует следующее предание, В 1666 году жители села Спасского пору​чили написать для своей часовни икону святителя Николая одному томскому иконописцу. Последний приступил к работе и начертал контур лика святого угодника. Но на следующее утро на доске оказался контур Нерукотворного образа Христа Спасителя. Иконописец три раза пытался стереть контур и написать изображение св. Николая, но тщетно: вновь появлялся лик Христа. В виду такого знамения и была написана икона Нерукотвόренного образа. Масса знамений и чудес от св. иконы, а особенно прекращение в Томске повальной болезни на людях и скоте, побу​дили жителей города ходатайствовать о дозволении им ежегодно приносить святой образ в город. Это ходатайство было удовлетворено Высокопреосвященнейшим Антонием, митрополитом Сибирским, в 1733 году и с этого времени был установлен ежегодный крестный ход в Томск. 

Тема 4. Чудотворная икона в церкви с. Ярского (факультативно)

	Точное подобие чудотворной иконы Введения во храм Пресвятой Богородицы из церкви села Ярского, в 40 верстах от Томска, ежегодно приносимой в Томск с 27 мая по 6 августа. Художник П.М.  Кошаров. 1885  год (НБ ТГУ)


Дополнительный материал. О чудотворной иконе Введения во Храм Пресвятой Богородицы существовало такое предание. В ceле Ярском, на том месте, где позже была возведена церковь, росла большая черемуха, на которой однажды местные крестьяне увидели икону Введения во храм Пресвятой Богородицы. Икона была крайне ветхая, почему крестьяне и спустили ее в реку Томь, но она тотчас же оказалась на дереве, на старом месте. До трех раз пускали на воду св. образ и трижды невидимою силою он возвращался с реки на прежнее место. В виду такого чудесного знамения, жители села Ярского просили у высшего духовного начальства дозволение построить часовню в честь Богоматери. 

Когда они получили это дозволение, то выбрали из своей среды набожного и благонадежного сборщика и, вручив ему явленную икону, отправили его с нею для сбора денег на постройку часовни. Сборщик отправился на восток в нынешнюю Иркутскую губернию и там, ходя из города в город, из селения в селение, прошел за Байкал. Здесь в одной из деревень он заболел и умер. Bcкоре Божия Матерь явилась во сне, в образе девицы в белом одеянии,  хозяину того дома, в котором умер сборщик, и велела ему доставить икону в свою приходскую церковь и сдать священнику. Такое же явление было и священнику, которому было дано наставление отправить икону в Toмский край, в село Ярское. Явленная икона была принесена обратно в соло Ярское, и на месте ее явления была построена часовня, а впоследствии и церковь. 

Слух сначала о чудесном явлении иконы Введения во храм Божией Матери, а потом о возвращении ее из Забайкалья при содействии свыше, распространившийся по окрестным, селениям, был причиною того, что народ во множестве стал стекаться па поклонение этой св. иконе и для молебствий перед ней. 

С 1857 года св. икону ежегодно приносили в Томск с обычной для  крестного хода церемонией. 
Тема 5. Чудотворная икона в церкви с. Богородского

	Точное подобие чудотворной иконы Смоленской Божией Матери (Одигитрии), что в селе Богородском, в 60 верстах от Томска, на левом берегу р. Оби, ежегодно приносимой в Томск с 21 мая по 23 июня. Художник П.М. Кошаров. 1885 год (НБ ТГУ)

	Чудотворная икона Пресвятой Богородицы «Смоленская-Одигитрия» из храма с. Богородского. Современный вид: до и после реставрации


О чудотворной иконе Божьей Матери Одигитрии в с. Богородском существовало такое предание. На том месте, где позже возникло с. Богородское (ныне  – Старая Шегарка Шегарского района) в XVII  веке был густой, непроходимый лес. Татары-охотники часто слышали здесь звон церковных колоколов. 

В середине XVII века выходцами из Томска на этом месте был построен заселок, жители которого также неоднократно слыхали благовест и звон колоколов, в виду чего и решили поставить у себя часовню в честь Божьей Матери и послали одного из своих односельцев заказать икону Божьей Матери Одигитрии в Тобольск к славившемуся иконописанием священнику о. Василию, который с постом, молитвой и воздержанием написал заказанный образ.

Когда образ везли к месту назначения по р. Оби, то около Сургута поднялась сильная буря: не было никакой надежды на спасение. Плывшие пали перед св. иконой и со слезами просили Богоматерь о спасении их. Внезапно утих ветер, улеглись волны, и настала полная тишина. Образ благополучно привезли в селение, которое и назвали в честь принесённой иконы Богородским. 

Масса знамений и чудес от св. иконы поселили всеобщее уважение и благоговение к ней в среде окрестного населения. С 1702 года св. икона, по желанию томских жителей, ежегодно приносилась в Томск для молебных пений. 

В 1920-е годы, во время гонения на церковь, почитаемая икона была спрятана верующими от поругания. Долгие годы о ней ничего не было известно, как и о других чудотворных иконах края. Но в 2009 году к великой радости православных икона вновь была обретена. Она была обнаружена в Троицкой церкви Томска, спрятанной под «чужим» окладом (оклад – накладное украшение иконы).

Тема 6. Начало каменного храмового строительства 

на томской земле
	Вид церкви в с. Семилуженском. Художник А.Н. Тихомиров. 1920 год.

Каменный храм в селе был построен в 1808 году. Церковь трёхпрестольная. Главный престол во имя Вознесения Господня, придельные – во имя святителя и Чудотворца Николая и в честь Казанской иконы Божьей Матери.

	Одигитриевская церковь в с. Богородском.  Неизвестный художник. [1920] год (Томский обл. художественный музей) 

	Село Семилужное. Художник П.И. Кошаров. Конец XIX века (НБ ТГУ)

	Село Спасское у берега р. Томи в 18 верстах от г. Томска. Художник П.М. Кошаров. Конец XIX века (НБ ТГУ)

	Спасская церковь с. Спасского. Фото П.Ю. Рачковского. Начало XXI века


В конце XVIII – начале XIX века в притомских селениях, в которых явлены чудотворные иконы, были возведены каменные храмы. Кирпичные стены должны были сохранить драгоценные реликвии от пожаров, угрожавших деревянным строениям. Ежегодно из этих храмов  устраивались крестные ходы (иные протяжённостью в десятки вёрст), во время которых чудотворные иконы торжественно при большом стечении народа встречались в Томске, «гостили» поочерёдно в городских церквах, приносились для молебнов в дома томичей.

Эти церковные строения, как видно на сохранившихся изображениях, представляли собой прекрасные памятники в стиле сибирского барокко. До нашего времени сохранилась лишь одна из них – Спасская церковь.

Логический переход. 1) Во второй половине XVIII века каменное храмовое строительство началось и в Томске. 2) С крестными ходами, шествовавшими когда-то чудотворными иконами в городские храмы, последуем в Томск и мы.
СТЕНД 5. ПЕРВЫЕ КАМЕННЫЕ ЦЕРКВИ ТОМСКА

Ориентировочная продолжительность рассказа: 8 мин.

Тема 1. Социокультурные функции томских храмов в XVIII – XIX веках
Объект показа 

	Томск с восточной стороны. Художник Ю. Флек. 1868 год

	Вид Томска с запада. Художник М. Колосов 1871 год

	Вид Томска. Художник А. Мартынов Начало XIX века 


В Томске в конце XVIII века было восемь храмов (на каждый из них приходилась примерно одна тысяча горожан). К тому времени в городе вместо деревянных церквей были воздвигнуты или воздвигались каменные.
Неслучайно именно церкви стали едва ли не первыми кирпичными строениями на томской земле – настолько велико было значение храмов для местного общества и желание уберечь важные общественные здания от пожаров, нередко выжигавших целые кварталы. В появлении каменных храмов также можно увидеть знак растущих экономических возможностей города, его торговой и административной роли: в 1804 году Томск стал центром обширной губернии.

Гармоничные постройки, созданные по правилам современной им архитектуры, оштукатуренные, побеленные или окрашенные в светлые тона, с высокими главками и куполами, на крестах которых играли солнечные лучи, городские церкви, возвышаясь над обывательскими постройками, виделись издалека. Они служили украшением города, были его достопримечательностями, главными ориентирами городских районов. По их названиям именовались улицы и площади, на которых располагались церкви: улицы Духовская, Преображенская (Ярлыковская), Знаменская, Воскресенский взвоз, площади Благовещенская, Новособорная…. 

В храмах оглашались важнейшие решения верховной власти. Для Томска церкви являлись важнейшими общественными зданиями, в которых устанавливались определённого рода социальные связи между жителями, велось воспитание в христианском духе, умягчались нравы. К храмам стекались нуждающиеся, рассчитывая на милосердие прихожан…

«…Вообще жители г. Томска в отношении религиозном, усердны в вере, исполнительны в правилах религии, богобоязненны и благотворительны к святым Божиим церквам…», – писали «Томские губернские ведомости» в  1858 году.

Назовем храмы, которые украшали наш город в первой половине XIX столетия и являлись первыми каменными в Томске.

Тема 2. Воскресенская церковь

	Воскресенская церковь в г. Томске. Художник А. Внуков. 1920 год.

	Вид Воскресенской горы. Художник Ю. Флек. 1868 год


Один из них – Воскресенская церковь. Она  и сейчас стоит на горе и на улице, которые некогда получили свои названия по этому храму – Воскресенская гора, Воскресенский взвоз. 

Церковь в память Обновления храма Воскресения Христа в Иерусалиме была заложена в 1789 году на месте деревянного храма XVII века (несколько севернее от деревянного Троицкого храма, стоявшего на мысе Воскресенской горы, на месте костела). Строилось оно 18 лет.

Здание имело два этажа и два придела. Нижний придел новой каменной церкви был освящён в 1803 году, верхний – в 1807 – во имя Успения Божией Матери. 

Величавое, стройное здание, которое и сегодня  представляет собой великолепный памятник сибирского барокко, с ярко выраженными чертами этого стиля. Специалисты считают, что авторство проекта принадлежит школе Бартоломео Франческо Растрелли, итальянского зодчего, создателя многих дворцов и храмов Петербурга, прославившим красоту российской столицы.                                              

В последней четверти XIX века к западу от храма была сооружена деревянная колокольня для пожертвованного купцом А.А. Васильевым 1000-пудового колокола. В церкви хранились знамена и регалии томских полков. 

Дополнительная информация. Тысячепудовый колокол (16 тонн) был отлит в 1896 г. в Ярославле на заводе Оловянишникова на средства томского купца Андрея Афанасьевича Васильева, пожертвовавшего на это дело 3000 руб. серебром (в 1898 г. жертвователь был погребен в церковной ограде). Колокол был отлит в честь состоявшейся 14 (26) мая 1896 года коронации царя Николая II и царицы Александры Федоровны. Колокол, украшенный горельефами евангелистов, имел диаметр более 4-х метров, а его общий вес составлял 16640 кг. Горожане нарекли его "Томским Царь-колоколом". В свое время он был третьим по величине в Сибири. 

В 1930 году колокол был сброшен с колокольни и отправлен на переплавку, а колокольня была разобрана. В 1937 году была предпринята попытка разрушения церкви. Но снесена была лишь церковная ограда. В конце 30-х годов. в помещении церкви находился гараж для машин, зерносклад. В 40-е годы в храм из-за боязни вторжения японских войск в СССР были перенесены архивы РСФСР по Дальнему Востоку. В 1980-х годах началась реставрация здания, в 1990-х оно было возвращено церкви. В 2004 году копия знаменитого колокола была поднята на вновь выстроенную звонницу.

Тема 3. Духовская церковь

	Духовская церковь. Начало XX века


Трёхпрестольный храм во имя Сошествия Святого Духа на Апостолов был построен в конце XVIII – первой половине XIX века в стиле сибирское барокко с элементами классицизма.

Освящение его престолов происходило в 1788, 1803 и 1841 годах. Большие суммы на его сооружение внесли томские купцы Пётр Ненашев, Михаил Неупокоев.

Этот храм дал название Духовской улице (с 1920 года – улица Карла Маркса), находился он рядом с Томью в городском торговом районе, получившим название Пески. На Духовской улице селилось томское купечество – поближе к торговой площади и пристани. Купечество же заботилось о благолепии своего приходского храма, осуществляло на свои средства его перестройки и поновления.

Дополнительная информация. В 1930 году храм был закрыт. В мае 1931 года разобрали колокольню, чтобы превратить здание в «ожидальню» для пассажиров Госречфлота. Позднее здание использовалось под механические мастерские пристани, а в 1960-е годы было разобрано на кирпичи.

Тема 4. Знаменская церковь

	Знаменская церковь. Начало XX века


Церковь с главным престолом в честь Абалакской иконы Божией Матери «Знамение» была построена к 1810 году. 

Дополнительная информация. Абалакская икона «Знамение» Божией Матери – чудотворная икона Богородицы, самая почитаемая икона Богоматери в Сибири. Написана в 1637 году при тобольском архиепископе Нектарии протодиаконом кафедрального собора Матфием. В честь иконы в 1783 году святителем Варлаамом был основан Абалакский монастырь.

Первоначально имела два престола, после пожара (1820) и связанных с ним перестроек стала трёхпрестольной. Центральный престол был освящен в честь Знамения Пресвятой Богородицы, южный престол – во имя святых первоверховных Петра и Павла, северный – во имя Всех Святых.

Церковь сооружалась и перестраивалась, когда в архитектуре стиль барокко сменялся классицизмом, потому храм имеет черты обоих стилей.

Храм находится в бывшем городском предместье, называвшемся ранее Заозерье (территория около современного центрального рынка, ул. Войкова). В XIX веке этот район был известен своими кожевенными мастерскими, здесь  проживали их рабочие и хозяева.

Первоначально же, по преданию, это предместье было заселено выходцами из г. Углича, сосланными в 1593 году в Сибирь за гибель царевича Дмитрия. Один из потомков углических ссыльных  дворянин Иван Качалов и возвел на свои средства каменный храм взамен построенной в 1703 году деревянной Знаменской церкви (пострадавшей от пожара). 

В храме находилось много святынь: иконы с мощами святого Иоанна Предтечи, святого апостола Павла, святого евангелиста Марка, святого царевича Димитрия и других святых, а также почитаемая икона Христа Спасителя, высеченная на аспидном камне (так называли минерал шунгит).

Дополнительная информация. Храм был закрыт в 1935 году. Здание храма отдали базе Сплавфлота, позже  здание занял под склад зерна Поросинский спиртзавод. С 1940 года здание принадлежало речному хозяйству. В 1960-годы здесь размещались кузница и кочегарка. В 1970-е - гараж, бойлерная, лодочная станция. Реликвии храма были утрачены, церковное здание претерпело серьёзные изменения. Центральный купол, колокольня и Всехсвятский придел были разрушены. К концу 1980-х вместо южного Петропавловского придела возвышался деревянный жилой дом. К другому, северному приделу, примыкала сливная яма, стоки которой струились под церковь. На месте центрального Знаменского придела размещался киоск по приему бутылок. В помещении, где сегодня действует церковная лавка, находился тепловой узел, отапливавший часть ближних домов. В 1984 году полуразрушенное здание было поставлено на госохрану как памятник культуры. В 1992 году развалины храма были возвращены Русской Православной Церкви, и силами верующих были проведены восстановительные работы. Первым был восстановлен и освящен северный придел во имя святителя Николая Чудотворца (1996), затем – южный  – во имя преподобного Серафима Саровского (2000). В декабре 2005 года завершилось восстановление центрального Знаменского придела.

Тема 5. Христорождественская (Никольская) церковь

	Христорождественская церковь. Конец XIX века


Каменная церковь во имя Рождества Христова была заложена в 1795 году, достроена и освящена в 1810-м. Она располагалась на Юрточной горе, рядом с мужским монастырём, на том месте, где, начиная с 1-й трети XVII века, стояли её деревянные предшественницы – Никольский и Христорождественский храмы. Эта территория входила в состав первого Томского женского монастыря (1671–1776). 

Каменная колокольня построена в 1856–1857 годах купцом Г.И. Елисеевым. Тогда же было решено вместо обветшавшей и тесной церкви строить новую, что и было сделано в 1900 году.

Примечание. Рассказ о Никольской церкви на рубеже XIX – XX вв. продолжен в материалах 10-го стенда. 

Тема 6. Вознесенская кладбищенская церковь

	Вознесенская кладбищенская церковь. Начало XX века


Одна из первых каменных церквей Томска была кладбищенской. От приходских храмов кладбищенские отличались более широким притвором, в котором совершались отпевания умерших.

Однопрестольная каменная кладбищенская церковь в честь Вознесения Господня была построена по проекту первого томского губернского архитектора Петра Васильевича Раевского в стиле классицизм и освящена в 1819 году. 

Она находилась при выезде из города по Иркутскому тракту на месте деревянной кладбищенской церкви.  Ежегодно 1 июня из храма совершался крестный ход к часовне Святого Креста на Дальнем Ключе, построенной во второй половине XIX века.
Дополнительная информация. Вознесенское кладбище возникло в конце XVIII века. Оно делилось на несколько частей — православную (с церковью Вознесения Господня), католическую (с часовней Святого Антония), еврейскую, единоверческую, старообрядческую.  Со временем кладбище заполнилось. Неоднократно с 1892 года сначала Томская городская дума, а затем местные органы советской власти объявляли о закрытии кладбища, но томичи продолжали на нем хоронить еще в 1930-х годах. В 1940 году Вознесенская церковь была закрыта. А в 1951-м территория кладбища была отведена под строительство завода «Сибкабель». 

Тема 6. Троицкая единоверческая церковь

	Троицкая единоверческая церковь на Воскресенской горе. Начало XX века


Средства на строительство этого старообрядческого храма были собраны среди всей православной паствы Томска по инициативе Преосвященного Афанасия епископа Томского и Енисейского. Единоверие – направление в старообрядчестве, сторонники которого признавали иерархическую юрисдикцию Священного Синода. В некотором роде этот храм стал преемником старообрядческой деревянной церкви, поставленной в Томске в XVIII веке староверами, высланными Екатериной II с Урала, с речки Керженец.  В Томске на протяжении нескольких столетий существовала старообрядческая община (как и во многих других районах земледельческой полосы Сибири).

Первоначальный проект единоверческой церкви во имя Святой Живоначальной Троицы был сделан губернским архитектором Карлом Густавовичем Турским. Главный престол храма освящён в 1844 году. 

Впоследствии храм достраивался: придел во имя священномученика Харлампия освящён в 1858 году, придел во имя великомученика Дмитрия Солунского в 1887-м. Во многом благодаря поздним перестройкам этот храм приобрел черты «русско-византийского» архитектурного стиля.

Дополнительная информация. Церковь действовала до сентября 1937 года (распоряжение Новосибирского Крайкома о её закрытии подписано лишь в 1940-м)  В церкви разместили склад Заготзерно, затем контору автоколонны «Сибхозтранса». В годы Великой Отечественной войны политика советского государства в отношении церкви смягчилась. Благодаря этому томским верующим удалось добиться передачи православной общине Троицкого храма, и в 1946 году церковь была вновь освящена и в ней возобновились богослужения (храм уже не являлся старообрядческим). 

Логический переход. В конце XVIII – начале XIX века были также возведены  церковь в честь Казанской иконы Божией Матери в мужском монастыре, Благовещенский собор и Богоявленский храмы. Их кратким историям посвящены отдельные «странички» этой выставки.

СТЕНД 6. НА ТОРГОВОЙ ПЛОЩАДИ

Ориентировочная продолжительность рассказа. 4 мин.

Тема 1. Богоявленский храм 

	Богоявленский собор и городская дума в Томске. Художник Ю. Флек. 1868 год

	Томск с северной стороны. Художник Ю. Флек. 1868 год

	Вид на Богоявленскую церковь со стороны р. Томи. Начало XX века


Храм во имя Богоявления Господня – один из старейших в Томске. Первая, деревянная, Богоявленская церковь была построена около 1630 года на так называемом Нижнем посаде, – в торговой части молодого Томска. Предполагается, что церковь стояла на том месте, где сейчас находится памятник на площади Ленина. Рядом было устроено кладбище: и сейчас при ремонтных работах из земли порой в этих местах выворачивают кондовые лиственничные гробы-колоды с первожителями Томска.

Несколько раз храм погибал во время городских пожаров, но вновь и вновь восстанавливался. Наконец, в 1777 году немного к северо-западу от этой деревянной церкви была заложена новая – одна из первых в Томске построенная из камня. 

Начальные опыты кирпичного строительства давались с трудом: стройка продолжалась четыре десятилетия: нижний этаж церкви с престолом во имя Богоявления Господня был освящен через семь лет – в 1784 году, верхний этаж, наградивший здание чертами классицизма, и с престолом, посвященным Пророку Илие, – только в 1817-м.

В 1850-х годах храм стал вновь, как в XVIII веке, трёхпрестольным: на средства купцов С. Петрова и П. Михайлова на нижнем этаже был сооружён придел во имя Архистратига Михаила.

С Богоявленским храмом связана одна из примечательных страниц истории Томска – в нём было провозглашено образование Томской губернии. 

	Вид на Базарную площадь. Начало XX века

	Богоявленская церковь и торговые ряды в день приезда в Томск престолонаследника Российской империи цесаревича Николая Александровича. 1891 год

	Торговые ряды и Богоявленская церковь. Начало XX века


Каменный Богоявленский собор являлся самым большим зданием в этой старинной торговой и административной части города, служил его архитектурной и духовной доминантой, надеждой на небесное покровительство экономического процветания Томска. Особенно большой приток горожан приходился на храмовый праздник – Крещение Господне (Богоявление). Традиционно в этот студёный январский день совершался многолюдный крестный ход из церкви на реку для освящения иордани. 

Дополнительная информация.  Современники так описывали крестный ход во время храмового праздника Томского Богоявленского храма – Крещения Господня в 1892 году: «…Несмотря на то, что в этот день был настоящий крещенский мороз в 30˚ R, при сильном северном ветре, масса народа пешком и на лошадях, сплошною стеною покрывала оба берега Ушайки и Базарную площадь. По случаю храмового праздника... к концу литургии в Богоявленской церкви собралось всё градское духовенство, а по окончании богослужения начался торжественный ход на иордань. За св. иконами и духовенством, во главе которого шёл Преосвященный, следовал военный парад со знаменем и музыкой, представители администрации, городского самоуправления и масса народа, находившегося в церкви. Весь путь до иордани был устлан толстым слоем сена, а сень, кроме того, была обставлена молодыми ёлками и пихтами. По окончании водоосвящения Его Преосвященство возвратился в Богоявленскую церковь для разоблачения, а благочестивые граждане черпали только что освящённую воду и усердно срывали ветки ёлок и пихт, унося всё это домой как святыню. Говорят, некоторые, по укоренившемуся обычаю, хотели было искупаться в иордани, но полиция не дозволила им этого»  («Сибирский Вестник»).

Отреставрированное после нескольких десятилетий разрухи в XX веке (использовалось под заводские цеха) здание Богоявленского собора вновь служит по своему прямому назначению. С 2003 года Богоявленский собор стал главным храмом православного Томска: сюда была перенесена кафедра томского епископа.

Тема 2. Часовня Иверской Божьей Матери 

	Проект часовни во имя Иверской иконы Пресвятой Богородицы в Томске (фрагмент). «Чертёж скопирован с Высочайше утверждённой и построенной часовни в Москве». 1855 год

	Гостиный двор, торговые ряды купца Королёва и часовня Иверской Божьей Матери. Художник М. Колосов. 1871 год

	Павильон, пристроенный к Иверской часовне для встречи наследника престола. Конец XIX века

	Иверская часовня в Томске. Начало XX века


По православной традиции, места, на которых ранее были освящены алтари, отмечались особым образом. В центре торговой площади, где некогда стояла первая Богоявленская церковь, была выстроена часовня. Это произошло в 1858 году. Имеются сведения, что таким образом также почтили память солдат Томского гренадёрского полка, погибших в Крымскую войну (1853–1856).

Часовня была посвящена иконе Божьей Матери «Иверская» и обликом напоминала знаменитую часовню в Москве, проект которой был использован для строительства томской. Подобные часовни в честь почитаемой в России иконы служили духовными вратами городов, сюда люди приходили помолиться перед дальней дорогой или после долгого пути. 

Площадь перед часовней нередко служила для проведения народных праздников, парадов и смотров пожарных частей. А в 1891 году перед нею был выстроен особый павильон для торжественной встречи наследника российского престола – будущего императора Николая II, здесь наследник остановился для молитвы, а перед часовней прошло торжество встречи горожан будущего помазанника Божия. 

Дополнительная информация. Архитектором проекта был городовой архитектор Константин Николаевич Еремеев. Возведение велось на деньги Томского купца С.П. Петрова. Часовня была построена в стиле русского классицизма. Главной ее святыней была копия чудотворной иконы Иверской Божией Матери, привезенная со святой горы Афон. В годы советской власти часовня была закрыта и в начале 1930-х годов разрушена (1932-1933). Воссоздана в 2002-м и освящена 26 мая патриархом Алексием Вторым, находившемся в это время с визитом в Томске. В этом же году, на горе Афон, по просьбе епископа Ростислава, монахом был еще раз написан список (копия) Иверской иконы Божией Матери. Икону приложили к подлинному образу, освятили и отправили в нашу страну.

СТЕНД 7. ЗА МОНАСТЫРСКОЙ СТЕНОЙ

Ориентировочная продолжительность рассказа. 5 мин.

Тема 1. Из истории Томского мужского Богородице-Алексиевского монастыря 

	Часовня на месте Усть-Киргизского мужского монастыря начала XVII века. Художник М.М. Берингов 1920 год


В ряду старейших в Томске – Казанский храм Томского Богородице-Алексеевского (Алексиевского) мужского монастыря. 

Основание монастыря, одного из первых в Сибири, пришлось на время освоения русскими служилыми людьми Томского Приобья. Монашеская обитель была создана, по некоторым сведениям, в 1605-м, спустя всего год после основания Томска, в нескольких верстах от него, на берегу речки Киргизки (территория современного г. Северска).

Нападения воинственных кочевников, весенние речные половодья, наконец, пожар, уничтоживший монастырские постройки, заставили перенести монастырь ближе к Томску и его надёжным стенам. Это произошло в 1656–1663 годах. Внове выстроенная обитель заняла возвышенность невдалеке от городской цитадели – Юрточную гору, довольно выгодную с точки зрения обороны, превратившись для Томска в дополнительное укрепление… В память храма первого, Усть-Киргизского монастыря, была поставлена часовня, – на землях, ставших загородным монастырским землевладением (по-сибирски – заимкой) – Архимандриткой, как ее называли томичи рубежа XIX – XX веков (архимандрит – почётный титул настоятеля мужского монастыря).

	Архиерейский дом и Казанский храм Алексеевского мужского монастыря. Художник М. Колосов. 1871 год

	Казанский храм Алексеевского мужского монастыря и здание бывшего архиерейского дома. Конец XIX века


Первый храм монастыря на Юрточной горе был заложен в 1662 году: деревянный, трехпрестольный, в честь Казанской иконы Божией Матери с приделами во имя преподобного Алексия Человека Божия (небесного покровителя царя Алексея Михайловича) и мучеников Флора и Лавра. Спустя век, в 1776 году, братия начала строить уже четвёртый и на этот раз каменный храм. Его приделы были освящены в 1779 году, главный престол – в 1789-м. 

С мужским монастырём связана начальная страница в истории томского образования – здесь возникла первая в притомском крае школа (1698), затем – духовное училище (1746). В монастыре же, ещё в XVII веке, появилась первая в городе больница и богадельня. В 1830-1870-х годах монастырь являлся резиденцией томских епископов; в 1882–1899-х, до строительства собственного здания, в нём нашла пристанище духовная семинария, созданная в 1858 году. 

Дополнительная информация I. Благоустройство монастыря в XIX веке. По некоторым сведениям, у храма имелись подземные ходы, которые вели в крипту (подземную усыпальницу), на кладбище и в сторону Ушайки (в неспокойное в военном отношении первое столетие существования монастыря такие скрытные ходы были нелишними). 

В 1832 году вокруг монастыря была возведена кирпичная ограда (вместо старой деревянной) с четырьмя круглыми башнями по углам. 

Для первого томского епископа преосвященного Агапита в южной стороне монастырской ограды на территории монастырского сада в 1835 году был выстроен первый архиерейский деревянный с мезонином дом в одиннадцать комнат с домовой церковью во имя Трех Святителей (Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста). 

В 1856 году для третьего по счету томского епископа преосвященного Парфения на территории монастыря возвели новый дом с храмом во имя иконы Божией Матери «Живоносный Источник». 

В 1863 году на колокольню был поднят большой 303-пудовый колокол. Во втором ярусе колокольни предполагалось освящение верхнего престола во имя святого праведного Лазаря Четверодневного. Впоследствии здесь разместился архив с хранилищем монастырских древностей. 

В 1884-1885 годах был построен двухэтажный каменный корпус для монастырской братии. 

Внутри ограды в южной стороне раскинулся сад с кедрами, тополями, пихтами, акациями, черемухой и рябиной.

Дополнительная информация II. Статус монастыря в XIX – начале XX века.  При своей богатой истории Томский мужской монастырь не являлся многолюдным. Он принадлежал к числу штатных монастырей 3-го класса. В штатных монастырях число монашествующих было определено по штату, согласно которому монастыри получали содержание в определённых размерах. В 1909 году монастырь из штатного третьеклассного был преобразован в общежительный, что, очевидно, имело следствием увеличения численности его насельников.  В 1911 году братия монастыря состояла из настоятеля, второго викария епархии, 15 монашествующих и 40 иноков. В общежительных монастырях монахи все необходимое получали от монастыря, а свой труд по священнослужению в монастыре и разным монастырским «послушаниям», по назначению настоятелей, предоставляли в пользу монастыря. Ни монахи, ни должностные лица, с настоятелем во главе, не могли ничем располагать на правах собственности. Настоятели избирались самими монашествующими (имеющими полное монашеское посвящение).

Дополнительная информация III. Священные реликвии монастыря. «В монастырской церкви хранилось много древних священных предметов, например, несколько икон, написанных на холсте, перенесенных из Усть-Киргизской церкви, икона Божией Матери «Неопалимая Купина», сохранившаяся с 1653 года с серебряным мощевиком, икона преподобного Сергия с частицей его мощей, а также большой деревянный крест. Ранее этот крест стоял на месте бывшего Усть-Киргизского монастыря, а затем был перенесен в Богородице-Алексеевский монастырь.

Главной святыней храма считался хранимый в центральном алтаре ковчег с частицами мощей 26 святых, в том числе преподобного Алексия человека Божия, великомученика и целителя Пантелеимона, первомученика архидиакона Стефана и других. Там же в центральном алтаре была запрестольная местночтимая Казанская икона Божией Матери.

Дополнительная информация IV. Знаменитые иноки и посетители монастыря. Монастырь отличался гостеприимством, принимал на ночлег странников и духовенство, приезжавших к епархиальному начальству. В периоды военных действий в нем находили приют и заботу раненые воины. Неудивительно, что жизненные дороги многих известных и выдающихся людей России пролегли через монастырь и его церковь. В декабре 1729 – феврале 1730 года в Богородице-Алексеевском монастыре содержался под стражей, молился в зимние праздники за богослужением в Казанском храме до возвращения в Тобольск крестник Петра I, прадед А.С. Пушкина Абрам Петрович Ганнибал, сосланный Меншиковым в Сибирь «измерить Китайскую стену». На его содержание в монастырской келье «из доходов Сибирской губернии» выплачивалось по 10 рублей в месяц».

С монастырем в той или иной мере связаны видные алтайские миссионеры, личности, прославленные церковью в XX веке как святые. В разное время посещали монастырь и молились в Казанском храме святой праведный старец Феодор Томский, блаженная Домна Томская,  а также основатели Богородице-Казанской пустыни под городом Кузнецком старцы Василиск (Гаврилов) и Зосима (Верховский), преподобный Макарий (Глухарев), миссионер Алтая; святой равноапостольный Иннокентий, митрополит Московский и Коломенский, апостол Сибири и Америки, глава православной миссии в Пекине, востоковед архимандрит Иакинф (Бичурин) и другие.

В 1847–1854 годах в монастыре жил и работал известный духовный писатель, постриженик Святой Афонской горы инок Парфений (Агеев). Здесь им было написано «Сказание о странствии и путешествии по России, Молдавии, Турции и Святой Земле», изданное в Москве в 1855 году. 
Тема 2. О семантике облика православных монастырей 
	Вид Томска с Монастырской рощи. Художник Ю. Флек. 1868 год

	План месторасположения Томского мужского монастыря. 1884 год

	Ворота Богородице-Алексеевского мужского монастыря. Художник В.М. Мизеров. 1946 год

	Томский Богородице-Алексеевский мужской монастырь. 1904–1905 годы


Облик, обустройство православных монастырей издревле служили символами Града Небесного, как напоминание и свидетельство о конечной цели христианского жительства – достижении вечного пребывания с Богом в Его Небесном царстве. Таков был и Богородице-Алексиевский монастырь: расположенный на возвышенности, с прекрасным, «райским», садом, окружённый белыми стенами с угловыми башнями (каменная ограда была возведена в 1830-х годах, до этого была деревянная). Над стенами и башнями возвышался шпиль стройной колокольни, возведённой в 1860 году, и маковки монастырского храма… 

Тема 3. Могила таинственного старца Феодора Кузьмича

	Таинственный старец Фёдор Кузьмич. Неизвестный художник. Вторая половина XIX века

	Могила старца Фёдора Кузьмича на кладбище Томского мужского монастыря. Конец XIX века

	Проект часовни над могилой старца Фёдора Кузьмича (фрагмент). Архитектор Ф. Оржешко. 1904 год 

	Часовня над могилой Фёдора Кузьмича в Томском Богородице-Алексеевском мужском монастыре. Начало XX века (после 1904 года)


В ограде монастыря, к северу от храма, находилось монастырское кладбище, на котором покоились не только почившие насельники монастыря, некоторые томские церковные иерархи, но и крупные благотворители, томские воеводы, некоторые томские губернаторы (до перезахоронения в родных местах), а также почитаемый таинственный старец Феодор Кузьмич, по народной молве – бывший император Александр I.

Дополнительная информация. Феодор Кузьмич, почитаемый среди сибиряков как праведный старец и провидец, последние 5 лет прожил в Томске, здесь же на монастырском кладбище был похоронен в 1864 году. Его могила пользовалась поклонением верующих и в начале XX века, когда над его захоронением (1904) была возведена часовня по проекту томского архитектора Викентия Флорентиновича Оржешко.  В 1920-е годы монастырь был закрыт, его иноки и настоятель репрессированы, могилы на монастырском кладбище «борцы с религией» сравняли с землей. В 1936 году полностью разрушили и часовню, а углубление каменного саркофага (около 2,5 м), на дне которого в простом деревянном гробе покоились останки старца, превратили в отхожее место. В конце концов, могилу засыпали отходами, грязью, мусором настолько, что уже нельзя было определить место ее нахождения. 

В сохранившихся монастырских зданиях расположился педагогический техникум (педучилище). 

Но память о таинственном праведнике не умирала. В 1984 году Феодор Кузьмич был канонизирован Русской православной церковью в составе Собора Сибирских святых. 

В 1990-е годы началось возрождение Томского мужского монастыря, в  1992 году возобновились богослужения в Казанском храме. В 1995 году в результате специально организованных археологических раскопок было обнаружено место захоронения праведника, извлечены из земли его останки и перенесены для хранения и поклонения в Казанский храм. В 1997 году над местом обнаружения останков Феодора Кузьмича была по сохранившемуся проекту Оржешко воссоздана  часовня.

Праведный Феодор Томский считается небесным покровителем нашего города.

СТЕНД 8. НОВАЯ ЖЕНСКАЯ ОБИТЕЛЬ

Ориентировочная продолжительность рассказа. 5 мин.

Тема 1. Томский женский Иоанно-Предтеченский монастырь как центр христианского служения 

	Женская община близ Томска. Художник М. Колосов. 1871 год

	Лагерный сад и территория Томского Иоанно-Предтеченского женского монастыря (№ 11 и 12) на карте Томска. 1872 год

	Виды Томского женского монастыря. Конец XIX – начало XX века

	Рукоделье мастерской Томского женского монастыря: вставка с вышивкой и кружевом для женской кофты. Начало XX века

	Образец золотного шитья: воздух. Бархат, х/б ткань, канитель, металлические блёстки: шитьё, вышивка, аппликация. Россия. Конец XIX – начало ХХ века.

	Образец вышивки по парче: покровец. Парча, х/б ткань, нить мулине, бахрома из золотой нити, металлические блёстки; шитьё, вышивка. Россия. Начало ХХ века. 

	Группа монахинь и послушниц в загородном хозяйстве монастыря. Конец XIX – начало XX века


На южной окраине Томска высились храмы женского Иоанно-Предтеченского монастыря. Монастырь был создан в 1876 году – преобразован из общины, существовавшей с 1864 года. Основательница общины купеческая вдова Е.И. Михеева (в монашестве Евпраксия), пожертвовала ей большую часть своих капиталов и стала первой игуменьей – настоятельницей монастыря.

Иоанно-Предтеченский монастырь, занимая целый квартал (современный Студгородок), представлял собой настоящее поселение: обнесённое каменными и деревянными стенами, с угловыми башенками-часовнями, с несколькими храмами, жилыми, хозяйственными постройками, мастерскими, типографией, благотворительными и учебными заведениями, садом, огородами, птичником, колодцами, с рядом расположенным кладбищем… Кроме того, за городом у железнодорожного переезда, называвшегося по наименованию монастыря Предтеченским, имелась загородная монастырская заимка (тоже с домовым храмом): более 250 дес. земли (сенокос и лес).

 Монастырское богатство зиждилось на вкладах инокинь, доброхотных пожертвованиях земляков, разного рода дарениях и трудах монастырских насельниц. На рубеже веков этот монастырь был одним из самых богатых и благоустроенных монастырей Сибири – его воскобельный завод был крупнейшим за Уралом. Искусство томских монахинь-золотошвей и белошвеек славилось далеко за пределами Томска. Творения иконописной мастерской не стыдно было подарить царской семье. На кладбище монастыря было погребено немало почётных и именитых граждан Томска, видных церковных, общественных деятелей, деятелей культуры, вузовской науки.

Женский монастырь играл в городе заметную роль в попечении о бедных и сирых. Здесь работали училище для девочек-сирот из духовного сословия, имевшие собственные мастерские и подсобные хозяйства детский приют и дом трудолюбия (в последнем оказывалась материальная и нравственная поддержка девушкам и женщинам, попавшим в беду).

Дополнительная информация. Говоря о женском монастыре и его заведениях нужно иметь в виду положение женщины в обществе того времени. Поскольку образ жизни многих из женщин в силу сложившихся традиций был ограничен в основном кругом домашних забот, то оставшись без кормильца, без семьи, они нередко попадали в трудное жизненное положение. Дабы помочь девушками и женщинам, оказавшимся в таких обстоятельствах, в монастыре были основан приют и богадельня, где находили кров и еду сиротки и старушки, оставшиеся без родных, которые могли бы о них позаботиться. 

В монастыре  был учрежден Дом Трудолюбия, в котором женщины трудоспособного возраста и подростки получали возможность заработать вышивкой, шитьем…. Монастырь же предоставлял материалы, обучал рукодельному мастерству, обеспечивал сбыт продукции.

Женские монастыри в стране издавна были известны своими рукодельным мастерством – вышивками  шелковыми, золотыми, серебряными «нитями», изготовлением кружев… Это мастерство оттачивалось и при изготовлении особых покровов, использовавшихся для украшения храмов и при церковных богослужениях. Образцы такого церковного тканого убранства представлены на выставке – покровец и воздỳх. Воздỳх – большой покров для священных сосудов со Святыми Дарами, используется во время Божественной литургии. Покровец – малый покров в виде креста для священных сосудов со Святыми Дарами, используется во время Божественной литургии. Покровец и воздух символизируют, с одной стороны, пелены новорожденного Христа, а с другой – плащаницу, в которую он был завёрнут после снятия с Креста. По традиции покровы богато украшаются вышивкой, бисером, аппликацией. 

Тема 2. Монастырские храмы и часовни

	Иннокентьевская церковь женского монастыря. Начало XX века.

	Успенская соборная церковь женского Иоанно-Предтеченского монастыря. Конец XIX – начало XX века.

	Часовня на кладбище Томского женского монастыря. 1920-е годы


Комплекс построек Иоанно-Предтеченского женского монастыря представлял собой величественный архитектурный ансамбль, украшая город и являясь одним из главных его духовно-нравственных центров. 

Церквей в монастыре было четыре: Иннокентьевская, Успенская соборная и две домовые – одна – во имя святителя Феодосия Черниговского – для воспитанниц Дома трудолюбия; другая – для монахинь и послушниц, давшая собственно название монастырю – во имя Иоанна Предтечи. 

Кроме того, на монастырской заимке в самом конце XIX, в 1898 году, была построена деревянная церковь в честь иконы Божией Матери «Достойно есть»; а на городской территории монастыря – две часовни – над могилой местночтимой святой Домны Томской и часовня преподобного Серафима Саровского над склепом-усыпальницей прозорливого старца-иерея Фёдора Краснопевцева. 

Дополнительная информация. Блаженная Домна Томская. «Достоверных сведений о жизни блаженной Домны Томской имеется немного. Неизвестны даже точное время и место её рождения. Сохранились лишь воспоминания отдельных лиц. Наиболее интересным из них является свидетельство протоиерея Николая Митропольского, лично знавшего блаженную. В своей работе «О подвигах Юродства вообще» он пишет: «Она была малороссиянка, дворянского рода, хорошо воспитанная девушка и смолоду красавица собою. С юных лет она возложила на себя обет девства. Порвав все связи с миром и его суетою, она оставила дом, привольное в нем житье, родных, друзей и знакомых и, прикрывшись рубищем, под именем какой-то Марии Слепченко и юродством, от поисков и преследований укрывалась в монастырях... Домна Карповна не имела документов... Ее судили за бродяжничество и, в конце концов, сослали в Сибирь».

В Томске постоянного жилища Домна Карповна не имела, днем бродила по городу, а ночь проводила там, где приютят, или прямо на улице. Одежду имела своеобразную: связывала узлами брошенные тряпки, старое мочало, веревки, ремни, обувь и прочее. Этой многометровой и очень тяжелой связкой она обматывала своё тело (как коконом) и в таком виде ходила зимой и летом. Немногие догадывались, что это были её вериги.

На людях (на улице, в храме) Домна Карповна обычно юродствовала. Но без людей, например на будничном богослужении в церкви, встав где-нибудь в сторонке на колени, вела себя тихо и вся погружалась в молитву. Полученную от людей одежду, пищу, милостыню она раздавала нуждающимся, проезжим, всякого рода странникам. Подойдет к ним, ласково поговорит и даст на дорогу хлеб или булку. Она очень любила животных. Собаки и кошки, которых она кормила, ходили за ней стаями.

Домна Карповна была хорошо знакома со старцем Феодором Томским. Уже после кончины старца она поведала купцу Хромову, глубоко чтившему старца, что однажды святой Феодор одной молитвой исцелил её от тяжёлого недуга. Избрав в жизни путь младенческой простоты, путь юродства Христа ради, блаженная Домна вместе со старцем Феодором были для жителей Томска своеобразным противовесом от скатывания в бездну алчности, честолюбия, гордости и безбожия.

Когда старица Домна скончалась, множество народа, мирян и духовенства, сошлось на ее погребение, высказав тем самым свое глубокое уважение и благоговение к тому подвигу, который она избрала делом своей жизни» (Православные храмы Томска…).
Иннокентьевская церковь и Успенский собор возводились в эпоху становления и расцвета эклектики и являлись яркими представителями стиля архитектуры этого периода (1830–1890), оставившего много прекрасных памятников. Этот стиль предполагал возможность применения любых форм прошлого в любых сочетаниях. 

Первой по времени строительства в монастыре была Иннокентьевская церковь, однопрестольная каменная, во имя святителя Иннокентия, митрополита Иркутского, Чудотворца. Она была построена в русско-византийском стиле в 1861–1865 годах на средства купца Якова Ивановича Петрова. Первоначально она задумывалась как приходская, но затем жертвователь передал храм возникшей женской общине, которая впоследствии была преобразована в монастырь. 

Дополнительная информация. Первоначальный проект храма был составлен томским губернским и епархиальным архитектором Андреем Константиновичем Македонским. Затем проект был переделан помощником архитектора Альфредом Александровичем Ашемуром: заказчик захотел увидеть постройку более изящной и вместительной. 

Здание действительно получилось очень красивым и стройным. Центральный двусветный объем был перекрыт шлемовидным куполом на круглом барабане, завершённым в свою очередь узкой длинной шеей с луковкой. Купол окружали четыре главки также в форме луковиц. Изящная восьмигранная колокольня завершалась шлемовидным куполом с высоким шпилем. Нарядность постройки подчеркивали полукруглое завершение оконных проемов храма, яруса звона колокольни и арочное же оформление портала (главного входа в храм).

Второй храм монастыря, собор во имя Успения Пресвятой Богородицы, с приделами во имя святителя Алексия Митрополита Московского и святителя Иоанна Архиепископа Новгородского, был построен к 1870 году. Он находился в южной части монастыря. 

Собор «построен тщанием» Алексея и Иоанна Еренёвых по проекту (предположительно) архитектора Родиона Болбатова, составленному для женского храма и монастыря еще в 1849 году. Архитектура Успенского собора сочетала в себе традиции школы «Сибирское барокко» XVIII века и позднего русского классицизма ХIХ века. 

Дополнительная информация I. Монастырский некрополь. В монастырских храмах и около них нашли успокоение основатели и первые руководители общины. 

В алтарной части Иннокентьевской церкви был погребен основатель общины закладчик храма преосвященный Порфирий (Соколовский), епископ, управлявший Томской епархией в 1860–1864 годах. У паперти этой церкви были погребены игуменья Евпраксия Михеева (1877), игуменья Зинаида Котельникова (1916), у алтаря церкви – игуменья Серафима Долгих (1898). 

На кладбище женского монастыря существовал так называемый «профессорский некрополь». Здесь находились склепы видных церковных и общественных деятелей, писателей (писателя-народника Н.И. Наумова), архитекторов, деятелей культуры и искусства, основателей высшей школы Сибири, учёных, ректоров, профессоров и преподавателей Томского университета, Томского технологического института. 

К востоку от монастырского кладбища, за восточной стеной монастыря, находилось Преображенское городское кладбище со сторонами: православной, лютеранской, мусульманской и иудейской.

Дополнительная информация II. Судьба монастырских построек в советскую эпоху. В 1922 году советской властью Иоанно-Предтеченский женский монастырь был закрыт. На его территории расположился Институт социального перевоспитания. В 1929 году Институт соцперевоспитания был переведен в другое место, а на территории монастыря разместился «студгородок» – студенческие общежития. Со временем монастырские храмы и часовни были разрушены.

Тема 3. Первый женский монастырь в Томске и княжна Долгорукова 
	Екатерина Алексеевна Долгорукова, невеста Петра II, в 1740–1741 годах заточница первого Томского девичьего монастыря – Рождественского. Первая половина XVIII века


Иоанно-Предтеченский монастырь был вторым женским монастырём в Томске.  Первый, – Никольский, затем Христорождественский, – существовал в 1671–1776 годах на Юрточной горе, рядом с Богородице-Алексеевским монастырём. Это была бедная, малолюдная обитель, насельницы которой жили во многом за счёт подаяния. Этот монастырь вошёл в отечественную историю благодаря одной из своих «заточниц» – бывшей невесте российского императора Петра II Екатерине Алексеевне Долгоруковой (монастыри, кроме прочего, служили в некоторых случаях в качестве своеобразных тюрем).  

В 1730 году после смерти своего наречённого и воцарения Анны Иоановны Екатерина Долгорукова была сослана в Берёзов, а оттуда по указу 21 декабря 1740 года переведена в Томский девичий монастырь. Здесь она была пострижена в монахини, жила на милостыню доброхотов, в унизительных условиях постоянного надзора. Смерть императрицы и восхождение на трон новой царицы – Елизаветы Петровны, положила предел томскому заточению Екатерины Алексеевны, в котором она провела чуть больше года (по некоторым сведениям до 10 января 1742) и после вернулась вновь в европейскую часть страны, – ко двору. В 1745 году она вышла замуж за генерал-поручика графа А.Р. Брюса, но вскоре простудилась и умерла.

СТЕНД 9. КАФЕДРАЛЬНЫЕ СОБОРЫ СТАРОГО ТОМСКА

Ориентировочная продолжительность рассказа. 5 мин.

Тема 1. Благовещенский собор 

	Губернаторская квартира и Благовещенская церковь. Художник М. Колосов. 1871 год

	Благовещенский собор. Конец XIX – начало XX века


Известный по изображениям середины XIX века и фотографиям рубежа XIX–XX веков Благовещенский собор украшал собой площадь, носившую до 1926 года его имя – Благовещенская (ныне пл. Батенькова).

Храм был заложен в 1787 году на месте старинной деревянной Благовещенской церкви, поставленной ещё на заре томской истории, до 1640 года, служилыми людьми, жившими на Уржатке – небольшом районе между речкой Ушайкой и Юрточной горой.

Каменный Благовещенский храм также строился на средства прихожан и являлся одной из первых кирпичных построек в Томске. В 1790 году освятили тёплый придел (первоначально во имя святого Георгия Победоносца, а в 1807-м – заново – во имя святых апостолов Петра и Павла). В 1806 году освящён основной престол.

С 1820 года храм стал соборным – главной церковью в городе. По этому случаю сюда была перенесена ценнейшая реликвия горожан – икона Святой Троицы, пожалованная первой церкви Томска Борисом Годуновым при строительстве города.

Этот же храм стал первым в городе кафедральным собором. В 1834 году была выделена из состава Тобольской епархии Томская. В епархиальном центре учреждалась кафедра епископа, который управлял церковными делами на этой обширной территории. 

Дополнительная информация. С 1834 года до конца 1919 года, когда в Томской губернии установилась советская власть, на томской кафедре сменилось 13 епископов. Портрет одного из них, стоявшего во главе  Томской епархии в 1891–1912 годах, представлен на выставке. Макарий (Невский), епископ Томский и Семипалатинский.(с 1891), епископ Томский и Барнаульский (с 1895), архиепископ Томский и Барнаульский (с 

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1906_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" \o "1906 год" 1906), архиепископ  Томский и Алтайский (с 1908). Впоследствии – митрополит Московский и Коломенский. Он много сделал для распространения православия на Алтае, развития церковной благотворительности и строительства храмов в Томской епархии. Прославлен в лике святых Русской православной церкви в 2000 году.

Согласно новому статусу в Томске должен был существовать кафедральный собор, предназначенный для служб с участием главы епархии.

Тема 2. Строительство нового кафедрального собора
	Вид недостроенного Томского кафедрального собора. Художник М. Колосов. 1871 год

	Торжество у строящегося Томского кафедрального собора. Конец XIX века

	Внутренний вид Троицкого кафедрального собора. Художник П.М. Кошаров. Начало XX века

	Внутренний вид Троицкого кафедрального собора. Фото Начала XX века


Благовещенский храм, несмотря на последующие перестройки, в качестве кафедрального собора оказался неудобным – он был слишком тесным для той массы народа, которая хотела присутствовать в нём на богослужениях. Потому жители города, поддержавшие призыв второго томского епископа Преосвященного Афанасия, озаботились строительством нового кафедрального собора. Городское общество в 1842 году постановило соорудить новый соборный храм во имя Святой Троицы с приделами святителя Николая Чудотворца и святого князя Александра Невского. В качестве проекта были выбраны план и фасад Введенской церкви лейб-гвардии Семёновского полка в Петербурге, составленные известным архитектором Константином Андреевичем Тоном, автором проекта храма Христа Спасителя в Москве. Средства на сооружение собирали всем миром с большим воодушевлением. 

Закладка собора была совершена в 1845 году.  Когда через пять лет стройка подходила к концу, произошло несчастье – 26 июля 1850 года по неизвестной причине обрушился купол и средняя часть постройки. Долгое время горожанам о случившейся болезненной неудаче напоминали развалины недостроенного собора.

Дело по его восстановлению застопорилось по недостатку средств. Но с 1886 года старанием епископа Преосвященного Владимира (Петрова) и бывшего городского головы купца Петра Васильевича Михайлова, пожертвовавшего 2 млн. кирпичей, постройка собора возобновилась. С успехом возобновился и сбор пожертвований. 

В 1896 году присланными из Москвы мастерами была отшлифована вся штукатурка внутренних стен и начаты производство орнаментовки и живописи. В 1897 и 1898 годах совершенно закончены орнаментные и живописные работы. «…Орнаментовку и живопись как по красоте рисунка и гармони красок, так и по выполнению следует признать весьма удачной», – замечали современники.

Тогда же, в 1898 году, в соборе был настлан мраморный пол. В 1899 году производилась поставка прекрасных золоченых иконостасов с иконами на золотом чеканном фоне. Иконостас и иконы сработаны в Москве и обошлись: иконостас в 33000 руб. и иконы почти в 17000 руб. Всех икон в иконостасе, киотах, аналоях и за тремя престолами 257 и все они исполнены в строго византийском стиле.

«Вообще весь соборный храм по красоте и ценности отделки представляет собою выдающееся здание. Эта величественная церковь, несомненно, является единственным в своем роде украшением не только в г. Томске, но и всей Сибири», – писал «Сибирский вестник».

	Томский Троицкий кафедральный собор в день его освящения. 25 мая 1900 года


В 1900 году возведение величественного здания было завершено. Это был замечательный образец церковного строения в русско-византийском стиле: с громадным куполом, четырьмя башнями-колокольнями, вместимостью 2,4 тыс. человек. В церкви было устроено паровое отопление. В ризнице скопилось немало церковных богатств, собранных на народные пожертвования.

25 мая состоялось освящение храма. С этого времени новый собор и площадь перед ним стали одним из главных центров притяжения горожан, которых привлекали торжественность епископских богослужений, красота внутреннего убранства, стройность пения архиерейского хора. На площади перед собором проходили военные парады.

Дополнительная информация. Ни один из томских соборов не сохранился до нашего времени. В 1930-е годы оба храма были закрыты и затем снесены. 

Тема 3. Понятие иконостаса

	Образцовые проекты иконостаса. Конец XIX – XX века

	Схема обычного размещения икон в иконостасе


На выставке представлены сохранившиеся изображения внутреннего убранства Троицкого кафедрального собора и его иконостаса. Иконостас – перегородка в православном храме с размещенными на ней в особом порядке иконами и резными дверями. Иконостас отделяет алтарь от остальной части храма и символически соединяет два мира – небесный, выражением которого является алтарь со Священным Престолом, и земной. 
Дополнительная информация. Средние, самые большие двери разделяющие алтарную часть от средней части храма, называются Царскими, потому что через них Сам Иисус Христос, Царь Славы, невидимо входит во Святых Дарах. На Царских вратах изображены четыре евангелиста (Матфей, Марк, Лука и Иоанн) и Благовещение Пресвятой Богородицы. 

Над царскими вратами обычно помещается икона Тайной вечери.
Справа от Царских врат располагается икона Спасителя, слева – икона Божией Матери. 

Справа от иконы Спасителя расположена южная дверь, а слева от иконы Божией Матери – северная дверь. На этих боковых дверях изображаются архангелы Михаил и Гавриил, или первые диаконы Стефан и Филипп, или же первосвященник Аарон и пророк Моисей. Северную и южную боковые двери называют диаконскими вратами, так как через них чаще всего проходят диаконы. 

Далее помещаются иконы особенно чтимых святых. Первая икона справа от иконы Спасителя (не считая южной двери) называется храмовой иконой, т.е. на ней изображён праздник или святой, в честь которого освящён храм.

Если иконостас состоит из нескольких ярусов, то во втором ярусе обычно располагаются иконы двунадесятых праздников, в третьем иконы апостолов, в четвертом – иконы пророков, на самом же верху – всегда помещается крест с изображением на нем распятого Господа Иисуса Христа.

Логический переход. Величественный кафедральный собор являлся главным храмом города. Но в каждом городском районе, в непосредственной близости от паствы, имелись свои церкви – приходские.
СТЕНД 10. ТОМСКИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРИХОД: 

РУБЕЖ XIX – XX ВЕКОВ

Ориентировочная продолжительность рассказа. 4 мин.

Тема 1. Строительство новых храмов в Томске на рубеже XIX – XX столетий.
Ядром повседневной религиозной жизни горожан в каждом районе Томска была своя приходская церковь, служившая объединению верующих людей, живущих в этом приходе. Прихожане на собрании выбирали церковного старосту, который помогал причту храма (священно- и церковнослужителям) решать насущные вопросы с обустройством церкви.

Долгое время, на протяжении XVIII – 1-й половины XIX века, количество приходских церквей оставалось почти неизменным. Ситуация резко изменилась на рубеже XIX–XX столетий. После того, как к Томску в 1895 году была протянута ветка Сибирской железнодорожной магистрали, население города стало увеличиваться быстрыми темпами и достигло 50 тыс. На окраинах появились новые кварталы, которые оказались в значительном удалении от храмов; в старых приходских церквях становилось тесно. В это время в Томске широко развернулось церковное строительство. С 1900 года за 11 лет в городе и его предместьях появилось шесть (!) новых приходских храмов. Всего в Томске к 1914 году было 12 приходских церквей, в том числе ведомственная – железнодорожная около станции Томск II – и храм при фабрике, построенный на средства Торгового дома «Евграф Кухтерин и сыновья».

	Николаевская церковь при станции Томск II


В 1895–1896 годах была построена ветка от Томска до Транссибирской магистрали. За городом появились станции железной дороги с пассажирскими вокзалами, депо паровозов, посёлками железнодорожных рабочих и служащих. Посёлки обустраивались: в них открывались школы, больничные пункты, а в 1906 году около станции Томск-II на средства железнодорожных служащих и на субсидию от фонда имени Императора Александра III была возведена деревянная однопрестольная церковь во имя святителя Николая Чудотворца. 

Дополнительная информация. К храму были приписаны две часовни – при железнодорожной больнице и при железнодорожном материальном складе. В годы советской власти храм был закрыт. До нашего времени не сохранился.

	Петропавловская церковь в посёлке спичечной фабрики торгового дома «Евграф Кухтерин и сыновья». Начало XX века (после 1907 года)


Церковь во имя святых апостолов Петра и Павла, каменная, однопрестольная, была воздвигнута на средства владельцев спичечной фабрики Торгового дома «Евграф Кухтерин и сыновья» всего за один год и в 1908-м была освящена. Красивая и дорогостоящая постройка стала важным актом заботы купеческого дома о своих служащих и рабочих.

Построен храм в стиле эклектики («кирпичный» стиль) по проекту архитектора Константина Константиновича Лыгина, много сделавшего для украшения Томска. Прихожанами этой церкви, рассчитанной на 700 человек, были рабочие, служащие спичечной фабрики и её хозяева.

Под церковью была устроена фамильная усыпальница Кухтериных, которая частично сохранилась до настоящего времени в уже вновь реконструированной церкви.

Дополнительная информация. В годы советской власти церковь была закрыта, обезглавлена, в ней был устроен клуб. В настоящее время восстановлена, является действующей.

	Преображенская (Ерлыковская) церковь. Конец XIX века

	Церковь во имя Св. преподобного Иоанна Лествичника. Начало XX века

	Сретенская церковь. Начало XX века

	Петропавловская церковь на Мухином Бугре. 1910-е годы

	Никольская церковь. Начало XX века


Кроме названных храмов в конце XIX – начале XX века в Томске были построены:

– Преображенская  церковь (Преображенская улица – ныне улица Дзержинского); этот храм ещё называли Ерлыковским (Ярлыковским) – по фамилии купца, строившего церковь на свои средства;
– Церковь во имя святого преподобного Иоанна Лествичника (улица Ново-Киевская);
– Сретенская церковь (на пересечении улиц Магистратской, ныне – Розы Люксембург, и Карповского переулка);
– Петропавловская церковь на Мухином Бугре (ул. Алтайская);
– Никольская церковь (Аптекарский переулок).
Дополнительная информация. Храм во имя Преображения Господня, каменный, одноэтажный, трёхпрестольный, был заложен в 1848 году, достроен и освящён в 1868-м. Приделы освящены во имя св. Ювеналия, патриарха Иерусалимскаго, и Сретения Господня. Достраивался храм на средства купца Е.И. Королева, а заложен – по инициативе и тщанием купца С.В. Ерлыкова (Ярлыкова). По имени этого щедрого томского благотворителя храм в народе назывался «Ерлыковским» («Ярлыковским»). 

Церковь во имя святого преподобного Иоанна Лествичника, деревянная, на городской окраине, построена на средства купца И.Г. Гадалова и освящена в 1900 году.

Каменная трёхпрестольная церковь во имя Сретения Господня построена в 1907 году на пожертвования прихожан, средства городской казны и капитал, завещанный крестьянином  И.В. Виноградовым. Приделы её были освящены во имя святых Сильвестра и великомученика Пантелеимона. 

Храм во имя святых первоверховных апостолов Петра и Павла, кирпичный, трёхпрестольный, в русско-византийском стиле, по проекту томского архитектора А.И. Лангера, был воздвигнут на городской окраине на средства прихожан и ассигнование из городской казны. Главный престол освящён в 1911 году, правый придельный – в честь первого и второго обретения главы святого Иоанна Предтечи – в 1913-м, левый – в честь Рождества Пресвятой Богородицы – 1915-м.

Тема 2. Черты жизни томского городского прихода
 на рубеже XIX – XX веков. Никольская церковь
	Панорама Томска: вид на Уржатку и Юрточную гору. Начало XX века

	Никольская церковь (слева) и Богородице-Алексеевский мужской монастырь. Начало XX века

	Никольская церковь. Начало XX века


В конце XIX века жизнь церковных приходов стала более деятельной и социально ориентированной. Создавались с благотворительными целями приходские попечительства о бедных; при некоторых храмах открывались общества трезвости, школы грамоты.

Особенно выделялся своей активностью приход Никольской церкви: устраивались бесплатные народные чтения, была открыта школа трезвости, дешёвая чайная-столовая, при приходском попечительстве существовали церковно-приходская школа,  дом-убежище для неимущих; первые в Томске ясли для детишек работающих мам (с 1893 года).

Вообще Никольская церковь в начале XX века оказалась одной из самых поместительных и красивых из приходских храмов Томска. Современники отмечали её внутреннее убранство, которое составляло «самое приятное впечатление: роскошный золотой иконостас, прекрасная стенная живопись, масса света и воздуха». 

В конце XIX века на средства купца Евграфа Ивановича Королёва вместо старой  Христорождественской церкви (одной из первых каменных в Томске, в народе её в память о первом храме на этом месте по прежнему называли иногда Никольской) было возведено новое здание храма. Новая каменная церковь во имя святителя Николая Чудотворца была воздвигнута к 1900 году. Её алтари были освящены во имя небесных покровителей главных жертвователей на храм – Николая, Евграфа и Анны Королёвых, членов томской купеческой фамилии.

Дополнительная информация. В 1936 году церковь была закрыта. В начале 1950-х годов остатки стен и фундамента Никольского храма послужили для постройки жилого («лигачевского») дома по улице Крылова, 6-а.

СТЕНД 11. ДОМОВЫЕ ХРАМЫ ТОМСКА

Ориентировочная продолжительность рассказа. 2 мин.

Тема 2. Домовые храмы старого Томска

	Колокольня домовой церкви архиерейского дома. Художник А. Внуков. 1920 год

	Храм во имя святителя и Чудотворца Николая, домовая церковь Томской окружной психиатрической лечебницы. Начало XX века

Церковь каменная, однопрестольная, освящена в 1908 году.

	Храм во имя святого благоверного князя Александра Невского, домовая церковь Томского исправительного арестантского отделения № 2. Конец XIX века

Храм каменный, однопрестольный; построен в 1880 году усердием купца М.Е. Шабалина.

	Храм в честь Казанской иконы Божьей Матери, домовая церковь Томского Императорского университета: иконостас. Конец XIX века.

Церковь однопрестольная, располагалась в главном корпусе университета, освящена в 1887 году.

	Больница приказа общественного призрения. Художник М. Колосов. 1871 год

	Томская городская больница. Начало XX века

	Томский местный лазарет. Начало XX века

	Мариинская женская гимназия и Томское духовное училище. Начало XX века.

	Томская губернская мужская гимназия. Начало XX века

	Епархиальное женское училище. Начало XX века

	Томский Императорский университет. Начало XX века


Кроме приходских церквей в Томске в XIX – начале XX века обустраивались при некоторых учреждениях домовые церкви, особенно там, где встречались затруднения для посещения паствой приходских храмов, и там, где находились большие группы людей страждущих, нуждающихся в нравственном воспитании, духовном укреплении. Домовые храмы действовали во многих средних учебных заведениях, приютах, больницах, тюрьмах, в воинских казармах (наряду с походными храмами, не имевшими стационарных помещений). 

Создавались домовые церкви при монастырях. По старорусской традиции домовые церкви («крестовые») устраивались также при архиерейских домовладениях (в Томске – при первоначальном и более позднем архиерейском доме).

В 1910-х годах в Томске действовало около 20-ти домовых храмов. Некоторые из них были устроены в особых помещениях внутри учреждений или в пристройках, выделяемых внешне небольшими главками, крестами. Для некоторых томских домовых церквей возводились особые здания – деревянные и каменные.

Дополнительная информация. Все домовые храмы Томска были закрыты в 1920 году. В настоящее время возобновлены богослужения в двух из них: в Сосновом Бору – церковь при психлечебнице, и в церкви во имя святого благоверного князя Александра Невского (ул. Советская).

Тема 2. Усадебные церкви томских пригородов

	Церковь на даче золотопромышленников Поповых «Басандайка». Художник Ю. Флек. 1868 год

	Храм во имя Святого Первомученика Архидьякона Стефана на Степановке, бывшей даче купца Степана Сосулина. Начало XX века


В середине XIX века, в эпоху золотой лихорадки, в пригородах Томска на дачах золотопромышленников Поповых и Сосулиных были поставлены церкви, которые можно отнести к усадебному типу – распространённому в европейской части страны на помещичьих землевладениях и довольно редкому в Сибири. Современники отмечали красоту и изящество этих великолепных построек. Службы в них происходили нерегулярно, но привлекали дачников, жителей ближайших селений, гостей из города. 

Дополнительная информация. Басандайская церковь каменная, трёхпрестольная построена в 1843 году по завещанию и в память первых сибирских золотопромышленников Андрея и Федота Поповых их наследниками. Главный престол освящён во имя Преображения Господня, придельные – во имя святого апостола Андрея Первозванного и во имя святого  священномученика Федота. 

Деревянный однопрестольный храм на Степановке во имя святого первомученика архидьякона Стефана был построен по проекту архитектора Константина Николаевича Еремеева, освящён в 1856 году.
В 1920 году все домовые и усадебные церкви были закрыты.
СТЕНД 12. ПРОШЛО СТО ЛЕТ…

Ориентировочная продолжительность рассказа. 2 мин.

Тема 1. Судьба томских храмов в советскую эпоху
К 1914 году на севере Томской губернии (территория современной Томской области) насчитывалось более 120 храмов. В том числе в Томске – свыше 40 (включая домовые).
В годы Советской власти, когда борьба с церковью была возведена в ранг государственной политики, большая часть храмов, за малым, единичным, исключением, была закрыта. Церковные здания были исковерканы, подвергнуты поруганию: кресты и маковки сбиты, колокола отданы на переплавку, ризницы разграблены, помещения переделывались для использования в светских или хозяйственных целях. Немногие из существовавших к началу XX века храмовых построек сохранились к началу века XXI – всего выявлено 19, из них большая часть (11) находится в Томске.

Объект показа

	Карта Томска с обозначением местонахождения старинных храмов (сохранившихся и нет)


Тема 2. Возрождение церковной жизни и старых храмов 

Объект показа

	Петропавловская церковь. Современный вид. Улица Центральная, 12-а

	Домовая церковь во имя святителя Николая Чудотворца Томской психиатрической больницы. Поселок Сосновый Бор

	Православные храмы и часовни Томска.  Съёмка с дельтаплана. Фотограф В.В. Леонтьев. 2009 год

	Богоявленский собор. Площадь Ленина, 7

	Казанский храм Богородице-Алексеевского мужского монастыря и часовня святого Феодора Томского. Улица Крылова, 12

	Храм святого благоверного (князя) Александра Невского. Улица Герцена, 3

	Воскресенская церковь. Улица Воскресенский взвоз, 10.

	Знаменская церковь.  Улица Войкова, 16

	Свято-Троицкая церковь. Улица Октябрьская, 43

	Петропавловский собор. Улица Алтайская, 47

	Старообрядческий храм Успения Пресвятой Богородицы. Улица Яковлева, 4

	Храм преподобного Сергия Радонежского. Улица Трудовая, 20

	Часовня Иверской  иконы Божией Матери. Площадь Ленина

	Часовня блаженной Домны Томской. Студгородок

	Часовня у родника Божья роса. Переулок Островского, 28

	Часовня Преображения Господня. Сквер чернобыльцев (Ярлыковский), на пересечении ул. Дзержинского и ул. Карташова


С 1990-х годов началось восстановление порушенного и созидание нового: православные люди тянутся к церкви, организуются новые приходы, ремонтируются старые храмы и строятся новые. В 2014 году в Томской митрополии было зарегистрировано 121 религиозная организация (храмовые приходы, три монастыря и др.). К этому времени было построено более 60 церковных зданий и возобновилось служение в 16 сохранившихся старинных храмах томской земли. 

В 2014 году в Томске действовало 14 православных храмов, в том числе четыре домовых.

Дополнительная информация. Петропавловская церковь на Спичфабрике была закрыта в 1920 году.  В 1993 году здание храма было возвращено церкви и возобновилось регулярное богослужение.

Домовая церковь во имя святителя Николая Чудотворца Томской психиатрической больницы в ноябре 1920 года была закрыта. В 2003 году, по предложению медперсонала больницы, домовая церковь была вновь открыта, началось восстановление здания в котором она размещалась прежде.

Восстановлен и вновь действует Богоявленский собор. Ежедневные богослужения в отреставрированном храме возобновлены в 2000 году. В настоящее время он является кафедральным собором Томской епархии.

Богородице-Алексиевский мужской монастырь был закрыт в 1922 году, его Казанская церковь – в 1929-м.  В начале 1990-х годов началось возрождение монастыря. Храм вновь освящён в 1992 году.

Храм святого благоверного князя Александра Невскoгo бездействовал с 1920-го по 1992 год, когда в нём не только возобновились богослужения, но в здании разместилась вновь открытая после долгого перерыва Томская духовная семинария.

Воскресенская церковь была закрыта в 19З6 году. Храм вновь освящён в 1995-м.

Знаменская церковь была закрыта в 1935 году. В 1992-м году в разрушенном состоянии она была возвращена верующим. Потребовались годы восстановительных работ. В 2005 году был, наконец, освящён третий, главный, престол храма. 

Свято-Троицкая церковь была закрыта в 1939 году, возвращена верующим в 1945-м.

Петропавловский собор действовал со времени своего построения лишь  с небольшим перерывом: в феврале 1940 года церковь была закрыта, но во время Великой Отечественной войны, в  октябре 1944 года, храм был вновь возвращён Русской Православной Церкви.

Старообрядческий храм Успения Пресвятой Богородицы построен в начале XX века. В годы советской власти являлся одним из немногих действующих старообрядческих храмов в Сибири, единственным в Томской области.

Храм преподобного Сергия Радонежского не относится к «старинным храмам», возведён совсем недавно – в 1997 году по инициативе директора и коллектива шпалопропиточного завода – свидетельство возрождения традиций храмостроительства на томской земле.

Часовня Иверской Иконы Божией Матери,  разрушенная в 1933 году, была воссоздана в 2002 году и освящена Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II, пребывавшим в то время с визитом в Томске.

Часовня блаженной Домны Томской построена и освящена в 1996 году на месте разрушенного Иоанно-Предтеченского женского монастыря.

Часовня у родника Божья роса построена в 2003 году, рядом с местом, на котором находилась часовня у Дальнего ключа в конце XIX – XX века.

Часовня Преображения Господня построена в 2003 году на месте Преображенской церкви, разрушенной в 1935 году. Посвящена памяти томичей-ликвидаторов последствий чернобыльской аварии.

Заключение

Ориентировочная продолжительность рассказа: 1 мин.

Представленная выставка имеет своё виртуальное продолжение – сайт, который также называется «Старинные храмы томской земли» (старинныехрамы.рф). Он, как и выставка, подготовлен при поддержке Международного Открытого грантового конкурса «Православная инициатива 2014-2015 гг.» Томским областным краеведческим музеем им. М.Б. Шатилова. На сайте размещаются более подробные сведения о храмах Томской области, их изображения, а также другие материалы по истории православия в Сибири. Благодарим земляков, которые участвовали в создании этой выставки и сайта и приглашаем Вас, уважаемый, заинтересованный зритель, присоединиться к нашему проекту.
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